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Εισαγωγικό 

Στόχοι και στοιχεία μεθοδολογίας 

 

Η εργασία αυτή είναι μια εργασία για το Χαλάντρι, για το κέντρο και την πλατεία 

του, επίσης για τους ανθρώπους του, την κοινωνία του και την ταυτότητά του. Για τις 

σχέσεις ανάμεσά τους, αυτές που τους ενώνουν όσο κι αυτές που τους χωρίζουν. Τη ζωή σ’ 

αυτό, όπως είναι για όσους ζουν εδώ, και γι’ αυτούς που ως περαστικοί, ως φίλοι, ακόμα ως 

πελάτες την αντιλαμβάνονται, αλλά και τη διαμορφώνουν. Τη ζωή πέρα απ’ τη 

«στρογγυλεμένη», μονοσήμαντη εκδοχή της, όπως παρουσιάζεται από τα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης και τον κυρίαρχο δημόσιο λόγο.  

Η αγορά της διασκέδασης και της εστίασης, του night-life και της εξεζητημένης 

αισθητικής, ειδικά δε η εμβέλεια που προσλαμβάνει, και η φαινομενική, συμβολική 

επικυριαρχία της στο χώρο της πλατείας και του κέντρου, επικυριαρχία που τείνει να 

εξαπλωθεί ώσπου να καταλάβει ολόκληρο το δημόσιο χώρο της πόλης, και ήδη καθορίζει το 

δημόσιο πρόσωπό της, την ταυτότητά της στους «απ’ έξω», αποτέλεσε την κατάλληλη 

αφορμή, την ιδανική αφετηρία γι’ αυτή τη διερεύνηση. 

Η ανάδυση της αγοράς αυτής και του συγκεκριμένου χαρακτήρα που διαμορφώνει 

υπήρξε ραγδαία στην ανάπτυξη μέσα στο χώρο, και στην κυριάρχησή της πάνω σ’ αυτόν. Η 

τάση δε που παρουσιάζει, είναι αυτή της περαιτέρω και επί μακρόν ανάπτυξης, εις βάρος 

κάθε άλλης, ειδικά αγοραίας διαδικασίας. Ειδικά δε ο χαρακτήρας της παίρνει με τη σειρά 

του τα ηνία στο συμβολικό χώρο του κέντρου, αξιώνοντας να συμβολίσει, να χαρακτηρίσει 

ολόκληρο το δήμο, και το καταφέρνει με εντυπωσιακό τρόπο. Τόσο που η φήμη του έχει 

εξαπλωθεί σε μητροπολιτικό, ακόμα και σε διεθνές επίπεδο. Είναι όντως το brand name του 

σημερινού Χαλαντρίου, ο λόγος για να επισκεφτεί κάποιος την περιοχή, και ως τέτοιος 

ανατροφοδοτεί την περαιτέρω ανάπτυξη της αγοράς που τον διαμορφώνει. 

Ο δεσμός αυτός, κεφαλαίου και ιδεολογίας, αγοράς και χαρακτήρα, πραγματικού 

και συμβολικού χώρου, αποτελεί εμφανώς για την πόλη μια δύναμη καθοριστική, μια 

δύναμη κυριαρχίας. Δύναμη που αξιώνει όχι μονάχα τον έλεγχο του παρόντος, αλλά το 

παρελθόν και, μέσω αυτού το μέλλον της περιοχής. Και η ισχύς της φαντάζει σίγουρα 

επαρκής για να το καταφέρει: Ιδωμένη αποσπασματικά στο σήμερα και αποκλειστικά στα 

όρια της περιοχής, έξω απ’ τις ευρύτερες δυνάμεις που τη γεννούν και τη διαμορφώνουν, 

απ’ τα συμφέροντα που εξυπηρετεί και το σκοπό που επιτελεί, έξω απ’ τις συνθήκες που 

επέτρεψαν, ή και οδήγησαν στην ανάδυσή της, έξω τελικά, ή πάνω απ’ το ίδιο το Χαλάντρι 

και την ιστορία του, μοιάζει πράγματι χωρίς αντίπαλο. Απ’ τις κοινωνικές δυνάμεις που 

επενεργούν στην πόλη σήμερα, μοιάζει ως η μοναδική ικανή να διεκδικεί με αξιώσεις το 

κέντρο της, ακόμα και αυτήν την ίδια. Μάλιστα η μητροπολιτική, ακόμα η διεθνής εμβέλεια 

της φήμης της πολλαπλασιάζει στο φαντασιακό την πραγματική ισχύ της, εντείνοντας 

περαιτέρω αυτή την εντύπωση.  

Η προνομιακή σύνδεση μάλιστα της δύναμης αυτής με την κυρίαρχη σήμερα 

νεανική μητροπολιτική κουλτούρα, το περιλάλητο (αλλά ελάχιστα αναλυμένο, τουλάχιστον 

στην ιστορική του προοπτική) χίπστερ, η από κοινού τους ανάδυση, λειτουργία και 

επενέργεια στο χώρο, καθιστά ακόμα ισχυρότερες τις αξιώσεις της. 

Όμως δεν είναι η πρώτη φορά που μια τέτοια δύναμη, οικονομικής και ταυτόχρονα 

κοινωνικής και ιδεολογικής φύσης, μια τόσο στέρεη δέσμη δυνάμεων διεκδικεί την περιοχή 



για τον εαυτό της. Οι Χαλαντραίοι έχουν, έχουμε μνήμες από διάφορες αντίστοιχες 

δυνάμεις που κατά καιρούς διεκδίκησαν την πόλη μας, ειδικά το κέντρο και την αγορά της, 

ανυψώθηκαν πάνω της με τον ίδιο ή και περισσότερο εντυπωσιακό τρόπο, και τελικά 

κατέρρευσαν με τον πάταγο που άρμοζε στο μέγεθός τους, αφήνοντας τη θέση τους στην 

επόμενη ή τις επόμενες. Ακόμα και αυτοί οι ναζί το προσπαθήσανε και φύγαν τελικά 

κυνηγημένοι, ή για να ανατρέξουμε σε ένα πιο σύγχρονο παράδειγμα, το εργολαβικό και 

κατασκευαστικό κεφάλαιο, κραταιό από χρόνια στην περιοχή και συνδεδεμένο άμεσα με 

πολλούς απ’ τους κατοίκους της, από κοινού με ένα ανήθικο και αρπακτικό real estate, 

δοκίμασαν να μετατρέψουν την πόλη ολόκληρη σε μια αστική κηπούπολη, ένα «γκέτο 

πλούτου» αντίστοιχο με το Ψυχικό ή τη Φιλοθέη, και να αποδώσουν το κέντρο της εξ 

ολοκλήρου στην αγορά του life-style που θα της αναλογούσε. Η κατάληξη και αυτής της 

προσπάθειας περιγράφεται στις σελίδες αυτής της εργασίας. 

Ωστόσο το φαινόμενο της μαζικής και απότομης ανάδυσης της αγοράς διασκέδασης 

και εστίασης, της γοργής γιγάντωσής της παίρνει μια ρότα ιδιαίτερη, επιδεικνύει 

διαφορετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά σε σχέση με όσα ως τώρα προηγήθηκαν. Διαφορετικά 

με την έννοια ότι δεν περιορίζεται να καταλάβει το χώρο της αγοράς, αλλά αξιώνει να τον 

αναδιαμορφώσει ριζικά, να τον φορτίσει εξ αρχής με νέα σύμβολα. Αξίωση που 

φανερώνεται από τη σαφή στρατηγική της να εξοβελίσει απ’ αυτόν κάθε ασύμβατη με τα 

χαρακτηριστικά της λειτουργία, προκειμένου να τον αποδώσει ολόκληρο στο δικό της 

αποκλειστικά κοινό. 

Αυτές οι σκέψεις με οδήγησαν στην απόφαση να διερευνήσω το φαινόμενο στη 

σημερινή μορφή του, να ανακαλύψω τις δυνάμεις που το υποστηρίζουν κι επιτρέπουν, ή και 

πυροδοτούν την εξάπλωσή του. Να διερευνήσω ακόμα το εύρος διείσδυσης του 

πολιτιστικού του αποτυπώματος σ’ ολόκληρη την πόλη, και να γυρέψω τις αντινομίες που 

γεννά, αν υπάρχουν τέτοιες, ποιες είναι και με πόση ισχύ. Να το διερευνήσω, με άλλα λόγια, 

στο βάθος που του αρμόζει, δηλαδή στην ιστορική του προοπτική. 

Έμοιαζε η κατάλληλη αφορμή για να δοκιμάσω να διερευνήσω την ιστορική 

προοπτική ολόκληρου του Χαλαντρίου και των ανθρώπων του. Πώς φτάσαμε ως εδώ; Πώς 

θα φύγουμε και προς τα πού θα πάμε. Γι’ αυτό τα μεθοδολογικά μου εργαλεία δεν 

περιορίζονται στην αποτύπωση του φαινομένου καθαυτού, αλλά επεκτείνονται και στην 

περιοχή, σ’ ένα ορισμένο βάθος χρόνου. Το βάθος αυτό φτάνει ως την πρώτη ανάδυση της 

πλατείας και του κέντρου του Χαλαντρίου σε υπερτοπικής εμβέλειας κόμβο, και την ως εκ 

τούτου παράλληλη λειτουργία του ως ζωογόνου πνεύμονα ολόκληρου του οικισμού.  

Ταυτόχρονα προσπαθώ να εξετάσω τις δυνάμεις που έσωθεν αναπτυσσόμενες, 

αλλά και έξωθεν επιβαλλόμενες αναδιαμορφώνουν διαρκώς το χαρακτήρα της περιοχής, 

καθορίζουν την ανάπτυξή της στο χρόνο, και την σε κάθε ιστορική περίοδο διαφορετική ή 

ανάλογη τροπή της. Ακόμα τις δυνάμεις που επενεργούν στο χώρο, όπως και τους τρόπους 

που το κάνουν. Ποιος ή τι διαμορφώνει την κλίμακα και την ένταση της οικοδόμησής του, 

ακόμα την ποιότητα και το χαρακτήρα του, πώς φορτίζεται συμβολικά και πόσο απ’ αυτό το 

φορτίο κουβαλά κάθε φορά στο μέλλον. Ακόμα, πώς η κάθε νέα ιστορική περίοδος, το κάθε 

μέλλον, ξεπηδά μέσα από το αντίστοιχο παρελθόν, και αν τα χαρακτηριστικά που 

εγκαταλείπονται κάθε φορά πεθαίνουν, ή αφήνουν αποτυπώματα, έστω και σε πρώτη ματιά 

αφανή, κάποιο σπόρο που θα βλαστήσει στην πορεία (αν και τίποτα δεν εγκαταλείπεται 

οριστικά μέσα στην ιστορική πορεία). 



Η αφήγησή μου έχει μια αντεστραμμένη μορφή, αφού ξεκινά από την κατάληξη της 

ιστορίας που θέλω να αναπτύξω, από το χρονικό της πέρας, δηλαδή το σήμερα. Αυτό 

συμβαίνει γιατί κι η δική μου οπτική εδράζεται στο σήμερα, κι απ’ αυτή τη θέση προσεγγίζω 

το παρελθόν, προκειμένου να στραφώ προς το μέλλον. Ως περιγραφή της κοινωνικής 

περιπέτειας του Χαλαντρίου, δηλαδή ως μια κατ’ εξοχήν ιστορική αφήγηση, δεν 

ολοκληρώνεται στο σήμερα, δεν καταλήγει στο παρόν. Το παρόν είναι απλά μια στάση στη 

διαδρομή της προς το μέλλον, είναι στην πραγματικότητα ένα κομμάτι αυτής της ιστορίας 

ήδη υλοποιημένο, συνεπώς ένα κομμάτι που ανήκει στο παρελθόν της. Με άλλα λόγια, το 

σήμερα βρίσκεται ήδη πίσω μας, και ως στάση γίνεται αντιληπτό μόνο από μας που το 

ζούμε. 

Έτσι η ιστορία μου δεν έχει τέλος καθορισμένο, όπως δεν έχει γενικά η Ιστορία, πέρα 

απ’ τη διερώτηση ως προς το μέλλον που μας επιφυλάσσει η ιστορική διαδρομή που μας 

οδήγησε ως εδώ. Και την επερώτηση αν αυτή  η διαδρομή μπορεί ν’ αλλάξει ρότα. Καλή 

ανάγνωση! 
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Το SPSS μου μέσα!... 

Α. Ιωάννου 

 

1. Έρευνα πεδίου 

1.1  ερωτηματολόγια  

Η παρούσα εργασία διερευνά την υπόθεση ότι τα τελευταία χρόνια (κι ενώ η Ελλάδα 

βρίσκεται στη δίνη οικονομικής κρίσης) το εμπορικό κέντρο του Χαλαντρίου αλλάζει 

φυσιογνωμία και μετασχηματίζεται σε ένα από τους κύριους πόλους νυχτερινής ζωής στο 

Λεκανοπέδιο με ιδιαίτερη απεύθυνση στο νεανικό και εύπορο κοινό, για λόγους που έχουν 

να κάνουν με τη μεταιχμιακή θέση του δήμου μεταξύ της προαστιακής ζώνης υψηλών 

εισοδημάτων (τα Βόρεια Προάστια της αθηναϊκής ελίτ) και του συμπαγούς οικιστικού 

πυρήνα της Αθήνας όπως είχε διαμορφωθεί μέχρι το τέλος της δεκαετίας του '60. 

Στα πλαίσια της καταγραφής του φαινομένου εκπονείται έρευνα πεδίου στο 

Χαλάνδρι, και δη στην περιοχή του κέντρου, τόσο στους πεζόδρομους όπου παρατηρείται 

συγκέντρωση μεγάλης μερίδας της (νεοϊδρυθείσας, τουλάχιστον) αγοράς της διασκέδασης, 

όσο και στο ευρύτερο κέντρο, προκειμένου να διερευνηθούν οι σχέσεις με την υπόλοιπη 

αγορά, ο αντίκτυπος στον πραγματικό και συμβολικό χώρο, αλλά και στις νοοτροπίες και 

αντιλήψεις των εμπλεκόμενων και των κατοίκων. Η έρευνα βασίζεται αφενός στη συλλογή 

ορισμένων χαρακτηριστικών ποσοτικών δεδομένων, και αφετέρου σε μια σειρά 

συνεντεύξεων με φορείς, επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στα πεδία της 

διασκέδασης και της εστίασης, αλλά και κατοίκους της περιοχής, στην προσπάθεια 

αποτύπωσης κάποιων εκ των ποιοτικών παραμέτρων που συνθέτουν την εικόνα του 

φαινομένου, αλλά και των ιστορικών, κοινωνικών και οικονομικών συνθηκών που έχουν 

οδηγήσει στην ανάδυση και εδραίωσή του. 

Όσον αφορά στο ποσοτικό κομμάτι, τα στοιχεία προέρχονται κατά κύριο λόγο από 

τα ίδια τα καταστήματα που δραστηριοποιούνται στους τομείς της εστίασης και της 

διασκέδασης, σε σαράντα δύο εκ των οποίων μοιράστηκε ερωτηματολόγιο, το οποίο 

συμπληρώθηκε είτε από ιδιοκτήτες είτε από εργαζόμενους της εκάστοτε επιχείρησης, 

ανάλογα με το είδος και το μέγεθός της. Πιο συγκεκριμένα, στις μεγαλύτερες εξ’ αυτών, 

όπου υπάρχει εσωτερική ιεραρχία στη δομή (και όχι απλά η διάκριση μεταξύ αφεντικού και 

εργαζομένων), κατά τεκμήριο τη συμπλήρωση ανέλαβαν υπάλληλοι με κάποια διευθυντική 

θέση: υπεύθυνος προσωπικού, manager ανθρώπινου δυναμικού, (assistant) manager 

καταστήματος και chef de salle1(!) ήταν οι τίτλοι που αναφέρθηκαν. Μάλιστα στις πλέον 

«comme-il-faut», δηλαδή στα λεγόμενα «καλά εστιατόρια» της περιοχής, η δημόσια 

αποσαφήνιση της σχετικής ιεραρχίας εμφανίστηκε εκ των ουκ άνευ. Στα υπόλοιπα 

καταστήματα (οικογενειακές ταβέρνες και μεζεδοπωλεία, ταχυφαγεία, καφενεία, café-bar, 

club) το κριτήριο ήταν κατά βάση τυχαίο, σύμφωνα με τη φυσική παρουσία ή τη 

διαθεσιμότητα –με τους ιδιοκτήτες βέβαια να παρουσιάζονται περισσότερο διαθέσιμοι. 

Τα στοιχεία που συλλέχθηκαν αφορούν στη χρονολογία ίδρυσης (ή επανέναρξης) 

της επιχείρησης, στην οικονομική, ηλικιακή και ποιοτική σύνθεση του κοινού καθώς και στη 

γειτονιά προέλευσής του, στο μέγεθος και το είδος της, στην προέλευση ιδιοκτητών και 

                                                           
1
στη «La Pasteria» του γνωστού τηλε-σεφ Botrini. 



προσωπικού, στους παράγοντες επιτυχίας ή αναχαίτισης, καθώς και στην εκτίμηση του 

συνολικού φαινομένου από τους ερωτηθέντες, σύμφωνα με τη διατύπωση των αντίστοιχων 

ερωτήσεων2. Στη συνέχεια υπέστησαν επεξεργασία μέσω του προγράμματος ποιοτικής 

διαχείρισης δεδομένων SPSS αφού ταξινομήθηκαν κατάλληλα, ώστε να εμφανιστούν 

ορισμένοι συσχετισμοί, χωρίς ωστόσο να εξαντληθούν οι δυνατότητες που παρέχει το 

πρόγραμμα –άλλωστε δεν ήταν αυτός ο στόχος. Οι συσχετισμοί που παρουσιάζουν την πιο 

βαρύνουσα σημασία από αυτούς τους, εμφανίζονται και σχηματικά στη συνέχεια του 

κειμένου, με τη μορφή γραφικών παραστάσεων. 

Παράλληλα επεξεργάστηκα τα δεδομένα και με πιο ελεύθερο τρόπο (χωρίς τη 

συμβολή συγκεκριμένου προγράμματος ή στατιστικής τεχνικής), αφού ο σχετικά μικρός 

αριθμός των ερωτηματολογίων που μοιράστηκαν μου επέτρεπε αυτή την προσέγγιση. Το 

ίδιο το ερωτηματολόγιο άλλωστε δεν συντέθηκε με άξονα την εν συνεχεία ανάλυση των 

δεδομένων μέσω κάποιας ιδιαίτερης τεχνικής, αλλά περισσότερο αυθόρμητα και 

«διαισθητικά», αν μου επιτρέπεται η έκφραση: Έχοντας ήδη μια σχετικά καθαρή εικόνα της 

όλης διαδικασίας έκρηξης της αγοράς διασκέδασης στο Χαλάντρι, επικεντρώνει 

περισσότερο στην επιβεβαίωση, την απόρριψη ή την αποσαφήνιση μιας σειράς δεδομένων 

που είχαν προηγουμένως προκύψει μέσω της προσωπικής παρατήρησης. 

                                                           
2
Η ακριβής φόρμα που μοιράστηκε βρίσκεται στο Παράρτημα Ι της παρούσης. 



Συγκεκριμένα, η χρονική ένταση του φαινομένου εντός της τελευταίας πενταετίας 

επιβεβαιώθηκε εξ ολοκλήρου, με (τουλάχιστον)3 21 στις 42 επιχειρήσεις να έχουν ανοίξει 

από το 2009 και μετά, ενώ οι μόλις 16 εξ αυτών λειτουργούσαν ήδη στην περιοχή, 

καλύπτοντας ένα χρονικό φάσμα 80 χρόνων με τις παλιότερες να υπάρχουν από το 

μεσοπόλεμο (σχήμα 1). Μια πιο ποιοτική ανάλυση των στοιχείων που σχετίζονται με τη 

χρονολογία ίδρυσης των καταστημάτων, αποκαλύπτει πως τα περισσότερα από τα 

προϋπάρχοντα του φαινομένου που εξακολουθούν να επιβιώνουν εντός του (9 στα 16) 

έχουν ανοίξει την περίοδο της «μεγάλης άνθησης» του δήμου, από τα τέλη του ’90 ως το 

2004. Καθόλου τυχαία, είναι αυτά ακριβώς που ανθίζουν, καταφέρνοντας να ενταχθούν ως 

«οργανικά» τμήματα στο φαινόμενο, όχι απλά να ευνοούνται οικονομικά απ’ αυτό. 

Αποτελούν μάλιστα πρόδρομο και εν μέρει οδηγό της ανάπτυξης και των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών του.  

 
Σχήμα 1: Χρονική κατανομή έναρξης λειτουργίας καταστημάτων    Ίδια … 

                                                           
3
5 εκ των ερωτηθέντων δεν απάντησαν. 



Αντίστοιχα επιβεβαιώνεται η σημαντική συνεισφορά της διαδικασίας στη «μικροοικονομία» 

της περιοχής με την πλειοψηφία των εργαζομένων να προέρχεται από το Χαλάνδρι και να αποτελεί 

σημαντικό ποσοστό του ενεργού εντός του δήμου πληθυσμού, όσο και η αντίστοιχη διασπορά του 

κεφαλαίου που το υποστηρίζει στο σύνολο των βορείων προαστίων, με τους μισούς ιδιοκτήτες να 

προέρχονται από περιοχές εκτός Χαλανδρίου, κανείς ωστόσο έξω απ’ την ευρύτερη περιοχή (σχήμα 

2).  

 
Σχήμα 2: Περιοχή προέλευσης καταστηματαρχών και εργαζομένων                  Ίδια…. 

  

Αποσαφηνίζεται ακόμα η σχέση ανάμεσα στις νεώτερες, προσανατολισμένες σε 

συγκεκριμένο κοινό προσπάθειες με την ευρύτερη στροφή του χαρακτήρα της αγοράς 

διασκέδασης στην περιοχή σε πιο νεανικό κοινό με μια ιδιαίτερη –αν και «πολυπρόσωπη»- 

αισθητική, ενώ αποτυπώνεται σε στατιστικά δεδομένα ένας (έτσι κι αλλιώς προφανής σε 

πρώτη ανάγνωση) εσωτερικός στο φαινόμενο διαχωρισμός:  Οι μικρότερες (σε εργατικό 

δυναμικό και οικονομικό μέγεθος) επιχειρήσεις απευθύνονται κατά βάση σε πιο νεανικό 

κοινό χωρίς ιδιαίτερη οικονομική επιφάνεια, πρόκειται εξ’ άλλου για καφετέριες και bar, 

ενώ οι μεγαλύτερες, κυρίως εστιατόρια, καλύπτουν τις απαιτήσεις του μεγαλύτερου σε 

ηλικία κοινού και συχνά προϋποθέτουν σαφώς «βαθύτερες τσέπες».  

Η ιδιαίτερη αισθητική των μαγαζιών αναδεικνύεται σε κεντρικής σημασίας 

ζητούμενο και από τα ποσοτικά δεδομένα, αφού ανάγεται σε δεύτερο τη τάξει παράγοντα 

επιτυχίας τους και με μεγάλη διαφορά από τον επόμενο, μετά βέβαια την «ποιότητα του 

προσφερόμενου προϊόντος» (πολύ γενικότερη έννοια που σχεδόν επιβάλλει στους 

συντελεστές της κάθε επιχείρησης να την αναδείξουν –ειδικά στους ιδιοκτήτες της). 

Αντίστοιχα ως πρώτιστος παράγοντας αναχαίτισης της όποιας επιτυχίας σημειώνεται η 

έλλειψη χώρων στάθμευσης στην περιοχή, εξ ου και η αξίωση πολλών ιδιοκτητών (όπως και 

του εμπορικού συλλόγου Χαλανδρίου) από το δήμο να παρέχει τις απαραίτητες υποδομές. 



Ακολουθεί ο υψηλός ανταγωνισμός που συγκεντρώνεται στην περιοχή, χαρακτηριστικά 

αναφερόμενος κυρίως από τις προϋπάρχουσες του φαινομένου επιχειρήσεις στην περιοχή. 

Ταυτόχρονα με τη συλλογή και την ταξινόμηση των καθαρά ποσοτικών δεδομένων, 

πρόθεσή μου και βασικό κριτήριο για τη σύνταξη της ερευνητικής φόρμας ήταν να 

λειτουργήσει ως εφαλτήριο περαιτέρω διάδρασης με τους συντελεστές των επιχειρήσεων, 

ήτοι ως μια πρώτη αφορμή για ευρύτερη συζήτηση. Πράγματι και αυτή η λειτουργία του 

ερωτηματολογίου καλύφθηκε σε σχετικά ικανοποιητικό βαθμό, αφού οδήγησε σε 

αναλυτικότερες ή πιο περιορισμένες κουβέντες με ιδιοκτήτες και υπαλλήλους, που 

βοήθησαν σημαντικά στην ουσιαστική κατανόηση και την πληρέστερη αποτύπωση του 

φαινομένου. Χαρακτηριστική εξαίρεση σε αυτόν τον τομέα αποτέλεσαν τα μαγαζιά όπου τη 

συμπλήρωση της φόρμας ανέλαβε κάποιο ενδιάμεσο στην ιεραρχία της επιχείρησης 

στέλεχος: Η αντιμετώπιση των μεσαζόντων και των manager θα μπορούσε να συμπυκνωθεί 

στη φράση «Δεν είμαι υπεύθυνος να απαντήσω σε επιπλέον ερωτήσεις», αν και η στάση 

αυτή μπορεί να προσληφθεί διττά. Αφ’ ενός υπήρξε δηλωτική μιας ορισμένης 

«ευθυνοφοβίας» που τυπικά χαρακτηρίζει το μέσον της ιεραρχικής πυραμίδας, αφ’ ετέρου 

συχνά επιστρατεύτηκε ως συγκάλυψη μιας ενδεικτικής αδιαφορίας, δικαιολογούμενης και 

από την προέλευση των στελεχών αυτών από περιοχές εκτός δήμου, που κατά κανόνα 

συνέπιπταν με τις αντίστοιχες των ιδιοκτητών.   

Πέρα από την καθαυτό συνάντησή μου με τους ιδιοκτήτες και εργαζόμενους 

προκειμένου να μοιράσω τα ερωτηματολόγια, η τελευταία ερώτηση αποτέλεσε κατ’ εξοχήν 

αφορμή για εμβάθυνση της συζήτησης, σχεδιασμένη άλλωστε με αυτόν ακριβώς το στόχο:  

Η ερώτηση ζητά τη θεώρηση των ερωτώμενων αναφορικά με τις κοινωνικές συνέπειες και 

τα αντίστοιχα οφέλη που εν δυνάμει προκύπτουν από τη στροφή της αγοράς του 

Χαλαντρίου προς τη μαζική εστίαση και διασκέδαση. Για την ακρίβεια αν η συγκεκριμένη 

τάση της αγοράς μπορεί να συντελέσει στην αντιμετώπιση του οικονομικού και 

αναπτυξιακού αδιεξόδου στο οποίο έχει περιέλθει ο Δήμος και οι δημότες του. Οι 

περισσότεροι απ’ τους ερωτηθέντες ζήτησαν διευκρινήσεις πριν απαντήσουν με ένα απλό 

ναι ή όχι, γεγονός που σε ορισμένες περιπτώσεις οδήγησε σε πολύ αναλυτικές συζητήσεις 

περί της φύσης και των προοπτικών του φαινομένου, ακόμα και συνολικά περί της αγοράς 

του Χαλαντρίου και της ευρύτερης κοινωνικής και πολιτικής σημασίας της για το δήμο –αν 

και πρέπει να συμπληρώσω πως οι ίδιες αυτές διευκρινήσεις, όπως και ο τρόπος που 

τέθηκαν, αποτέλεσαν ενδεικτικά στοιχεία για την άποψη του καθενός από όσους μπήκαν 

στη διαδικασία να απαντήσουν. 

Λίγοι  προσέγγισαν το ζήτημα ως αντιφατικού χαρακτήρα, μόλις έξι  περιπτώσεις 

διατύπωσαν μια «ναι μεν αλλά…» οπτική, και αυτοί ωστόσο στάθηκαν κατά κύριο λόγο  

στην έλλειψη υποδομών και προϋποθέσεων («θα μπορούσε να αποτελέσει λύση, αν ο 

δήμος ή το κράτος προνοούσαν για τη διαμόρφωση χώρων, parking, χαμηλότερα τέλη»  

κλπ). Σε μόλις ένα μαγαζί η εργαζόμενη απάντησε πως ενώ η λύση στο οικονομικό αδιέξοδο 

είναι σε πρώτο επίπεδο εμφανής, ωστόσο η ανεξέλεγκτη εξάπλωση του φαινομένου εις 

βάρος της προηγούμενης πολυσχιδούς λειτουργίας της αγοράς και της πλατείας 

μακροπρόθεσμα θα έχει πιθανότατα καταστροφικά αποτελέσματα, και νομίζω πως δεν  

είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός πως η συγκεκριμένη καφετέρια («Ερατεινός») αποτελεί 

συνεργατική προσπάθεια παιδιών προερχόμενων αποκλειστικά από το Χαλάντρι και 

λειτουργεί επί δεκαπέντε χρόνια ακριβώς στο χώρο της μεγάλης έκρηξής του, στο σημείο 

κατάληξης δύο εκ των πεζοδρόμων του κέντρου: Οι συντελεστές υπήρξαν άμεσοι μάρτυρες 



της σταδιακής ανάπτυξης του φαινομένου και της διαμόρφωσης των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών του, κρατώντας παράλληλα κριτική στάση απέναντί του εξ αρχής, αφού 

επί τούτου διατηρούν ένα χαρακτήρα που τους διαχωρίζει από την αισθητική που το 

διατρέχει, παρά την προφανή συνέπεια να παραμείνουν αποκλεισμένοι από το «μοίρασμα 

της πίττας» της συγκεκριμένης αγοράς. 

  Κατά τα λοιπά, οι εργαζόμενοι ή ιδιοκτήτες που ενεπλάκησαν σε μικρότερο ή 

μεγαλύτερο βαθμό στη συγκεκριμένη συζήτηση είχαν λίγο πολύ διαμορφωμένη μία 

ξεκάθαρη απάντηση, θετική ή αρνητική, η οποία μάλιστα συνδέθηκε από πολλούς άμεσα  

με τη συμμετοχή του μαγαζιού τους στη συγκεκριμένη τάση της αγοράς όπως 

διαμορφώνεται την τελευταία πενταετία, συσχετισμός που αποτυπώνεται γλαφυρά και στα 

ποσοτικά δεδομένα: Οι επιχειρήσεις που άνοιξαν εντός του χρονικού αυτού διαστήματος 

κατά τεκμήριο εξέφρασαν την άποψη ότι η ανάπτυξη του φαινομένου θα βοηθήσει 

σημαντικά στην οικονομική «αναγέννηση» της περιοχής, ενώ οι παλιότερες (μάλιστα ως  

ένα βαθμό ανεξάρτητα από τον αν οι ίδιες αποτελούν τμήμα του) το αντιμετώπισαν 

λιγότερο ή περισσότερο ως «φούσκα» που αναπόφευκτα κάποια στιγμή θα σκάσει. 

Ορισμένες βέβαια εξ’ αυτών (χαρακτηριστικά, οι δύο εναπομείνασες οικογενειακές 

ταβέρνες και οι εκτός κέντρου και με τοπική απεύθυνση καφετέριες) εξέφρασαν κυρίαρχα 

το φόβο ότι ο νεοϊδρυθείς υψηλός ανταγωνισμός θα καταλήξει να αποσυνδέσει τελείως την 

αγορά της εστίασης και της διασκέδασης από το ίδιο το Χαλάντρι –και έμμεσα ή άμεσα θα 

συμπαρασύρει και τους ίδιους σε φθορά. 

Μάλιστα μέσω του συγκεκριμένου διαχωρισμού που παρατηρήθηκε, αλλά και ρητά 

ειπωμένο από διάφορους εκ των συνομιλητών μου, αναδύεται το στοιχείο πως οι 

συντελεστές της αγοράς εστίασης και διασκέδασης στην περιοχή έχουν επίγνωση πως δεν 

πρόκειται απλά για ένα φαινόμενο ποσοτικής ανάπτυξης της συγκεκριμένης αγοράς με 

έμφαση στη «νυχτερινή ζωή».  Αντίθετα αντιλαμβάνονται ότι βρίσκονται ενώπιον ενός 

πολυσύνθετου φαινομένου με ευρείες οικονομικές και κοινωνικές προεκτάσεις (και 

αιτιάσεις), που αποτυπώνεται στο χώρο με ένα σαφώς ενιαίο χαρακτήρα, παρά την 

ιδιαίτερα διαφοροποιούμενη ανά μαγαζί αισθητική. Περιγράφουν –ή υπονοούν, με μια 

ορισμένη ωστόσο σαφήνεια- ένα είδος μόδας στη διασκέδαση, που ακολουθεί και  

οριοθετεί στο συγκεκριμένο χώρο μια ευρύτερη κοινωνική μόδα, μια μητροπολιτική 

κουλτούρα: η λέξη που κατά κόρον χρησιμοποιήθηκε για την περιγραφή της είναι η λέξη 

«χίπστερ», όρος που θα προσεγγίσουμε αρκετά αναλυτικά στη συνέχεια. Φαίνεται δε να 

κατανοούν με αντίστοιχη διαύγεια την τοποθέτησή τους εντός, εκτός, ακόμα και στην 

«περιφέρεια» της συγκεκριμένης τάσης. Γνωρίζουν δηλαδή ξεκάθαρα αν αποτελούν 

«οργανικό» τμήμα του φαινομένου ή όχι, ενώ συνηθέστατα είναι εμφανές ότι η στρατηγική 

της κάθε επιχείρησης σχεδιάζεται σε απόλυτη συσχέτιση με αυτό, γεγονός που ομολογώ 

πως με εξέπληξε, ιδιαίτερα στο βαθμό που αυτή η διορατικότητα δε συνδέθηκε με μια 

αντίστοιχη κατανόηση της ευρύτερης λειτουργίας της αγοράς.    

Μονάχα τρεις προσπάθειες «ειδικού» χαρακτήρα έδωσαν απαντήσεις συμβατές με 

την ιδιαίτερη φύση τους, παραβλέποντας κατ’ ουσίαν τη συγκεκριμένη διάσταση, ή και 

αποσυνδέοντάς την από τη συνολική ανάπτυξη στην περιοχή: ο λόγος για τα σουβλατζίδικα, 

που συμφωνήσαν ότι δεν παίζει και τόσο σημαντικό ρόλο η ανάδυση ή κατάρρευση της  

μίας ή άλλης μόδας –αντανακλώντας κατά μία έννοια την πεποίθηση ότι παρ’ ότι 

ευνοημένοι και οι ίδιοι από την αύξησης της κίνησης στη συγκυρία, δεν πρόκειται ωστόσο 

ποτέ να χάσουν την πελατεία τους.  



 
Σχήμα 3: Περιοχή προέλευσης πελατείας                            Ίδια…. 

 

1.2 συνεντεύξεις – συζητήσεις  

Ο δεύτερος σημαντικός άξονας της έρευνας πεδίου αφορά σε μια σειρά προσωπικές 

συνεντεύξεις, ανεξάρτητες από το ερωτηματολόγιο, με φίλους και γνωστούς που ζουν ή 

εργάζονται στην περιοχή, κάποιους επιχειρηματίες που δε συνδέονται με την αγορά 

διασκέδασης (μία φαρμακοποιό και την ιδιοκτήτρια ενός καταστήματος γυναικείων 

ρούχων), καθώς και με τον πρόεδρο του εμπορικού συλλόγου Χαλαντρίου την περίοδο της 

έρευνας –το καλοκαίρι και το φθινόπωρο του 2013. Οι συνεντεύξεις αυτές δεν ήταν 

προετοιμασμένες στη βάση συγκεκριμένων ερωτήσεων εκτός από την τελευταία, αλλά 

προσαρμόστηκαν κατά περίπτωση παίρνοντας τη μορφή ελεύθερων συζητήσεων για την 

περιοχή, την αγορά και την πλατεία, ενώ άφησα τους συνομιλητές μου να τις κατευθύνουν 

οι ίδιοι. 

Ίσως το σημαντικότερο στοιχείο όπου επικέντρωσαν αυτές οι συζητήσεις ήταν η 

αποσαφήνιση του ιδιαίτερου χαρακτήρα της νεοσύστατης αγοράς διασκέδασης, της 

πελατείας που προσελκύει, όσο και η διαρκώς αυξανόμενη εμβέλειά της στην κοινότητα  

των «χίπστερ» σε επίπεδο τόσο μητροπολιτικό όσο και διεθνές. Μέσω αυτών άρχισε να 

γίνεται σταδιακά σαφές γιατί τείναμε να χρησιμοποιούμε εκφράσεις όπως «φαινόμενο» ή 

«έκρηξη του night-life» για να περιγράψουμε τη συγκεκριμένη τάση ανάπτυξης της αγοράς 

του Χαλαντρίου: Αφενός έχουμε να κάνουμε με μια ιδιαίτερη όσο και πρωτοφανή για τα 

δεδομένα του δήμου συνοχή των ποιοτικών χαρακτηριστικών, αλλά και της χωροθέτησης 

των νέων επιχειρήσεων και, αφετέρου, με το ραγδαίο ρυθμό δημιουργίας τους. 

Χαρακτηριστικά ειπώθηκε αρκετές φορές (με τις αντίστοιχες βέβαια παραλλαγές) η φράση 

πως «η πλατεία πλέον γέρνει προς τα ανατολικά». 

Εδραιώθηκε ακόμα το στοιχείο της σύνδεσης της ίδιας της συνοικίας, μάλιστα της 

«ταυτότητας του Χαλαντραίου», με την καθαυτό ανάπτυξη της «χίπστερ» κουλτούρας στην 



Αθήνα, αποκαλύπτοντας έτσι εν μέρει και το λόγο της ιδιαίτερης επιτυχίας της 

συγκεκριμένης αγοράς στο δήμο. Πολύ συχνά η ανάπτυξη της διασκέδασης και ο 

συγκεκριμένος προσανατολισμός της γίνεται αντιληπτός ως λίγο – πολύ φυσική απόρροια 

των στοιχείων κουλτούρας που αναπτύχθηκαν τις τελευταίες δυόμιση δεκαετίες στο 

Χαλάντρι, ενώ παράλληλα γίνεται λόγος για τομή στην ιστορία της αγοράς και της πλατείας. 

Η αίσθηση που διαπερνά αυτές τις κουβέντες, ειδικά με τους ανθρώπους που τις 

προσεγγίσανε από τη θέση του κατοίκου (και δη τους νεότερους εξ αυτών), είναι πως 

είμαστε μάρτυρες της ολοκλήρωσης μιας κοινωνικής, πολιτιστικής κατά βάση διαδικασίας 

που επισυμβαίνει στην περιοχή ήδη από τα παιδικά μας χρόνια, και που εντέλει 

αποτυπώνεται στο χώρο της πόλης με όρους αγοράς. Σύμφωνα δε με αυτή την ανάγνωση, ο 

νέος αυτός χαρακτήρας της θα παραμείνει κυρίαρχος για τα επόμενα αρκετά χρόνια, και αν 

οι υπόλοιπες επιχειρήσεις (αυτές που δραστηριοποιούνται στους τομείς του εμπορίου 

γενικότερα) θέλουν να επιβιώσουν, οφείλουν να προσαρμοστούν σε αυτόν. Και πράγματι, 

ένα σημαντικό τμήμα τους έχει ήδη αρχίσει να το επιδιώκει. 

Προχωρώντας σε αυτή τη γραμμή σκέψης, σημαντική και σχεδόν καθολική υπήρξε η 

παρατήρηση πως το φαινόμενο δεν αφορά μόνο την αγορά ή το κέντρο του Χαλαντρίου, και 

δεν περιορίζεται στην έκφραση των εγχρήματων σχέσεων. Αντίθετα διαμορφώνει τόσο την 

αισθητική του χώρου όσο και την κουλτούρα των κατοίκων σε ολόκληρο το δήμο. Πρόκειται 

δηλαδή για μια κυκλική –στο χρόνο- διαδικασία που αντλεί τις επιρροές της από το 

πρόσφατο παρελθόν των Χαλαντραίων, για να τις επιστρέψει τελικά πίσω σ’ αυτούς 

αναμορφωμένες από την επίδραση του είδους και της ανανεωμένης κεντρικής σημασίας της 

διασκέδασης, των «έξωθεν» ανθρώπων (πελατών, επισκεπτών) που αυτή προσελκύει, των 

προσαρμογών του ευρύτερου κέντρου και αγοράς σε αυτήν και των νέων μορφών που 

προσλαμβάνει ο χώρος όπου στεγάζονται. Πιο απλά, και ελαφρώς εκχυδαϊσμένα, η 

αλληλεπίδραση αυτή διατυπώθηκε στην ενδεικτική –όσο και απολαυστική- φράση «τους 

κατεβάσαμε από τα δέντρα, τους κάναμε ανθρώπους, τους μάθαμε από στυλ, τους φέραμε 

εδώ και τώρα θέλουν να μας κάνουν όλους σαν τα μούτρα τους!».    

Βρισκόμαστε λοιπόν, για πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία της περιοχής και ειδικά 

του κέντρου, μπροστά σε μια νέα διαμόρφωση της αγοράς που δεν έχει πια πολυσυλλεκτικό 

χαρακτήρα και έντονες διαφοροποιήσεις. Αντίθετα ο αναδυόμενος καινούριος χαρακτήρας 

της τείνει να ενσωματώσει κάθε προϋπάρχουσα δραστηριότητα, και να αποκλείσει τις 

λιγότερο ευέλικτες και προσαρμόσιμες απ’ αυτές. Και αν αυτό το δεδομένο για όσους 

προσεγγίζουν το ζήτημα με το βλέμμα του κατοίκου αποτελεί απλώς μια παρατήρηση (χωρίς 

αυτό να σημαίνει ότι το αποδέχονται χωρίς μομφή), ωστόσο για εκείνους που η εργασία και 

κατ’ επέκταση η επιβίωσή τους εξαρτάται από τη μορφή και τη λειτουργία της αγοράς 

αποτελεί πρόβλημα καίριας σημασίας. Έτσι οι συζητήσεις με τις δύο επιχειρηματίες 

περιστράφηκαν ακριβώς γύρω από το θέμα της αλλαγής δεδομένων στη λειτουργία –ή, 

σωστότερα, τη δυσλειτουργία πλέον- της αγοράς. 

Και οι δύο αναγνωρίζουν ως βασικό παράγοντα των οικονομικών δυσκολιών που 

αντιμετωπίζουν τα μαγαζιά τους τη, διαμορφωμένη σε εθνικό επίπεδο, κρίση χρέους, και 

φυσικά τη φτωχοποίηση της πλειονότητας των πολιτών στην εποχή των μνημονίων. Ωστόσο 

και οι δύο φαίνεται να καταλήγουν στο συμπέρασμα πως η κρίση αποτελεί επιπλέον το 

βασικό υπαίτιο της στροφής της οικονομικής ανάπτυξης στην περιοχή, από το 

πολυσυλλεκτικό μοντέλο της προηγούμενης περιόδου σε μια σαφώς μονοσήμαντη 

κατεύθυνση, η οποία και συνδέεται προνομιακά, αν δεν εξαρτάται εξ ολοκλήρου, με την 



ανάδυση μιας συγκεκριμένης μόδας, ενός τρόπου ζωής. Τρόπος ζωής που μάλιστα δεν 

αντιστοιχεί πια στην οικονομική επιφάνεια των κατοίκων της πόλης. Ως εκ τούτου και οι δύο 

ένιωθαν αναγκασμένες να υιοθετήσουν μια επιχειρηματική στρατηγική που θα μπορούσε 

να συνδέσει τις επιχειρήσεις τους με το συγκεκριμένο, τρέχων life-style, έστω και σε επίπεδο 

καθαρά επικοινωνιακό, συμβολικό, σε επίπεδο βιτρίνας. 

Καμία απ’ τις δύο δε γνώριζε τη μόδα αυτή πρωτύτερα, ούτε και θεωρούσε πως 

σχετίζεται –με οποιοδήποτε τρόπο- με τα προϊόντα που εμπορεύονται. Αλλά το πλέον 

προβληματικό στοιχείο είναι πως δεν ήξεραν με ποιο τρόπο να προσεγγίσουν ένα 

διαφορετικό κοινό, που κατακλύζει πλέον την περιοχή με πολύ συγκεκριμένο στόχο, ο 

οποίος δεν είναι ούτε η κάλυψη των απαραίτητων αναγκών, ούτε η βόλτα και το «χάζεμα 

στις βιτρίνες». Τώρα πια είναι η κατανάλωση ενός «ολοκληρωμένου πακέτου» 

διασκέδασης, φιέστας για τους νεώτερους, και ταυτόχρονα η επιβεβαίωση της   

εναλλακτικής φύσης της ταυτότητάς του. Αξίζει δε να σημειωθεί πως οι δύο επιχειρηματίες 

μοιράστηκαν την ίδια γενική αντίληψη για την τροπή της αγοράς του Χαλαντρίου και της 

φυσιογνωμίας της, παρ’ ότι τα καταστήματά τους βρίσκονται απομακρυσμένα το ένα από το 

άλλο και απευθύνονται σε διαφορετικό κοινό (το φαρμακείο, καθαρά συνοικιακού 

χαρακτήρα, βρίσκεται στον προσφυγικό Συνοικισμό, ενώ το ρουχάδικο στην ανατολική 

πλευρά της πλατείας, επί της οδού Α. Γεωργίου).  

Η φαρμακοποιός επισήμανε πως ήταν υποχρεωμένη να κάνει άνοιγμα προς 

εναλλακτικά φαρμακευτικά προϊόντα, όπως τα ομοιοπαθητικά ή τα ολιστικά, και να 

προπαγανδίσει μια «new age» θεραπευτική προσέγγιση που ουδέποτε είχε, ούτε και 

γνώριζε οτιδήποτε επ’ αυτής, ενώ στερούνταν και της δυνατότητας ενός δανείου που θα της 

επέτρεπε το απαραίτητο οικονομικό άνοιγμα. Ωστόσο, με τους μεγαλύτερους σε ηλικία 

πελάτες της να καταφεύγουν στα φαρμακεία του κέντρου της Αθήνας για να εξασφαλίσουν 

τα τότε ακόμα «μαύρα» (ημιπαράνομα) γενόσημα, τους νεώτερους να στρέφονται στα 

φαρμακεία - supermarket του κέντρου σε αναζήτηση ομοιοπαθητικών φαρμάκων και 

«ρέικι» χαλαρώματος και αρκετούς κατοίκους της γειτονιάς να εξαρτώνται πλέον εξ 

ολοκλήρου από τη δωρεάν φαρμακευτική χορήγηση του κοινωνικού ιατρείου και της 

ενορίας του Αγίου Νικολάου4, μια αντίστοιχη αναβάθμιση φάνταζε μονόδρομος. Η δε 

ιδιοκτήτρια του καταστήματος ένδυσης που ως τότε εμπορευόταν καθημερινά γυναικεία 

ρούχα χαμηλού κόστους, έχανε ταχύτατα την πελατεία της προς όφελος των λαϊκών αγορών 

της περιοχής, ενώ αδυνατούσε πλέον να πληρώσει το ενοίκιο ή να ανταπεξέλθει στις 

αυξημένες οικονομικές απαιτήσεις των προμηθευτών «στυλάτων», επώνυμων brands. Το 

αποτέλεσμα ήταν εντέλει να βάλει λουκέτο στην επιχείρησή της, στη θέση της οποίας 

σήμερα λειτουργεί… κέντρο   μασάζ «ρέικι».  

Ιδιαίτερης μνείας χρήζει η συνέντευξη με τον κο. Γ. Ασημακόπουλο, πρόεδρο του 

εμπορικού συλλόγου Χαλανδρίου μέχρι το 2013 (οπότε και πραγματοποιήθηκε η 

συνέντευξη) και ιδιοκτήτη του βιβλιοπωλείου «μικρός Κοραής», η μόνη που έγινε στη βάση 

συγκεκριμένων ερωτήσεων5 και ηχογραφήθηκε κανονικά. Ίσως το πιο χαρακτηριστικό, σε 

ό,τι εδώ μας αφορά, στοιχείο που παρουσιάστηκε στη συγκεκριμένη κουβέντα ήταν η 
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Η κεντρική εκκλησία του Χαλαντρίου, της οποίας ο εφημέριος είχε αναπτύξει έντονη φιλανθρωπική 

και κοινωνική δράση στη γειτονιά, πριν εκδιωχθεί εξ αιτίας της από τη μητρόπολη το 2014. 
5
 Πρέπει να ειπωθεί πως η συνέντευξη οργανώθηκε στα πλαίσια άλλων εργασιών, και για αυτό το 

λόγο δε θα καταγράψω πλήρως τις ερωτήσεις, ούτε θα  αναφερθώ στο σύνολο της κουβέντας, παρά 
στα σημεία που αφορούν το θέμα μου. 



καθαρή θέση του κου Ασημακόπουλου πως η μονοσήμαντη ανάπτυξη της νυχτερινής 

αγοράς, και γενικότερα της αγοράς διασκέδασης πλήττει ευθέως τις μικρότερες και 

«μικρομεσαίες» επιχειρήσεις που απευθύνονται κυρίως σε τοπικό κοινό, εντείνοντας μ’ 

αυτό τον τρόπο τις συνέπειες της κρίσης. Πιο συγκεκριμένα, η άποψή του συνίστατο στο ότι 

η ένταξη στο νεοσύστατο αλλά κυρίαρχο συμβολισμό και αισθητική της επικρατούσας 

μόδας αφενός αποκλείει εξ αρχής συγκεκριμένους τομείς της αγοράς που θεωρούνται 

«ξεπερασμένοι» (όπως αυτός στον οποίο δραστηριοποιείται η δική του επιχείρηση), 

αφετέρου ευνοεί τις αλυσίδες και γενικά τις μεγαλύτερες –σε επίπεδο τάξης κεφαλαίου- 

εταιρίες. Αυτές μονάχα διαθέτουν τα απαραίτητα οικονομικά μέσα, και συνεπώς τη 

δυνατότητα ευελιξίας ώστε να προσαρμοστούν στις επιταγές της «νέας τάξης πραγμάτων 

στην αγορά της πόλης μας». 

Αυτό το γεγονός, κατά την άποψη του κου Ασημακόπουλου, θα στοιχίσει στην 

αγορά του Χαλαντρίου όχι μονάχα την απώλεια του ιδιαίτερου πολυσυλλεκτικού της 

χαρακτήρα, που οικοδόμησε σταδιακά εντός των τελευταίων έξι δεκαετιών και αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα της επιτυχίας και της υπερτοπικής εμβέλειάς της. Η πλέον 

ανησυχητική προοπτική είναι πως αυτή η κατάσταση θα οδηγήσει μακροπρόθεσμα στην 

αποσύνδεση της αγοράς από την περιοχή του δήμου, και την καθ’ ολοκληρίαν οικονομική 

εξάρτησή της από το μητροπολιτικό κέντρο. Η άμεση συνέπεια μίας τέτοιας τροπής θα ήταν 

η αγορά να πάψει να αποτελεί τον οικονομικό πνεύμονα του Χαλαντρίου, όπως μέχρι τώρα 

(δηλαδή, πριν από δύο χρόνια που έλαβε χώρα η συνέντευξη) συνέβαινε. Κατ’ επέκταση 

αυτό μπορεί να συντελέσει αφενός στην απώλεια της κοινωνικής συνοχής στην περιοχή, 

όσο και της σχετικά ανεξάρτητης από τη μητρόπολη κοινωνικής λειτουργίας της, και 

αφετέρου στην εντέλει συρρίκνωση της καθαυτό αγοράς, αφού «οι μόδες δεν κρατάνε για 

πάντα».  

Η σαφής σύνδεση του χώρου του κέντρου, και συγκεκριμένα της πλατείας και των 

παράπλευρων αυτής πεζοδρόμων με την αγορά καθιστά αυτές τις συνέπειες πιθανότερες, 

στο βαθμό που η μεταλλαγή του χώρου, η προσαρμογή του στην πολύ ιδιαίτερη αισθητική 

της διασκέδασης και της εστίασης όπως αυτή διαμορφώνεται στις μέρες μας, έχει τη 

δύναμη να επικαθορίσει και τη λειτουργία ή τον αποκλεισμό των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται εντός των ορίων της. Τις απόψεις αυτές και την ανάλυση του κου 

Ασημακόπουλου δυστυχώς –μάλλον- δε θα τις ενστερνιστεί η πλειοψηφία του τοπικού 

εμπορικού συλλόγου6, παρά το ότι αποτελεί πάγια και καταγεγραμμένη θέση του η 

αντίληψη ότι οι πιο άμεσα και περισσότερο θιγόμενες από την κρίση επιχειρήσεις είναι οι 

μικρότερες, και αυτές που απευθύνονται στο τοπικό κοινό και καλύπτουν τις καθημερινές 

καταναλωτικές ανάγκες του7. 

Είναι άλλωστε χαρακτηριστικό πως με την αλλαγή της προεδρίας, και τη 

συνακόλουθη στροφή του συλλόγου προς μία θέση συντεταγμένης στήριξης της περαιτέρω 

και ραγδαίας ανάπτυξης της αγοράς εστίασης και διασκέδασης, όλες οι προηγούμενες ρητά 

εκφρασμένες τοποθετήσεις του με αντίθετο πρόσημο (όπως και γενικά οι απόψεις, ακόμα 

και το όνομα του απελθόντος προέδρου) εξαφανίστηκαν με μυστήριο και τελεσίδικο τρόπο 
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γεγονός που εν μέρει θα στοιχίσει και την επανεκλογή του στη θέση του προέδρου 

7
βλέπε, ανάμεσα σε άλλα δελτία τύπου, και την ανακοίνωση των εμπορικών συλλόγων Αττικής«52 

Λόγοι γιατί το Ελληνικό εμπόριο λέει “ΌΧΙ” στις 52 Κυριακές λειτουργίας των εμπορικών 
καταστημάτων»(4 Ιούνη 2013) με τις χαρακτηριστικές θέσεις της κατά της ‘ολιγοπωλιακής’ 
συγκρότησης της αγοράς, την οποία υπέγραψε αλλά και υποστήριξε έμπρακτα ο Ε.Σ.Χ. 

http://eshalandri.gr/52-%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%bf%ce%b9-%ce%b3%ce%b9%ce%b1%cf%84%ce%b9-%cf%84%ce%bf-%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%bf-%ce%b5%ce%bc%cf%80%ce%bf%cf%81%ce%b9%ce%bf-%ce%bb%ce%b5%ce%b5%ce%b9/
http://eshalandri.gr/52-%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%bf%ce%b9-%ce%b3%ce%b9%ce%b1%cf%84%ce%b9-%cf%84%ce%bf-%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%bf-%ce%b5%ce%bc%cf%80%ce%bf%cf%81%ce%b9%ce%bf-%ce%bb%ce%b5%ce%b5%ce%b9/
http://eshalandri.gr/52-%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%bf%ce%b9-%ce%b3%ce%b9%ce%b1%cf%84%ce%b9-%cf%84%ce%bf-%ce%b5%ce%bb%ce%bb%ce%b7%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%bf-%ce%b5%ce%bc%cf%80%ce%bf%cf%81%ce%b9%ce%bf-%ce%bb%ce%b5%ce%b5%ce%b9/


από το φυσικό και ηλεκτρονικό αρχείο του συλλόγου, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς 

και το αρχείο του ηλεκτρονικού τύπου της περιοχής. Αυτό βέβαια δεν αποτελεί έκπληξη, 

αφού είναι γνωστό –τουλάχιστον στους κύκλους των ερευνητών- πως όταν ο 

επιχειρηματικός κόσμος θέλει να υποστηρίξει μια θέση, το σύμπαν8 συνωμοτεί ώστε όλα τα 

στοιχεία που δείχνουν προς αντίθετες κατευθύνσεις να βρίσκονται εκεί ακριβώς όπου 

ανοίγουν οι μαύρες τρύπες της ενημέρωσης.  

 Αυτό που αξίζει ωστόσο να σημειωθεί, είναι πως παρουσιάζονται ήδη κάποια 

σημάδια έστω μερικής επιβεβαίωσης της απαισιόδοξης αυτής ανάλυσης. Πολύ ενδεικτικά, 

δεν υπάρχει πια «μικρός» και «μεγάλος Κοραής», αφού το βασικό από τα δύο 

υποκαταστήματα του βιβλιοπωλείου, που βρισκόταν επί της οδού Α. Παπανδρέου, δίπλα 

στην πλατεία από το 1954 (και όπου πραγματοποιήθηκε η συνομιλία μου με τον κο 

Ασημακόπουλο) οδηγήθηκε σε λουκέτο, μόλις μισό χρόνο μετά τη συνέντευξή μας. 

Τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία που προέκυψαν από την έρευνα πεδίου μέσω 

των ερωτηματολογίων και των στοχευμένων συνεντεύξεων και συζητήσεων συλλέχθηκαν 

κατά την περίοδο Ιουνίου έως και Οκτωβρίου του 2013. Ωστόσο η εξάπλωση και εδραίωση 

του φαινομένου στο κέντρο του Χαλαντρίου συνεχίζουν αμείωτες μέχρι σήμερα. Μάλιστα ο 

ρυθμός ανάπτυξης της ζώνης εστίασης και διασκέδασης έχει μάλλον αυξηθεί κατά τη 

διάρκεια αυτών των δύο χρόνων. Αρκεί να αναφερθεί πως ο αριθμός των σαράντα δύο 

επιχειρήσεων στις οποίες μοιράστηκαν τα ερωτηματολόγια, αντιστοιχούσε την περίοδο 

συμπλήρωσής τους σε περισσότερα από τα μισά καταστήματα που δραστηριοποιούνταν 

στο συγκεκριμένο τομέα, ενώ σήμερα αντιπροσωπεύει λιγότερα από το ένα τρίτο αυτών. 

Είναι εύκολα κατανοητό πως αυτή η γιγάντωση ενός συγκεκριμένου τομέα της αγοράς δεν 

αποτυπώνει μονάχα ποσοτικές, αλλά και σημαντικότατες ποιοτικές αλλαγές αφ’ εαυτής.  

Ακόμα, αρκετές από τις κατ’ εξοχήν όψεις του φαινομένου δεν κατέστη (είτε δεν ήταν εξ 

ορισμού) δυνατόν να καλυφθούν πλήρως από τα δεδομένα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η 

καθιέρωση του «Χαλανδραίικου night-life» ως δια-βαλκανικού «πόλο έλξης»9 ανάμεσα στη 

«χίπστερ κοινότητα» της χερσονήσου, ακόμα και ενός τμήματος της κεντρικής Ευρώπης10. 

Για τους λόγους αυτούς η έρευνα συμπληρώνεται από την προσωπική παρατήρηση, την 

περιδιάβαση στο χώρο, τη συλλογή φωτογραφικού υλικού καθώς και την επιδίωξη 

περαιτέρω συζητήσεων με κατοίκους, θαμώνες ή και περαστικούς από την περιοχή. Η 

εικόνα που κατάφερα να σχηματίσω θα ολοκληρωθεί εντέλει μέσω της περιήγησης στον 

τύπο, τοπικό, εθνικό και (πρόσφατα) διεθνή, έντυπης αλλά και –κυρίως- ηλεκτρονικής 

μορφής, στο βαθμό που επικεντρώνει στο φαινόμενο και συνδέει την ευρύτερη περιοχή με 

αυτό. Εξάλλου η εκρηκτική επιτυχία και η διαρκής εξάπλωση του φαινομένου και της   

φήμης που το συνοδεύει οφείλουν τα μέγιστα σε ένα τμήμα του εγχώριου όπως και του 

κυπριακού τύπου, ιδιαίτερα του λεγόμενου free press (Athens Voice, Lifo, Cyprus Dossiers, 

Infonistas κλπ), αλλά και ορισμένων απ’ τις σημαντικότερες ευρωπαϊκές τουριστικές 

ιστοσελίδες με κυρίαρχη αναφορά στη «χίπστερ» κουλτούρα και σημειολογία, με το  

                                                           
8
και ειδικά ο Θεός, που στο κατά Τζιμάκο (ο γνωστός σατυρικός καλλιτέχνης Τζίμης Πανούσης) 

Ευαγγέλιο  «είναι υπέρ της ελεύθερης αγοράς»(Πανούσης, 2000) 
9
Το απολαυστικό σαρδάμ αποδίδεται στη γλώσσα λανθάνουσα πρώην πρωθυπουργού, που «έπαιξε» 

όχι άδικα στα μμε 
10

 Χαρακτηριστικά, η πελατεία της αγοράς είναι πλέον σαφές ότι προέρχεται από ολόκληρη τη 
μητροπολιτική περιοχή, αλλά και από το εξωτερικό. Την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας πεδίου 
(2013) η εικόνα δεν ήταν η ίδια, όπως μαρτυρά και η τελευταία γραφική παράσταση της 
προηγούμενη ενότητας (σχήμα 3) 



διαρκές «αβαντάρισμα» του Χαλαντρίου ως «απόλυτου νυχτερινού προορισμού», 

«ολοκληρωμένης εμπειρίας στη διασκέδαση» και πάει λέγοντας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1: Chalandri all night long 

  



 

 
Σε αναλογία με το διφορούμενο κυρίαρχο λόγο, ένα νέο "διεθνές 

στυλ"τείνει να καθιερωθεί, εκλεκτικιστικό, φορμαλιστικό και εντυπωσιακό 

[…]. Παρά τον αναπτυσσόμενο λόγο περί τοπικότητας, 

καθημερινότητας, ανάδειξης της ιστορίας, οι νέες εικόνες της πόλης είναι 

επιδεικτικές και διαφημιστικές, συσκοτίζουν αντί να αναδεικνύουν τις 

ταυτότητες της πόλης. Μια ομογενοποιητική φαντασμαγορία, απειλεί να 

εξαπλωθεί παντού.  

Μ. Μαυρίδου 

 

2. Η αγορά και το κοινό της 

2.1  Περιγραφή του φαινομένου: Πυκνωτές 

 

Ας δούμε λοιπόν σε τι συνίσταται η ανάπτυξη του πυρήνα (με τη χωρική έννοια του 

όρου) της διαδικασίας στην οποία αναφέρθηκα ως τώρα με τον όρο ‘φαινόμενο’. Αρχικά, 

όπως ήδη έχει αναφερθεί σε διάφορα σημεία του κειμένου, και όπως εμφανίζεται 

καθαρότερα στους χάρτες με την αναλυτική τοποθέτηση των καταστημάτων (χάρτης 1) και 

με την υπόδειξη ακριβώς των χωρικών πυρήνων έντασής του (χάρτες 2 και 3), 

χαρακτηρίζεται σε ορισμένα σημεία από πολύ μεγάλη χωρική συνοχή. Φυσικά η ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων διασκέδασης δεν οριοθετείται αυστηρά σε συγκεκριμένα σημεία, αλλά 

εξαπλώνεται σε ολόκληρο το κέντρο του Χαλαντρίου, σταδιακά δε τείνει να επεκτείνεται και 

πέρα από τα όριά του, ταυτόχρονα μάλιστα επεκτείνοντάς τα. Ωστόσο η τόσο έντονη χωρική 

συμπύκνωσή του σε ορισμένους πολύ συγκεκριμένους (πεζο)δρόμους, στο οικοδομικό 

τρίγωνο πίσω από την πλατεία (στο βορειοανατολικό τμήμα της, γνωστό και ως η «κάτω 

μεριά» της), στο ειδικά διαμορφωμένο εσωτερικό αίθριο ενός οικοδομικού τετραγώνου (ο.τ. 

#58, παραπλεύρως της Χαϊμαντά) και ενός εμπορικού κέντρου (Πλάτωνος), καθώς και σε 

τρία-τέσσερα αδόμητα οικόπεδα (αστικά κενά) περί του κέντρου, επιτρέπει την ανάδυση 

μιας πολύ ιδιαίτερης και συνεκτικής αίσθησης στο χώρο. 

Στα σημεία αυτά, τα οποία θα αναφέρονται στο εξής (και για λόγους οικονομίας του 

κειμένου) ως «πυκνωτές», είναι που το φαινόμενο αποκαλύπτεται στις πραγματικές του 

διαστάσεις. Είναι ακριβώς οι σημειακοί τόποι που μας επιτρέπουν να το συλλάβουμε στην 

πληρότητά του, ως μια ολοκληρωμένη ιδεολογικο-πρακτική κατασκευή, βιώσιμη και 

βιωμένη ως ιδιαίτερη εμπειρία, και ταυτόχρονα αναδεικνύουν τα πρότυπα, τον «κώδικα» 

που συνθέτει τα επιμέρους «σύμβολα» (Σταυρίδης, 1990) σε ενιαία χωρική αφήγηση, 

παρέχοντας και τη δυνατότητα διάχυσής τους στον ευρύτερο χώρο, τελικά υπέρβασής του. 

Στις οριοθετημένες με σχετική σαφήνεια εκτάσεις αυτές παρέχεται στα καταστήματα η 

δυνατότητα να καταλάβουν ολόκληρο τον περιβάλλοντα –δημόσιο- χώρο με την αισθητική, 

αλλά κυρίως τη λειτουργία τους: οργανώνοντάς την αρχικά αυτόνομα εντός του κάθε 

μαγαζιού, εξωτερικεύοντάς την κατόπιν στις προσόψεις με κάθε λογής αισθητηριακό 

ερέθισμα (νέον ή χρωματιστό φωτισμό, ιδιαίτερης υφής υλικά, εξεζητημένες 

γραμματοσειρές με τις αντίστοιχες συνδηλώσεις κ.ο.κ.) και εντέλει επεκτείνοντάς την στον 

κοινό χώρο με τα τραπεζοκαθίσματα και τον υπόλοιπο εξοπλισμό, όπως πίνακες με το 

μενού, ζαρντινιέρες, λάμπες, ομπρέλες, σόμπες, τασάκια κλπ, συνηθέστατα προσεγμένο ως 

την τελευταία λεπτομέρεια. 



Έτσι η οικονομική, καταναλωτική λειτουργία εμπλέκεται με τη συμβολική, 

ενοποιημένες χωρικά και συνεπώς ενοποιούμενες και στην πράξη11, αφού οι κοινωνικές 

σχέσεις που αναπτύσσονται εντός των «πυκνωτών» επικαθορίζονται από ένα διττό 

κανονιστικό πλαίσιο. Το πλαίσιο αυτό ενισχύεται ως το επίπεδο της πληρότητας λόγω της 

έλλειψης συμβόλων που να υπαινίσσονται κάποιο διαφορετικό κώδικα (διαφορετικούς 

κανόνες, αποκλίνουσες συμπεριφορές), και σ’ αυτό ακριβώς το στοιχείο εντοπίζεται μία απ’ 

τις ιδιαίτερες σημασίες των «πυκνωτών». Με πιο απλά λόγια, εντός τους συναντάμε ένα 

τμήμα του κατεξοχήν δημόσιου χώρου να λειτουργεί με τρόπο που προσομοιάζει άμεσα 

στον ελεύθερο χώρο ανάμεσα στα χωριστά καταστήματα ενός εμπορικού κέντρου. Με τη 

διαφορά ότι σ’ αυτή την τελευταία περίπτωση ο χώρος που αποδίδεται στο κοινό, κατ’ 

ουσίαν ιδιωτικός, επενδύεται επιφανειακά μονάχα με δημόσιο χαρακτήρα. Και στην 

περίπτωση των «πυκνωτών», όπως και σ’ αυτή των εμπορικών κέντρων ο χώρος αποκτά 

κατά τη λειτουργία της αγοράς έναν «υβριδικό» χαρακτήρα, με στοιχεία τόσο του ιδιωτικού 

όσο και του δημόσιου (Σταυρίδης, 1996, 2002), εδώ έχουμε ωστόσο την αντίθετη όψη του 

νομίσματος: τα τμήματα του δημόσιου χώρου, πλήρως κατειλημμένα από την ιδιωτική 

λειτουργία κατά τις ώρες δουλειάς των μαγαζιών, τις υπόλοιπες απονεκρώνονται χωρίς τη 

δυνατότητα να αναπτυχθεί εντός τους καμία από τις κατ’ εξοχήν λειτουργίες του δημόσιου –

άλλωστε οι καναπέδες και τα τραπέζια, παρ’ ότι μαζεμένα και ασφαλισμένα, εξακολουθούν 

να καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος τους.    

Ένα δεύτερο στοιχείο των «πυκνωτών» με ιδιαίτερη σημασία, είναι η ανάμειξη εντός 

τους καταστημάτων που δραστηριοποιούνται και στα δύο υπο-πεδία της αναπτυσσόμενης 

αγοράς, ήτοι τόσο στη διασκέδαση όσο και στην εστίαση, πληθαίνοντας το εύρος των 

ερεθισμάτων που στοχεύουν στην εν δυνάμει πελατεία, ενώ παράλληλα προσφέρουν 

πράγματι τη δυνατότητα, και ακόμα μέσω αυτής εγκαθιστούν την επιθυμία για ένα 

«ολοκληρωμένο πακέτο εξόδου». Αν και η πρακτική της άμεσης γειτνίασης των 

διαφορετικών λειτουργιών δε γενικεύεται σε όλους τους «πυκνωτές», ωστόσο εκεί όπου 

συμβαίνει εντείνει τη συνοχή του φαινομένου, λειτουργώντας προσθετικά προς τον 

πολυπρόσωπο χαρακτήρα του και υπογραμμίζοντας την κυρίαρχη αισθητική της 

ολοκλήρωσης, της «τέλειας12» μικρογραφίας της μητρόπολης.  

Το σημαντικότερο ίσως στοιχείο που αναδύεται από τη λειτουργία των «πυκνωτών» 

είναι αυτή ακριβώς η ενιαία «βιτρίνα», η αισθητική που από κοινού συνθέτουν οι 

ξεχωριστές αισθητικές προσεγγίσεις των καταστημάτων. Μια πανσπερμία εικόνων, ήχων, 

μυρωδιών, υφών, ακόμα και τρόπων οργάνωσης της συνάθροισης (καναπέδες, πολυθρόνες, 

καρέκλες, μπάρες εξωτερικού χώρου κλπ) που θα μπορούσε εύκολα να οδηγήσει σ’ ένα 

απωθητικό συνονθύλευμα άσχετων μεταξύ τους αισθητικών ερεθισμάτων, έναν «αχταρμά». 

Αντιθέτως, ωστόσο, καταφέρνει να παράγει μια ενιαία αισθητική άποψη -χαρακτηριστικά 

αποκαλούμενη ‘no-style’- για δύο βασικούς λόγους. Κατ’ αρχήν και σε κάθε περίπτωση 

εξυπηρετεί τον ίδιο κεντρικό, κυρίαρχο στόχο, τη μαζική «κατευθυνόμενη κατανάλωση» 

(Λεφέβρ, 1970).  

Κατά δεύτερον, οι διαφορετικές ανά μαγαζί εικαστικές και ηχητικές προσεγγίσεις 

ταξινομούν όλο το σώμα των -πολυποίκιλων συνήθως- αναφορών τους υποτάσσοντάς το 

                                                           
11

εδώ η λέξη με την έννοια της κοινωνικής πρακτικής. 
12

«Τέλεια» με τη διττή έννοια της «μη ατελούς», αλλά και της περφεξιονιστικού τύπου 
αναπαράστασής της, απ’ την οποία έχει επαλειφθεί η ενοχλητική ασχήμια και η επικίνδυνη 
παρέκκλιση. 



στις ίδιες αισθητικές αρχές. Έτσι κάθε αναφορά, ιστορική, πολιτιστική και καλλιτεχνική 

οφείλει να είναι εξεζητημένη και εκλεκτικιστική, αποστερημένη από το αρχικό περιεχόμενό 

της και ενταγμένη σε ένα ανεξάρτητο απ’ αυτές ενιαίο αφήγημα, με όρους γραφιστικής στο 

οπτικό κομμάτι και post («μετα-» ως πρόθεμα –όπως «μετανεωτερικότητα») ή fusion 

(«μίξη») στο αντίστοιχο ηχητικό13. Αφήγημα που, με τη σειρά του, στοχεύει αναπόδραστα 

στη μοναδικότητα, την «αυθεντικότητα», το νεωτερισμό και το αναπάντεχο. Η 

«εναλλακτική» φύση του κάθε εγχειρήματος είναι εκ των ουκ άνευ, ταυτόχρονα όμως οι 

«ακρότητες» και ο «αντι-επαγγελματισμός» (το «χύμα», η προχειρότητα) δεν επιτρέπονται, 

αφού η ατμόσφαιρα πρέπει να παραμένει φιλική και να παρέχει μια αίσθηση ασφάλειας, 

ώστε να προσιδιάζει στην οικειότητα του προσωπικού χώρου, στη βεβαιότητα του σπιτιού, 

του «μέσα». Η μικρή κλίμακα που εστιάζει στη λεπτομέρεια επιστρατεύεται για τον ίδιο 

λόγο, καθιστώντας κεντρική τη διακοσμητική λογική. Πρόκειται εντέλει για μια παράθεση 

από αισθητικά στιγμιότυπα, άχρονα και ανιστορικά, μια φαινομενικά ατέρμονη σειρά από 

οπτικές και ηχητικές κατά βάση πληροφορίες, περιορισμένη ωστόσο σε ορισμένα -καθ’ όλα 

ανελαστικά- στεγανά.  

Τα χαρακτηριστικά που περιγράφονται παραπάνω καθρεφτίζουν με σαφήνεια τις 

επιλογές και την άποψη του κοινού στο οποίο απευθύνονται, τη φύση της μητροπολιτικής 

κουλτούρας που ήδη κατονόμασα στην προηγούμενη ενότητα. Ειδικά τις νυχτερινές ώρες, 

με τα πολύχρωμα φώτα να ολοκληρώνουν την κυριαρχία της αισθητικής στο χώρο, 

αποδίδοντάς της σχεδόν μεταφυσικά χαρακτηριστικά, στο Χαλάντρι βρίσκονται τα χίπστερ 

στέκια μιας χίπστερ πελατείας. Ταυτόχρονα όμως, και καθόλου τυχαία, συμπυκνώνουν τη 

διαφημιστική λογική, είναι οι τακτικές της συμβολικής διαχείρισης του χώρου που 

προορίζεται για την οργανωμένη συλλογική κατανάλωση, στοιχεία όλα της 

«φαντασμαγορίας» της ήδη από την εποχή του Crystal Palace και των γαλλικών Arcades 

(Σταυρίδης, 1996). 

 

                                                           
13

Χαρακτηριστικό το παράδειγμα των ImamBaildi, που αναμειγνύουν με άνεση τα βαλκανικά, 
τσιγγάνικα χάλκινα και τα lo-fidubstepbeats, με την αιώνια φωνή της Πόλυς Πάνου και το μπουζούκι 
του Τσιτσάνη, ενοποιώντας τον ήχο ύπο τις επιταγές μιας σύγχρονης και «καλογυαλισμένης» 
παραγωγής. Το αποτέλεσμα καταλήγει ένας άχρωμος πολτός με προσεγμένη την κάθε μικρή 
λεπτομέρεια -ακόμα και τα υποτιθέμενα «σκρατς» του δίσκου του φωνογράφου τοποθετούνται ως 
απομονωμένα overdubs, μικρές ψηφίδες ηχητικής πληροφορίας, σε «στρατηγικά» σημεία των 
συνθέσεων («όπως και δήποτε χαμένη στην ποιότητα/ περνάει στο ντούκου η όποια προχειρότητα» -
ActiveMember, Πόρνες στο κόκκινο χαλί, 2009)   



 

Εικόνα 2: Και βράδυ... 

 

 

 

 

Εικόνα 3:...και πρωί 

  



 

Η αλλοτρίωση της κοινωνίας έχει φτάσει σε τέτοιο σημείο που 

την κάνει να βιώνει την καταστροφή της σαν αισθητική απόλαυση 

πρώτου μεγέθους. Έτσι έχουν τα πράματα με την αισθητικοποίηση της 

πολιτικής που καλλιεργεί ο φασισμός. Ο κομμουνισμός του απαντά με 

την πολιτικοποίηση της τέχνης.  

W. Benjamin 

 

2.2  χίπστερ 

 

Στο σημείο αυτό πιστεύω πως χρειάζεται να απομακρυνθώ για λίγο από το 

Χαλάντρι, προκειμένου να προσδιορίσω (στο βαθμό που κάτι τέτοιο είναι εφικτό) την 

ταυτότητα και τα χαρακτηριστικά του χίπστερ. Όπως μάλλον έχει γίνει κατανοητό, πρόκειται 

για μια μεταμοντέρνα, νεανική μητροπολιτική κουλτούρα που τα τελευταία –περίπου- δέκα 

χρόνια ήρθε να προστεθεί σε μια σειρά από αντίστοιχες πολιτιστικές κατασκευές που 

χαρακτηρίζουν την «ανθρωπογεωγραφία» του αστικού τον τελευταίο μισό αιώνα, όπως οι 

ροκάδες, οι «punk», οι «alternative14», οι «trendy» και τα «λαΐκια», για να αναφέρω μερικές 

εξ’ αυτών που σημάδεψαν το εγχώριο αστικό τοπίο.  

Ως κοινωνική συνέχεια των προκατόχων τους, συναντάμε και στους χίπστερ 

ορισμένα κεντρικά χαρακτηριστικά που παραμένουν αμετάλλακτα με την πάροδο των 

δεκαετιών, μιας και προέρχονται από την ίδια ιδεολογική μήτρα, τη μετανεωτερικότητα: 

Αφενός πρόκειται για την ελληνοποιημένη εκδοχή ενός διεθνούς φαινομένου (με κοινή 

αφετηρία τις παραδοσιακές δυτικές καπιταλιστικές μητροπόλεις), ενώ παράλληλα 

ολοκληρώνεται με την ανάδυση ενός κοινού φαντασιακού (κοινωνικής ταυτότητας) για τους 

ανθρώπους, και ενός αισθητικού στυλ, μιας μόδας για τα εμπορεύματα που τη συνοδεύουν 

και επικαθορίζουν. Αφετέρου, ως κουλτούρα είναι ανιστορική15, έντονα αυτοαναφορική και 

«πληροφοριοποιημένη16» (αποσπασματική), ενώ η σύνδεσή της με την κατανάλωση και, 

κατ’ επέκταση με την τριπλής φύσης (οικονομική, πολιτική και ιδεολογική) εξουσία που τη 

διαχειρίζεται είναι οργανική, απόλυτα εξαρτημένη, αφού σ’ αυτή εδράζεται η αναπαραγωγή 

ολόκληρης της κοινωνικής κατασκευής (Murdock, 1984). Μάλιστα είναι αυτή ακριβώς η 

εξουσία που καθορίζει, μέσω της καταναλωτικής πρακτικής και της αντίστοιχης 

διαφημιστικής εξύψωσής της σε ιδεολογία, το αυστηρό πλαίσιο εντός του οποίου 

περιορίζεται η κίνηση (και) της συγκεκριμένης κουλτούρας. 
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Στις πιο σύγχρονες και επί το ελληνικότερο εκδοχές τους, συναντάμε τους εναλλακτικούς και ως 
«τζιβάτους» ή… «αναρχοσύν-εράσμους». 
15

Η ανιστορική αφήγηση της ιστορίας, η προσήλωση μάλιστα στην αφήγηση αυτή ως πηγής 
ανεξάντλητων αισθητικών απολαύσεων, ευθύνεται για την τάση των revivals («αναβιώσεων» των 
στυλ περασμένων δεκαετιών) που αναπτύχθηκε αρχικά στη μουσική τα χρόνια του ’90, για να 
περάσει στη συνέχεια στη μόδα και το στυλ. Σ’ αυτήν ακριβώς την τάση οφείλει (με μεγάλη δόση 
ειρωνείας αλλά και έντονα αποκαλυπτικές συνδηλώσεις) το χίπστερ την ονομασία του. Ο όρος 
«hipster» πρωτοχρησιμοποιήθηκε από τους μαύρους αμερικανούς τη δεκαετία του ’30, για να 
περιγράψει ένα τμήμα της λευκής νεολαίας των πόλεων που αρέσκονταν να μιμείται τη μουσική, και 
κατ’ επέκταση το στυλ και τη συμπεριφορά, ακόμα και την ομιλία των μαύρων. Αρχικά ο όρος είχε 
ένα σαφώς απαξιωτικό, περιπαιχτικό πρόσημο. 
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Με τον όρο «πληροφοριοποίηση» θα ασχοληθώ παρακάτω αρκετά αναλυτικά (ενότητα 2.4 του 2
ου

 
μέρους) 



Ωστόσο, η χίπστερ κουλτούρα δεν περιορίζει τη σχέση της με την κατανάλωση, το 

εμπόρευμα, την πληροφορία και τη διαφήμιση στο επίπεδο της ενσωμάτωσης, ή ακόμα και 

της υποταγής, όπως οι προκάτοχοί της. Αντίθετα «συνομιλεί» μαζί τους με προνομιακό 

τρόπο, αφού η ίδια η φύση της αποκαλύπτεται ως η εξύψωση της «πραγμοποίησης» του 

κύκλου του κεφαλαίου σε θρησκεία, είναι η κουλτούρα του φετιχισμού του 

εμπορεύματος17. Με άλλα λόγια, δεν πρόκειται πια για μια κουλτούρα κατανάλωσης, αλλά 

για την κατανάλωση ως κουλτούρα. Εξ’ ου και η ταύτισή της με την αισθητική και τις 

πρακτικές της διαφήμισης, η ενσωμάτωση κάθε προηγούμενου στυλ και πολιτισμού, η 

στερεοτυπική χρήση των συμβόλων τους, εντέλει η υπέρβασή τους μέσω της αποστέρησης 

του περιεχομένου τους. 

Τα παραπάνω δε σημαίνουν πως κάθε μία από τις κουλτούρες στις οποίες 

αναφέρθηκα περιορίζεται στη λατρεία της κατανάλωσης, ή ταυτίζεται με τα προϊόντα που 

της αντιστοιχούν. Αντίθετα μάλιστα, ορισμένες απ’ αυτές εμφανίζουν έναν εγγενή 

αντικομφορμισμό, συγκροτούνται ακριβώς στη βάση της άρνησης της καταναλωτικής 

κοινωνίας, παρ’ ότι εντέλει δε θα καταφέρουν να ξεφύγουν απ’ αυτή (πιο σωστά, στην 

πραγματικότητα ένας τέτοιος στόχος φαντάζει σήμερα εξαρχής ανέφικτος). Τέτοιες 

κουλτούρες είναι το rock, όπως και το punk που το διαδέχεται, μάλιστα εκφράζοντας την 

άρνηση στον κομφορμιστικό συμβιβασμό του (rock stars, «δεινοσαυρικό» ή και «ωδειακό» 

progressive, συναυλίες σε αρένες και μιντιακή προβολή), και προφανώς το εξ ορισμού 

εναλλακτικό… «alternative» («εναλλακτικός» στα αγγλικά).  

Η μετεξέλιξη του χίπστερ, η ποιοτική διαφοροποίηση από τους προκατόχους του, 

έγκειται στην αποδοχή της κατανάλωσης ως καθοριστικής για την ύπαρξή του, στον 

εναγκαλισμό, την ιδεολογικοποίηση και τελικά τη μυθοποίησή της, καίτοι αυτή παραμένει 

άρρητη. Το «trendy», δηλαδή η κουλτούρα της μικροαστικής νεολαίας που αντλεί 

περηφάνια από το στιλιστικό μιμητισμό των αστών που φυσικά υπαγορεύει τη διάθεση 

προσέγγισης των ανώτερων κοινωνικών τάξεων, και μέσω αυτών της «επιτυχίας», είναι ίσως 

η μόνη απ’ τις ταυτότητες αυτές που μοιράζεται με το χίπστερ την –εμφανή- αποδοχή 

καταναλωτικών προτύπων. Μάλιστα το χίπστερ προέρχεται κατά μία έννοια από το 

συγκερασμό του «trendy» και του «alternative», των δύο αντιθετικών πόλων του 

νεολαιίστικου πολιτιστικού μητροπολιτικού τοπίου της δεκαετίας ’95 – ’05.  

Εδώ πρέπει να παρατηρήσω πως η ταυτότητα του Χαλαντραίου αυτή την ίδια 

περίοδο, με τις επιρροές της να προέρχονται τόσο από το «ατίθασο» κέντρο της πόλης όσο 

και από τα «κυριλέ» Βόρεια (βορειότερα) Προάστια –για λόγους που θα εξηγηθούν 

αναλυτικά σε παρακάτω ενότητα-, με τον χαρακτηριστικό «όχι-ακριβώς-αλλά-παρ’ όλα-

αυτά-Β.Π.» μετεωρισμό της, επικαθορίζεται και από τα δύο αυτά ρεύματα. Μ’ αυτόν τον 

τρόπο αποτελεί μάλιστα τον «εισαγωγέα», ως ένα βαθμό τουλάχιστον, της χίπστερ 

κουλτούρας από το L.A., το Λονδίνο και το Βερολίνο. Η νεολαία του μητροπολιτικού 

κέντρου, με ένα τμήμα της να είναι από τότε θαμώνες της αγοράς και της πλατείας 

Χαλαντρίου, θα την υιοθετήσει άμεσα και (με τη σημαντικότατη συμβολή του free press και 

των λοιπών μιντιακών επιγόνων του Κωστόπουλου) θα αναλάβει την «ελληνοποίησή» της, 

την προσαρμογή της στα εγχώρια δεδομένα –και δη στη συγκυρία της κρίσης, για να την 
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Εμπόρευμα (Ε)-> Κεφάλαιο (Κ)-> Ε’, που μετατρέπεται σε Κ -> Ε -> Κ’, για να θυμηθούμε λίγο το 
Μαρξ.  



επαναφέρει τελικά στην περιοχή ως «αντιδάνειο»18. Αυτό το σχήμα εξηγεί σε μεγάλο βαθμό 

την άμεση επιτυχία και εδραίωση της ανάπτυξης της αγοράς διασκέδασης στην περιοχή, 

μιας αγοράς που πηγάζει κατά κύριο λόγο από το χίπστερ, και αντίστοιχα απευθύνεται 

πρωτίστως σε αυτό. 

Εντέλει η παρουσία του χίπστερ στο προάστιο γενικεύεται σε τέτοιο βαθμό, ώστε   

να καταφέρει να χωρίσει τους Χαλαντραίους σε δύο στρατόπεδα, τους φίλους και τους 

εχθρούς του χιπστερά. Οι τελευταίοι είναι γνωστοί και ως «πλατειακοί» (αφού αποφεύγουν 

συστηματικά τα μαγαζιά και την οργανωμένη διασκέδαση και προτιμούν τις μπύρες στα 

σκαλάκια της πλατείας, σε μια ευθεία αναφορά στους, πάντα αντικομφορμιστές και 

επαναστάτες, θαμώνες της πλατείας Εξαρχείων), κίνημα, ή απλά…«φυσιολογικοί 

άνθρωποι». 

Επιστρέφοντας στον προσδιορισμό της κουλτούρας των χίπστερ, ένα πρώτο και 

βασικό της στοιχείο που χρήζει περιγραφής είναι η (τόσο πολύτιμη στους ίδιους) δημόσια 

εικόνα τους. Σε επίπεδο αισθητικής, κυρίαρχη είναι η μίξη διαφορετικών πολιτιστικών 

χαρακτηριστικών και συμβόλων με την ταυτόχρονη (και εξίσου σημαντική) απαξίωσή τους, 

που εκδηλώνεται με μια γενικευμένη ειρωνική διάθεση. Ο συνδυασμός ενός σκούφου με  

τα χρώματα της Τζαμάικας, του παλαιστινιακού στο λαιμό, του δανεισμένου από τα 

αμερικάνικα ‘30s μουστακιού, ενός t-shirt σχεδιασμένου στα πρότυπο του σοβιετικού agit-

prop με το «CCCP» να φιγουράρει στο στήθος, και μιας γυναικείας τσάντας με τη φιγούρα 

του Ché να σχολιάζει το μνημόνιο καρφιτσωμένη πάνω της, δεν προκύπτει με στόχο την 

απότιση φόρου τιμής σε κάποιο απ’ τα κινήματα ή τα στυλ που προβάλλονται (πιο σωστά, 

επιδεικνύονται). Αντίθετα οι συμβολικές αναφορές σε όλα αυτά μαζί χρησιμοποιούνται ως 

δηλωτικό ακριβώς της απαξίωσης, της ειρωνείας απέναντί τους. Ειρωνεία η οποία  

εκτείνεται προς κάθε αντίστοιχη κουλτούρα, πολιτισμό, κοινωνική ταυτότητα, πολιτικό 

κίνημα. 

Οι ίδιοι αρνούνται τη σχέση με κάθε στυλ, αλλά όχι και την έννοια του στυλ. Όπως 

ήδη αναφέρθηκε, η άρνηση του στυλ αποτελεί ξεχωριστό στυλ, και το όνομα αυτού; No-

style. Αντίστοιχα απαξιώνουν κάθε κοινωνικό αγώνα, κάθε συλλογικότητα, κάθε ταυτότητα 

και κάθε ιδεολογία ως ξεπερασμένα κατάλοιπα ενός αναποτελεσματικού παρελθόντος, και 

πετυχαίνουν την απαξίωση αυτή ενσωματώνοντας στο αφήγημά τους, εξ ορισμού ειρωνικό, 

στοιχεία και σύμβολα όλων τους. Σχεδόν τίποτα δεν μπορεί να ξεφύγει απ’ το αδηφάγο 

αφήγημα, ούτε η ίδια η κριτική που του ασκείται, και μόνο η τέχνη, και μάλιστα η σάτιρα 

μπορεί και το προσεγγίζει παραμένοντας αλώβητη, αφού, τι ειρωνεία!, οι είρωνες 

αδυνατούν να εντάξουν την ειρωνεία ως μια ακόμα πληροφορία σ’ αυτό. Υιοθετούν με τον 

πιο αποκαλυπτικό, άμεσο τρόπο την εξύμνηση του «εδώ και τώρα», του αέναου μαγικού 

παρόντος, δηλαδή την καταστατική αρχή της κοινωνικής κυριαρχίας του μεταμοντέρνου.  

Και βέβαια, ενσωματώνουν και εξυμνούν σχεδόν κάθε παράμετρο της αγοραίας ιδεολογίας: 

Την κυριαρχία του ατόμου στο σύνολο (η ατομικότητα ως «μοναδικότητα»), τη διαρκή 

προσταγή για το «καινούριο» (που στον κώδικά τους μεταφράζεται ως «αυθεντικό»), τη 

διαφορετικότητα (ως την τέχνη του ξεχωριστού), την «αντικειμενοποίηση» του κόσμου και 

τον κατακερματισμό της πραγματικότητας.  
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Φυσικά, η πραγματική διαδικασία ιδεολογικών και στιλιστικών ροών από το Χαλάντρι στο κέντρο 
και αντίστροφα απέχει πολύ από τη γραμμικότητα με την οποία περιγράφηκε παραπάνω, καθώς 
πρόκειται για μια κατεξοχήν διαλεκτική σχέση διαρκών κοινωνικών αλληλεπιδράσεων. 



Όχι τυχαία, η φωτογραφία, η επεξεργασμένη μάλιστα φωτογραφία αποτελεί το 

απόλυτο φετίχ (μαζί με το ποδήλατο και τον «υγιεινισμό») αυτής της κατεξοχήν 

εικονοκλαστικής κουλτούρας. Αρκεί να παραπέμψουμε στα σχόλια του Σταυρίδη για τον 

καθοριστικό ρόλο της φωτογραφίας στις διαφημιστικές πρακτικές (Σταυρίδης, 1996: 25 κ. 

εξ.) για να κατανοήσουμε το ουσιαστικό βάθος της σχέσης του χίπστερ με την κατανάλωση.    

Φυσικά η ιστορία δεν έχει χώρο στο οικοδόμημά τους, αλλά αντικαθίσταται από το 

ανιστορικό, εκλεκτικιστικό και αισθητικοποιημένο αφήγημα που προτείνει ο μεταμοντέρνος 

κυρίαρχος λόγος, ένα συνονθύλευμα αποσπασματικών εικόνων - στιγμιότυπων 

διαφημιστικής κοπής. Αντίστοιχα, δεν αναγνωρίζεται καμιά μελλοντική προοπτική, το 

μέλλον είναι τώρα: Είναι ακριβώς «η αναπαραγωγή ενός διαρκούς παρόντος, ικανού να 

δεσμεύει οποιοδήποτε μέλλον στην απλή απομίμησή του»(Σταυρίδης, 1996: 21), που 

οριοθετεί την κίνηση της ιστορίας. Οι χίπστερ, όπως ακριβώς η διαφήμιση, «εχθρεύονται το 

χρόνο» και συνεπώς εχθρεύονται και κάθε μόνιμο χωρικό προορισμό, κάθε «ρίζωμα». Σ’ 

αυτή τη λογική εδράζεται και ο τόσο χαρακτηριστικός «νομαδισμός» που επιδεικνύουν. 

Όπως εύστοχα σημειώνει ο συντάκτης του λήμματος «χιπστέρι» σε μια καθ’ όλα 

απολαυστική καταχώριση στην ιστοσελίδα Slang.gr: «Μόλις μια περιοχή με χίπστερ στέκια 

γίνει γνωστή, οι χίπστερζ θα προσπαθήσουν να πάνε αλλού, στο next best thing, με 

αποτέλεσμα έναν συνεχή νομαδισμό, που θυμίζει την απεδαφικοποίηση (που λέει κι ο Gilles 

o Deleuze) του ύστερου καπιταλισμού». 

Πρόκειται πράγματι για τη «νεκρή κουλτούρα που κυριεύει την ζωντανή» 

(http://agkarra.com/χιπστερισμός-το-ανώτατο-στάδιο-του-με/15), αντανακλώντας με τον 

πλέον άμεσο τρόπο την πολιτιστική κυριαρχία του κόσμου της αγοράς, του κεφαλαίου, της 

κυριαρχίας δηλαδή της νεκρής πάνω στη ζωντανή εργασία (Μαρξ, 1867). Εντέλει, ως 

επιστέγασμα όλων των παραπάνω «συναφώς εννοείται ότι το χιπστέρι δεν θα παραδεχτεί 

ποτέ ότι είναι χιπστέρι.» (http://www.slang.gr/lemma/18099-xipsteras-xipsteri). Ως ύστατη 

χειρονομία αυτοεπιβεβαίωσης, το χίπστερ φτάνει μέχρι την άρνηση της ίδιας του της 

ύπαρξης, εξ ου και η αμφιβολία περί του εφικτού του προσδιορισμού του που διατύπωσα 

στην αρχή αυτής της υποενότητας. Μια no-culture κουλτούρα με no-style στυλ. Είναι η 

τελευταία μιας σειράς αρνήσεων του πραγματικού που σημαδεύει τελικά τον απόλυτο 

μηδενισμό του πολιτισμού της σύγχρονης αστικής μητρόπολης, ενός κόσμου αγοραίου, 

υποταγμένου ολοκληρωτικά στις αξίες του κεφαλαίου.    
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Το κείμενο με τίτλο «Χιπστερισμός: Το ανώτατο στάδιο του μεταμοντερνισμού» που βρίσκεται σε 
αυτή την ηλεκτρονική διεύθυνση αποτελεί την καλύτερη ανάλυση του χίπστερ φαινομένου που 
υπάρχει στα Ελληνικά. Κατά την άποψή μου, μια ανάγνωση είναι επιβεβλημένη.  

http://agkarra.com/χιπστερισμός-το-ανώτατο-στάδιο-του-με/
http://www.slang.gr/lemma/18099-xipsteras-xipsteri


 

Εικόνα 4: Η φωτό (με λεζάντα "υπερχιπστερισμός" στο slang.gr) είναι τραβηγμένη στο Χαλάντρι 

  



 

 
Τι να την κάνω την Ακρόπολη; "Hot is right here, in Chalandri." 

Το ξέρεις ότι έχετε την πιο ενημερωμένη μπυραρία στα Βαλκάνια; Οι 

φίλοι μου περιμένουν φωτογραφίες "from the all-night crazy stuff!" Τι 

υποτίθεται ότι θα ανεβάσω στο facebook, selfie με… βράχια; 

Πολωνός τουρίστας, καλοκαίρι ’15  

 

2.3  Περιγραφή του φαινομένου: Το «εδώ – αλλού» και η συμβολική 

λειτουργία του χώρου 

 

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν όσα έχουν ως εδώ καταγραφεί, η προσέγγιση στον πυρήνα 

της λειτουργίας των «πυκνωτών» μπορεί πλέον να γίνει με περισσότερη σαφήνεια. Για να 

παραμείνω πιστός στην ορολογία που προτείνει ο Σταυρίδης (και μέχρι εδώ ακολούθησα), η 

διαφημιστική πρακτική καταλαμβάνει το χώρο εγκαθιστώντας πάνω του μια αλληγορία με 

δύο πόλους: το «εδώ» της πραγματικότητας και το «αλλού» της ουτοπικής φαντασμαγορίας 

της κατανάλωσης (Σταυρίδης, 1996: 176 κ. εξ.). Η πορεία της εγκαθίδρυσής της στο χώρο της 

πόλης έχει την κατεύθυνση από το «αλλού» στο «εδώ», αφού η καταναλωτική ουτοπία δεν 

υλοποιείται αλλά υπονοείται, ενώ τον πραγματικό (υλικό) χώρο καταλαμβάνει μια σειρά 

συμβόλων που παραπέμπουν στο μυθικό «αλλού» ως μία διαρκή  υπόσχεση που 

στοιχειώνει το φαντασιακό. 

Στους «πυκνωτές» ωστόσο, ενώ η διαφημιστική αλληγορία παραμένει αναλλοίωτη, 

η κατεύθυνση της πορείας ανάμεσα στους δύο πόλους της έχει εδώ αντιστραφεί. Είναι 

«εδώ», στον πραγματικό χώρο που ο εικονικός τόπος της κατανάλωσης τελικά υλοποιείται, 

σκηνοθετώντας μια καθ’ όλα υπαρκτή κοινωνική πρακτική, που διαρκώς παραπέμπει στο 

μυθικό «αλλού». Μια καθημερινή δυνατότητα που δε μοιράζεται τίποτα με την πεζή 

καθημερινότητα της εργασίας και της πόλης, αντίθετα εγκαθιδρύει μια μυθική συμβολική 

απόσταση ανάμεσά τους, καίτοι η πραγματική απόσταση που τις χωρίζει δεν είναι 

μεγαλύτερη από μερικά βήματα. 

Απ’ αυτή τη σκοπιά αναδύεται εντός των «πυκνωτών» μια κλασική ετεροτοπία, ο 

χώρος τους είναι «ένας χώρος μυθικής και ταυτόχρονα πραγματικής διεκδίκησης του χώρου 

στον οποίο ζούμε» (Foucault, 1967). Και όπως κάθε ετεροτοπία, έτσι κι αυτή «ξεκινάει να 

λειτουργεί πλήρως όταν οι άνθρωποι βρίσκονται σε ένα είδος απόλυτης ρήξης με τον 

παραδοσιακό τους χρόνο» (ό.π.). Άλλωστε ο ιδανικός χώρος της κατανάλωσης, όπως 

κωδικοποιείται μέσα από τη διαφημιστική πρακτική, είναι ένας άχρονος τόπος. Αντίστοιχα 

άχρονη, όπως είδαμε, είναι και η πρόσληψη του χώρου από τους χίπστερ. Συνεπώς η 

χίπστερ πιάτσα στο κέντρο του Χαλαντρίου αποτελεί τρόπον τινά τη συμβολική, αλλά με 

πραγματικούς όρους και σε πραγματικό χώρο και χρόνο υλοποίηση του μυθικού κόσμου της 

διαφήμισης.   

Ωστόσο αυτή η «εδαφοποίηση» της διαφημιστικής αλληγορίας εγκυμονεί μια 

σημαντική αντίφαση: Ο ιδανικός χώρος της κατανάλωσης είναι μια υπόσχεση, ένας μη-

τόπος, μια ουτοπία. Και δεν μπορεί παρά να παραμείνει τέτοια, αφού η αλληγορία που την 

εγκαθιδρύει είναι μια κοινωνική σχέση, μια ιδεολογική σύμβαση, μια φαντασιακή 

κατασκευή, και ως τέτοια δεν ανταποκρίνεται φυσικά σε κανέναν πραγματικό τόπο. Με 

άλλα λόγια, ενώ ο πραγματικός πόλος της αλληγορίας βρίσκεται «εδώ», είναι υλικός και 



βιωμένος, ο μυθικός πόλος της φαντασμαγορίας της κατανάλωσης παραμένει «αλλού», 

είναι το μεταφυσικό υπερπέραν της υπόσχεσης, του ονείρου, ακόμα και για κάποιον που 

περιδιαβαίνει ή κάθεται μέσα στην υλοποιημένη μορφή του. 

Πρόκειται στην πραγματικότητα για μια σκηνοθεσία του χώρου, που ενώ βρίσκεται 

«εδώ», η παρουσία μας εντός του μας μεταφέρει νοερά «αλλού». Αποτελεί έτσι ένα 

μεταβατικό τόπο, ένα «κατώφλι» ανάμεσα στη γιορτή της κατανάλωσης (προϊόντων, 

διασκέδασης, χώρου πραγματικού και συμβολικού, ιδεολογίας) και την ιδανική αναγωγή 

της σε πλήρωση (ευτυχία, θέωση, σκοπό κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας) για όποιον το 

διαβεί. «Δεν είναι τα κατώφλια εκείνοι οι τόποι οι ενδιάμεσοι που η διάβασή τους 

σημαδεύει αλλαγές σε εκείνους που τα διαβαίνουν;» (Σταυρίδης, 2002: 285) Μόνο που το 

συγκεκριμένο κατώφλι ανάμεσα στη ζωή και την ονειροφαντασία κανείς δεν το διαβαίνει.  

Καμία απ’ τις δύο μορφές των «πυκνωτών» δεν είναι απόλυτα σωστή, ούτε αυτή της 

ετεροτοπίας, ούτε αυτή του κατωφλιού, και καμία τους δεν είναι λαθεμένη. Για να υπερβώ 

αυτό το παράδοξο έχω επιλέξει τον όρο «εδώ – αλλού» που περιγράφει (όσο γίνεται) μια 

αλληγορία αγκυρωμένη στον πραγματικό χώρο και χρόνο, μια σκηνοθεσία του ανέφικτου. Ο 

συντάκτης του Slang.gr προτιμάει τον όρο «χιπστεροτοπία», όρο λιγότερο δόκιμο αλλά 

εξίσου εύστοχο (και επιπλέον ξεκαρδιστικό). 

Όπως διδάσκει η εμπειρία αντίστοιχων σκηνοθετημένων χώρων –με εμβληματικό το 

παράδειγμα της Disneyland-, στους «πυκνωτές» «ο κόσμος “συμμετέχει χωρίς ντροπή” στη 

χρήση ενός δημόσιου χώρου που προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία από δημόσιες εμπειρίες με 

τις οποίες μπορεί να ταυτιστεί, ανάλογα με τα όνειρά του, ο κάθε επισκέπτης» - 

καταναλωτής (Σταυρίδης, 1996: 123). Αυτή η απενοχοποίηση της χρήσης του δημόσιου 

χώρου για την πραγματοποίηση μιας ιδιωτικής λειτουργίας που ευνοεί η οργάνωση των 

«πυκνωτών», σε συνδυασμό με τη μαγεία της ονειροφαντασίας που αποπνέει η 

ατμόσφαιρα εντός τους και τη φαινομενικά πλήρη γκάμα διαφορετικών εμπειριών που 

προσφέρει, καθιστά τον χίπστερ τρόπο («χιπστεροτροπία» κατά το Slang.gr) ιδιαίτερα 

θελκτικό. 

Ως αποτέλεσμα, αυτός εξαπλώνεται και σε καταστήματα εκτός των «πυκνωτών», σε 

σημεία του κέντρου που τα προνόμια της άμεσης γειτνίασης και της συγκέντρωσης 

αντίστοιχων μαγαζιών είναι αδύνατο ή απίθανο να υλοποιηθούν. Σε τέτοιες περιπτώσεις 

συχνά γίνεται η προσπάθεια αναπαραγωγής της αντίστοιχης ατμόσφαιρας εντός του 

μαγαζιού, με το βάρος να δίνεται στο εσωτερικό design, ή ακόμα σε εσωτερικές αυλές, 

παράλληλα με την προσπάθεια τονισμού της ιδιαιτερότητας και της φαντασμαγορίας του 

παρεχόμενου προϊόντος (χαρακτηριστικό παράδειγμα το «melouk», καφετέρια με ιδιαίτερα 

χτυπητό «βιομηχανικό» design, εξεζητημένα πολύχρωμα cocktail και μια πλειάδα πιάτα, 

αλμυρά και γλυκά, με βάση τους… λουκουμάδες). Σε άλλα σημεία, με περισσότερο 

εκμεταλλεύσιμο διαθέσιμο χώρο παρατηρείται η τάση δημιουργίας νέων «πυκνωτών», ή 

και η επέκταση των ήδη υπαρχόντων. Αναφέρομαι κυρίως στους πεζόδρομους του κέντρου, 

καθώς και στα ήπιας κυκλοφορίας στενά που βρίσκονται γύρω τους, αλλά η τάση αυτή 

σταδιακά επεκτείνεται και στις όψεις κεντρικότερων οδικών αρτηριών (όπως στα σχετικά 

άνετα πεζοδρόμια εκατέρωθεν της Λ. «Αγίας Παρασκευής», από την πλατεία ως το ύψος της 

εφορίας). 

Ακόμα, περιφερειακά των σημείων όπου εμφανίζεται μεγαλύτερη πυκνότητα 

καταστημάτων, συγκεντρώνεται και μια σειρά μαγαζιών αντίστοιχης νοοτροπίας,  

αισθητικής και απεύθυνσης, με χρήσεις μάλιστα που ξεφεύγουν, ειδικά τις ώρες της  



ημέρας, από το πεδίο της εστίασης και της διασκέδασης. Τέτοιες είναι τα καταστήματα 

αξεσουάρ20και βιολογικών προϊόντων, ακόμα και υγειονομικές μονάδες ολιστικής 

θεραπείας. Οι αντίστοιχες χρήσεις τις νυχτερινές περισσότερο ώρες είναι τα καταστήματα, 

κινητά και ακίνητα, με «εναλλακτικό φαγητό δρόμου» (κρέπες, φαλάφελ, hotdog κλπ), τα 

παγωτατζίδικα και τα frozen yoghurt & smoothies (φρουτένια και υγιεινά). Χρήσεις που με 

τη σειρά τους επεκτείνουν τα όρια της βόλτας, τη λεγόμενη «περαντζάδα», αφού 

προσκαλούν σε «νέες απολαύσεις». 

Το κοινό που εντέλει επιλέγει αυτού του τύπου τη διασκέδαση, παρ’ ότι ανάγει 

γενικά την κατανάλωση σε ιδεολογία, δε σημαίνει πως βρίσκεται σε ιδιαίτερα εύρωστη 

οικονομική κατάσταση. Γι’ αυτό άλλωστε ανθούν τα καταστήματα πρόχειρου φαγητού -των 

οποίων ο αριθμός έχει σχεδόν δεκαπλασιαστεί την τελευταία πενταετία. Ας μην ξεχνάμε 

πως η χώρα διανύει μια περίοδο κρίσης, και οι χίπστερ έχουν εδραιώσει την παρουσία τους 

στην Ελλάδα εντός αυτής της περιόδου, και συνεπώς έχουν προσαρμόσει τη συγκρότησή 

τους εντός αυτής της δεδομένης κατάστασης. Άλλωστε η κατανάλωση που επιδιώκουν δεν 

περιορίζεται σε προϊόντα που έχουν απαραίτητα άμεσο οικονομικό κόστος, και μάλιστα 

σημαντικό, αν εξαιρέσει κανείς την εμμονή στα προϊόντα τεχνολογίας αιχμής (ιδιαίτερα 

τηλέφωνα και notebook). Αντίθετα αρέσκονται στην κατανάλωση χώρου, ατμόσφαιρας, 

μουσικής (την οποία η ψηφιοποίηση, μέσω της δωρεάν πρόσβασης στα ψηφιακά μουσικά 

αρχεία στο διαδίκτυο, έχει καταστήσει ίσως το πλέον καταναλώσιμο προϊόν της τελευταίας 

εικοσαετίας, αν και για την ακρίβεια πρόκειται για μουσική πληροφορία, όχι μουσική), 

αισθητικής, εμπειριών γενικά, και ακόμα κυβερνοχώρου και χρόνου, δυνατότητα που 

παρέχεται πλέον δωρεάν σχεδόν σε κάθε καφετέρια, bar κι εστιατόριο της περιοχής, και 

οπωσδήποτε σ’ αυτά που προσελκύουν το συγκεκριμένο κοινό. 

Όμως το Χαλάντρι, η πλατεία και το κέντρο του, μάλιστα η αγορά του, παραδοσιακά 

προσελκύει κι ένα κοινό με βαθύτερες τσέπες και ακριβότερα γούστα, μεγαλύτερο κατά 

τεκμήριο σε ηλικία, το οποίο εδώ και χρόνια κατευθύνει με τις προτιμήσεις του ένα 

σημαντικό τμήμα της εν λόγω αγοράς. Τα τελευταία χρόνια ειδικά, την περίοδο της κρίσης, 

είναι αυτό ακριβώς το τμήμα της που καταφέρνει να επιβιώσει. Η «παράδοση» αυτή έχει 

προσδώσει στο κέντρο της περιοχής ένα συγκεκριμένο κοινωνικό status, όχι αντίστοιχο με 

αυτό της Εκάλης ή της Ερυθραίας, αλλά οπωσδήποτε «υψηλό»: Το Χαλάντρι, ειδικά το 

κέντρο του, θεωρείται «καλή» περιοχή, γεγονός που το καθιστά πόλο έλξης μιας «καλής» 

πελατείας. Η συνεχής προώθηση της αγοράς της περιοχής από ένα τμήμα του τύπου, που τη 

χαρακτηρίζει «in» και «μοδάτη», ενισχύει αυτή την κατάσταση.  

Έτσι η βόλτα για ψώνια συχνά θα συνδυαστεί με φαγητό κι ένα ποτήρι καλό κρασί. 

Άλλωστε ένα σημαντικό κομμάτι της πελατείας αυτής αποτελείται από κατοίκους της 

περιοχής. Ακόμα περισσότερο, με την κρίση να επηρεάζει πρωτίστως τα μεσαία και σχετικά 

υψηλά εισοδήματα, το συγκεκριμένο κοινό δεν μπορεί πια να ικανοποιεί τις εν λόγω 

ανάγκες του στις περιοχές με εστιατόρια πραγματικά ψηλού κόστους (Κηφισιά, Ερυθραία 

κλπ), ενώ παράλληλα η αγορά εστίασης του Χαλαντρίου βρίσκεται σε άνθηση. Δεδομένης 

αυτής της κατάστασης, οι μαγαζάτορες πρέπει να βρουν ένα τρόπο να παρέχουν στους 

πελάτες τους ένα προϊόν που ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της πελατείας τους, να 

συνδυάζει δηλαδή το επιθυμητό κύρος με τις σχετικά μειωμένες τιμές. Η λύση βρίσκεται  
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ειδικά για «έξυπνα τηλέφωνα» - φωτογραφικές μηχανές (τα γνωστά smartfone) που αποτελούν 
μεγάλο φετίχ των χίπστερ, όπως και η αδιάκοπη ενημέρωση του λογαριασμού τους στο facebook και 
το Instagram. 



και πάλι στην εξεζητημένη αισθητική. Τα μενού εισάγουν νέα, εξωτικά υλικά και η 

διακόσμηση εγκαταλείπει το φολκλόρ, προς χάριν του «ethnic». 

Το ρόλο της σε αυτή την εξέλιξη παίζει ασφαλώς και η γοητεία που ασκεί η χίπστερ 

κουλτούρα και η «εδώ-αλλού» αισθητική, με τη δύναμη να σε απομακρύνει στιγμιαία από 

τα προβλήματα της καθημερινότητας και να σε ανυψώνει στον κόσμο της επιθυμίας με 

τρόπο πειστικό -λειτουργία που προσιδιάζει εντυπωσιακά σε αυτή των ναρκωτικών, με τα 

αντίστοιχα εξαρτησιογόνα αποτελέσματα. Δεδομένου ότι στο κοινό αυτό δεν «επιτρέπεται» 

να συχνάζει σε νεανικά στέκια, για λόγους ηλικίας και κοινωνικού κύρους, και με τις 

προτιμήσεις του στον τομέα της διασκέδασης να στρέφονται σε μεγάλο βαθμό προς την 

εστίαση μάλλον, παρά στα bar και τη νυχτερινή ζωή, παρατηρούμε την εδραίωση ενός 

αρκετά διακριτού από το χίπστερ στυλ μαγαζιών, με φανερή ωστόσο την επιρροή. 

Πρόκειται, όπως σημειώθηκε ήδη, κατά βάση για εστιατόρια ή και μεζεδοπωλεία, 

μεγαλύτερες συνήθως επιχειρήσεις που αντίστοιχα καταλαμβάνουν περισσότερο χώρο, 

αποδοσμένο σε καθαρά ιδιωτική χρήση αυτή τη φορά. Η αισθητική και η ατμόσφαιρα που 

καλλιεργείται εντός τους διατηρεί ένα μεγάλο βαθμό ομοιότητας με την αντίστοιχη χίπστερ, 

με τις πολυποίκιλες διεθνείς αναφορές να είναι κι εδώ κυρίαρχες, εξίσου συμβολικά 

ιδωμένες και διακοσμητικά επεξεργασμένες κι εξίσου αποστερημένες από το αρχικό τους 

περιεχόμενο. Αυτό ακριβώς σημαίνει «ethnic», άλλωστε. Αντίστοιχη είναι και η μουσική που 

ακούγεται, ένα αμάλγαμα διεθνών ήχων επεξεργασμένο σύμφωνα με τις αρχές μιας 

σύγχρονης παραγωγής, αν και σε αυτή την περίπτωση συνηθέστατα αποδίδεται από 

ζωντανές ορχήστρες αντί να μεταδίδεται από ηχεία. Όσον αφορά το φαγητό, συναντάμε μια 

αντίστοιχη λογική με αυτή της γενικότερης αισθητικής, μια ποικιλία διεθνών γεύσεων 

προσαρμοσμένων στις νόρμες της υψηλής μαγειρικής, ανάλογα με τα αστέρια του σεφ και 

την ιδιαίτερη αισθητική του κάθε μαγαζιού. Ο όρος εδώ είναι «fusion cuisine» (Σολωμός με 

σως μάνγκο, σόγια και wasabi, νερατζοσαλάτα με καπνιστό ξιφία κ.ο.κ.). Ειδικά στα 

μεζεδοπωλεία μια λαϊκή essence κρίνεται απαραίτητη. Έτσι μπορεί κανείς να δοκιμάσει 

κοτόπουλο σοτέ με φασολάκια, μαρμελάδα ντομάτας και κρέμα φέτας, καλαμάρι με 

μαγιονέζα ελιάς, ενώ η «Athens Voice» περιγράφει την αισθητική του μεζεδοπωλείου 

«Τζίτζικας και Μέρμηγκας» ως… «θελκτική νεο-μπακαλική αισθητική» (!). 

Τα μαγαζιά αυτής της απεύθυνσης συνήθως επιλέγουν να αναπαράγουν μια 

ατμόσφαιρα σαν αυτή των «πυκνωτών», στραμμένα όμως προς το εσωτερικό, τον ιδιωτικό 

χώρο, κι αυτό γιατί η αισθητική τους πρέπει να συνδυάζεται με τη χλιδή, που συνεπάγεται 

αυξημένη αίσθηση ασφάλειας και ιδιωτικότητας. Αυτό δε σημαίνει πως τέτοια μαγαζιά 

αποφεύγουν τις οργανωμένες πιάτσες, αντίθετα μάλιστα συχνά επιλέγουν να   

εγκαθίστανται εντός ή στα πέριξ τους, ώστε η διακριτή παρουσία τους να υπερτονίζει την 

αίγλη που αποπνέουν21.  Έτσι αναπτύσσονται τελικά δύο διακριτές τάσεις στην αγορά 
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Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το ινδικό εστιατόριο «Pink Elephant», τοποθετημένο 
απέναντι από το πεζοδρόμιο όπου «εκβάλλει» ο πεζόδρομος της Ηρακλείου, του πιο πολυσύχναστου 
σήμερα δρόμου του Χαλαντρίου. Ένας μακρύς κατάφυτος διάδρομος ουσιαστικά επεκτείνει την 
Ηρακλείου, οδηγώντας σε μια είσοδο διακοσμημένη με χρυσοποίκιλτα αραβουργήματα σχεδόν 
μυθικής χλιδής. Δρασκελίζοντάς τη βρίσκεσαι σε ένα ήσυχο περιβάλλον με απαλή «εκδυτικισμένη» 
ινδική μουσική, απ’ το οποίο δεν απουσιάζει η πολυτέλεια (επίχρυσα μαχαιροπήρουνα, περίτεχνα 
ακριβά κρύσταλλα), με εσωτερικό αίθριο με πισίνα και προσωπικό με επίσημα ενδύματα (φράκο – 
γιλέκο – παπιγιόν). Εδώ το ετεροτοπικό σχήμα είναι σαφώς πιο καθαρό απ’ το διπλανό «πυκνωτή» 
της Ηρακλείου, αφού δε βρίσκεσαι πια στο βασίλειο της υπόσχεσης, αλλά στον υλοποιημένο κόσμο 
των «Ολύμπιων» (Λεφέβρ, 1970).   



διασκέδασης του Χαλαντρίου, που απευθύνονται σε δύο αντίστοιχα διακριτές μερίδες του 

κοινού, δύο ηλικιακές ομάδες, και δύο διακριτά «αλλού» επιβάλλονται στο «εδώ» της 

περιοχής. Το ένα, το βασίλειο της επιθυμίας, είναι στέκι της χίπστερ νεολαίες και καλύπτει 

τη βόλτα για καφέ και τη νυχτερινή ζωή της πόλης. Το άλλο, ο κόσμος της «Ολύμπιας» 

εκζήτησης, είναι προορισμός της μεσήλικος μεσοαστικής τάξης και δραστηριοποιείται κατά 

κύριο λόγο στον τομέα της εστίασης. 

Και οι δύο τάσεις ωστόσο διαπερνώνται από την κυριαρχία στο χώρο, ιδιωτικό, 

δημόσιο και «υβριδικό», μα πάντα δημόσιας χρήσης και ιδιωτικής εκμετάλλευσης, της ίδιας 

διαφημιστικού τύπου αισθητικής. Και οι δύο διακρίνονται από την ίδια τάση επέκτασης στο 

χώρο του κέντρου και επικαθορισμού της υπόλοιπης αγοράς, αποτελώντας ουσιαστικά τις 

δύο όψεις του ίδιου νομίσματος, αυτού που ως τώρα αποκάλεσα το ‘φαινόμενο’ της 

ανάπτυξης της αγοράς διασκέδασης στο Χαλάντρι. Και από κοινού διαμορφώνουν το 

σημερινό δημόσιο πρόσωπο της περιοχής, το «brand name» Χαλάντρι.  

Από κοινού βέβαια και με τα Μέσα Μαζικής Εξημέρωσης22 που, ως είθισται σε 

τέτοιες περιπτώσεις, αναλαμβάνουν να μεταβιβάσουν την ονειροφαντασία στο μεγαλύτερο 

δυνατό κοινό, παράλληλα αποσιωπώντας οποιοδήποτε στοιχείο μπορεί να αποτελεί 

ενοχλητική παραφωνία -όπως για παράδειγμα τις συνέπειες που έχει το φαινόμενο στην 

ευρύτερη αγορά του Χαλαντρίου, όπως θα τις προσεγγίσουμε αναλυτικότερα στη συνέχεια 

(ενότητα 2.4). Η δημόσια εικόνα λοιπόν της αγοράς φτάνει στο μεγαλύτερο κομμάτι του 

κοινού αφενός πιο «στρογγυλεμένη», και αφετέρου επιπλέον μεγεθυμένη σε σχέση με το 

κομμάτι που της αντιστοιχεί στην πραγματικότητα του Χαλαντρίου. Είναι στον τύπο, και 

μάλιστα τον ηλεκτρονικό, που η φαντασμαγορία της κατανάλωσης κυριαρχεί σε ολόκληρο 

το χώρο του κέντρου της πόλης, τον καταλαμβάνει από άκρη σε άκρη, διαμορφώνοντας τις 

διαστάσεις του μύθου της, και είναι εκεί ακριβώς όπου η εμβέλεια του μύθου αυτού ξεκινά 

να ξεπερνά τα όρια της ευρύτερης περιοχής και να αποκτά μητροπολιτική, και στη συνέχεια 

διεθνή απεύθυνση. 

Υπάρχει ένα κομμάτι του τύπου που απευθύνεται ακριβώς στο χίπστερ κοινό, 

κυρίως οι λεγόμενες free-press εφημερίδες και οι αντίστοιχες ιστοσελίδες, όπως έχει ήδη 

αναφερθεί σε διάφορα σημεία του κειμένου, που αποτελεί και τη σημαντικότερη πηγή 

προβολής της αγοράς στα μίντια, όχι όμως την αποκλειστική. Σ’ αυτήν προστίθενται μια 

σειρά από εφημερίδες, περιοδικά και διαδικτυακούς τόπους που, επικεντρωμένες κατά 

κύριο λόγο στη διασκέδαση, επιτελούν μια καθαρά διαφημιστική λειτουργία, 

αναλαμβάνοντας να ενημερώσουν το κοινό για κάθε λογής καταναλωτικές πιάτσες που 

«παίζουν» στη μητρόπολη, και φυσικά να δημιουργήσουν και να κατευθύνουν τις 

αντίστοιχες μόδες -χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αποτελεί το «Αθηνόραμα». Ακόμα 

όμως και κάποιες απ’ τις αντιληπτές ως «σοβαρές» εφημερίδες, καθημερινής μάλιστα 

κυκλοφορίας, παίζουν συχνά – πυκνά έναν αντίστοιχο ρόλο. Μάλιστα, εκμεταλλευόμενες 

ακριβώς αυτό το «σοβαρό προφίλ» (όσον αφορά το μεγαλύτερο τμήμα της κοινής γνώμης 

είναι «κανονικές εφημερίδες», δηλαδή –υποτίθεται πως- τα άρθρα τους συντάσσονται από 

δημοσιογράφους και όχι διαφημιστές), προσδίδουν στα θέματα που παρουσιάζουν το 

αντίστοιχο κύρος, ήτοι μια «εξ ορισμού» αλήθεια. Νομίζω πως δε θα ξενίσω κανέναν 

αναφέροντας εδώ το «Βήμα» και το «Πρώτο Θέμα». 
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Στο κατά Τζιμάκο Ευαγγέλιον (βλ. και Πανούσης, 2010) 



Τέλος, ένα τμήμα του τοπικού τύπου, κυρίως αυτό που σχετίζεται με τις 

παραδοσιακές πολιτικές δυνάμεις του δικομματισμού και των σύγχρονων παραφυάδων του, 

όπως άλλωστε υπήρξε για χρόνια η εφημερίδα που μοίραζε ο δήμος («επί Πόλεως»), από 

κοινού με τα αντίστοιχης κατεύθυνσης blog23 (menohalandri.gr, myhalandri.gr), συμμετέχει 

επίσης στην ανάδειξη και τη μυθοποίηση της αγοράς διασκέδασης στο Χαλάντρι. Είναι 

μάλιστα εντυπωσιακός ο βαθμός που μπορεί ο τοπικός τύπος να επηρεάσει το φαντασιακό 

των κατοίκων της περιοχής, μεταστρέφοντας τη δημόσια εικόνα του Χαλαντρίου σε βαθμό 

ασύμπτωτο με την ίδια εμπειρία που έχουν από το κέντρο της πόλης τους. Πρέπει να 

σημειωθεί πως στο σημαντικότερο τμήμα τέτοιων εκδοτικών και διαδικτυακών 

εγχειρημάτων τα όρια ανάμεσα στην καθαυτό ύλη (το άρθρο) και τη διαφήμιση είναι 

πραγματικά πορώδη. Ειδικά στο διαδίκτυο είναι συχνό το φαινόμενο στη ροή του κειμένου 

αντίστοιχων αναρτήσεων, όταν αναφέρεται το όνομα κάποιου μαγαζιού η λέξη να 

παραπέμπει απευθείας στην ιστοσελίδα της επιχείρησης24, ενώ και στον τοπικό τύπο, 

οικονομικά εξαρτημένο σε απόλυτο σχεδόν βαθμό από την καταχώριση διαφημίσεων στις 

σελίδες του, οι διαφημιστικές εικόνες παίζουν συνηθέστατα το ρόλο της εικονογράφησης 

αντίστοιχων άρθρων.   

Στον τύπο λοιπόν, το κέντρο και κατ’ επέκταση ολόκληρο το Χαλάντρι παρουσιάζεται 

καταρχήν ως ένα εντυπωσιακό προϊόν στη μητροπολιτική αγορά της διασκέδασης. Ένα 

προϊόν που τα κεντρικά του χαρακτηριστικά –όχι και τόσο- οριακά ταυτίζονται με αυτά των 

«πυκνωτών» και του εσωτερικού κόσμου των νέου τύπου εστιατορίων: Παρέχει τη 

δυνατότητα μιας «ολοκληρωμένης εμπειρίας διασκέδασης», από τη βόλτα στην αγορά, τη 

στάση για καφέ, στη συνέχεια το ιδιαίτερο φαγητό και το τέλος το ποτό, τη μουσική και το 

χορό, ως το ιδανικό κλείσιμο μιας βραδιάς που επιστεγάζει μια εξίσου ονειρική μέρα. 

Ταυτόχρονα η παρουσία στην περιοχή, η υιοθέτηση της συμπεριφοράς που μόλις 

περιγράφηκε, εξασφαλίζει από μόνη της ένα κύρος, την ενσωμάτωση στο «μαγικό» κόσμο 

της μητροπολιτικής μόδας. Το Χαλάντρι είναι «in», είναι «hotspot», είναι το «νέο κέντρο» 

(«Καθημερινή», 14/11/2015).  

Και ταυτόχρονα είναι ένας προορισμός «έξω» και μακριά από το κορεσμένο και 

συχνά ενοχλητικό και επικίνδυνο κέντρο της Αθήνας (με τους άστεγους, τους ναρκομανείς, 

τους πυρήνες ανομίας και τα διαρκώς διογκούμενα και εξαπλούμενα… γκέτο), ωστόσο σε 

απόσταση όχι μεγαλύτερη του μισάωρου απ’ αυτό. Με την καταπράσινη Ρεματιά, το 

ιστορικό κέντρο και την πολύβουη «περαντζάδα» του να υπογραμμίζουν την έννοια του 

«έξω», αποτελεί τώρα την ιδανική εναλλακτική για τους ρέκτες εμπειριών. Έτσι, αυτή η 

τελευταία προσέγγιση υπερτονίζει την αυξημένη ασφάλεια και ηρεμία που εξασφαλίζει ο 

νέος προορισμός, προσόν αδιαμφισβήτητο στην αγορά της διασκέδασης, ενώ παράλληλα 

ενισχύει και το μύθο του «εδώ – αλλού»: Το μυθικό «αλλού» παύει να τίθεται με 

αποκλειστικά συμβολικούς όρους, αφού αναφέρεται και σε πραγματική απόσταση πάνω 

στο μητροπολιτικό έδαφος, γίνεται συνεπώς ακόμα πιο πραγματικό. 

Ο δηλωμένος «νομαδισμός» του χίπστερ αγκαλιάζει αυτή τη σχέση πραγματικής και 

φαντασιακής απόστασης, αυτή είναι άλλωστε και η φύση που τον προκαλεί σε πρώτο 

βαθμό: μη μπορώντας να προσεγγίσουν το εικονικό «αλλού» του θεάματος «κατανάλωση», 
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Τα ονομαζόμενα «ιστολόγια» (κατά το «ημερολόγια»), ιστοσελίδες άποψης ιδιαίτερα δημοφιλείς 
ανάμεσα στους ρέκτες των «απελευθερωτικών δυνατοτήτων» του διαδυκτίου 
24

Αρκεί ένα πάτημα του «ποντικιού» επάνω στο όνομα, για να οδηγηθεί ο αναγνώστης στον ιστότοπο 
του αντίστοιχου μαγαζιού, το γνωστό «link». 



ανάγουν τη μετάβαση στο ονειρικό υπερπέραν σε μετάβαση από τον ένα στον άλλο 

πραγματικό τόπο του πεδίου που κινούνται, της μητρόπολης. Ωστόσο η απομάκρυνση από 

το κέντρο της Αθήνας επιβάλλεται και για έναν ακόμα, πολύ πιο «πραγματικό» λόγο, αυτόν 

που αμέσως παραπάνω αποκλήθηκε «ασφάλεια». Στο κέντρο της Αθήνας ο δημόσιος χώρος 

τα τελευταία χρόνια, από το Δεκέμβρη του ’08 και μετά, επαναδιεκδικείται από ένα 

υποκείμενο κατά τεκμήριο πολιτικό, το κοινωνικό κίνημα, τον (απροσδιόριστο αλλά συχνά 

αγωνιζόμενο) «λαό» της πόλης, γεγονός που επιφέρει κάθε είδους αποτελέσματα (Βλάση 

κ.ά., 2013). Ως εκ τούτου οι πιάτσες του κέντρου δεν παρέχουν πια την απαραίτητη 

«οχύρωση» και απομόνωση από τις κοινωνικές συγκρούσεις, την «πεζή πραγματικότητα» 

των σύγχρονων απολίτικων flâneurs, και συνεπώς απαιτείται η εγκατάσταση σε νέες, 

απομακρυσμένες πιάτσες. Άλλωστε ποιός θα ήθελε μαζί με το mojito του να γεύεται και τα 

ληγμένα χημικά, απάντηση των δυνάμεων ασφαλείας στο Σαββατιάτικο «καγκελάκι»; Τα 

μμε γνωρίζουν πολύ καλά πώς να μεγεθύνουν αυτή την κατάσταση στο φαντασιακό, ενώ η 

διαχείριση του φόβου από τον κρατικό κατασταλτικό μηχανισμό, με τις μηχανοκίνητες 

περιπολίες της αστυνομίας ομαδόν, τους αναμμένους πολύχρωμους «φάρους» και τις 

διαπεραστικές σειρήνες να ολοκληρώνουν το γαϊτανάκι του τρόμου, την εγκαθιστά στον 

πραγματικό χώρο και χρόνο για όσους τυχόν γλυτώσουν από τα προαναφερόμενα χημικά. 

Εντός της διαμορφούμενης αυτής νέας πραγματικότητας, ο δήμος έρχεται να 

προσθέσει το δικό του λιθαράκι. Όντας σαφώς ανακουφισμένη, ειδικά η προηγούμενη 

δημοτική αρχή, από την ανάπτυξη ενός τμήματος της αγοράς όταν, τα αμέσως  

προηγούμενα χρόνια, το όλο οικοδόμημα έδειχνε να καταρρέει υπό το βάρος της 

επελαύνουσας οικονομικής κρίσης και υπό τη δική της διοίκηση, θα συνδράμει στην 

περαιτέρω εδραίωσή της όπως μπορεί: Οι άδειες για νέες επιχειρήσεις στους τομείς της 

διασκέδασης και της εστίασης υπογράφονται με «κλειστά μάτια», οι φορολογικές 

ελαφρύνσεις αυξάνονται, ενώ η συλλογή φόρων και προστίμων που αφορούν στην 

εξάπλωση των τραπεζοκαθισμάτων και την κατάληψη διαρκώς μεγαλύτερου μέρους των 

δημόσιων χώρων του κέντρου συστηματικά παραβλέπεται, εξασφαλίζοντας στην πράξη τις 

ασύδοτες πρακτικές των καταστηματαρχών που δραστηριοποιούνται στους εν λόγω τομείς, 

και ευνοώντας έτσι τη δημιουργία των «πυκνωτών». Η συνδρομή της δημοτικής αρχής 

ωστόσο δεν περιορίζεται στην απελευθέρωση των επιχειρηματιών από το δημόσιο έλεγχο. 

Εκτός από το θεσμικό και οικονομικό επίπεδο, προσπαθεί να βοηθήσει και στο συμβολικό 

σχεδιασμό: Η πλατεία επανασχεδιάζεται ώστε να συνάδει η αισθητική της με αυτή της 

αναδυόμενης τότε αγοράς (η μετατροπή της υλοποιείται ήδη από το 2007, σε αυτό το 

επίπεδο πρέπει να παραδεχτώ ότι η διοίκηση της δεξιάς έβλεπε μπροστά), ενώ η 

τοποθέτηση χαρτών με τα μαγαζιά και τις αναπτυσσόμενες πιάτσες διασκέδασης, καθώς  

και πράσινων (εντός και εκτός εισαγωγικών), ομιλούντων (!) κάδων ανακύκλωσης σε 

κεντρικά περάσματα σηματοδοτούν συμβολικά τη νέα στροφή του κέντρου και της αγοράς 

του.  

Βέβαια η συμβολή της δημοτικής αρχής στη διαμόρφωση, πραγματική και 

συμβολική, του χώρου του κέντρου και της πλατείας δεν εξαντλείται στα λίγα που 

αναφέρονται εδώ, αντίθετα απλώνεται στον ιστορικό χρόνο, αφού οι πρώτες παρεμβάσεις 

της στην κατεύθυνση της ανάπτυξης εντοπίζονται ήδη στα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια. Με 

την πάροδο των δεκαετιών οι παρεμβάσεις αυτές γίνονται όλο και ουσιαστικότερες, 

σηματοδοτώντας μάλιστα και μια ιστορική συνέχεια στη στάση του δημόσιου φορέα στην 



περιοχή. Για την ώρα ωστόσο αυτές οι αναφορές κρίνονται επαρκείς, αφού θα ασχοληθώ εις 

βάθος με αυτά τα ζητήματα στο δεύτερο μέρος  της εργασίας.  

 

 
Εικόνα 5: Σίγουρα κάπου "αλλού"... 

 

Εικόνα 6: ..στα γκουλάγκ ίσως; (café-bar Ctalin) 

 

 

 

  



Κρίση ξε-κρίση, το μικρό, ζεστό μπαρ με τους funky ρυθμούς 

είναι κάθε μέρα γεμάτο και αποτελεί μια χαρακτηριστική περίπτωση 

μαγαζιού που θα ζήλευαν τα άδεια στέκια του κέντρου τις καθημερινές. 

Οι κατάλληλες ώρες για να έχεις μια κάποια τύχη στα λιγοστά τραπέζια 

είναι ή αρκετά νωρίς ή σχετικά αργά. Όσο για τις σπεσιαλιτέ του μπαρ, 

τα cocktails, επιλέξτε το Starlight με ρούμι, βανίλια και αιθέρια έλαια 

πορτοκαλιού που συνοδεύεται από ένα γλειφιτζούρι ή το Dragon Flower 

από παλαιωμένο ρούμι, κάρι και μάνγκο. 

El Rey Al Bar 

 

2.4  Περιγραφή του φαινομένου: Τα χρόνια της κρίσης, από την «αγορά – 

πνεύμονα» στην «αγορά – τόπο». 

 

Για να ολοκληρωθεί η παρουσίαση των συνεπειών της διαδικασίας αυτής, των 

τάσεων επέκτασης, υπέρβασης και επιβολής της αγοράς διασκέδασης επί ολόκληρης της 

αγοράς της πόλης, χρειάζεται εδώ να γίνει ένα μικρό πισωγύρισμα στην περίοδο που 

ξέσπασε η κρίση, προκειμένου να σχηματιστεί μια πρώτη ιδέα για τον τρόπο που αυτή 

επηρεάζει την αγορά, και κατ’ επέκταση το δημόσιο χώρο του κέντρου. 

Η πλατεία και το κέντρο του Χαλαντρίου τα πρώτα χρόνια μετά το 2008 δεν 

αποτελούν φυσικά κανενός είδους αστικό κενό, «άγραφο χαρτί» στο σώμα της πόλης. 

Αντίθετα η αγορά καταλαμβάνει προνομιακά το χώρο του κέντρου, μια αγορά με 

υπερτοπικό χαρακτήρα που έχει εδραιωθεί ως τέτοιος από την προπολεμική περίοδο, και 

ταυτόχρονη τοπική απεύθυνση, συγκεντρώνοντας την πλειάδα των λειτουργιών, δημόσιων 

και ιδιωτικών, παροχής υπηρεσιών και προϊόντων, που καλύπτουν τις ανάγκες ολόκληρου 

του πληθυσμού της περιοχής. Αυτό δε σημαίνει ότι απουσιάζει τελείως η τοπική αγορά από 

τις γειτονιές της πόλης, ωστόσο αυτή περιορίζεται ουσιαστικά στην εμπορία ειδών πρώτης 

ανάγκης (τροφή, αναλώσιμα, φάρμακα) και τα απαραίτητα στέκια και καφενεία, με το 

βάρος να πέφτει κατά κύριο λόγο στην αγορά του κέντρου, όπου εκτός των άλλων 

απαντώνται και οι όποιες μεταπρατικές λειτουργίες παραμένουν στην περιοχή (ενδεικτικά, 

φαναρτζίδικα, σιδεράδικα, συνεργεία).  

Η βόλτα για ψώνια στο κέντρο είναι εκ των ουκ άνευ τουλάχιστον τρεις φορές την 

εβδομάδα για τους Χαλαντραίους, ενώ για τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής των Β. Π. 

επιβάλλεται επίσης ένα πέρασμα την εβδομάδα, κυρίως τα σαββατοκύριακα. Ο δε 

εδραιωμένος από χρόνια υπερτοπικός χαρακτήρας της πλατείας και της αγοράς της, το 

κύρος που τη συνοδεύει (η κεντρική αγορά των Β.Π.) και η γενικότερη προνομιακή θέση του 

κέντρου, σε άμεση σύνδεση με δύο κεντρικές οδικές αρτηρίες της μητρόπολης (λεωφόροι 

Κηφισίας και Μεσογείων) αλλά ταυτόχρονα σχετικά απομακρυσμένο και «προστατευμένο» 

από την κίνηση σ’ αυτές, σε συνδυασμό και με την ακόμα εμφανή παρουσία του φυσικού 

στοιχείου, ελέω Ρεματιάς και του παρακείμενου σ’ αυτήν άλσους, κατατάσσουν το Χαλάντρι 

ανάμεσα στους κραταιούς προορισμούς για βόλτα των Αθηναίων. Το κέντρο συγκεντρώνει 

επισκέπτες από ολόκληρο το λεκανοπέδιο, και ταυτόχρονα υποδέχεται σε καθημερινή βάση 

κατοίκους του Χαλαντρίου και των γύρω δήμων. 

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, αλλά και της ευρύτερης αστικής λειτουργίας της 

περιόδου, η αγορά κυριαρχεί στο χώρο του κέντρου, σε επίπεδο τόσο πραγματικό όσο και 

συμβολικό (ας μην ξεχνάμε ότι διανύεται η περίοδος μετάβασης «από την πόλη οθόνη στην 



πόλη σκηνή» -Σταυρίδης, 2002), με τη διαφήμιση, είτε αυτόνομη είτε ως τμήμα των 

προσόψεων και των βιτρινών των καταστημάτων, να καθορίζει το δεύτερο από αυτά , 

δηλαδή τη δημόσια αισθητική της πόλης. Η πλατεία και το κέντρο, και εντέλει ολόκληρος ο 

δήμος (ή, έστω ένα σημαντικό τμήμα του) «χορηγείται» από τη διττή αυτή λειτουργία της 

αγοράς (Ιωάννου, 2001). 

Το ξέσπασμα της κρίσης θα αλλάξει άρδην τις συνθήκες, συμπυκνώνοντας τον 

ιστορικό χρόνο και καταργώντας ή αντιστρέφοντας σε διάστημα λίγων μηνών τάσεις που 

αναπτύσσονταν στο χώρο για πάνω από μισό αιώνα. Οι πιο άμεσα θιγόμενοι είναι οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αυτές ακριβώς που απευθύνονται στο τοπικό κοινό, 

καλύπτοντας καθημερινές ανάγκες του. Μέχρι την περίοδο του πρώτου μνημονίου, ήδη τα 

μισά σχεδόν από τα καταστήματα του κέντρου έχουν «περάσει λουκέτο», ποσοστό που στα 

επόμενα χρόνια θα αυξηθεί περαιτέρω, θα φτάσει να αγγίζει σήμερα περίπου τα δύο τρίτα 

(αφήνοντας απ’ έξω όσα καινούρια ανοίξανε μέσα σ’ αυτό διάστημα, και δη αυτά που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο της διασκέδασης και της εστίασης).  

Πολύ σύντομα η πλατεία και οι γύρω πεζόδρομοι παρουσιάζουν μια εικόνα 

εγκατάλειψης και σε μεγάλο βαθμό αποσύνθεσης, με την αγορά να έχει «ορφανέψει» 

(αδειάσει) από καταστήματα και την «περαντζάδα» από επισκέπτες. Οι εναπομείναντες 

τακτικοί θαμώνες, κυρίως κάτοικοι (νεολαία) του δήμου, αποτραβιούνται σταδιακά στους 

υπάρχοντες πυρήνες συνεστίασης (καφετέριες και φαγάδικα), κατά προτίμηση χωρίς άμεση 

(οπτική τουλάχιστον) επαφή με τον κατ’ εξοχήν δημόσιο χώρο του κέντρου και της αγοράς, 

σε μια προσπάθεια αποφυγής της δεδομένης θλίψης (ή ακόμα και ντροπής) που προκαλεί 

το θέαμά του. Οι πυρήνες αυτοί θα αποτελέσουν άμεσο πρόδρομο των σημερινών 

«πυκνωτών», όπως τους περιέγραψα παραπάνω. 

Για να ενταθεί η κατάσταση πίεσης στην αγορά του Χαλαντρίου, τα αμέσως 

προηγούμενα χρόνια έχει αναπτυχθεί σε περιοχή άμεσης γειτνίασης με το δήμο (ουσιαστικά 

στα όριά του), για πρώτη μάλιστα φορά ιστορικά, μια ανταγωνιστική υπερτοπική 

καταναλωτική πιάτσα, με αντίστοιχη διττή απεύθυνση. Το εμπορικό κέντρο «the Mall25», 

σχεδιασμένο εξ αρχής στοχεύοντας στη νεολαία, συγκεντρώνει ολόκληρη την εμπειρία της 

καταναλωτικής «φαντασμαγορίας» για μικρομεσαίας στάθμης εισοδήματα σε ένα ενιαίο 

κτηριακό συγκρότημα σε απευθείας σύνδεση με τον ηλεκτρικό, ενώ διαθέτει άνετο, 

οργανωμένο parking. Το «διδυμάκι» του, «Golden Hall», οργανωμένο σε αντίστοιχη λογική, 

αναλαμβάνει την κάλυψη των αναγκών για shoppingtherapy των κυριών και κυρίων της 

αστικής τάξης, και των στρωμάτων που θέλουν και μπορούν να συμπεριφέρονται σαν κι 

αυτούς, να υιοθετούν το στυλ τους. Τα κέντρα αυτά χαίρουν πολύ ευρύτερης προώθησης 

από τα μίντια σε σχέση με την αγορά του Χαλαντρίου, ενώ η ίδια η οικονομική δομή τους, 

ενιαία και οργανωμένη συνεκτικά από συγκεκριμένο ιδιωτικό φορέα, τους επιτρέπει να 

αποφύγουν τις άμεσες καταστροφικές συνέπειες της κρίσης. 

Σε αντίθεση με αυτή τη ζοφερή εικόνα, οι επιχειρήσεις που στηρίζονται από 

μεγαλύτερα κεφάλαια, κατά τεκμήριο αυτές που απευθύνονται σε βαθύτερες τσέπες, 

βγαίνουν μάλλον ευνοημένες από την κρίση, με το βάρος να δίνεται τώρα σ’ αυτές, καθότι 

αντιμετωπίζονται (κυρίως από τις δημοτικές αρχές και τον κυρίαρχο δημόσιο λόγο) και ως 

μοναδική σωτήρια διέξοδος μιας αγοράς σε μαρασμό. Αντίστοιχα ευνοούνται και οι  

μεγάλες καταναλωτικές αλυσίδες, τα ισχυρά brand-names, με τη δυνατότητα υπέρβασης 
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των κρίσεων, προσαρμοζόμενες στις ιδιαιτερότητες ήδη υπαρχουσών αγορών, είτε ακόμα 

επανακαθορίζοντάς τες. Κάποιες απ’ αυτές δε θα αργήσουν να εγκατασταθούν και στο 

Χαλάντρι (Zara, Bershka, Starb(f)ucks, Γρηγόρης κλπ), καταλαμβάνοντας ένα τμήμα των 

εγκαταλελειμμένων επαγγελματικών χώρων. 

Αυτοί οι τρεις τομείς της αγοράς (πυρήνες συνεστίασης, ακριβά καταστήματα, 

αλυσίδες) θα διατηρήσουν πράγματι την αγορά και, ως ένα βαθμό, την «περαντζάδα» του 

κέντρου ζωντανή, στο μεσοδιάστημα μέχρι την έκρηξη της νεόκοπης αγοράς διασκέδασης. 

Παράλληλα η πλατεία  δεν παύει να είναι χαρακτηρισμένη ως προορισμός στο «συλλογικό 

θυμικό» της μητρόπολης, και ως εκ τούτου να προσελκύει κάποιους απ’ τους «νέο-

πλάνητες» χίπστερ, ενώ για άλλη μια φορά προσελκύει ένα τμήμα των κατοίκων, και δη της 

νεολαίας της περιοχής, μέσω του διεκδικούμενου δημόσιου χώρου από συλλογικές  

διαδικασίες, προϊόν του Δεκέμβρη και του κινήματος των πλατειών (λαϊκή συνέλευση, 

παζάρια παραγωγών κλπ).  

Αναδύεται λοιπόν το παράδοξο μοτίβο μιας πλατείας, ενός δημόσιου χώρου που 

εξακολουθεί να προσελκύει εν δυνάμει πελατεία, χωρίς την ύπαρξη αγοράς να τη στεγάσει 

–παράδοξο  τουλάχιστον για τα δεδομένα ενός αστικού δημόσιου χώρου κυριαρχούμενου 

καθ’ ολοκληρίαν απ’ το εμπόρευμα. Αυτή η κατάσταση προσφέρει τις ιδανικές 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη μιας αγοράς περιορισμένης ιδιωτικής πρωτοβουλίας που 

οργανώνεται με άξονα τη συνεστίαση, χωρίς την ανάγκη υποστήριξης από ιδιαίτερα υψηλό 

κεφάλαιο, και με την ύπαρξη άπλετης ελεύθερης επαγγελματικής στέγης, με τα ενοίκιά της 

–φυσικά- σε πτωτική τάση.  

Οι πρώτοι χίπστερ «πυκνωτές» οργανώνονται, τα μπαράκια και οι καφετέριες 

εξαπλώνονται στον περί της πλατείας δημόσιο χώρο, ειδικά τον αγοραία οργανωμένο, τους 

πεζοδρόμους, καταλαμβάνοντάς τον σε σημαντικό βαθμό. Τα εστιατόρια σύντομα θα 

ακολουθήσουν την τάση εξαπλώνοντας περαιτέρω την επικυριαρχία της συγκεκριμένης 

αισθητικής, και από κοινού με τα νέα χίπστερ στέκια θα επιβάλουν μια ακόμα πίεση στην 

αγορά, αναγκάζοντάς την να προσαρμοστεί στις νέες τάσεις, και στρέφοντας το Χαλάντρι 

καθοριστικά προς τη «new-age» εκδοχή (και εποχή) του. Όπως ήδη αναφέρθηκε, δεν είναι 

όλα τα προϋπάρχοντα καταστήματα προετοιμασμένα για τις προσαρμογές που απαιτούνται, 

καθότι αυτές χρήζουν μια ευελιξία που μόνο ένα ισχυρό κεφάλαιο μπορεί να υποστηρίξει. 

Το αποτέλεσμα θα είναι να αυξηθεί η εγκατάλειψη της αγοράς από τις επιχειρήσεις 

μικρομεσαίας κλίμακας και τοπικής απεύθυνσης, ενώ ο χώρος που αφήνουν όλο και 

περισσότερο καταλαμβάνεται από τη νέα διασκέδαση και την κυρίαρχη αισθητική της, 

ενισχύοντας τον (φαύλο;) κύκλο26. 

Μέσα απ’ αυτές τις διαδικασίες η αγορά και το κέντρο του Χαλαντρίου οδηγούνται 

σταδιακά στη σημερινή κατάσταση που διαμορφώνει μια ιστορικής σημασίας μετάλλαξή 

τους: Από την πολυσυλλεκτική «αγορά – οικονομικό πνεύμονα» της περιοχής, της οποίας η 

απεύθυνση καλύπτει την πλειονότητα των κοινωνικών στρωμάτων, καθιστώντας την 

παράλληλα κέντρο της δημόσιας ζωής της πόλης, περνάμε στη μονοδιάστατη κυριαρχία της 

αισθητικής, του ενιαίου στιλιστικού μοτίβου και των περιορισμένων, υπαγόμενων σ’ αυτήν 

χρήσεων. Ο συμβολικός χώρος επιβάλλεται στον πραγματικό, σηματοδοτώντας τη νέα 
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Αυτά βέβαια δε σημαίνουν πως εκλείπουν εντελώς οι εξαιρέσεις μικρών μαγαζιών που 
καταφέρνουν να προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες –χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν τα 
«μπιχλιμπιδάδικα», καταστήματα δώρων και αξεσουάρ που, όντας αισθησιαρχικά από τη φύση τους, 
δε δυσκολεύονται ιδιαίτερα να προσαρμόσουν την εικόνα τους στις νέες απαιτήσεις.  



αγορά ως «αγορά – τόπο», προσδεμένη στο υπερβατικό τρένο της διαφημιστικής εικόνας. 

Οι γέφυρες με την ευρύτερη περιοχή τείνουν στην κατάρρευση, η κοινωνική σημασία της 

αγοράς για την πόλη του Χαλαντρίου μειώνεται όσο αυξάνεται η οικονομική και πολιτιστική 

εξάρτηση από τη μητρόπολη. 

Ποιός όμως θα ενδιαφερθεί για τις συνέπειες αυτές όταν το brand name του 

σύγχρονου Χαλαντρίου αποκτά διεθνή εμβέλεια; -ίσως μόνο η «μίζερη και προσκολλημένη 

στην άχαρη καθημερινότητα» αριστερά, όπως θα έγραφε κάποτε το «Κλικ» (Σεβαστάκης, 

2004) και σήμερα οι επάξιοι συνεχιστές της «Κωστοπούλειας» παράδοσης, συντάκτες του 

επάρατου Θέμου και της χίπστερ Athens Voice. «Από τις αστικές ιστορίες της Αθήνας, το 

Χαλάνδρι εντάσσεται στις πιο σύγχρονες και ολοκληρωμένες.[…] Τη θέση του πάλαι ποτέ 

εξοχικού προορισμού πήρε ένα μητροπολιτικό κέντρο με ισχυρό brand name» γράφει η εν 

λόγω free press φυλλάδα. Και πράγματι, μέσω της ιδιαίτερης και αποτελεσματικά 

σχεδιασμένης (παρ’ ότι σχεδόν ολωσδιόλου απόρροια ιδιωτικής πρωτοβουλίας) ανάπτυξης 

της αγοράς της διασκέδασης και του night-life, όσο και της σχετικής προώθησης από τα μμε, 

το «brand name Chalandri» βαίνει διαρκώς διογκούμενο. Τα πάντα πια στο Χαλάντρι –

μοιάζουν να- κινούνται γύρω από την υποστήριξη και την επέκταση του μύθου που το 

εδραιώνει, γύρω από την εδαφική και συμβολική εδραίωση του ονειρικού «αλλού». 

Ο χώρος της πόλης μετατρέπεται σε εμπόρευμα, ανάγεται στο ιδεατό αντίστοιχό 

του, απεδαφικοποιείται εντέλει, και το μυθικό «αλλού» κυριεύει το ταπεινό πραγματικό 

«εδώ». 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 7: Η ανανεωμένη πλατεία, σίγουρα έτοιμη για αισθητικά "μεγαλεία" 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Εικόνα 8: Think +, για σκεφτόμενους νέους 

 
Εικόνα 9: Στα ενδότερα παλιών εμπορικών  



 

Εικόνα 10: Crepa Garbo και παρέλαση παρελθόντων 

 

 

Εικόνα 11: και για τους ρέκτες της παράδοσης 
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1. Ιστορική αναδρομή, μέρος Α’: ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΣ – ΧΟΥΝΤΑ 

Από το χωριό στο μητροπολιτικό προάστιο. Αγρότες και μικροαστοί 

1.1 μεσοπόλεμος – πέρας του εμφυλίου (1930 – 1955) 

Τα χρόνια πριν από το δεύτερο πόλεμο το Χαλάνδρι είναι μια περιοχή κατά βάση 

αγροτική και κτηνοτροφική, με κάποια παράδοση ωστόσο και στην μεταποίηση 

(μαρμαράδικα, βυρσοδεψεία). Ειδικά οι κανατάδες του, παλιότεροι Σιφνιοί μετανάστες, 

φημίζονται για την τέχνη τους. Μια από τις πρώτες μάλιστα μεταποιητικές μονάδες που 

εγκαθίστανται στην Αθήνα  είναι το εργαστήρι αγγειοπλαστικής του «Δεπάστα». Τα 

καφενεία της πλατείας, τα κρασοπουλειά, τα βαρελάδικα, τα ραφτάδικα και τα λίγα 

εμπορικά καταστήματα αποτελούν τον πρώτο εμπορικό πυρήνα του κέντρου. Το κέντρο 

αποτελεί προορισμό για τις κυριακάτικες βόλτες των Αθηναίων ή ενδιάμεσο σταθμό για 

τους παραθεριστές που κατευθύνονται προς τις Ανατολικές παραλίες της Αττικής, αλλά και 

ένα τμήμα της καλής κοινωνίας της Αθήνας στο δρόμο προς τις υπαίθριες δεξιώσεις που 

παραθέτει στη βίλα της η Δούκισσα της Πλακεντίας, γεγονότα για την κοσμική ζωή των 

Αθηνών.  

Η σύνδεση με το τρένο του Λαυρίου, όπως και η τοποθεσία του, βορινή «πύλη» του 

λεκανοπεδίου της Αττικής, και ταυτόχρονα πέρασμα προς τη θάλασσα και τα χωριά των 

Μεσογείων, ευνοούν την πρώτη ανάπτυξη της πλατείας. Η φυσική ομορφιά της περιοχής,  

με το Ρέμα του Χαλανδρίου και το καταπράσινο άλσος που το περιβάλλει, σε άμεση 

γειτνίαση με την πλατεία, την εδραιώνουν.  Σημαντικό παράγοντα αποτελεί ακόμα η 

γραφικότητα του κεντρικού οικισμού, χωριού στην ουσία, καθώς και η ποιότητα των 

προϊόντων του, των κρεάτων, των τυριών και των δερμάτων, του λαδιού, του 

κατεργασμένου πεντελικού μαρμάρου και των κανατιών και ειδικά του κρασιού και των 

αποσταγμάτων –λικέρ. Η ίδια η ρεματιά –οι όχθες τις- λειτουργεί ως παραθεριστικός 

προορισμός για αρκετούς Αθηναίους. 

Αυτή την πρώτη άνθηση πιστοποιούν με την εμφάνισή τους μια σειρά από χάνια   

και τα –ονομαστά από τότε- εξοχικά κέντρα με τα ντόπια ψητά και την ξακουστή ρετσίνα. 

Στην πλατεία αυξάνουν τα καφενεία και τα ζαχαροπλαστεία, ενώ οι κανατάδες, ως τότε 

περιφερόμενοι με χειροκίνητα κάρα από οικισμό σε οικισμό για να πουλήσουν την 

πραμάτεια τους, στήνουν τώρα πρόχειρους –αρχικά- πάγκους στην πλατεία και τη γύρω 

περιοχή. Ο συνδυασμός της εστίασης και της εμπορίας των προϊόντων πρωτογενούς 

παραγωγής και μεταπρατικής εργασίας που συγκεντρώνεται περί την εκκλησία οργανώνει 

το κέντρο της περιοχής σχεδόν στα σημερινά του όρια (χάρτης 4), σηματοδοτώντας 

παράλληλα το βασικό άξονα της μετέπειτα οικονομικής ανάπτυξης27.  
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Την εμβέλεια που έχει το Χαλάντρι και η πλατεία του, ήδη από τα προπολεμικά χρόνια, ως 
προορισμός διασκέδασης, τη συναντάμε αποτυπωμένη σε τραγούδια και ποιήματα της εποχής: Η 
«δεύτερη Ρόζα που συγκλόνισε τον κόσμο», η μεγάλη φωνή του ρεμπέτικου Ρόζα Εσκενάζυ, 
τραγουδάει πάνω στη μελωδία του Σκαρβέλη («Μαρικάκι μου», πρώτη ηχογράφηση 1933): «Τι σε 
μέλλει Μαρικάκι, τι ρωτάς γιατί είμαι εδώ/ κι όλο μου παραπονιέσαι πως δεν ήρθα να σε ιδώ;// Αφού 
ξεύρω στο Χαλάντρι μ’ έναν μάγκα που γλεντάς/ και εμένανε με θέλεις τα λεφτά μου για να φας.» 



Ολόκληρη η ευρύτερη περιοχή είναι ένα είδος ενδιάμεσου θέρετρου, με πολλούς 

εύπορους αστούς και καλές οικογένειες της πρωτεύουσας να έχουν τα εξοχικά τους μέγαρα 

διάσπαρτα ανάμεσα στα βοσκοτόπια, τους ελαιώνες και τα αμπέλια, επιδεικνύοντας μια 

προτίμηση στις όχθες της Ρεματιάς –η παλιά φρουρά των «καταπατητών». Στον αντίποδα 

υπάρχουν κάποιες λαϊκές συνοικίες, στα όρια μεταξύ χωριού και γειτονιάς  γύρω από το 

κέντρο, κοντά στα μαρμαράδικα της Πεντέλης, όπως και στην περιοχή του σημερινού 

Πολύδροσου, όπου κατοικούν οι βοσκοί, οι αμπελουργοί και οι γεωργοί της περιοχής. Οι 

δύο προσφυγικοί συνοικισμοί, ο παλιός στην περιοχή του σημερινού Κάτω Χαλανδρίου και 

ο καινούριος στην αντίπερα όχθη του ρέματος, σε άμεση γειτνίαση με το παλιό χωριό, 

τροφοδοτούν την περιοχή με τα απαραίτητα εργατικά χέρια που στελεχώνουν τις 

μεταπρατικές επιχειρήσεις: Εργάτες στου «Δουζένη28» και σε μικρότερες ποτοποιίες, σε 

βυρσοδεψεία, σφαγεία, βαρελάδικα, εργάτες στους δρόμους και τα –όποια- έργα 

υποδομής, καθώς και διαφόρων ειδών τεχνίτες, κυρίως οικοδόμοι, φορείς μιας μακράς 

παράδοσης που είχε αναπτυχθεί στην πατρίδα τους. Οι οικισμοί αυτοί δεν ξεπερνούν τις 8 

με 10.000 κατοίκους από κοινού, που θα φτάσουν τις 15 στα χρόνια του ’50. 

Ειδικά οι δύο τελευταίοι οικισμοί διατηρούν έναν πιο εσωστρεφή χαρακτήρα, 

τροφοδοτούμενο επιπλέον από την απαξίωση με την οποία αντιμετωπίζεται η προσφυγιά 

από τους παλιούς κατοίκους. Η εσωστρέφεια αποτυπώνεται και στη χαρακτηριστική 

αρχιτεκτονική δομή τους, με το δίκτυο από εφαπτόμενα οικήματα να εναλλάσσεται με το 

αντίστοιχο των εσωτερικών αυλών, δημιουργώντας έναν απροσπέλαστο εξωτερικά ιστό 

δημόσιων, ημιδημόσιων και ιδιωτικών χώρων. Το Χαλάνδρι έτσι οικοδομεί την πρώτη 

μορφή της πολιτικής γεωγραφίας του, ανάμεσα στο λαϊκό πληθυσμό του κέντρου και των 

υπόλοιπων οικισμών, οργανωμένο συνεκτικά σε γειτονιές, και την  υπερβολή της έκφρασης 

του πλούτου να στέκει απόμακρη ατενίζοντας το «πόπολο» από το ύψος των νεοκλασικών 

μπαλκονιών της. 

 Την περίοδο της κατοχής αναπτύσσεται άμεσα ένας αντιστασιακός πυρήνας στη 

λαϊκή περιοχή του κέντρου, που αγκαλιάζεται και από το γειτονικό προσφυγικό συνοικισμό, 

υπερβαίνοντας στιγμιαία τις διαφορές ανάμεσα στο παλιό χωριό των αγροτών και 

κτηνοτρόφων και τους προλετάριους πρόσφυγες. Ήδη από την περίοδο του ελληνοϊταλικού 

μετώπου δημιουργείται από νεαρούς Χαλαντραίους η ανεξάρτητη αντιστασιακή ομάδα 

«Ελεύθεροι Σκλάβοι», που παρεμβαίνει γράφοντας συνθήματα, αφήνοντας προκηρύξεις 

στα τραπέζια των καφενείων της πλατείας και τυπώνοντας την εφημερίδα «Η φωνή των 

σκλάβων». Χωρίς συγκεκριμένη πολιτική στράτευση αρχικά, σύντομα στρέφονται προς τους 

αγωνιστές της αριστεράς και το πρώτο παράνομο δίκτυο που αυτή οργανώνει στις πόλεις. 

Το κυνήγι των μελών της ομάδας από τους γερμανούς και τους πρώτους δοσίλογους και 

συνεργάτες, κατάλοιπα του μεταξικού καθεστώτος, και η εκτέλεση ορισμένων εξ αυτών 

ολοκληρώνει τη στροφή προς την αριστερά (Δανιήλ, 1999). 

Με την ίδρυση του ΕΑΜ οι εναπομείναντες αγωνιστές συνδέονται με την ΕΠΟΝ και 

τους μαχητές του ΕΛΑΣ και το Χαλάντρι γίνεται δίοδος επικοινωνίας των ανταρτών της 

Πεντέλης και της Πάρνηθας με την Αθήνα, ενώ η Βέρμαχτ απαντά με την εγκατάσταση ενός 

Τάγματος στο κέντρο. Παρ’ όλα αυτά ο εαμικός πυρήνας ακάθεκτος οργανώνει συσσίτια και 

μοιράζει τρόφιμα στους κατοίκους της περιοχής, εξασφαλίζοντας την επιβίωσή τους. 

Χρησιμοποιεί ως βάση το συνοικισμό, που η αρχιτεκτονική δομή του προσέφερε ιδανική 
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Το μοναδικό εργοστάσιο της περιοχής, παρήγαγε αλκοολούχα ποτά. 



κρυψώνα. Το Δεκέμβρη κάποια από τα σπίτια και τις αυλές θα μετατραπούν σε μεταγωγικό 

σταθμό του ΕΛΑΣ που υποδεχόταν και οργάνωνε τους αντάρτες, και η σύνδεσή τους με τους 

υπόλοιπους κατοίκους θα εδραιωθεί οριστικά. Κατά τη μεγάλη πείνα που ακολουθεί την 

κατάληψη της Αθήνας από τους Άγγλους και τον εγχώριο φασισμό (για το Χαλάντρι, περιοχή 

πρωτογενούς παραγωγής, εντονότερη από αυτή που έπληξε την Αθήνα τον πρώτο χειμώνα 

της κατοχής) οι μαχητές του ΔΣΕ και οι ‘ντόπιοι’ αγωνιστές μοιράζουν στους κατοίκους 

τρόφιμα που προέρχονται από την απαλλοτρίωση των αποθηκών της κομαντατούρας στην 

Κηφισίας. Μάλιστα κυνηγούν και δικάζουν και ορισμένους δικούς τους συντρόφους που, 

εκμεταλλευόμενοι τη γενικότερη αναμπουμπούλα προσπάθησαν να κλέψουν τις 

προμήθειες για ίδιον όφελος, επιστρέφοντας στη γειτονιά τα κλοπιμαία.  

Στη διάρκεια του εμφυλίου αρχίζει να διευρύνεται ο οικιστικός πυρήνας του κέντρου, 

μετοικισμένος από Αθηναίους κομμουνιστές που έφταναν αναζητώντας καταφύγιο απ’ τις 

διωκτικές αρχές. Από αυτού του σημείου η γειτονιά συνδέει την ιστορία της με τους αγώνες 

και τη μοίρα της αριστεράς. Χαρακτηριστικά, πρώτος μεταπολεμικός δήμαρχος διορίζεται ο 

αρχιρουφιάνος της περιοχής (Τσακιρίδης, 1998).  

 

Εικόνα 12: Η «θαυμάσια Ρευματιά» το 1930 

«Πιστεύω πως η περίοδος του εμφυλίου στην Ελλάδα υπήρξε η πιο σκληρή, η πιο τραγική, η πιο άγρια, θα 

προσέθετα κι άλλα επίθετα ακόμη, όπως ταπεινωτική ή ανέντιμη, μέσα σ' όλη τη νεοελληνική ιστορία. Μ' όλη 

τη δραματικότητά της η κατοχή ήταν και μια εποχή έξαρσης, ανάτασης ελπίδας. Τα ανθρωπάκια έγιναν 

ξαφνικά Άνθρωποι, ο μικρός κι ο ανώνυμος τεντώθηκε στα όρια του μεγαλείου. Στην περίοδο του εμφυλίου οι 

άνθρωποι εκβιάστηκαν να γίνουν ανθρωπάκια, οι μεγάλοι να σκύψουν, να ταπεινωθούν, να τσακίσουν, 

να γίνουν ανώνυμος πολτός.» 

Μανόλης Αναγνωστάκης (συνέντευξη στο περιοδικό «η λέξη», τ.11, γενάρης 1982)  



1.2 μετεμφυλιακά – Ιουλιανά (1955 – ’65) 

 

Ο εμφύλιος που θα διαρκέσει περίπου για μια δεκαετία, αν συμπεριλάβουμε την 

περίοδο που η δεξιά εξουσία αφιερώνει στους μαζικούς διωγμούς, τις φυλακίσεις και τις 

εκτελέσεις των ηττημένων αριστερών αντί για την αναδόμηση της κατεστραμμένης από τους 

ναζί και τις αμερικάνικες ναπάλμ χώρας, βάζει τις εξελίξεις στον πάγο σε επίπεδο εθνικό. Οι 

πρώτες απόπειρες αναδιοργάνωσης του πολιτικού συστήματος, του κράτους και του 

κεφαλαίου εμφανίζονται περί τα μέσα της δεκαετίας του ’50. Ωστόσο κοινωνικά η 

τρομοκρατία (αν και ηπιότερης μορφής) εξακολουθεί να δίνει το στίγμα για τουλάχιστον 

άλλη μια δεκαετία, περίοδο που θα επιμηκύνει περαιτέρω η έλευση της χούντας. Έτσι το 

αποτύπωμα των ραγδαίων αλλαγών που χαρακτηρίζουν τη δύση και τον πλανήτη τα πρώτα 

μεταπολεμικά χρόνια θα κάνει την εμφάνισή του με κάποιες δεκαετίες καθυστέρηση, με το 

διάστημα να είναι μεγαλύτερο όσον αφορά στην ιδεολογική και πολιτιστική εκδοχή τους.  

Εντωμεταξύ, και ενώ η παραγωγή και η οικονομία θα παραμείνει κατά βάση 

αγροτική, μάλιστα παραδοσιακά αγροτική, χωρίς την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών 

ουσιαστικά μέχρι τη δεκαετία του ’70, δεν ισχύει το ίδιο για τους ρυθμούς αστικοποίησης. 

Κάτι η καταστροφή της φύσης και των χωριών από τους ναζί, τους Άγγλους και τους 

Αμερικάνους29, κάτι η μαζική εγκατάλειψη της επαρχίας από τους κομμουνιστές που 

αναγκάζονταν να αφήσουν κυνηγημένοι την επωνυμία των χωριών για να κρυφτούν 

ανάμεσα στην ανωνυμία του αστικού πλήθους, και η Αθήνα συγκεντρώνει ήδη από τη 

δεκαετία του ’60 πάνω από το μισό πληθυσμό της χώρας. Άλλωστε η πλειοψηφία των 

οργανωμένων κομμουνιστών και αντιστασιακών είχε την έδρα της στα βουνά της επαρχίας, 

αφού ο εύκολα ελεγχόμενος, λογικά οργανωμένος αστικός χώρος δεν ευνοούσε το 

αντάρτικο.  

Ο συνδυασμός αυτών των συνθηκών με την πλήρη απουσία αναδιανεμητικού ή 

προνοιακού μηχανισμού του κράτους των δοσίλογων οδηγεί τον πληθυσμό σε μαζική 

φτώχεια που ακολουθείται από ένα τεράστιο ρεύμα μετανάστευσης προς τις οικονομικά 

εύρωστες χώρες της δύσης και την Αυστραλία. Η όποια οργάνωση της οικονομίας βασίζεται 

στην αμερικανική «βοήθεια» και επιτήρηση (όπως και η οργάνωση του στρατού και η 

εκπαίδευση των βασανιστών), η οποία θα επιβάλλει για πρώτη φορά σε μεγάλο τμήμα της 

επαρχίας, όπως στα νησιά, την εγχρήματη οικονομία. Οι κοινότητες που μέχρι πρότινος 

βασίζανε την αναπαραγωγή τους στην πρακτική της κοινωνικά ωφέλιμης εργασίας 

αδυνατούν αρχικά ν’ ανταπεξέλθουν στην εξατομικευμένη χρηματική λογική. Παράλληλα η 

εμφανής ανάδυση μιας καθ’ όλα καταναλωτικής μεσαίας τάξης στα αστικά κέντρα (ειδικά 

του εξωτερικού) εντείνει ακόμα περισσότερο το αίσθημα της φτώχειας στα χωριά, και 

συνεπώς το μεταναστευτικό ρεύμα. 

Αυτά είναι τα στοιχεία της ιστορικής συγκυρίας που πρωτίστως απηχεί το Χαλάνδρι, 

και που θα καθορίσουν εν πολλοίς τη μοίρα της συνοικίας τις πρώτες τρεις δεκαετίες μετά 

τον πόλεμο. Είναι μάλιστα τόσο έντονο το στίγμα τους στην περιοχή ώστε να ανιχνεύεται 

ακόμα στην ταυτότητα του σύγχρονου Χαλαντραίου, διαμορφωμένη κατά τα λοιπά στη 

βάση μιας εντελώς ξένης μ’ αυτά συνθήκης.  
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Μάλιστα οι τελευταίοι, σε πείσμα της επικρατούσας εκδοχής της ιστορίας, προκάλεσαν 
μεγαλύτερες καταστροφές από τους προκατόχους τους. Παρ’ ότι οι ναζί ήταν αυτοί που το έκαναν 
βάσει προγράμματος και μελετημένα, το αντικομμουνιστικό μένος των «συμμάχων» αποδείχτηκε 
τελικά ισχυρότερο.  



Στη μεταπολεμική Ελλάδα οι κομμουνιστές έχουν δύο τρόπους για να εξασφαλίσουν 

την επιβίωσή τους: Είτε να φύγουν σκαστοί από τη χώρα ζητώντας άσυλο σε κάποιο από τα 

σοσιαλιστικά κράτη, κυρίως των Βαλκανίων, είτε να ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση (ή και 

να δουλέψουν σε αυτή κάποιου συντρόφου). Αυτό οδηγεί στην ανάπτυξη του 

προϋπάρχοντος εμπορικού κέντρου, που με αφετηρία κάποια μαγαζιά που σύντομα 

εξαπλώνουν τη φήμη τους στους γειτονικούς οικισμούς (όπως το ζαχαροπλαστείο του 

Βάρσου και τα βιβλιοπωλεία «Ευριπίδης» και «Κοραής») σταδιακά επαναφέρει τον 

υπερτοπικό του χαρακτήρα, ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του ’50, παρά τη γενικότερη 

οικονομική κατάσταση. Τα ονομαστά ως τις μέρες μας ανάμεσα στους παλιούς Αθηναίους 

εξοχικά κέντρα με τις ψητές γουρουνοπούλες και λοιπά ντόπια κρέατα και κρασιά 

πληθαίνουν λόγω της ευνοϊκής συγκυρίας, ενώ τώρα κάνουν την εμφάνισή τους και τα 

αντίστοιχα νυχτερινά κέντρα, και καθιστούν εκ νέου τη συνοικία ιδανικό προορισμό για τις 

ημερήσιες εξορμήσεις των Αθηναίων, ενισχύοντας την τάση υπερτοπικής εμβέλειας του 

κέντρου.  

Την οικονομική μεγέθυνση ακολουθεί η οικιστική ανάπτυξη, και το Χαλάνδρι στο 

εξής  καταγράφει διαρκή δημογραφική αύξηση, συμπαρασυρόμενο και από την αντίστοιχη 

ραγδαία πληθυσμιακή ανάπτυξη της πρωτεύουσας, που δε σταθεροποιείται στην περιοχή 

παρά τη δεκαετία  του ‘90. Ο ρυθμός της αύξησης του πληθυσμού αυτά τα πρώτα χρόνια, 

μολονότι καθόλου αμελητέος, αφού με 25.000 κατοίκους στην απογραφή του ’61 ο δήμος 

(πλέον) Χαλαντρίου έχει σχεδόν διπλασιαστεί δημογραφικά μέσα σε μια δεκαετία, δεν 

εμφανίζεται ακόμα ικανός να μεταλλάξει έξωθεν δραστικά την κοινωνική σύνθεση της 

περιοχής, μολονότι η οικιστική επέκταση του κέντρου εκδιώκει κάποιες από τις ακόμα 

προσανατολισμένες στην πρωτογενή παραγωγή οικογένειες από την άμεση περιφέρειά του. 

Άλλωστε το Χαλάνδρι παραμένει στη βάση του μια κηπούπολη, σχεδόν χωριό, και θα 

παραμείνει τέτοια ως την έλευση της χούντας. 

 
Σχήμα 4: συγκριτικός ρυθμός δημογραφικής ανάπτυξης δήμου και μητροπολιτικής περιοχής                           Πηγή:  
Ιωάννου Π. (2001) 



 

«…Το διέσχιζαν τότε σταυρωτά δυο κάθετες οδικές αρτηρίες, οι μοναδικές με 

άσφαλτο. Αυτή που πηγαίνει σήμερα προς Πεντέλη και η άλλη προς την Αγία Παρασκευή. Οι 

υπόλοιποι δρόμοι χωμάτινοι, ιδανικοί για να παίζουν τα παιδιά μπάλα και τα άλλα παιχνίδια 

τα οποία είναι άγνωστα στη σημερινή νεολαία, χωρίς να τα ενοχλούν τα ελάχιστα οχήματα 

που κυκλοφορούν. Γύρω από την κεντρική πλατεία μονοκατοικίες πνιγμένες στα λουλούδια, 

ανάμεσα στα χαμόσπιτα και τις παράγκες. Με ζωντανές γειτονιές από ανθρώπους που 

αδελφώνονταν και μοιράζονταν τις καλές και τις κακές στιγμές…» Να πώς περιγράφει το 

Χαλάντρι της δεκαετίας του ’50 ο Χρήστος Νικολάου (από τη συνέντευξή του για την 

εφημερίδα «ΣΤάΣΗ», τ. 11., σ. 6). 

Παράλληλα ωστόσο, κατά τη διάρκεια της συγκεκριμένης δεκαετίας, διαρκώς νέες 

περιοχές προστίθενται στο ρυμοτομικό του δήμου καθώς επεκτείνεται η ανοικοδόμηση της 

περιοχής αλλά και της πρωτεύουσας (και συνεπώς η έκταση και αυτού του ρυμοτομικού της 

Αθήνας). Έτσι στα μέσα της επόμενης δεκαετίας το Χαλάντρι καταλαμβάνει στο χάρτη της 

Αττικής σχεδόν τη σημερινή του έκταση (εξαίρεση αποτελούν οι περιοχές Πάτημα και 

Νομισματοκοπείο -χάρτης 5), ενώ συνδέεται πια με το ευρύτερο οικιστικό συγκρότημα της 

Αθήνας. 

Εντέλει σταδιακά αρχίζει να αλλάζει και αυτή η κοινωνική σύνθεση της περιοχής. 

Την αλλάζει έσωθεν ταξικά η οικονομική άνθηση, καθώς η αυξανόμενη οικονομική 

αλληλεξάρτηση με την πρωτεύουσα ωθεί τους περισσότερους να εγκαταλείψουν τα 

χωράφια, τα μποστάνια και τα ζώα τους και να προσανατολίσουν την τακτική της επιβίωσής 

τους σε αμιγώς εγχρήματα μέσα. Η κατανάλωση σταδιακά αντικαθιστά την μέσω 

πρωτογενούς παραγωγής αυτο-αναπαραγωγή, οι κάτοικοι απασχολούνται τώρα στο 

εμπόριο και τις υπηρεσίες κάθε είδους που ακμάζουν στην πλατεία, είτε ως ιδιοκτήτες είτε 

ως υπάλληλοι. Ένα σημαντικό τμήμα τους εργάζεται στην οικοδομή, ιδίως οι πρόσφυγες με 

την ιδιαίτερη παράδοση αυτοδόμησης, ενώ αρκετοί είναι πλέον αυτοί που αναζητούν 

εργασία στην πόλη. Ταυτόχρονα ο χαρακτήρας του χωριού σταδιακά εκμοντερνίζεται, και 

από τη δεκαετία του ’60 η πρακτική της αντιπαροχής αρχίζει να γενικεύεται, βασισμένη στις 

τριώροφες –σχεδόν- πολυκατοικίες με πιλοτή. Μαζί της γενικεύεται και η μερίδα των 

κατοίκων που από εργάτες ή (κυρίως) αγρότες μετατρέπονται σε εισοδηματίες, ιδιοκτήτες 

γης ή ακινήτων, κάνοντας έτσι το μικροαστικό όνειρο της προς τα πάνω ταξικής 

κινητικότητας βιωμένη εμπειρία. 

 Ήδη σε αυτό το πρώιμο στάδιο είναι εμφανής η επιρροή της παραγωγής του 

«συμβολικού» χώρου, με τις πολύ πραγματικές συνέπειές του, σε άμεση συσχέτιση με τις 

εξελίξεις στην υπόλοιπη Ευρώπη, και παρά τη δεκαετή καθυστέρηση. Ολόκληρο το 

ιδεολογικό αποτύπωμα του μικροαστισμού κάνει την εμφάνισή του μαζί με τους πρώτους 

εισοδηματίες, που μαζί με την αυτοστέγαση και την αυτο-αναπαραγωγή τους βιάζονται να 

εκχωρήσουν και το ταξικό παρελθόν τους, κεντρικό στοιχείο της συνεκτικής ταυτότητας των 

λαϊκών συνοικιών της περιοχής μέχρι αυτή την περίοδο. Η πιλοτή κάτω από το διαμέρισμά 

τους είναι το σύμβολο της κοινωνικής ανέλιξής τους, ενώ η πολιτιστική προσαρμογή στη νέα 

τους θέση επιτελείται με ιδιαίτερη θέρμη. 

Κάποιοι εξ αυτών των νεόκοπων μικροαστών, αρκετά τυχεροί ώστε να μπορούν να 

χαρακτηριστούν νεόπλουτοι, θα μεταφερθούν προς τις –ακόμα αδόμητες- βόρειες και 

ανατολικές παρυφές του δήμου, για να χτίσουν τις (όσο μπορούν) πολυτελείς  

μονοκατοικίες με κήπο κοντά στα παλιά μέγαρα και τις βίλες αντίστοιχα νεόπλουτων 



Αθηναίων, στελεχών, τραπεζιτών και εμπόρων (συχνά πρώην μαυραγορίτες), που αρχίζουν 

να εγκαταλείπουν το συνεχώς υποβαθμιζόμενο κέντρο της πόλης και προσελκύονται απ’ την 

άνοδο της περιοχής. 

Ωστόσο η αλλαγή στην ταξική διαστρωμάτωση δεν αποτυπώνεται συνήθως με 

τέτοια σαφήνεια στο χώρο, αλλά ούτε οικονομικά. Στις παλιές συνοικίες γύρω από το κέντρο 

τώρα συνυπάρχουν για πρώτη φορά αυτοί που διατηρούν την ταξική τους θέση με αυτούς 

που την αναβαθμίζουν, είναι όμως πολύ σύνηθες οικονομικά να ευνοούνται και οι μεν και 

οι δε, περίπου σε αντίστοιχο βαθμό. Οι αξίες γης δεν έχουν ανέβει ακόμα αρκετά ώστε η 

πώληση ενός χωραφιού ή η αντιπαροχή ενός ακινήτου να εξασφαλίζουν σε κάθε περίπτωση 

εντυπωσιακά χρηματικά οφέλη, και παράλληλα αρκετοί εργαζόμενοι πριμοδοτούνται από 

τη γενικότερη οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. Αυτή η εξέλιξη δημιουργεί μια ένταση 

ανάμεσα στους εργαζόμενους που δε βελτιώνουν την οικονομική τους θέση και αυτούς που 

τη βελτιώνουν.  

Το πρόβλημα θα μετατεθεί εντός αυτής της τελευταίας κατηγορίας, όπου 

προσλαμβάνει έναν ιδεολογικό και συνάμα πολιτικό χαρακτήρα, οδηγώντας σε έναν ακόμα 

δυισμό μεταξύ αυτών που δεν αρνούνται τις ταξικές καταβολές τους, και εκείνων που 

προσδοκούν στην αναβάθμιση της ταξικής τους θέσης, ταυτίζοντας (εν μέρει τουλάχιστον) 

τα συμφέροντά τους με αυτά της αστικής τάξης. Εντέλει το δίπολο αυτό, ουσιαστικά η 

ντροπή ή περηφάνια για την ταξική θέση των εργαζομένων, θα εξωτερικευτεί παίρνοντας 

ένα διπλό χαρακτήρα, πολιτιστικό και πολιτικό. Πολιτιστικά θα εκφραστεί μέσα από την 

προσκόλληση στον παλιό λαϊκό χαρακτήρα, ή την υιοθέτηση πιο «εκλεπτυσμένων» τρόπων 

και προτιμήσεων, από την κοινωνική συμπεριφορά ως την επιλογή της διασκέδασης, του 

ρουχισμού κλπ.  

Σε αντιστοιχία η πολιτική έκφρασή του ανάγεται στην (συμβολίζεται από την) 

προβολή ή απόκρυψη των πολιτικών φρονημάτων, ζήτημα ιδιαίτερα φορτισμένο αφού 

συνδέεται ακόμα με διώξεις και προσωπικό κίνδυνο, και θα φορτιστεί περισσότερο με την 

έλευση της χούντας. Εντέλει η στήριξη ή εγκατάλειψη της αριστεράς ανάγεται στην 

κορυφαία αντιπαλότητα μιας περιόδου που χαρακτηρίζεται από έντονες κοινωνικές και 

ιδεολογικές ανακατατάξεις. Παράλληλα η αφοσίωση στην αριστερά αποσυνδέεται 

περαιτέρω από την αρχική ταξική υπόστασή της, αφού αρκετοί από τους κατοίκους των 

παλιών γειτονιών που όντως έχουν μεταπηδήσει ταξικά τα χρόνια αυτά θα μείνουν πιστοί 

στο πολιτικό παρελθόν τους, στους συντρόφους και τους συντοπίτες τους. 

Εδώ είναι απαραίτητη μια μικρή αναφορά στον τρόπο που, ακριβώς αυτή την  

εποχή, ρυθμίζεται το ιδιοκτησιακό από την κεντρική κρατική εξουσία, ειδικά στους 

προσφυγικούς συνοικισμούς, όπου αποτέλεσε χρόνιο πρόβλημα η επίλυσή του. Το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς είναι κάθε άλλο παρά ξεκάθαρο, δεδομένου ότι αρχικά οι περιοχές 

δεν αποδίδονται ως μεμονωμένα οικόπεδα, αλλά ως ενιαίες εκτάσεις στις προσφυγικές 

κοινότητες -μάλιστα στους προεστούς, ως εκπροσώπους του γενικού συμφέροντος. Αυτοί οι 

τελευταίοι σπάνια καταλήγουν να ζουν μαζί με τις κοινότητες, και σε καμία περίπτωση στο 

Χαλάντρι. Συνεπώς η γη είναι ως τότε αντιληπτή ως κοινοτική, και η οργάνωσή της 

αποφασίζεται συλλογικά. Η δε διαπλοκή των κατοικιών σε ένα ενιαίο αρχιτεκτονικό 

σύμπλεγμα δυσχεραίνει την εξατομίκευση των οικοπέδων, πολύ περισσότερο που οι 

κατοικίες δεν αποτελούν ενιαίες μονάδες, αλλά κατανέμουν τις λειτουργίες τους στο 

συλλογικό χώρο (αλλού η κρεβατοκάμαρα, αλλού η κουζίνα και το μπάνιο, ξεχωριστό 

οίκημα η σαλοτραπεζαρία). 



Όμως η ποθητή «μικροαστικοποίηση» περνά απαραίτητα μέσα από την ατομική 

ιδιοκτησία της κατοικίας, όπως θα διδάξει στην πορεία η «γκουρού» των μεταμοντέρνων 

πολιτικών Θάτσερ, δίνοντας την τελική μάχη ενάντια στη συλλογική συνείδηση της 

εργατικής τάξης στη χώρα της (κόκκινες σελίδες, 2012: 21 – 23). Ειδικά δε στην Ελλάδα 

περνά και μέσα από την αντιπαροχή. Έτσι το κράτος θα χαράξει αυθαίρετα όρια οικοπέδων, 

διασπώντας σε «ασκήσεις επί χάρτου» το δομημένο χώρο στις γειτονιές. Όπως είναι 

αναμενόμενο, λίγοι από τους κατοίκους θα δεχτούν αρχικά αυτή την εσωτερική περίφραξη 

της συνοικίας τους, που επιπλέον οδηγεί και στην καταστροφή των σπιτιών τους. Αυτοί που 

τη δέχονται και σπεύδουν να πουλήσουν τα δικά τους οικόπεδα σε κάποιον αναπτυξιακό 

εργολάβο θεωρούνται προδότες της γειτονιάς, με αποτέλεσμα οι χωρικές επιλογές των 

ιδιωτών, κατ’ επέκταση η ίδια αυτή αποδοχή της «ταυτότητας του ιδιοκτήτη», να 

περιπλέκουν περαιτέρω τις πολιτικές και πολιτιστικές εντάσεις εσωτερικά των γειτονιών. 

Τη διέξοδο σ’ αυτό το σύνθετο πρόβλημα θα την υποδείξει τελικά η χουντική 

κυβέρνηση, η οποία λειτουργώντας κατά βάση ρεβανσιστικά (αφού αντιλαμβάνεται τους 

προσφυγικούς συνοικισμούς του Χαλαντρίου ως πυρήνες «αντίδρασης και συμμοριτισμού») 

θα διασπάσει τις ενιαίες γειτονιές σε ανεξάρτητα οικοδομικά τετράγωνα, όσο το δυνατόν 

μικρότερα (χαρακτηριστικά στο ένα τέταρτο του μεγέθους των παρακείμενων ο. τ. της 

περιοχής), φροντίζοντας οι χαράξεις που σχεδιάζει να περνούν από το εσωτερικό όσο 

γίνεται περισσότερων οικημάτων. Η υλοποίηση των χαράξεων αυτών από τις κυβερνήσεις 

που ακολουθούν θα απλοποιήσει το ζήτημα της ιδιοκτησίας σε σημαντικό βαθμό, 

εγκλωβίζοντας τις εντάσεις στο εσωτερικό των τετραγώνων, δηλαδή μεταξύ τριών ή 

τεσσάρων οικογενειών κάθε φορά, εντάσσοντας φυσικά το σχεδιασμό αυτό στα πλαίσια του 

«εξορθολογισμού» και του «εκσυγχρονισμού» του αστικού ιστού.   

Το γεγονός ότι η περίοδος που ακολουθεί, με αφετηρία τη χούντα, θα αλλάξει δια 

παντός το πρόσωπο του Χαλανδρίου έχει ως αποτέλεσμα η πολιτική στράτευση σ’ αυτά τα 

χρόνια (ως το τέλος της χούντας και την «εθνική συμφιλίωση»)να προσλάβει στο συλλογικό 

φαντασιακό την αίγλη της αποτύπωσης ενός ολόκληρου ιστορικού κύκλου: Οι εξιστορήσεις 

για το θρήνο των γυναικών στο δρόμο με την έλευση του μαντάτου της δολοφονίας του 

Λαμπράκη (τότε κατοίκου Χαλανδρίου) ώρες πριν το αναγγείλει το ραδιόφωνο, και τον 

αστυνομικό του συνοικισμού που έτρεχε στις γειτονιές και προειδοποιούσε τους κατοίκους 

όταν η ΚΥΠ ετοίμαζε έφοδο στα σπίτια αποτελούν χαρακτηριστικό μοτίβο στη συγκρότηση 

της αφήγησης της εποχής από μια μερίδα των κατοίκων της περιοχής μέχρι τις μέρες μας –

αν και σπάνια πέρασαν στις αφηγήσεις της νεότερης γενιάς.  

Το σύνολο και η πολυπλοκότητα των εσωτερικών εντάσεων σε κάποιες συνοικίες με 

το κοινοτικό στοιχείο ακόμα ζωντανό, όπως και η πολυσήμαντη εξωτερίκευσή τους, είναι 

χαρακτηριστικά κατά μία έννοια τυπικά της διαδικασίας «μικροαστικοποίησης» της 

εργατικής τάξης μέσω της ιδιοκτησίας και της κατανάλωσης, όπως τυπική είναι και η λύση 

της αναγωγής τους σε μια επιμέρους ταυτότητα, στη συγκεκριμένη περίπτωση πολιτική (ή 

και κομματική), που καλείται να αντικαταστήσει τη χαμένη ταξική. Αντανακλά μια σειρά 

αντίστοιχες κοινωνικές ανακατατάξεις και ιδεολογικές μεταβολές που λαμβάνουν χώρα την 

ίδια πάνω κάτω περίοδο σε ολόκληρη τη δύση (κόκκινες σελίδες, 2012). Τελικά και εδώ 

σηματοδοτείται ακριβώς η εγκατάλειψη της ταξικής ταυτότητας, ακόμα και αν η πολιτική 



που την αντικαθιστά περιπλέκει την κατάσταση λόγω συγκεκριμένων συνδηλώσεων30. Το 

έδαφος τελικά είναι στρωμένο (σε ιδεολογικό επίπεδο) για την υποδοχή της μεσαίας τάξης 

και τις μεταβολές που αυτή θα σηματοδοτήσει. 
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Η σχεδόν τριακονταετής (μαζί με τον εμφύλιο) περίοδος της αντι-κομμουνιστικής τρομοκρατίας, 
επιμηκυμένη στη συνέχεια από τις χουντικές διώξεις, καθιστά ιστορικά προφανή (έστω εκ των 
υστέρων) την επιλογή της συγκεκριμένης ταυτότητας, ειδικά αν ο χωρικός εντοπισμός του 
φαινομένου εμπλέκει την προσωπική εμπειρία των ανθρώπων. Το αποτέλεσμα είναι η αναπόφευκτη 
επιστροφή στις ταξικές αναγωγές μέσω της μνήμης, αφού η ιστορία της στράτευσης στην αριστερά 
και της ταξικής συγκρότησης στην Ελλάδα χρωστά (ως τότε) τον ίδιο φόρο αίματος. Αυτός ο κύκλος 
του μνημονικού δεν καθιστά ωστόσο την εγκατάλειψη της ταξικής ταυτότητας από τα κοινωνικά 
υποκείμενα λιγότερο πραγματική.  



1.3 Χούντα και πρώιμη μεταπολίτευση (1965 – ’80) 

Εντωμεταξύ το χουντικό κράτος είναι κατ’ ουσίαν το πρώτο που θα υιοθετήσει ένα 

γενικευμένο ρασιοναλισμό στα πρότυπα της δύσης στο σχεδιασμό και την υλοποίηση της 

πολιτικής, εκσυγχρονίζοντας την παραγωγή –ειδικά τον πρωτογενή τομέα- και 

υποβοηθώντας την οριστική επικράτηση της αγοραίας οικονομίας. Είναι επίσης το πρώτο 

που παίρνει πρωτοβουλίες κεντρικής οργάνωσης του χώρου, υλοποιώντας μεγάλης 

κλίμακας έργα υποδομών και ως ένα βαθμό κατευθυνόμενες μαζικές μετατοπίσεις αστικού 

πληθυσμού, στην πρώτη και τελευταία προσπάθεια επιβολής των αρχών του zoning στη 

μητροπολιτική περιοχή της πρωτεύουσας. Ωστόσο δεν προχωρά στην εδραίωση ενός 

μηχανισμού κοινωνικών παροχών ή αναδιανομής του πλούτου, αντίθετα ευθυγραμμίζεται 

με τις αρχές του νεοφιλελεύθερου μοντέλου ρίχνοντας όλο το βάρος στον κατασταλτικό 

ρόλο της πολιτικής εξουσίας, όπως κάθε αμερικανοκίνητο φασιστικό καθεστώς της 

καπιταλιστικής περιφέρειας που σέβεται τον εαυτό του. Έτσι η χώρα θα χάσει οριστικά τα 

«χρυσά χρόνια» της αστικής δύσης (Hobsbawm, 2006), και θα πρέπει να περιμένει την 

έλευση της σοσιαλδημοκρατίας στην εξουσία για να γευτεί τα οφέλη του κράτους πρόνοιας. 

Εκεί οφείλεται άλλωστε και η έλλειψη κρατικών προγραμμάτων στέγασης στις ελληνικές 

πόλεις, γεγονός που οδηγεί εν μέρει στην επικράτηση του μικρού ιδιωτικού συμφέροντος 

στον τομέα της κατασκευής και τη γενίκευση της αντιπαροχής31. 

Παράλληλα το κέντρο της μητρόπολης αρχίζει να ασφυκτιά κάτω από το βάρος της 

μαζικής αστικοποίησης. Η ανερχόμενη (και γιγαντούμενη) «επαγγελματική – διευθυντική» 

τάξη, αποτελούμενη από μορφωμένους κατά βάση υπαλλήλους, ψάχνει διέξοδο τόσο από 

την απειλή που επιφέρει ο συγχρωτισμός της στον ίδιο χώρο με τους λαϊκούς, όσο και από 

την άχαρη τσιμεντοποίηση του κέντρου. Αναζητά ουσιαστικά χωρική επιβράβευση των 

νεοαποκτηθέντων προνομίων της. Και την αναζητά, όπως ακριβώς έχουν πράξει στο άμεσο 

παρελθόν οι νεόκοποι μικροαστοί κάθε βιομηχανικής μητρόπολης, μέσω της επιστροφής σε 

μια μυθική φύση, μήτρα υποτιθέμενη της «καλής», υγιεινής ζωής. Πάντα ωστόσο εντός των 

ορίων του ίδιου μητροπολιτικού σχηματισμού, και σε απόσταση λογική από το χώρο 

εργασίας τους.  

Αναπαράγοντας κάθε κλισέ, κάθε τετριμμένη ιδεολογική κατασκευή που 

καλλιεργείται από τον κυρίαρχο δημόσιο λόγο, όπως αυτή υποδαυλίζεται από τη συνεχώς 

ισχυροποιούμενη εξουσία του θεάματος, δηλαδή των μμε και της εικονικής  λειτουργίας 
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Το φαινόμενο της πολυδιάσπασης των οικοπέδων και της αντιπαροχής είναι εξαιρετικά πολύπλοκο 
για να προσεγγιστεί επαρκώς σε μερικές γραμμές. Εδώ θα περιοριστώ να σημειώσω ότι «επέτρεψε 
την σχεδόν ολοκληρωτική αποχή του κράτους από την υποχρέωση στέγασης των ασθενέστερων 
οικονομικά στρωμάτων» και παράλληλα οδήγησε «στην έλλειψη μεγάλων ιδιοκτησιών […], την 
απουσία τεράστιων στεγαστικών μπλοκ – εργατικών κατοικιών που λειτουργούν ως πυρήνες 
διαχειριζόμενης υποβάθμισης, και τη δυσκολία καθαρής «προαστιοποίησης» (και συνεπώς 
ζωνοποίησης), φαινόμενα που όλα δυσχεραίνουν κεντρικές παρεμβάσεις τύπου gentrification. 
Ωστόσο το βασικό πρόβλημα σ’ αυτό το επίπεδο είναι η –κατ’ αντιστοιχία με την κατακερματισμένη 
ιδιοκτησία– μικρής έντασης (αν και σε γιγαντιαία κλίμακα) και κατά συνέπεια πολυδιασπασμένη 
οικοδομική δραστηριότητα, που ταυτόχρονα εγκαθιδρύει ένα πολύπλευρο και χαοτικό πλέγμα 
εξαρτήσεων με την πολιτική – διοικητική εξουσία, αφού καθιστά ασύμφορες έως απαγορευτικές 
τέτοιου τύπου επενδύσεις», που κατά τα λοιπά θα φάνταζαν αν όχι αναπόφευκτες, τουλάχιστον 
αναμενόμενες σε μια περιοχή σαν το Χαλάντρι (Βλάση κ.ά., 2013: 3). Για μια περαιτέρω προσέγγιση 
του φαινομένου της ιδιοκατοίκησης και της αντιπαροχής, και των συνεπειών τους στην οργάνωση 
του αστικού στην Ελλάδα, παραπέμπω αρχικά στην –εξαιρετικά στοχευμένη κατά τη γνώμη μου- 
επιλεκτική αναδρομή στη μελέτη της πόλης (Βαΐου &Μαντουβάλου, 2001) 



τους, η νεόκοπη τάξη μοιάζει να διακηρύσσει την κοινοτοπία της (Σεβαστάκης, 2004), και 

μέσω αυτής να διεκδικεί την περιλάλητη «ησυχία, τάξη και ασφάλεια». Η ανάγκη 

διαφοροποίησης των υπαλληλικών στρωμάτων από το ταξικό τους παρελθόν φαντάζει 

ισχυρότατη, όπως και η αντίστοιχη ανάγκη αποσιώπησης κάθε πιθανής σύνδεσης με αυτό 

στα μάτια μιας κρατικής εξουσίας με ιδιαίτερη έφεση στα βασανιστήρια και ταυτόχρονα 

αρκετά ανόητης ώστε να μην κάνει σοβαρές διακρίσεις ανάμεσα στους «στόχους» της32. 

Αυτή η νοερή αποσύνδεση επιχειρείται και με πρακτικό τρόπο, μέσω της χωρικής 

απομάκρυνσης από ένα μητροπολιτικό κέντρο στη δίνη μιας μόνιμης κοινωνικής 

αντιπαράθεσης (Ιουλιανά κλπ), και ενισχύεται ακόμα περισσότερο από το ημέρωμα της 

(ακόμα πολύ) πρόσφατης δραματικής μνήμης που επιβάλλει η εποχή. 

Από τη μεριά της η κυβέρνηση των στρατιωτικών, με (το όποιο) πλάνο σχεδιασμού 

του χώρου, ή τουλάχιστον της Αθήνας, και ανακατανομής του πληθυσμού εντός της στα 

πλαίσια κάποιων έστω στοιχειωδών αρχών zoning, θα ευνοήσει με άτοκα δάνεια τη μαζική 

μετακίνηση των νέων στρωμάτων στην περιφέρεια του αστικού συμπλέγματος, 

συνεχίζοντας άλλωστε και εντείνοντας τις πρακτικές της διακυβέρνησης του «γέρου της 

δημοκρατίας» και της «Ένωσης Κέντρου». Παράλληλα επεκτείνει και «εξορθολογίζει» το 

οδικό δίκτυο, εντάσσει διαρκώς περιοχές στο σχέδιο πόλης, ενώ αυξάνει και τους 

συντελεστές δόμησης, πιεζόμενη και από το οικοδομικό κεφάλαιο, κραταιό ήδη αυτή την 

περίοδο. Επιδιώκει έτσι να οικοδομήσει επιτέλους τα προάστια και στον πραγματικό χώρο, 

όπως το κάνει στον ιδεολογικό. Ως  άμεση συνέπεια των παραπάνω ακολουθεί η 

αποκέντρωση, με αντίστοιχα μαζικά ρεύματα εσωτερικής μετανάστευσης. 

Ένα τμήμα αυτών των μεσαίων κοινωνικών στρωμάτων «εν κινήσει», σπρωγμένο 

από τις, χαμηλές ακόμα, τιμές γης, την ησυχία και την ομορφιά της περιοχής, όσο και από 

τις οικονομικές και πρακτικές διευκολύνσεις που τους παρέχει ο κρατικός μηχανισμός, θα 

κατακλύσει –κυριολεκτικά- το Χαλάνδρι και τις γύρω γειτονιές. Ο ρυθμός οικιστικής 

ανάπτυξης αυξάνεται τώρα ραγδαία, ρυθμός που όπως σημειώθηκε δε θα κοπάσει παρά με 

την πάροδο δύο ακόμα δεκαετιών, με τον πληθυσμό να σταθεροποιείται εντέλει γύρω στις 

100.000. Μέχρι το πέρας της επάρατης «επταετίας στο γύψο» το Χαλάντρι έχει πλέον 

ενσωματωθεί στον αστικό ιστό της πρωτεύουσας, κι έχει παράλληλα «πνιγεί» στην 

τριώροφη εργολαβική πολυκατοικία, με τους κατοίκους του να ξεπερνούν πια τις 40 

χιλιάδες. Μαζί με τους συντελεστές δόμησης αυξάνεται σταδιακά και η αξία γης, μέχρι αυτή 

την περίοδο σταθερά χαμηλή στα ελάχιστα όρια, όπως και τα ενοίκια. Το μέχρι πρότινος 

χωριό μετεξελίσσεται σε προάστιο και το έδαφος της περιοχής αρχίζει να «μυρίζει» 

κερδοφορία. 

Σε λιγότερο από δύο δεκαετίες το αγροτικό χωριό των 10.000 «σκαφτιάδων», όπως 

υποτιμητικά αποκαλούνταν οι Χαλαντραίοι που δε γνώριζαν άλλες δουλειές, όντας στην 

πλειοψηφία τους αγρότες και (ημι)αγράμματοι, αποτελεί οριστικά μια –όχι και τόσο παλιά- 

ανάμνηση. Η μορφή του αλλάζει δια παντός, και μαζί της και η κοινωνική σύνθεση του 

πληθυσμού. Πολλοί είναι αυτοί, ειδικά ανάμεσα στους παλιούς κατοίκους, που στρέφονται 

προς την κερδοφορία της αγοράς ακινήτων, επιδιώκοντας τον άμεσο και ανέξοδο   
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Ο συνήθως ιδιαίτερα εγκρατής στα εκφραστικά του μέσα EricHobsbawmτην περιγράφει 
χαρακτηριστικά ως «το στρατιωτικό πραξικόπημα μιας ομάδας ιδιαίτερα αφρόνων  
αξιωματικών [...] που διακρίθηκε για τη συστηματική χρήση βασανιστηρίων εναντίον των  
αντιπάλων του, [και] κατέρρευσε μετά από επτά χρόνια κάτω από το βάρος της δικής του πολιτικής 
ηλιθιότητας.» (Hobsbawm, 2006: 446) 



πλουτισμό που υπόσχεται αυτό το πρωτόγνωρο και «άγουρο» ακόμα realestate (που ως εκ 

τούτου λειτουργεί με όρους «άγριας δύσης», χωρίς να υπάγεται σε κανέναν έλεγχο ή να 

υφίσταται κανενός είδους νομικό περιορισμό). Η αλλαγή της ταξικής σύνθεσης δεν είναι 

ακόμα αντίστοιχα δραματική, και πιθανότατα δε θα αλλάξει ποτέ ολοκληρωτικά, παρά τις 

περί του αντιθέτου προσδοκίες και την αντίστοιχη φιλολογία σε επίπεδο κυρίαρχου 

δημόσιου λόγου. Άλλωστε οι νεοφερμένοι δεν αποτελούν απαραίτητα την αφρόκρεμα των 

αναδυόμενων «μεσαίων στρωμάτων», όντας σε μεγάλο ποσοστό υπάλληλοι, όχι μάλιστα εκ 

των πλέον υψηλόμισθων. Ακόμα και ορισμένες εργατικές-υπαλληλικές πολυκατοικίες 

ανεγείρονται στο παραδοσιακά λαϊκό Κάτω Χαλάνδρι, στα όρια του παλιού συνοικισμού με 

το μέτωπο της Λεωφόρου Κηφισίας.  

Μεταλλάσσεται ωστόσο ολοσχερώς σε πολιτιστικό επίπεδο, ενώ με την έλευση των 

μικροαστών που απεκδύονται το παρελθόν τους και τα μεγαλόσχημα όνειρα κοινωνικής 

ανέλιξης και πλούτου που αυτή η εισροή δημιουργεί σε σημαντική μερίδα των παλιών 

κατοίκων, εξαφανίζεται σταδιακά και το όποιο κοινό συλλογικό φαντασιακό. Με άλλα λόγια, 

η παλιά ταυτότητα χάνεται, ενώ η ανάδυση καινούριας πρέπει ακόμα να περιμένει. 

Διανύουμε άλλωστε την περίοδο που συντελείται στο επίπεδο ολόκληρης της  

ανεπτυγμένης καπιταλιστικά δύσης η αποδόμηση και, εντέλει, η εξαφάνιση της εργατικής 

ταυτότητας, και ο ιδεολογικός μηχανισμός της χούντας κάνει ό,τι περνάει από το χέρι του 

για να υπενθυμίζει διαρκώς και αδιάλειπτα στους έλληνες πως «ανήκομεν εις την –περί ου  

ο λόγος- δύσιν».   

Το στοιχείο που δε χάνεται ολότελα είναι η σχέση με την αριστερά, ειδικά των 

λαϊκότερων γειτονιών περί του κέντρου. Αντίθετα μάλιστα, όπως σημειώθηκε παραπάνω, 

ένα τμήμα του πληθυσμού θα αγκυρώσει επάνω στη στράτευσή του συμβολικά ολόκληρο 

το παρελθόν ενός Χαλαντρίου που χάνεται, οικοδομώντας αυτήν ακριβώς την περίοδο μια 

μυθική αφήγηση που συνδέει σχεδόν αποκλειστικά τον ταξικό (και απελευθερωτικό) 

κοινωνικό αγώνα με την ιστορία της περιοχής. Οι έντονες, διαρκείς και –όχι πάντα τόσο- 

οριακά εκδικητικές πρακτικές του κατασταλτικού μηχανισμού της χούντας (που  

συνεχίζονται μάλιστα κάποια χρόνια μετά την πτώση της) εδραιώνουν αυτή την αφήγηση. 

Ως αποτέλεσμα αυτών των διεργασιών μια μερίδα της νέας γενιάς, παρά τον επταετή 

«γύψο» στον οποίο βρίσκεται η χώρα, θα παραλάβει τα διδάγματα του «παγκόσμιου Μάη» 

και θα συμμετέχει στην εξέγερση του Πολυτεχνείου, εξελισσόμενη αργότερα σε τμήμα της 

γενιάς της αμφισβήτησης για να ξαναπιάσει το νήμα της ιστορικής συνέχειας. Εδώ θα παίξει 

το ρόλο του και το λεγόμενο «πολιτιστικό κεφάλαιο», παράγωγο ως ένα βαθμό της 

μόρφωσης του νεοφερμένου υπαλληλικού στρώματος και του συγχρωτισμού των 

παλιότερων κατοίκων με αυτό, όπως και του παλιότερου «εποικισμού» της περιοχής από 

χρόνια στρατευμένους κομμουνιστές. 

   Για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια αυτής ακριβώς της περιόδου, η παραγωγή του 

«συμβολικού» χώρου αρχίζει να παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της νέας 

ταυτότητας. Αφενός δημιουργείται ένα ιδεολογικό κενό, τρόπον τινά, στο φαντασιακό των 

κατοίκων. Αφετέρου, και ελλείψει ενός συλλογικού κοινωνικού φορέα με το ειδικό βάρος 

της προηγούμενης περιόδου (δηλαδή ελλείψει ταξικής συνείδησης), είναι για πρώτη φορά η 

εγχώρια πολιτική εξουσία που καλείται να καλύψει αυτό το κενό. Οι αλλαγές στο χώρο και, 

συνεπώς, στο άμεσο κοινωνικό περιβάλλον των ανθρώπων κατευθύνονται τώρα με πιο 

ξεκάθαρο τρόπο από αυτήν, και είναι η ίδια, μέσω του κυρίαρχου δημόσιου λόγου και της 

οργάνωσης της εκπαίδευσης, που διαχειρίζεται την ιδεολογική φόρτισή τους.  



Έτσι, η κατανομή των διαφοροποιημένων οικονομικά στρωμάτων στο χώρο τείνει να 

κανονικοποιηθεί, με τα υψηλότερα εισοδήματα να καταλήγουν βορειότερα (Κηφισιά, 

Πολιτεία), γεγονός που ρυθμίζεται σε μεγάλο βαθμό και από το κράτος, μέσω σ. δ. και 

λοιπών όρων δόμησης. Εξέλιξη που δεν ικανοποιεί καθόλου τους Χαλαντραίους, που 

αδημονούν ήδη από αυτή την περίοδο να εξομοιωθούν με τους επιφανέστερους γείτονες. 

Τα πρώτα ψήγματα της «Β.Π.33»  ταυτότητας εμφανίζονται, και τροφοδοτούνται 

συστηματικά από εφημερίδες και τηλεόραση, αλλά και από τη φιλολογία που καλλιεργούν 

στο δημόσιο λόγο τους οι τοπικοί άρχοντες, εκφραστές των συμφερόντων της εξουσίας 

κράτους και κεφαλαίου, και παράλληλα διεκδικητές ενός όσο το δυνατόν μεγαλύτερου 

κομματιού από την πίτα της πρωτοφανούς οικονομικής μεγέθυνσης. Παράλληλα η περιοχή 

δε σταματά να προσελκύει ορισμένους πλουσιότερους Αθηναίους, που χτίζουν τις βίλες 

τους κοντά στα παλιά αρχοντικά καθ’ όλη την περίοδο, γεγονός που θα ενδυναμώσει 

περαιτέρω την αίσθηση «φτωχού συγγενή» των υπολοίπων.   

Εντωμεταξύ η πλατεία και η αγορά του κέντρου δε χάνει καθόλου την αίγλη της, 

κάθε άλλο μάλιστα: Εξακολουθεί να προσελκύει παραθεριστές, τώρα πια «εκδρομείς του 

Σαββατοκύριακου» από την πρωτεύουσα, ενώ σε συνδυασμό με την έλλειψη αντίστοιχου 

αστικού κέντρου στις γύρω περιοχές αναβαθμίζεται σημαντικά ο ρόλος της ως «υπερτοπικής 

εμβέλειας» αγοράς. Οι περιοχές της Αγίας Παρασκευής, των Βριλησσίων, του Αμαρουσίου, 

του Χολαργού, της Φιλοθέης κλπ, αναδεικνύονται σε υποδοχείς ενός αντίστοιχου αριθμού 

κατοίκων, αποτέλεσμα των ίδιων εσωτερικών μετακινήσεων στο μητροπολιτικό πλέον 

συγκρότημα της Αθήνας. Ωστόσο στις περιοχές αυτές δεν προϋπάρχουν κέντρα οικισμών 

που να γνωρίζουν άνθηση αντίστοιχη με το κέντρο του Χαλαντρίου, σε ορισμένες δε εξ 

αυτών δεν προϋπάρχουν καν οικισμοί. Τα ίδια πάνω κάτω ισχύουν και στα βορειότερο 

Βόρεια Προάστια, γεγονός που στο εξής θα καθορίσει σημαντικά την τροπή στο χαρακτήρα 

του εμπορικού κέντρου, όσον αφορά στο είδος της πελατείας που θέλει να προσελκύει, 

αλλά και στην ίδια την πρόσληψη της αυτο-εικόνας των Χαλαντραίων. 

Οι εμπορικές χρήσεις αυξάνονται, όπως και οι ταβέρνες, τα καφενεία και τα 

ζαχαροπλαστεία. Ωστόσο η τοπική απεύθυνση δεν εκλείπει, ούτε και η παραγωγή (η 

μεταποίηση), το αντίθετο μάλιστα. Είναι άλλωστε η μοναδική σχεδόν εποχή που η 

δευτερογενής παραγωγή στη χώρα εμφανίζει αξιόλογες τάσεις ανάπτυξης, και μάλιστα 

«εκμοντερνισμού». Αυτό εξασφαλίζει στο κέντρο, βασικό οικονομικό πνεύμονα της 

περιοχής, μια πολυλειτουργικότητα που το καθιστά ανθεκτικό στις αγοραίες πιέσεις και του 

προσδίδει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Παράλληλα συμβάλει και στη (σχετική, τουλάχιστον) 

οικονομική αυτοτέλεια του Χαλανδρίου, και θα συντελέσει έτσι στην πρόσληψή του από 

τους κατοίκους ως της «πόλης τους», όχι ως ενός (ακόμα) προσδεμένου στη μητρόπολη 

προαστίου. Η διαμόρφωση ενός τέτοιου φαντασιακού για το Χαλάντρι, από κοινού και με 

την αντίστοιχη πρόσδεση στο κέντρο του, τροφοδοτούν την ανάδυση μιας νέας χωρικά 

εντοπισμένης κοινής ταυτότητας, που εν μέρει εδράζεται σε μια ιστορική συνέχεια. Οι  

δημοτικές αρχές δε θα πάψουν να τροφοδοτούν αυτή την αίσθηση, προσπαθώντας από την 

πλευρά τους να τη συνδέσουν με την αξίωση της οικονομικής και κοινωνικής ανέλιξης της 

επικράτειάς τους, που νιώθουν ότι αδίκως της στερείται. Σε αυτό ακριβώς το στοιχείο της 

εύρωστης και αποτελεσματικής ανάπτυξης της αγοράς, καθώς και στη διαρκώς αυξανόμενη 
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σημασία για το σύνολο του βορρά της πρωτεύουσας που αυτή αποκτά στη διάρκεια της 

επόμενης δεκαετίας (’80) βασίζεται εν πολλοίς και η προαναφερθείσα «Β.Π.» φιλολογία.  

Με την πτώση της δικτατορίας και την πρώιμη μεταπολίτευση κλείνει ένας ιστορικός 

κύκλος που κράτησε για τη χώρα πάνω από μισό αιώνα. Πρόκειται ίσως για τον ελληνικό 

«σύντομο 20ο αιώνα» (η διατύπωση αποδίδεται στο Hobsbawm, ό.π.), που το κλείσιμό του 

σηματοδοτείται αρχικά με την επάνοδο της δημοκρατίας, αλλά κυρίως με «τα δώρα του 

εθνάρχη» (ActiveMember, «ο μπάρμπα – Γιάννης κι η απολησμονιά»), την αμνήστευση των 

πολιτικών κρατούμενων, τη νομιμοποίηση του Κόμματος και τη συνακόλουθη εθνική 

συμφιλίωση. Η μακρά περίοδος της «πράσινης μεταπολίτευσης» που ακολουθεί, θα 

ολοκληρώσει μια σειρά από οικονομικές, πολιτικές και ιδεολογικές τάσεις που τις είδαμε να 

εμφανίζονται στη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας (’55 – ’75), εδραιώνοντας μια νέα 

κοινωνική κατάσταση. Στο σημείο αυτό θα απομακρυνθώ και πάλι προς στιγμήν από την 

ιστορική αφήγηση, θέλοντας να εισάγω κάποιες έννοιες πιστεύω απαραίτητες για την 

πληρέστερη κατανόηση των εξελίξεων.  

 

 

 

Εικόνα 14: Τυπική εργολαβική πολυκατοικία της πρώτης περιόδου (το Photoshop στο πάνω μέρος προσπαθεί να 
κρύψει το "πανωσήκωμα" - η φωτογραφία προέρχεται από μεσιτικό site) 

 

  



2. Ποια εργατική τάξη; 

Τα «χρυσά χρόνια» του βιομηχανικού κεφαλαίου και η χρεωκοπία της ταξικής 

συνείδησης 

 

Η περίοδος των πρώτων μεταπολεμικών χρόνων είναι για το κεφάλαιο η εποχή της 

παγκόσμιας κυριαρχίας, της εξάπλωσης και κατάληψης κάθε γωνιάς του πλανήτη, και 

παράλληλα η εποχή της πιο θεαματικής και εμφατικής ιστορικά μεγέθυνσής του. Έχοντας 

αντιπαρέλθει τη μεγάλη οικονομική κρίση του μεσοπολέμου -στην οποία το έχει οδηγήσει η 

κυριαρχία της laissez-faireοικονομίας κατά την προηγούμενη ιστορική περίοδο- μέσω του 

δευτέρου παγκοσμίου πολέμου, και εκμεταλλευόμενη την τεχνογνωσία και την 

εντυπωσιακή επιστημονική πρόοδο που κληρονομεί απ’ αυτόν, η βιομηχανία γνωρίζει για 

μια τριακονταετία (’46 – ’76) ραγδαίους ρυθμούς ανάπτυξης. Η παγκόσμια καπιταλιστική 

παραγωγή, βασιζόμενη αφενός στην τεχνολογική ανάπτυξη (δόγμα 

«research&development» - έρευνα και ανάπτυξη) και αφετέρου στη συμφωνία των δύο 

«πρώτων κόσμων» -δυτικού και ανατολικού μπλοκ εξουσίας- επί της κοινωνικής κυριαρχίας 

της οικονομικής μεγέθυνσης (η πρόοδος ταυτίζεται με την ατέρμονη ανάπτυξη των μέσων 

παραγωγής, η ευτυχία της ανθρωπότητας μετριέται με όρους βιοτικού επιπέδου), 

υπερπολλαπλασιάζεται με εντυπωσιακά αποτελέσματα: Το απόθεμα τροφίμων επαρκεί για 

την κάλυψη των παγκόσμιων αναγκών σε σίτιση ήδη από τις αρχές του ’60, ο μέσος όρος 

ζωής στις ανεπτυγμένες χώρες εκτινάσσεται, η πλανητική αγορά κατακλύζεται με φάρμακα, 

αυτοκίνητα, ψυγεία και τηλεοράσεις (Hobsbawm, 2006). 

Με την παράλληλη επικράτηση των κεϋνσιανών αντιλήψεων για οριζόντια 

ανακατανομή τμήματος του παραγόμενου πλούτου και εγκαθίδρυση κράτους πρόνοιας, το 

κεφάλαιο μοιάζει να προσεγγίζει όσο ποτέ την «ολοκλήρωσή» του, τη δικαίωση της  

Ιστορίας μέσα από την ανάπτυξή του. ταυτόχρονα βέβαια οδηγεί ολόκληρο σχεδόν τον 

πλανήτη σε μια αυξανόμενη εξάρτιση από το ίδιο και την κρατική γραφειοκρατία που το 

υποστηρίζει, καθώς προχωρά προς την απόλυτη ιδεολογική κυριαρχία του. Με την πτώση 

μάλιστα των καθεστώτων του λεγόμενου «υπαρκτού σοσιαλισμού», η κυριαρχία αυτή 

εδραιώνεται μέσα στη διαδικασία που ονομάστηκε  «παγκοσμιοποίηση». Το κεφάλαιο 

νιώθει πλέον πως δεν έχει ανάγκη τον κρατικό αναδιανεμητικό μηχανισμό, και τείνει προς 

την υπέρβασή του, οργανωνόμενο σε διεθνείς μηχανισμούς με διαρκώς αυξανόμενες 

δικαιοδοσίες (Παγκόσμια Τράπεζα, ΔΝΤ, ΝΑΤΟ κλπ), επανεισάγοντας παράλληλα τις 

θεωρητικές αρχές που υποστηρίζουν την απρόσκοπτη επέκτασή του. Πρόκειται για το 

νεοφιλελεύθερο μοντέλο ανάπτυξης που από τη δεκαετία του ’70 διαρκώς κερδίζει έδαφος 

απέναντι στις παρεμβατικές πολιτικές πρακτικές, μέχρι να φτάσει στη σημερινή μορφή 

κυριαρχίας του, που χαρακτηρίζεται από την τραπεζική, «άυλη» ανάπτυξη του κεφαλαίου, 

τον ολιγοπωλιακό καπιταλισμό και την άμεση πολιτική κυριαρχία του χρήματος 

(Μπαλάσης& Παπαδάκης, 2000).  

Η ιδεολογική κυριαρχία του κεφαλαίου αποτυπώνεται στη λεγόμενη  

«καταναλωτική κοινωνία», δηλαδή την επιβολή του «έχειν» επί του «είναι», που 

φιλοσοφικά μεταφράζεται ως το πέρασμα της κυρίαρχης σκέψης και λόγου από τη 

«μοντέρνα» (με το βλέμμα στο μέλλον) στη «μεταμοντέρνα» (η αποθέωση του παρόντος) 

αντίληψη. Βασικό εργαλείο στη διάδοση και εντέλει την επιβολή αυτών των αντιλήψεων 



αποτελεί η διαρκώς αυξανόμενη ισχύς των μμε, που περνά μέσα από τη γεωμετρική πρόοδο 

που συντελείται τα τελευταία τριάντα χρόνια στο πεδίο των τηλεπικοινωνιών. Οι 

διαδικασίες αυτές επιφέρουν κάθε είδους επιπτώσεις σε κοινωνικό και ιδεολογικό επίπεδο, 

και ως τέτοιες έχουν αναλυθεί σε πολύ μεγαλύτερο εύρος και βάθος και με πολύ πιο 

συγκροτημένο τρόπο αλλού. Εδώ θα προσπαθήσω ακροθιγώς να προσεγγίσω ορισμένες 

μόνο από αυτές που συνδέονται προνομιακά με τα ζητήματα της συγκρότησης συλλογικού 

φαντασιακού (ταυτότητας) και οργάνωσης της παραγωγής του χώρου, πρωτίστως του 

«συμβολικού» χώρου.  

 

2.1  Απομάγευση 

Έχοντας αποψιλώσει το συλλογικό φαντασιακό από κάθε –ενοχλητικό- ζωογόνο 

πνεύμονα, από κάθε συλλογικό, ιστορικό αφήγημα, ο δημόσιος λόγος της κυριαρχίας 

καλείται τώρα να φυτέψει το δικό του ιδεολογικό σπόρο, καλύπτοντας το συνειδησιακό 

κενό με τη δική του αφήγηση και τους δικούς του μύθους. Οι νέες ταυτότητες που 

κατασκευάζουν τα υποκείμενα αυτής της διαδικασίας είναι ιδανικά εξαρχής 

προσανατολισμένες στο υλικό, η ποσότητα είναι για αυτούς η νέα ποιότητα. Παράλληλα η 

προσωπική συγκρότηση μεταθέτει την εστίαση από το συλλογικό στο ατομικό, 

διευκολύνοντας τον έλεγχο της κοινωνίας από την εξουσία, εξασφαλίζοντας την 

ενσωμάτωση και την υποταγή, μέσω της πραγμοποίησης των σχέσεων και της μετατροπής 

του κοινωνικού ανθρώπου σε πολίτη – ιδιοκτήτη – καταναλωτή. Άλλωστε ο «σύγχρονος 

άνθρωπος», κυρίαρχος και γνώστης, εχθρεύεται τα στοιχεία του περιβάλλοντος, φυσικού 

και κοινωνικού, αφού επιβουλεύονται την τύχη του και τον ανταγωνίζονται διαρκώς, 

απειλώντας τη θέση του, ακόμα και τη ζωή του. Ταυτόχρονα οι παλιές ιδέες και αφηγήσεις, 

στο βαθμό που δεν προσαρμόζονται στο ωφελιμιστικό δόγμα ή δεν εστιάζουν στην 

αποτελεσματικότητα της παραγωγής στερούνται νοήματος, και εγκαταλείπονται ως 

άχρηστες αφού δεν μπορούν να βελτιώσουν τη θέση του στον κόσμο. 

Η διαδικασία αυτή της άλωσης του συλλογικού φαντασιακού από το λόγο της 

κυριαρχίας θεωρείται μάλλον τυπική για κοινωνικούς σχηματισμούς που κυριαρχούνται ήδη 

σε πολιτικό επίπεδο από το κεφάλαιο. Ο Λιερός (ανάμεσα σε άλλους) την ονομάζει 

«απομάγευση του κόσμου» (Λιερός, 2012: 104), παρατηρώντας ότι χρησιμοποιεί 

επιστημονική και τεχνική ορολογία για να υποστηρίξει την ορθότητα των πρακτικών της 

κυριαρχίας, όσο και το αναπόφευκτο της αποδοχής τους. Μέσα από αυτή τη 

«μεταγλώσσα»34 οριοθετεί το αναπόδραστο πλαίσιο της «μίας και μοναδικής αλήθειας» 

εντός του οποίου περιορίζεται αναγκαστικά η λογική. Αυτή η συλλογιστική παρουσιάζει για 

την κυριαρχία το τεράστιο πλεονέκτημα ότι δεν επιδέχεται αμφισβήτησης: η αντίληψη του 

κόσμου ως αντικειμενικής πραγματικότητας που βασίζεται στη γνώση, την καθιστά 

αυτομάτως παράλογη, νομιμοποιώντας επιπλέον την κάθε επιλογή της κυριαρχίας (εδώ το 

δόγμα της διαρκούς οικονομικής μεγέθυνσης) ως έξωθεν επιβεβλημένη. 

                                                           
34

Ο Lefebvre την ονομάζει «γλώσσα της ακριβολογίας», περιγράφοντας αυτή την πρακτική ως ένα 
κλασικό στρουκτουραλιστικό σχήμα στο (ως συνήθως διορατικό) κείμενό του Αρχαίοι και νέοι 
Ελεάτες (Lefebvre, 1988). 
 



2.2  Μικροαστικοποίηση 

Η επικράτηση της αντίληψης πως η πρόοδος της ανθρωπότητας περνά 

μονοδιάστατα (χωρίς εναλλακτική) από τη μεγέθυνση του κεφαλαίου μεταφράζεται από τον 

κυρίαρχο λόγο ως χρεωκοπία της εργατικής επανάστασης, της ίδιας της εργατικής τάξης, 

ερμηνεία που θα εδραιώσει η κατάρρευση του ανατολικού μπλοκ. Σε αυτό συντελεί τα 

μέγιστα η αύξηση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της δύσης, το κράτος πρόνοιας που 

εξασφαλίζει υψηλόβαθμη εκπαίδευση και υγειονομική περίθαλψη σε αυξανόμενα τμήματα 

της κοινωνίας, η συνακόλουθη κοινωνική ειρήνη, ακόμα και η συναίνεση αριστεράς και 

δεξιάς στο δόγμα της οικονομικής μεγέθυνσης – ανάπτυξης. Καθοριστικό στοιχείο είναι η 

αλλαγή του τρόπου και των μέσων παραγωγής με τη χρήση της τεχνολογίας, που απαιτεί η 

προσαρμογή της αγοράς στις νέες συνθήκες. Η παραγωγή «τριτογενοποιείται» και η 

οργάνωσή της αντίστοιχα «γραφειοκρατικοποιείται».  

Η φιγούρα του χειρώνακτα εργάτη και η εικόνα της αλυσίδας παραγωγής στη 

φάμπρικα ανήκουν σχεδόν εξ ολοκλήρου στο παρελθόν, και τη θέση τους παίρνει η 

λεγόμενη «επαγγελματική – διευθυντική» τάξη, μια ανθρωποθάλασσα στελεχών και 

υπαλλήλων35, πτυχιούχων συνήθως, που πηγαίνουν στη δουλειά με αυτοκίνητο και περνάν 

τη μέρα τους καθιστοί μπροστά σ’ ένα γραφείο. Τα κτήρια γραφείων, οι φάμπρικες της 

εποχής, παρέχουν σαφώς βελτιωμένο εργασιακό περιβάλλον και η κοινή αίσθηση που 

διαπερνά τους εργαζόμενους είναι αυτή της κοινωνικής ανόδου: δεν είναι πια εργάτες, είναι 

μεσαία στρώματα, μικροαστοί. Σε τελική ανάλυση έχουν αγοραστική δύναμη που δεν 

αντιστοιχεί σε προλετάριους, έχουν αρκετά αυτοκίνητα ώστε να δημιουργούν 

μποτιλιάρισμα, ζουν σε δικό τους διαμέρισμα γεμάτο με ηλεκτρικές συσκευές, έχουν 

τηλεόραση, κομπιούτερ και στέρεο, νταντά για τα παιδιά και καταθέσεις στην τράπεζα. 

Η κοινωνική θέση δε σχετίζεται πια με τη θέση στην παραγωγή, αλλά με την 

οικονομική επιφάνεια, και κατ’ επέκταση με το ύψος του μισθού, την περιουσία, το μέγεθος 

της ατομικής ιδιοκτησίας. Με άλλα λόγια, η ένταξη των ατόμων στην κοινωνία δε γίνεται  

πια μέσω της εργασίας, αλλά μέσω της κατανάλωσης (Λεφέβρ, 1970). Η εργατική τάξη είναι 

φαινομενικά νεκρή, και όλοι γίνονται «μικροαστοί»36, με κάθε δικαίωμα να ονειρεύονται 

την περαιτέρω κοινωνική ανέλιξή τους, αφού όπως υπόσχεται η –κυρίαρχη την εποχή της 

οικοδόμησης της αμερικανικού τύπου παγκοσμιοποίησης- ιδεολογία του «αμερικάνικου 

ονείρου», μόνη προϋπόθεση για την επίτευξή της είναι η προσωπική ικανότητα του 

εργαζομένου, και οι άξιοι πάντα ανταμείβονται. Με την αξιοκρατία (άμεση συνέπεια του 

ρεαλισμού της πραγμοποίησης, όπου η «αξία» ισούται με την ανταλλακτική αξία) να δίνει 

τον τόνο, ο πολίτης – καταναλωτής οφείλει να κυνηγά την οικονομική άνοδο, που   

ταυτίζεται με την κοινωνική.Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου δε μεταφράζεται πια με 

υλικούς όρους, δε σημαίνει απλώς ανετότερη διαβίωση, αλλά προσλαμβάνει ειδικό 

ιδεολογικό φορτίο, σηματοδοτεί την επιτυχία, είναι προϋπόθεση και ταυτόχρονα τεκμήριο 

κοινωνικής καταξίωσης.  
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Καθώς και εργαζομένων «φασόν», με μπλοκάκι, ή με συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Το γεγονός ότι 
η εργατική νομοθεσία δεν τους αναγνωρίζει ως εργαζόμενους αλλά ως ελεύθερους επαγγελματίες 
δεν αλλάζει τη σχέση εξαρτημένης εργασίας, απλώς δυσχεραίνει τη διεκδικητική τους θέση απέναντι 
στο αφεντικό τους. 
36

Ο όρος στην ελληνική γλώσσα αποδίδει πολύ χαρακτηριστικά αυτή τη μεταστροφή της αυτοεικόνας 
των εργαζόμενων, σε αντίθεση με το ουδέτερο «μεσαία τάξη», που αποδίδει το ίδιο ιδεολόγημα στα 
αγγλικά και τα γαλλικά. 



2.3  Θέαμα 

Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης – Επικοινωνίας αποκτούν διαρκώς πιο κεντρικό ρόλο 

στη διαδικασία της κοινωνικής εκπαίδευσης. Αρχικά, ήδη από τα «χρυσά χρόνια» με τη 

γενίκευση της τηλεόρασης στο δυτικό κόσμο, θα εισάγουν το θέαμα ως κεντρικό στοιχείο 

πειθούς, αφού η οπτικοποίηση της είδησης την ενδύει με τον απαραίτητο ρεαλισμό ώστε να 

μετατραπεί σε «βιωμένη εμπειρία». Παράλληλα ανανεώνεται ο ρόλος της διαφήμισης, 

ανάγοντας μέσω των «εικονικά πραγματοποιημένων» συνδηλώσεων την ανάγκη σε 

επιθυμία και την επιθυμία σε υπόσχεση, «μαγεύοντας» εκ μέρους του καπιταλισμού τη ζωή 

μέσω της κατανάλωσης. Τον ίδιο σκοπό εξυπηρετεί η εξύμνηση του lifestyle: Είναι η 

πραγματοποιημένη υπόσχεση της μαγικής ζωής, η εγκατεστημένη στο παρόν εικόνα του 

λαμπρού μέλλοντος, ο υπαρκτός κόσμος της επιθυμίας και του ονείρου, τώρα προσιτός στον 

καθένα –και σε τιμή ευκαιρίας. Η πραγματικότητα ‘από-υλοποιείται’ εικονικά, η 

κατανάλωση βιώνεται μέσω της οθόνης, το «έχειν» αντικαθίσταται από το «βλέπειν» που 

ορίζει πια το «είναι»(Ντεμπόρ, 1972). Το βασίλειο της υπόσχεσης μεγεθύνεται ατέρμονα, 

εγκαθιστά την αποστέρηση στο κέντρο της ύπαρξης: Ο υλικός κόσμος δεν είναι ποτέ 

αρκετός, και η κατανάλωση από τρόπος ζωής εξυψώνεται σε ιδανικό, σε ουτοπία. Η λήξη 

των «χρυσών χρόνων», το ξήλωμα του κράτους πρόνοιας, η πτώση του βιοτικού επιπέδου, η 

επιστροφή της ασύδοτης αγοράς στην εξουσία δεν μπορούν να προσβάλλουν την 

ιδεολογική κυριαρχία του συστήματος, αφού τίποτα δεν μπορεί να αποκαθηλώσει την 

κατανάλωση. 

 Η βιομηχανία του θεάματος διογκώνεται σ’ αυτό το πλαίσιο, ενσωματώνοντας τον 

αθλητισμό και σημαντικό τμήμα της πολιτισμικής παραγωγής που επίσης μετατρέπονται σε 

καταναλωτικά προϊόντα, όπως είναι η μουσική («μουσική βιομηχανία»), ο κινηματογράφος, 

η αισθητική των συμβόλων της παράδοσης («φολκλόρ»). Σταδιακά μετεξελίσσεται σε 

μηχανισμό παραγωγής της κουλτούρας. Το κράτος αναλαμβάνει την παραγωγή του 

«συμβολικού χώρου» (Σταυρίδης, 1990), δηλαδή την απόδοση νοήματος στην  

καταναλωτική κοινωνία μέσω της οργάνωσης του αστικού χώρου. Οργανώνει τη χωρική 

κατανομή του πλούτου και της εξουσίας, και μέσα από τις συνδηλώσεις που παράγονται  

(σε θεαματικό, αισθητικό επίπεδο) κατασκευάζει την κοινωνική αφήγηση των 

μητροπολιτικών περιοχών.  



 

2.4  Πληροφοριοποίηση 

Η χρησιμότητα των ΜΜΕ για την κυριαρχία δεν περιορίζεται ωστόσο στη θεαματική 

υποκατάσταση του πραγματικού. Αναλαμβάνουν παράλληλα κι άλλον ένα ρόλο, ίσως 

σημαντικότερο,  αυτόν της μετατροπής της είδησης σε πληροφορία, και σταδιακά 

ενορχηστρώνουν την «πληροφοριοποίηση37» της πραγματικότητας, εξέλιξη καθοριστική για 

τη σύγχρονη κοινωνία, ισχυροποιούμενη δε περισσότερο την εποχή του διαδικτύου. Αυτή η 

μετατροπή σημαίνει ουσιαστικά την απέκδυση της είδησης από την άποψη, την 

«αντικειμενοποίηση» της πληροφορίας ως πραγματικού γεγονότος, στη βάση της λογικής 

ακριβώς που «αντικειμενοποιεί» την πραγματικότητα και η επιστήμη: η άποψη δεν 

εγκαταλείπεται, κρύβεται πίσω απ’ τη ρητορική της αλήθειας. Η αφήγηση τεμαχίζεται σε 

επιμερισμένη πληροφορία και ο δημόσιος λόγος πλημμυρίζεται με τέτοια ‘μόρια αλήθειας’, 

τα οποία ο δέκτης καλείται να ανασυνθέσει προκειμένου να σχηματίσει τη γενικότερη 

εικόνα του γεγονότος. Όμως η πραγματικότητα δεν αποτελείται από το άθροισμα των 

στιγμών της, ούτε είναι σαφές ή ‘αντικειμενικό’ σε ποιο σημείο μπορεί κανείς να διαχωρίσει 

μια αφήγηση και να ξεχωρίσει γεγονότα, αφού αποτελεί συνεχή και αδιάσπαστη ολότητα, 

όπως ακριβώς η κοινωνία δεν αποτελεί άθροισμα ατόμων αλλά αδιάσπαστη ολότητα των 

ανθρώπων και των μεταξύ τους σχέσεων. Παράλληλα ο όγκος της προσφερόμενης 

πληροφορίας και η ταχύτητα της ροής της είναι τέτοιας κλίμακας που ο εγκέφαλος του 

δέκτη αδυνατεί να την ιεραρχήσει ή να την ανασυνθέσει, εναποθέτοντας τη διαχείριση εξ 

ολοκλήρου στους φορείς της.  Οι ίδιοι αναλαμβάνουν εντέλει την ανασύνθεση της 

πραγματικότητας, κατασκευάζοντας τη δική τους αφήγηση, νομιμοποιημένη εξ’ αρχής στο 

συλλογικό φαντασιακό των δεκτών ως αντικειμενική. 

Η μαζική επικοινωνία, ως τεχνική του κυρίαρχου λόγου για την κατασκευή αλήθειας 

μέσω της πληροφόρησης, βασισμένη στον τρόπο που το κεφάλαιο αλλοτριώνει και 

πραγμοποιεί την κοινωνία, προέρχεται ως ιδέα από τους σοβιετικούς (Κόγκαν, 1972) και 

παρουσιάζει τέτοια επιτυχία που θα υιοθετηθεί από την εξουσία για την παραγωγή και 
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Εδώ η λέξη δε χρησιμοποιείται με την τυπική έννοια που της αποδίδουν τα διάφορα 

οργανωτικά μοντέλα, ως εισαγωγή δηλαδή των ηλεκτρονικών υπολογιστών στις τεχνικές οργάνωσης 

της εκπαίδευσης ή της παραγωγής, ούτε με αυτή των Negri, Hardt στην Αυτοκρατορία, ως 

ψηφιοποίηση της παραγωγής, αλλά ούτε και με το ‘τεχνο – βιο – πολιτικό’ πρόσημο της χρήσης της 

σε κάποια κείμενα ενός κομματιού της αυτονομίας (ενδεικτικά replay: το βιοπληροφορικό κοινωνικό 

σώμα στο #70 του περιοδικού Sarajevo (2013)). Η λέξη δεν απαντάται ακριβώς με την έννοια που της 

αποδίδω στην ελληνική βιβλιογραφία (τουλάχιστον αυτή που γνωρίζω). Είναι ωστόσο -ως ένα βαθμό 

τουλάχιστον- καθιερωμένη η χρήση της με αυτό τον τρόπο στις πολιτικές αναλύσεις μιας μερίδας του 

ακροαριστερού – αντιεξουσιαστικού ρεύματος που αποτελούν εδώ την αναφορά μου, γι’ αυτό και 

εμμένω στην ορολογία.  

Ο Σταυρίδης χρησιμοποιεί τον όρο «εκπληροφόρηση» (Σταυρίδης, 1990: 191) για να 

περιγράψει αυτή τη διαδικασία, στην οποία αφιερώνει ένα σημαντικό τμήμα της Συμβολικής σχέσης 

με το χώρο περιγράφοντας την «σύγχρονη ιδεολογία της πληροφορίας», και αναδεικνύοντας τη σχέση 

με τη διαφήμιση και τη θεαματική λειτουργία της κυριαρχίας (Σταυρίδης, ό. π.: 22 κ. εξ.). Ωστόσο εδώ 

θεωρείται πως η διαδικασία αυτή δεν περιορίζεται εντός των ορίων του συγκεκριμένου ιδεολογικού 

μηχανισμού, ήτοι των μμε, αλλά αντίστοιχα διαχέεται στη διαχείριση κάθε πεδίου και έκφανσης της 

γνώσης. 

 



αναπαραγωγή της  γνώσης σε κάθε έκφανσή της: Ενισχύει τη «μαθηματικοποίηση» της 

επιστήμης, ειδικά των κοινωνικών και ανθρωπιστικών κλάδων της, επεκτείνοντάς την ακόμα 

και στις προσεγγίσεις που ως αυτού του σημείου αρνούνταν την κυρίαρχη 

στρουκτουραλιστική. Παράλληλα δυσχεραίνει και την όποια αμφισβήτηση της 

αντικειμενικότητάς της, αφού η αύξηση των υπό και προς μελέτη δεδομένων είναι τέτοιας 

κλίμακας που καθιστά αναπόφευκτη ως ένα βαθμό την εκμηχάνισή της. Καθορίζει τον τρόπο 

με τον οποίο οργανώνεται η αφήγηση της Ιστορίας από την κυριαρχία στη μεταμοντέρνα 

εκδοχή της. Και τέλος διατρέχει ολόκληρο το εκπαιδευτικό σύστημα, αντικαθιστώντας 

σταδιακά τις συνεκτικές αφηγήσεις με διογκούμενες «βάσεις δεδομένων (databases)» στα 

λεγόμενα «θεωρητικά» αντικείμενα, και παράλληλα εντατικοποιώντας τα αντίστοιχα 

«θετικά». Στην πραγματικότητα πρόκειται για «μη-γνώση», για αποδόμηση της γνώσης και 

μετατροπής της σε γνωστικά εργαλεία, για την εκμηχάνιση της γνώσης και την υποβάθμισή 

της σε τεχνική (Skolimowski, 1984).  

Η είσοδος μάλιστα του διαδικτύου (που παρέχει πρόσβαση σε κυριολεκτικά 

ανεξάντλητο όγκο πληροφοριών) τόσο στις επικοινωνίες όσο και στα γνωστικά πεδία, 

ουσιαστικά σε κάθε πεδίο της σύγχρονης ζωής του δυτικού ανθρώπου, ανάγει την 

«πληροφοριοποίηση» σε καθοριστικό παράγοντα της ιδεολογικής λειτουργίας του ύστερου 

δυτικού καπιταλισμού. Ειδικά στην εκπαίδευση η διαδικασία «πληροφοριοποίησης» τείνει 

στην ολοκλήρωση, με την έννοια ότι δε χαρακτηρίζει πια αποκλειστικά το είδος της 

παρεχόμενης γνώσης, αλλά την ίδια τη συγκρότηση των μαθητών, τον τρόπο που 

προσεγγίζουν το (φυσικό και κοινωνικό) περιβάλλον τους. Έτσι τους καθιστά σταδιακά όλο 

και πιο ευάλωτους απέναντι στις συγκροτημένες αφηγήσεις των δασκάλων τους38, όπως και 

οποιουδήποτε άλλου μπορεί να παρουσιάσει τέτοιες (δηλαδή τα ίδια αυτά μίντια).   

 

2.5  Μίντια και διαπλοκή 

Παράλληλα η ίδια η επιχειρηματική δομή των ΜΜΕ (συνήθως πλέον βιομηχανία 

θεάματος και πληροφόρησης) ακολουθεί την εξέλιξη των υπόλοιπων οικονομικών 

οργανισμών έντασης κεφαλαίου: Η αυγή της «σύγχρονης εποχής» βρίσκει τους 

παραδοσιακά ισχυρούς οργανισμούς να οργανώνονται σε τραστ, πολυεθνικά μεγαθήρια 

μονοπωλιακού τύπου με την τάση να ενσωματώνουν (να «καταπίνουν») όλες τις μικρότερες 

επιχειρήσεις του κλάδου που αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στο πλαίσιο του ελεύθερου 

ανταγωνισμού της αγοράς. Οι σύγχρονοι «μιντιακοί κολοσσοί» φτάνουν μέχρι την εξαγορά 

τυπογραφείων προκειμένου να εξασφαλίσουν τον έλεγχο εντύπων με ασύμβατες απόψεις ή 

ενοχλητική εμμονή με την ερευνητική δημοσιογραφία, ενώ και η διείσδυσή τους στο 

διαδίκτυο δεν είναι καθόλου αμελητέα, σε αντίθεση με την ευρέως διαδεδομένη αντίθετη 

άποψη (Murdock&Golding, 2009: 113).  

Ο επικοινωνιολόγος Graham Murdock υποστηρίζει εδώ και αρκετά χρόνια πως σε 

αυτή την εξέλιξη έγκειται ο πραγματικός κίνδυνος, αφού εξασφαλίζεται έτσι ο έλεγχος της 

ροής των πληροφοριών σε διεθνές επίπεδο, ενώ η παράλληλη διασύνδεση με το κεφάλαιο 

και την πολιτική εξουσία ανοίγει το δρόμο σε τακτικές βιοπολιτικής που εκτείνονται από τις 

τοποθετήσεις προϊόντων και κυβερνήσεων ως τη διαμόρφωση του μαζικού θεάματος 
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Το ίδιο θα μπορούσε να ειπωθεί για τις νεότερες γενιές που η επαφή τους με την 
«πληροφοριοποιημένη» ζωή ξεκινά από τη στιγμή της γέννησής τους. Στον αντίποδα πολλοί 
υποστηρίζουν πως αυτή ακριβώς η εξ αρχής επαφή μπορεί να τους βοηθήσει στην ανάπτυξη 
αντιστάσεων, με τα αποτελέσματα να μην είναι ακόμα εμφανή.  



(αθλητισμός), της μόδας, της πολιτιστικής παραγωγής, καλλιτεχνικών στυλ ή πολιτικών 

ρευμάτων, εθνικών και θρησκευτικών μύθων, έως και επιστημονικών θεωριών ή 

φιλοσοφικών τάσεων. Όλων δηλαδή των στοιχείων που συμβάλλουν στη συγκρότηση της 

άποψης, όπως και αυτής της ταυτότητας. 

Προχωρώντας το συλλογισμό διαπιστώνει τη διαμόρφωση ενός ευρύτατου 

συστήματος που εδράζεται σε υπερεθνική (παγκόσμια), ανιστορική (καλύτερα: ιστορικά 

κατευθυνόμενη) και έντονα αυτοαναφορική βάση. Χαρακτηριστικά έρχεται στο νου η 

παραγωγή των ταινιών του Hollywood (στις νόρμες και την αισθητική των οποίων τείνει τις 

τελευταίες τουλάχιστον δύο δεκαετίες να ευθυγραμμιστεί η παγκόσμια κινηματογραφική 

παραγωγή), η ανάδειξη των μεγάλων «pop» ονομάτων και των «superstar» αθλητών. Οι 

πρωταγωνιστές αυτών των πεδίων μαζί με κάποιους επιχειρηματίες και πολιτικούς 

προσλαμβάνουν πολλαπλούς ρόλους στο θεαματικό πεδίο, κυριαρχούν στο δημόσιο χώρο 

και γίνονται πρεσβευτές του κυρίαρχου λόγου, υπαγορεύοντας τα συμπεριφορικά πρότυπα 

και τους κανόνες του σχετίζεσθαι. Έτσι οι διαχειριστές του συστήματος αποχτούν τη 

δυνατότητα παρέμβασης στην ιδεολογία, το (διεθνοποιημένο) συλλογικό φαντασιακό και 

την κοινή λογική με όρους πραγματικότητας. 

Η ενοποιημένη κατ’ ουσίαν μιντιακή «αυτοκρατορία» (ολιγοπώλιο εξαρτημένο από 

κοινά συμφέροντα που αποτυπώνονται σε από κοινού αλληλοϋποστηρικτική λειτουργία), 

και μέσω αυτής το κεφάλαιο και το κράτος, καλλιεργούν τις ανάγκες και τους φόβους, τις 

ομαδοποιήσεις και τους διαχωρισμούς. Η διαχείρισή τους επικαθορίζει τη μεταμοντέρνα 

κουλτούρα, «πληροφοριοποιημένη» και κατά τεκμήριο μητροπολιτική και νεανική, καθ’ ότι 

το όλο σύστημα βασίζει την αναπαραγωγή του (με όρους πολιτικούς όσο και ιδεολογικούς, 

πέρα από τους αμιγώς οικονομικούς) στην κατανάλωση, και συνεπώς επικεντρώνεται στα 

προνομιακά γι’ αυτήν κοινωνικά πεδία.  Η τριπλή φύση της εξουσίας (οικονομική, πολιτική 

και ιδεολογική), μαζί με τις κοινωνικές επιπτώσεις που η ίδια προκαλεί καθώς και τις 

αντίστοιχες κοινωνικές προϋποθέσεις στις οποίες βασίζεται39, ολοκληρώνουν την 

κατασκευή: Δημιουργούν ένα σύστημα «τέλειο» σύμφωνα με τη στρουκτουραλιστική 

ορολογία, «κλειστό, ολοκληρωμένο και συνολικό» (Murdock, 1984: 30), με την έννοια ότι 

μπορεί να αναπαράγει τον εαυτό του, αλλά και ότι περιορίζει εντός του τις επιμέρους 

κοινωνικές κατασκευές.  

 

2.6  Μεταμοντέρνα μητροπολιτική κουλτούρα 

Οι νέες ταυτότητες και οι αντινομίες που εδράζονται στη μεταμοντέρνα κουλτούρα 

της κατανάλωσης και την εξατομίκευση της κοινωνικής και πολιτικής  θέσμισης 

αναπτύσσονται εντός του συγκεκριμένου συστήματος. Τροφοδοτούνται συνεπώς από τις 

αναπαραστάσεις που εμπεριέχονται ήδη σ’ αυτό, μια ατέρμονη δεξαμενή πληροφοριών  

που ωστόσο ελέγχονται κεντρικά και δεν ξεφεύγουν από τα όρια που το ίδιο το σύστημα 

θέτει, ήτοι τα όρια της ιστορικής του αφήγησης. Αναπαραστάσεις που τελικώς  

περιορίζονται στην αναπαραγωγή του ίδιου περιεχόμενου, αναδιατυπώνοντας διαρκώς τη 

μορφή του. Η συγκρότηση του εαυτού στη «νέα εποχή (newage)»,και κατ’ επέκταση η 
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Ο λόγος για την οικονομική μεγέθυνση των «χρυσών χρόνων» , το κράτος πρόνοιας και την απώλεια 
της πρότερης ταξικά προσδιορισμένης ταυτότητας, που συνδυασμένες με τη διαχείριση της Ιστορίας 
και τη συναινετική αποδοχή της αναγκαιότητας της οικονομικής ανάπτυξης από ολόκληρο το φάσμα 
των πολιτικών δυνάμεων και των θεσμών τους οδηγούν στην ανάδυση και την εδραίωση της 
καταναλωτικής κοινωνίας. 



συγκρότηση των νέων κοινωνικών υποκειμένων, εδράζεται σε «μια κουλτούρα μορφωμάτων 

της επιφάνειας όπου ανασυνδέει στοιχεία από πολλές διαφορετικές κουλτούρες και μορφές 

με έναν τρόπο αυθαίρετο, παρορμητικό» (Murdock, ό. π. : 33), την κουλτούρα - προϊόν.  

Έτσι το πολυσυλλεκτικό (και ταυτόχρονα πολυδιασπασμένο και στοιχειώδες) 

κοινωνικό υποκείμενο της μεταμοντέρνας εποχής στερείται τη δυνατότητα να αμφισβητήσει 

το σύστημα εντός του οποίου περιορίζεται, να παράξει δηλαδή ιστορία, αφού κατ’ αρχήν 

στερείται τη δυνατότητα να το κατανοήσει, να αντιληφθεί την υπαγωγή του σε αυτό: 

Αδιαφορεί να το συλλάβει στην ιστορική του προοπτική (και μαζί τον εαυτό), (εκ)στατικό 

μπροστά στον πανηδονισμό που υπόσχεται το πολύμορφο, διαρκώς και ταχύτατα 

μεταλλασσόμενο θεαματικό και στιγμιαίο παρόν της κατανάλωσης. 

Οι παραπάνω έξι κοινωνικές διαδικασίες δεν μπορούν βέβαια να ειδωθούν 

ανεξάρτητα η μία από την άλλη, αλλά αναπτύσσονται και μεταλλάσσονται σε μία διαρκή 

μεταξύ τους αλληλεπίδραση, παράλληλα με τις ευρύτερες παραγωγικές, οικονομικές και 

πολιτικές, με μια λέξη κοινωνικές σχέσεις, και τη δική τους μετεξέλιξη μέσα στον ιστορικό 

χρόνο. Όμως ούτε αυτές οι τελευταίες αποτελούν ενιαίο σώμα που οδηγείται μονοσήμαντα 

σε κάποιο σκοπό, ή ακολουθεί ενιαία κατεύθυνση, ούτε και διαρθρώνονται ομοιόμορφα σε 

κάθε τόπο. Άλλωστε οι ίδιες οι δυνάμεις που τις θέτουν σε κίνηση δεν ενεργούν ούτε σε 

ταυτοχρονία, ούτε και με την ίδια ένταση σε κάθε κοινωνικό σχηματισμό.  

Μπορούν ωστόσο να αποδώσουν σε αδρές γραμμές την κίνηση της κυριαρχίας και 

των μηχανισμών της στα κράτη της περιοχής του κόσμου που ονομάζουμε «καπιταλιστικό 

κέντρο», για την περίοδο των τελευταίων σαράντα χρόνων. Η πορεία της χώρα την περίοδο 

αυτή μπορεί γενικά (και με τον απαραίτητο βαθμό αφαίρεσης) να χαρακτηριστεί από την 

προσπάθεια ένταξης ακριβώς στο «κέντρο», κι εδώ δεν αναφέρομαι μονάχα στο σχεδιασμό 

της εξουσίας και των φορέων της, αλλά σε μια ευρύτερη κοινωνική κίνηση. Πρόκειται για 

μια προσπάθεια ενσωμάτωσης στα πλάνα της ανεπτυγμένης καπιταλιστικά δύσης, «στο 

γκρουπ των ισχυρών», που εκφράζει τη συλλογική επιθυμία για «γεωστρατηγική ανέλιξη» 

τρόπον τινά,  και συντελείται μέσω ενός κοινωνικού μιμητισμού που σκοπεύει στην 

ομοιομορφία, την ταύτιση με ένα μυθικό «μέσο κέντρο», αν μου επιτρέπεται η έκφραση40. 

Το δόγμα «ΤΙΝΑ41» είναι ο καθοριστικός παράγοντας της ιστορικής περιόδου της 

μεταπολίτευσης, είτε πρόκειται για το σχεδιασμό της πολιτικής εξουσίας, είτε απλά για την 

επικρατούσα κοινωνική αντίληψη, αυτή που συνηθίζουμε να ονομάζουμε «κοινή γνώμη». 

Αυτήν ακριβώς την κοινωνική δυναμική περιγράφει ο Σεβαστάκης με τη φράση «κοινότοπη 

χώρα» (Σεβαστάκης, ό.π.). 
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Πολύ συχνά βέβαια η καθαρή συμβολική απεικόνιση του ιδανικού «κέντρου» ταυτίζεται με τις 
Η.Π.Α., τη χώρα που έχει περιορίσει την κυρίαρχη αφήγησή της στον ιστορικό ορίζοντα του 
καπιταλισμού, που στο εγχώριο φαντασιακό συμβολίζει ακριβώς τον «κόσμο της αγοράς». Ο 
δεδομένος «αντιαμερικανισμός» του κοινωνικού κινήματος χρωστάει πολλά και σε αυτή την 
αναγωγή. 
41

Η λέξη προκύπτει από το αρκτικόλεξο του θατσερικού«ThereIsNoAlternative» (δεν υπάρχει 
εναλλακτική). 



3. Ιστορική αναδρομή, μέρος Β’ : ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ – ΚΡΙΣΗ 

«Β.Π.» και «μητροπολιτάνοι». Η αγορά του κέντρου κι η αγορά χρήματος 

 

3.1 Τα χρόνια του ΠΑΣΟΚ. «Εκδυτικισμός» (1980 – ’90)  

Όταν ο Ανδρέας αναλαμβάνει τη διακυβέρνηση της χώρας στις αρχές του ’80, 

καλείται να γεφυρώσει μια σοβαρή αντίφαση. Αφενός οφείλει να «καλύψει το χαμένο 

έδαφος» που παρουσιάζει ο εγχώριος κοινωνικός σχηματισμός σε σχέση με την 

ανεπτυγμένη δύση, αφετέρου να το καταφέρει αυτό χωρίς τις υλικές προϋποθέσεις που 

οδήγησαν τις χώρες του καπιταλιστικού κέντρου στη συγκυρία που βρίσκονται: Τα «χρυσά 

χρόνια» της εκβιομηχάνισης αποτελούν παρελθόν, και οι πιέσεις της αγοράς καθορίζονται 

τώρα πρωτίστως από την τάση διεθνούς καταμερισμού που εξοστρακίζει την καθεαυτό 

παραγωγή στις εσχατιές της πλανητικής περιφέρειες, εκεί όπου εγκαθιδρύονται οι «Ε.Ο.Ζ.» 

που εξασφαλίζουν την άντληση της μέγιστης δυνατής υπεραξίας –δεν είναι διόλου τυχαίο 

που ο ελληνικών συμφερόντων εμπορικός στόλος επιχειρεί σχεδόν στο σύνολό του υπό 

παναμέζικη ή ροδεσιανή σημαία (η Ροδεσία, Ζιμπάμπουε σήμερα, δε βρέχεται καν από 

θάλασσα).  

Συνεπώς ο σχεδιασμός της πολιτικής εξουσίας στρέφεται με έμφαση στο κεφάλαιο 

που δραστηριοποιείται εντός των εθνικών συνόρων, αφού αυτό μπορεί να εξασφαλίσει στη 

χώρα την απαιτούμενη «άνοδο των αναπτυξιακών δεικτών», αλλά και να οργανώσει με 

όρους αγοράς τη διαμόρφωση του συλλογικού φαντασιακού. Όπως ήδη αναφέρθηκε, 

κυρίαρχο κεφάλαιο στην εγχώρια αγορά (ελλείψει εκτεταμένης βιομηχανικής παραγωγής) 

είναι το κατασκευαστικό, καθώς και η «άυλη» οικονομική δομή που το συνοδεύει, το 

realestate. Έτσι κατά τη συγκεκριμένη δεκαετία η παραγωγή του «συμβολικού χώρου», η 

διαμόρφωση δηλαδή του κυρίαρχου μύθου μέσω της σχηματικής και εικονικής 

«εδαφοποίησης» της αγοράς, αποκτά κεντρικό ρόλο για την εξουσία στη χώρα. Το ίδιο το 

κατασκευαστικό κεφάλαιο οδηγείται στην ανάληψη πρωτοβουλιών «κοινωνικής 

εκπαίδευσης» μέσω της οικοδομικής του δραστηριότητας (χαρακτηριστική η περίπτωση του 

Βωβού), ενώ γενικεύονται και οι κάθε είδους παρεμβάσεις –ακόμα και αισθητικού τύπου- 

από τους διάφορους κρατικούς φορείς, της τοπικής αυτοδιοίκησης συμπεριλαμβανομένης. 

Τα διδάγματα της διαφημιστικής πρακτικής, ακόμα και της πιο αγοραίας εκδοχής της («κάν’ 

το γνωστό και πούλα»), θα αναδειχθούν σε εκ των ουκ άνευ εργαλεία, καθοριστικά στη 

διαμόρφωση των νέων αναδυόμενων ταυτοτήτων. 

Στο Χαλάντρι η δημογραφική αύξηση συνεχίζεται με αμείωτους, αν όχι 

υψηλότερους ρυθμούς, σε αντίθεση πλέον με τη γενικότερη κατάσταση στο μητροπολιτικό 

σύμπλεγμα όπου ο γενικός ρυθμός πληθυσμιακής αύξησης έχει σαφή πτωτική τάση. Ωστόσο 

η εικόνα που παρουσιάζει ο δήμος αντιστοιχεί στην κατάσταση που επικρατεί και στα 

γειτονικά προάστια, γεγονός λογικό αφού η πρωτεύουσα έχει περιθώρια επέκτασης των 

βορειοανατολικών ορίων της, όχι όμως και των νοτιοδυτικών. Άλλωστε η οικοδόμηση του 

Χαλαντρίου απέχει ακόμα αρκετά από τον κορεσμό: Σημαντικό ποσοστό της έκτασής του 

παραμένει αδόμητο, καθώς η παραγωγή κατοικίας αναπτύσσει σαφή συγκεντρωτική τάση. 

Η πολύ προσεκτική απελευθέρωση των επιτρεπτών ορίων στην κατασκευή από τον 

οργανισμό ρυθμιστικού (σ. δ., ποσοστά κάλυψης κ. ο. κ.) περιορίζει σημαντικά το εύρος των 

ευκαιριών για τους εργολάβους. Έτσι η ένταση της οικοδομικής δραστηριότητας εντοπίζεται 



στις σχετικά υποβαθμισμένες γειτονιές, όπου παρουσιάζεται αυξημένη δυνατότητα 

κερδοφορίας, ενώ οι όροι δόμησης παραμένουν ιδιαίτερα αυστηροί στα τμήματα που 

προορίζονται να φιλοξενήσουν, ή και φιλοξενούν ήδη υψηλότερα εισοδήματα.  

Συνεπώς παρατηρείται, και μάλιστα για πρώτη φορά με τέτοια σαφήνεια, η κεντρικά 

σχεδιασμένη, συνειδητή προσπάθεια θεσμικής προφύλαξης και εδραίωσης μιας εσωτερικής 

στο δήμο, εδαφικά εντοπισμένης ταξικής διαφοροποίησης, που έως τώρα έχει αναπτυχθεί 

αυθόρμητα. Αυτό συμβαίνει εν μέρει και λόγω των πιέσεων που οι τοπικές αρχές ασκούν 

προς τον κρατικό φορέα, στην προσπάθειά τους να διατηρήσουν κάποιους χωρικούς 

θύλακες πλούτου στην περιοχή, προσβλέποντας στο κύρος που δυνητικά  εξασφαλίζουν, και 

σε μια πιθανή συνακόλουθη προσέλκυση περαιτέρω κεφαλαίων.  

Παράλληλα η αγορά του κέντρου διατηρεί στο ακέραιο την ανοδική της πορεία, 

επεκτεινόμενη τώρα χωρικά και κατά μήκος των κεντρικών οδικών αρτηριών (Παπανδρέου, 

Πεντέλης, Αγ. Παρασκευής και Παπανικολή). Επιπλέον κατεργάζεται και αναδεικνύει άλλη 

μια νέα τάση που πρωτοεμφανίζεται κατά τη διάρκεια ακριβώς της συγκεκριμένης 

περιόδου, της δεκαετίας του ’80, για να εξελιχθεί σε κυρίαρχη κάποια στιγμή στο μέλλον: 

Δίνεται τώρα συνειδητή έμφαση στην εδραίωση της υπερτοπικής απεύθυνσης, με το 

μεγαλύτερο τμήμα των νέων εμπορικών καταστημάτων να προσβλέπει σε κοινό οικονομικής 

επιφάνειας σαφώς υψηλότερης από του μέσου κατοίκου της περιοχής. Οι  καινούριες 

επενδύσεις, αυτές δηλαδή που ανοίγουν τον κύκλο εργασιών τους κατά την περίοδο αυτή, 

στρέφουν το βλέμμα προς τα βόρεια της περιοχής στοχεύοντας στην πελατεία που 

προέρχεται από εκεί.  

Βέβαια πρέπει να σημειωθεί πως ακόμα και τα υπαλληλικά μεσοστρώματα που 

απαρτίζουν τον πληθυσμό του Χαλαντρίου γνωρίζουν τώρα σαφή άνοδο του βιοτικού τους 

επιπέδου42.  Και παρ’ όλο που η οικονομική τους επιφάνεια δε φτάνει την αντίστοιχη της 

Κηφισιάς ή της Εκάλης, τους παρέχει ωστόσο τη δυνατότητα να καταναλώνουν αντίστοιχα 

προϊόντα, να υιοθετούν αντίστοιχο στυλ, και κατ’ επέκταση να παρουσιάζουν αντίστοιχη 

κοινωνική συμπεριφορά. Και πράγματι εμφανίζουν κάθε διάθεση να καλλιεργήσουν μιαν 

αντίστοιχη δημόσια εικόνα, να ενδυθούν τρόπον τινά ένα αντίστοιχο προσωπείο, παρ’ όλο 

που από μόνο του δεν αρκεί για να οδηγήσει σε μια (έστω επιφανειακή) ταύτιση. Είναι 

συνεπώς οι ίδιοι οι Χαλαντραίοι (μια καθόλου αμελητέα μερίδα τους τουλάχιστον) που 

επιθυμούν πρωτίστως να συγχρωτίζονται με τους πλουσιότερους γείτονες, που προσπαθούν 

να τους μοιάσουν, να ακολουθήσουν τις μόδες και το life-style τους, διεκδικώντας μ’ αυτό 

τον τρόπο μερίδιο στην κοινωνική επιτυχία, την καταξίωση που πλέον συνεπάγεται ο 

πλούτος. Πρόκειται εξάλλου για την εποχή της σχεδόν θρησκευτικού τύπου λατρείας της 

προσωπικής, εξατομικευμένης επιτυχίας. Ο αυτοδημιούργητος entrepreneurείναι το 

κυρίαρχο σύμβολό της, και η ατομική ιδιοκτησία το μέτρο της. Η αγορά μάλλον 

προσαρμόζεται στις επιταγές της εποχής, και μάλιστα διατηρεί την τοπική της απεύθυνση 

και μέσω αυτής της διόδου, απλώς προσεταιριζόμενη την επένδυση του εμπορεύματός της 

με τα κατάλληλα «brandnames».  

Αυτή η τάση μιμητισμού που αναπτύσσουν τα μικρομεσαία στελέχη και γενικά οι 

μικροαστοί εργαζόμενοι προς τις οικονομικά επιφανέστερες τάξεις των ξεκάθαρα 

«Βορείων» προαστίων βρίσκει ως κύρια διέξοδο τη μόδα και το στυλ. Ως αποτέλεσμα 

καταγράφεται μια σημαντική αύξηση των καταστημάτων που εστιάζουν σ’ αυτό το πεδίο: 
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Πρώτη φορά σοσιαλισμός, γαρ. 



Μαγαζιά ρουχισμού, υποδημάτων και λοιπόν αισθητικών «αξεσουάρ» αρχίζουν να 

ξεφυτρώνουν σε κάθε γωνιά της αγοράς. Υπάρχουν τώρα καταστήματα που απευθύνονται 

σε κάθε βαλάντιο, όσο μικρό ή μεγάλο κι αν είναι και διευκολύνουν (ως ένα βαθμό μάλιστα 

κατευθύνουν) με αυτόν τον οικονομικό πλουραλισμό τη νεολαία της περιοχής να υιοθετήσει 

με τη σειρά της ένα στυλ που προσομοιάζει σε αυτό των «Β.Π.» γειτόνων, πέρα από την 

κάλυψη των δεδομένων αντίστοιχων απαιτήσεων του μέσης ηλικίας κοινού. 

 Ο μιμητισμός ανατροφοδοτείται από τη διαρκή παρουσία των κατοίκων των 

βορειότερων προαστίων στο κέντρο του Χαλανδρίου, όπου συρρέουν μαζικά για τα ψώνια 

τους και τη βόλτα που τα συνοδεύει, μαζί με τον απαραίτητο καφέ ή απεριτίφ. Μέσω της 

διαρκούς επανάληψης του παραδείγματος, η αντίληψη πως η οικονομική επιφάνεια 

συνεπάγεται και κοινωνική καταξίωση θα εδραιωθεί σταδιακά και στη νεότερη γενιά, για 

την οποία άλλωστε η κατανάλωση αποτελεί το βασικό τρόπο κοινωνικής ένταξης. Το life-

style του πλούτου θα επικαθορίσει έτσι εν πολλοίς το στυλ και των νεότερων Χαλαντραίων.   

Ταυτόχρονα ωστόσο, και στον αντίποδα της επιρροής από το «κυριλέ Β.Π. life-style», 

η ίδια αυτή νεότερη γενιά κατοίκων, που δεν έχει γνωρίσει την παλιά μορφή της πόλης 

παρά μέσα από τις οικογενειακές φωτογραφίες και τις αφηγήσεις των παππούδων (και 

αυτές μονάχα ένα μειοψηφικό πλέον τμήμα της), επιχειρεί σε αυξανόμενο βαθμό να 

εδραιώσει μια σχέση με την πρωτεύουσα, και τις νεανικές κουλτούρες του μητροπολιτικού 

κέντρου. Για τον νεαρό Χαλαντραίο της εποχής, που στην αγωνιώδη αναζήτησή του για τα 

χαρακτηριστικά της ταυτότητας που θα διαμορφώσει, μετεωρίζεται ανάμεσα στον 

επιτυχημένο ανερχόμενο «γιάπι» και τον ασυμβίβαστο μητροπολιτάνο επαναστάτη, οι 

νεανικές κουλτούρες της «σκοτεινής πλευράς της πόλης» ασκούν μια ιδιαίτερη γοητεία.   

Μεταλάδες, καρεκλάδες, πάνκηδες και «φρικιά», όλοι φέρουν καταστατικά στη 

συγκρότησή τους έναν αέρα αντικομφορμισμού, όλοι επιλέγουν ως πεδίο διαμόρφωσης το 

δρόμο, τα σοκάκια και τα καλά κρυμμένα μυστικά της «παλιάς Αθήνας», ο καθένας με τον 

τρόπο του συνεισφέρει στην (καλώς ή κακώς εννοούμενη) αλητεία μιας υποχρεωτικά 

επικίνδυνης μητρόπολης και όλοι θρέφονται απ’ αυτήν, οικοδομώντας από κοινού το μύθο 

της «άγριας νεολαίας» μέσα από ένα πλέγμα μυστικισμού, συνδηλώσεων και μυητικών 

τελετών.  

Ταυτόχρονα αυξάνεται η παρουσία και των κατοίκων της πρωτεύουσας στο κέντρο 

και την αγορά του Χαλαντρίου. Βασικό ρόλο παίζει και πάλι η επενέργεια της παραγωγής 

του «συμβολικού» χώρου, τώρα με αντίθετη φορά, από το προάστιο προς το κέντρο της 

μητρόπολης: Πάντα σε συσχέτιση με τις αντίστοιχες τάσεις στην Ευρώπη, και την κατάλληλη 

τροφοδοσία από τα ΜΜΕ, τα προάστια –και δη τα Βόρεια Προάστια- αποκτούν το δικό τους 

μυθικό χαρακτήρα. Είναι ο τόπος του πλούτου, και συνεπώς της υπόσχεσης. Και η αγορά 

του Χαλανδρίου έχει σταδιακά κατακτήσει την «εικονική» θέση της ψυχής, της πεμπτουσίας 

των «Β.Π.». Είναι ο χώρος της συλλογικής κατανάλωσης, και συνεπώς ο νέος  τόπος - φετίχ, 

ειδικά για τους πιο εύπορους οικονομικά «μητροπολιτάνους» που βρίσκουν εδώ το 

κατάλληλο έδαφος για να εδράσουν την επιδερμική, «από-χωρικοποιημένη» ταυτότητά 

τους: Βρίσκονται επιτέλους στο «σπίτι» τους. 

Εντέλει η νεολαία του Χαλαντρίου αρχίζει να συγκροτεί μια ταυτότητα που 

ενσωματώνει στοιχεία και από τις δύο αυτές επιρροές, στους δύο αντίθετους πόλους του 

φάσματος της μεταμοντέρνας αστικής κουλτούρας. Ο Χαλαντραίος εντάσσεται μεν στα 

«Β.Π.», αλλά παράλληλα επιδεικνύει με άνεση μια «περπατημένη», μητροπολιτική στάση. 

Διαχωρίζεται άλλωστε με σαφήνεια από τους προσκολλημένους στην (αστική) τάξη και 



ασφάλεια της γειτονιάς τους βόρειους: Είναι περισσότερο «αλάνι», λιγότερο «φλώρος» από 

τον Κηφισιώτηφερ ειπείν, σύμφωνα με την τρέχουσα αργκό της περιόδου. Τον «φτιάχνουν» 

και τα Prada, αλλά προτιμάει τα Starάκια, είναι ο «βαμβακερή πουκαμισιά με σκισμένο τζιν» 

τύπος.  

Οι Χαλαντραίοι οικοδομούν σταδιακά το δικό τους μύθο που ισορροπεί ανάμεσα 

στην ήρεμη, απόμακρη επιβολή του πλούτου από τη μία, και την ανυπόταχτη «περηφάνια 

και μαγκιά43» από την άλλη, ενώ και οι δύο αυτές επιρροές κληροδοτούνται στο εξής και 

στις επόμενες γενιές κατοίκων της περιοχής. Ο λόγος είναι ότι αυτή η αναποφάσιστη κατά 

μία έννοια προσέγγιση εξασφαλίζει τη διατήρηση μιας ανεξαρτησίας απέναντι στους φορείς 

τόσο της μίας, όσο και τη άλλης κουλτούρας, ανεξαρτησίας που εντοπίζεται χωρικά, που 

«εδαφοποιείται». Έτσι αναδύεται η συγκρότηση μιας ταυτότητας που δανείζεται τα στοιχεία 

που την ικανοποιούν από ολόκληρο το φάσμα της Αθηναϊκής νεολαιίστικης κουλτούρας, 

ενώ παράλληλα μπορεί και απορρίπτει όσα την ξενίζουν.  

Ταυτόχρονα ο χωρικός εντοπισμός διευκολύνει το «βίωμα», μέσω της συμβολικής 

φόρτισης του χώρου:  Ένα τμήμα της αγοράς προσαρμόζει τη βιτρίνα της, την αισθητική της 

σ’ αυτό το νέο «υβριδικό» στυλ, εγκαθιστώντας έτσι και τη δυνατότητα αναπαραγωγής του, 

ενώ παράλληλα ο προϋπάρχοντας χώρος στο κέντρο του Χαλαντρίου φορτίζεται συμβολικά 

μέσω περασμένων, ή και μυθικών αφηγημάτων και μορφών. Έτσι τα σκαλάκια της 

εκκλησίας καθιερώνονται ως χώρος συνάντησης, τα παγκάκια της Δάσους, προστατευμένα 

από τα αδιάκριτα βλέμματα από τη βλάστηση της όχθης της Ρεματιάς ως καταφύγιο 

ερωτικών συνευρέσεων και άλλων ανομολόγητων πράξεων κλπ. Μέσω 

επαναλαμβανόμενων πρακτικών που συγκροτούν εντέλει συλλογικές έξεις, μια κατ’ εξοχήν 

φαντασιακή κατασκευή αγκυρώνεται στον πραγματικό χώρο, και μέσω αυτής της 

αγκύρωσης αποκτά και η ίδια υλική υπόσταση, γίνεται «πραγματική».  

Η ίδια η αγορά, και μάλιστα η αγορά διασκέδασης συμμετέχει σ’ αυτή τη 

διαδικασία, κατευθύνοντας στο χώρο κάποιες τάσεις, ή και διοχετεύοντας μέσω της 

ιδιαίτερης αισθητικής κάθε μαγαζιού τις όποιες εσωτερικές τριβές και διαφοροποιήσεις –

ταυτόχρονα φυσικά αναπαράγοντάς τες προς ίδιον όφελος. Έτσι το «Bluebar», ροκ 

ηχοχρωμάτων και λογικής, γίνεται το στέκι των εναλλακτικών της περιοχής, οι «Αχαιοί» με 

την «εκλεπτυσμένη» πατριδοκεντρική αισθητική συγκεντρώνουν τη «Β.Π.» νεολαία, και 

συνεπώς η παρουσία εκεί προσδίδει αυτόματα «Βόρειο» κύρος, ενώ η κρυμμένη εσωτερική 

αυλή της ταβέρνας «του γέρου» με το λαϊκό αέρα, τη ρετσίνα παραγωγής του και τη 

μυρωδιά τσίκνας και γαρδένιας, αναδεικνύεται σε καταφύγιο των επιτραπέζιων 

δειπνοσοφιστών.  

Μια παρατήρηση ιδιαίτερης σημασίας που πρέπει εδώ να γίνει, είναι πως η 

ιδιαίτερη, «υβριδική» ταυτότητα του Χαλαντραίου, καθ’ ότι διαμορφωμένη από 

πολυσήμαντες και συχνά αντικρουόμενες επιρροές, χρειάζεται να επεξεργαστεί ένα 

συνεκτικό μέσο που θα της επιτρέψει να τις συνθέσει αρμονικά σε ενιαίο σύνολο. Το μέσο 
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Ο στίχος ανήκει στο hip-hopσυγκρότημα με τη χαρακτηριστική ονομασία «Βαβυλώνα», η χωρίς 
ταυτότητα και προσανατολισμό μυθική πόλη, φετίχ στο αφήγημα σχεδόν κάθε μητροπολιτάνικης 
κουλτούρας με αντικομφορμιστικό πρόσωπο, αφού η «κατάκτησή της» απαιτεί την αφοσίωση σ’ 
αυτή, και ταυτόχρονα την ανάπτυξη ιδιαίτερων δεξιοτήτων, του ειδικού υλικού που χρειάζεται για 
την ανάδυση ενός μοναχικού πολεμιστή που μάχεται απέναντι σε μια καθ’ όλα εχθρική κοινωνία. 
Είναι το σύμβολο της κατ’ εξοχήν  ανταγωνιστικής μετανεωτερικής μητρόπολης, η εδαφική προβολή 
του γενικευμένου «πολέμου όλων εναντίον όλων».  



αυτό, δοκιμασμένο κατά τη διάρκεια της συγκεκριμένης περιόδου, που αποσαφηνίζεται 

όμως και εδραιώνεται ως τέτοιο περίπου στα μισά της επόμενης δεκαετίας, δεν είναι άλλο 

από το στυλ, την αισθητική. Έτσι μια κουλτούρα που στη βάση της διαμόρφωσής της βρίσκει 

κυρίως συμπεριφορές και τρόπους ζωής, προσέγγισης της πραγματικότητας, στην επιφάνεια 

οργανώνεται ως εικονοκλαστική. Με αυτή την έννοια αποτελεί σαφώς μια επιτυχημένη 

πρόγευση, κατά μία έννοια τις οδηγίες χρήσης για τη σύσταση της ελληνικής εκδοχής του 

trendy, που στη συνέχειά της θα συλλάβει την καθαρή ιδεολογική της μορφοποίηση, 

μετεξέλιξη που βρίσκεται στη βάση της συγκρότησης τηςhipster ταυτότητας.  

Σ’ αυτή ακριβώς την εξελικτική διαδικασία σκιαγραφείται με αποκαλυπτική 

σαφήνεια η συμβολή της αγοράς στη διαμόρφωση της μητροπολιτικής κουλτούρας, μιας 

αγοράς που ως τώρα εμφανίζεται απλά να ακολουθεί και να προσαρμόζεται σε κοινωνικά 

διαμορφούμενες τάσεις και μόδες. Ναι μεν η ίδια δεν παρέχει την κοινωνική «πρώτη ύλη», 

και πώς θα μπορούσε άλλωστε; Υποδεικνύει ωστόσο το ενδεδειγμένο μέσο για τη 

συγκρότησή της σε συνεκτικό αφήγημα, το εμπόρευμα αισθητική. Ένα μέσο - προϊόν τόσο 

θεαματικό στην αποτελεσματικότητά του που η σημασία του συνεχώς βαραίνει, ώσπου 

τελικά στην πορεία προς τη μεταμοντέρνα ολοκλήρωση ανάγεται το ίδιο σε αυταξία, στην 

καθαυτό πρώτη ύλη.  

Η αγορά του Χαλαντρίου λοιπόν καταφέρνει να ανταπεξέλθει στη διπλή πρόκληση 

που αντιμετωπίζει με ιδιαίτερη επιτυχία: Αφενός προσαρμόζεται στις νέες απαιτήσεις που 

φέρνει η εποχή, διαμορφώνοντας κατάλληλα την αισθητική της, αφετέρου, και μέσω αυτής 

ακριβώς της αισθητικής, διαμορφώνει με τη σειρά της νέες τάσεις , νέες «υβριδικές» μόδες 

που της επιτρέπουν να διατηρήσει το υπάρχων κοινό της και ταυτόχρονα να προσελκύσει 

νέο, εδραιώνοντας το κύρος της και επεκτείνοντας την εμβέλειά της. Ακόμα περισσότερο, τα 

παραπάνω δε σημαίνουν πως η απεύθυνσή της περιορίζεται σε συγκεκριμένα τμήματα των 

κατοίκων της περιοχής, ότι θυσιάζεται η τοπική απεύθυνση στο βωμό της εξυπηρέτησης 

έξωθεν επιβαλλόμενων αναγκών, ή ότι στρέφεται αποκλειστικά στη νεολαία ή τα νεόπλουτα 

φιλόδοξα στελέχη.       

Το τμήμα της που επιλέγει να απευθύνεται στη κάλυψη των πιο καθημερινών 

αναγκών των κατοίκων (από τρόφιμα και είδη υγιεινής, μέχρι βιβλία και υπηρεσίες) 

παραμένει αντιθέτως κραταιό. Άλλωστε μπορεί κάποια από τα παραδοσιακά καφενεία να 

μετατρέπονται σε (μετα)μοντέρνες καφετέριες και τα ζαχαροπλαστεία σε «μοδάτες» 

αλυσίδες, όμως οι παλιοί κάτοικοι αρνούνται να εγκαταλείψουν τα παραδοσιακά τους 

στέκια και να εκχωρήσουν τα σημεία συνεύρεσης και συναναστροφής τους σε αυτούς που 

στωικά αντιλαμβάνονται ως «πρωτευουσιάνους τουρίστες και νεόπλουτους καταπατητές». 

Έτσι με χαρακτηριστική άνεση θα οικειοποιηθούν τους νέους χώρους, επαναφέροντας 

πεισματικά τον αέρα της λαϊκής παράδοσης εντός του νέου πλαισίου, πλουτίζοντάς το 

εντέλει με αυτόν.  

Αν κάτι σταδιακά εξαφανίζεται από το κέντρο κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 

’80, αυτό είναι τα προϊόντα που προέρχονται από τον ίδιο το δήμο, ή τις γύρω περιοχές. 

Προς τα τέλη της μάλιστα, τέτοια προϊόντα αποτελούν οριστικά παρελθόν, μαζί με την 

αμεσότητα της σχέσης παραγωγής και κατανάλωσης που μπορεί και εξασφαλίζει η 

εντοπιότητα. Στον αντίποδα κάνει την εμφάνισή της η διαφήμιση, και μαζί της οι 

διαφημιστικές λογικές και τακτικές στη διαμόρφωση και οργάνωση του χώρου. Μολονότι  

θα χρειαστεί η πάροδος μιας ακόμα δεκαετίας για να κυριαρχήσει στο χώρο της πλατείας 

και του κέντρου, ωστόσο καθιστά εμφανή τη δύναμή της στο επίπεδο της διαχείρισης του 



συμβολικού χώρου, και συνεπώς της κατευθυνόμενης, σχεδιασμένης μεταλλαγής του 

συλλογικού φαντασιακού ήδη σ’ αυτό το πρώιμο στάδιο εξέλιξής της: Έτσι διατηρούνται μια 

σειρά από οικογενειακές ταβέρνες και ιστορικά εξοχικά κέντρα, κάποια παραδοσιακά 

καφενεία, ακόμα και κάποιες μπακαλοταβέρνες και μαγέρικα, επιβιώνουν όμως στη βάση 

της μετατροπής της ίδιας της παράδοσης σε εμπόρευμα. Το παλιό γίνεται «παλιακό» ή και 

«παλαιωμένο», φορτίζεται τελικά με τη γοητεία του «ρετρό», ενώ η αγένεια της λαϊκής 

ευθύτητας προμοτάρεται ως ακίνδυνο «φοκλόρ». Με αντίστοιχο τρόπο γίνεται 

εκμεταλλεύσιμη και αυτή η παρουσία των παλιών κατοίκων στα νέα μαγαζιά. Το Χαλάντρι, 

ειδικά η πλατεία του, είναι τώρα η μαγική αυτή περιοχή που ο χρόνος συστρέφεται και 

πισωγυρνά ώστε να σαγηνέψει και τα πιο απαιτητικά γούστα, ο τόπος που το παλιό μπορεί 

και συναντά το καινούριο, που το άρωμα της «χαμένης αγνότητας μιας αλλοτινής εποχής 

μπλέκεται ηδονικά με αυτό του καλύτερου βραζιλιάνικου, φρεσκοκαβουρδισμένου 

χαρμανιού»… 

Έτσι σταδιακά, και μέσω της γενίκευσης αντίστοιχων μηχανισμών αποδόμησης και 

ανασύνθεσης εντός του νέου πλαισίου ιστορικών συμβόλων και μορφών (που τώρα πια 

λογίζονται ως «κατάλοιπα του παρελθόντος»), πρακτικών διαφημιστικής έμπνευσης και 

διακριτικής τεχνοκρατικής εφαρμογής, το κέντρο του Χαλαντρίου μετατρέπεται ως το 

κλείσιμο της δεκαετίας από τόπος συνεύρεσης σε τόπος (συλλογικής έστω, αλλά όπως και 

να ‘χει) κατανάλωσης.   

Οι δημοτικές αρχές με τη συνεργασία του κεντρικού κράτους θα εντείνουν αυτές τις 

κοινωνικές διαδικασίες με μια σειρά από ακόμα περιορισμένης κλίμακας, αλλά οπωσδήποτε 

καίριες πρωτοβουλίες. Εκφράζουν φυσικά τις αξιώσεις του κεφαλαίου, αλλά ταυτόχρονα 

οσμίζονται την προσοδοφόρα και για τις ίδιες προοπτική που διαγράφει αυτή η εξέλιξη. 

Πρώτη απ’ αυτές είναι η χρηματοδότηση και ανέγερση ορισμένων κτηρίων, ή κτηριακών 

συγκροτημάτων που προορίζονται να στεγάσουν αποκλειστικά καταστήματα και να 

λειτουργήσουν ως εμπορικά κέντρα. Τα προφανή οφέλη απ’ αυτή την κίνηση είναι τα 

ενοίκια που θα καρπωθεί ο δήμος, και παράλληλα η επέκταση της αγοράς πέραν του 

κέντρου, με σκοπό μάλιστα και την ίδια την επέκταση του κέντρου. Όμως το πιο ουσιαστικό 

όφελος είναι το υπόρρητο: Τα ίδια τα κτήρια λειτουργούν ως σύμβολα μιας αναδυόμενης 

κυριαρχίας της αγοράς, με τις χαρακτηριστικές προσόψεις τους από μάρμαρο και γυαλί 

σχεδιασμένες να αποπνέουν έναν επιβλητικό τόνο και την υπόσχεση της χλιδής, ενώ 

ταυτόχρονα διατηρούν την ανθρώπινη κλίμακα, καλλωπισμένες αλλά ταυτόχρονα σοβαρές, 

στα πλαίσια μιας απόλυτα εκλογικευμένης, ωστόσο πάνω απ’ όλα αισθητικής που τους 

προσδίδει μια χτυπητή διαφοροποίηση ανάμεσα στις εργολαβικού τύπου, οριακά 

πανομοιότυπες και πάντα άχαρες οικοδομές που τα πλαισιώνουν.  

Ταυτόχρονα προορίζονται να λειτουργήσουν και ως ανομολόγητο αλλά 

εσωτερικευμένο –μέσω της οικειοποίησης- παράδειγμα για την ίδια την αλληλένδετη φύση 

πολιτικής εξουσίας, δημόσιου χώρου και αγοράς. Χαρακτηριστικά, όλα αρθρώνουν τους 

προς ενοικίαση χώρους γύρω από ένα κυρίαρχο εσωτερικό αίθριο, οργανώνοντας τις 

χωριστές δραστηριότητες της αγοράς ανά όροφο, με τις λειτουργίες της διασκέδασης και 

της εστίασης τόσο στο ισόγειο όσο και στο ρετιρέ. Υποδεικνύουν έτσι τη λειτουργία της 

δημόσιας χρήσης εντός τους: Την ίδια στιγμή που εδαφοποιημένη, γειωμένη, άμεσα 

προσβάσιμη και ανοιχτή στον καθένα, εγκαθιστά ένα χώρο οικείο όσο η πλατεία, παρέχει 

ταυτόχρονα εξίσου ελεύθερη πρόσβαση στα προνομιακά σημεία επόπτευσης και συνάμα 

εγγύτητας στη σχεδόν κατανυκτική αίσθηση αιώρησης που υποβάλει η χαρακτηριστική 



γυάλινη πυραμίδα της οροφής. Ταυτόχρονα λοιπόν επιστεγάζει το χώρο, υποδεικνύοντας το 

μεγαλειώδη χαρακτήρα του.  

Εγκαθιδρύεται συνεπώς εντός αυτών των (οικο)δομών ένας συμβολικός χώρος που 

είναι ταυτόχρονα οικείος και μυθικός. Σε απόλυτη αντιστοιχία μαζί του, ο πραγματικός 

χώρος είναι δημόσιος, είναι άλλωστε ιδιοκτησία του δήμου, δημόσια περιουσία, ωστόσο 

αποδίδεται καθ’ ολοκληρίαν στην εξ ορισμού ιδιωτική λειτουργία, την κατανάλωση: 

Προορίζεται να λειτουργεί αποκλειστικά τις ώρες λειτουργίας των καταστημάτων, ενώ η 

ιδιωτική ασφάλεια που τον ελέγχει φροντίζει να ξεκαθαρίζει τις όποιες αμφιβολίες σχετικά 

με το ποιος εντέλει επωφελείται από τη λειτουργία αυτή. Ταυτόχρονα δημόσιος και 

ιδιωτικός, ταυτόχρονα οικείος και μυθικός, ο εσωτερικός χώρος των εμπορικών κέντρων 

αποτελεί συνεπώς κατ’ εξοχήν παράδειγμα αυτού που ο Σταυρίδης αποκαλεί «υβριδικό 

χώρο» (Σταυρίδης, 1996: 143 κ. εξ.). Ο λόγος που στέκομαι τόσο πολύ σ’ αυτή την 

παρουσίαση είναι ότι εντέλει τέτοιες κατασκευές, και έχουν ανεγερθεί αρκετές απ’ αυτές 

μέχρι το τέλος της επόμενης δεκαετίας (πάνω από είκοσι συνολικά στο δήμο), λειτουργούν 

πράγματι παραδειγματικά, κυρίως όμως για τον τρόπο που η ίδια η δημοτική αρχή 

διαχειρίζεται τον κατ’ εξοχήν δημόσιο χώρο, αυτόν του κέντρου, στη φάση της 

πεζοδρόμησής του44.    

Μια δεύτερη πρωτοβουλία από πλευράς δημοτικής αρχής είναι η προστασία των 

συμφερόντων όσων επιχειρήσεων θίγονται από τις διαμαρτυρίες δυσαρεστημένων πολιτών, 

προφανώς «αναχρονιστών ταραξιών που δρουν ενάντια στο γενικό συμφέρων των 

πολιτών». Για πρώτη φορά στα χρόνια του ’80 ο δήμος παίρνει ανοιχτά θέση υπέρ των 

οικονομικών συμφερόντων και ενάντια στους πολίτες: αυτές οι «οργανωμένες μειοψηφίες» 

καταστέλλονται ευθέως από την πλειοψηφούσα δημοτική παράταξη, που για την 

αντιμετώπισή τους προστρέχει στη συνδρομή μισθωμένων (με τα λεφτά των δημοτών) 

σεκιουρητάδων, των αποκαλούμενων και «μπράβων του δημάρχου». Η πρακτική αυτή θα 

γενικευτεί από τις επόμενες δημοτικές διοικήσεις, με αποκορύφωμα τα χρόνια του 

«Ολυμπιακού δήμου». 

                                                           
44

Αυτά τα εμπορικά κέντρα πολύ σύντομα και στη μεγάλη πλειοψηφία τους θα αποδειχτούν 
οικονομικά φιάσκα, αφού φαίνεται πως οι ντόπιοι καταναλωτές αρνούνται  να στερηθούν την 
απρόσκοπτη επαφή με τον ήλιο. Τα περισσότερα μένουν εντέλει ξενοίκιαστα ή σύντομα ερημώνουν, 
και καταλήγουν να γίνονται στέκια («καβάντζες») των αμετανόητων σουλατσαδόρων της περιοχής, 
βάσεις εξόρμησης των εναλλακτικών Χαλαντραίων. Ωστόσο ο δήμος επιμένει να ανεγείρει διαρκώς 
καινούρια, γεγονός που υποδεικνύει σημαντικό όφελος, πέρα από το απαραίτητο μοίρασμα της μίζας 
που συνοδεύει κάθε δημόσιο έργο. Άλλωστε σε πολλές περιπτώσεις τα προβλέπει το ίδιο το 
ρυθμιστικό της περιφέρειας, ή μια σειρά από «φωτογραφικά» ΦΕΚ.    



 

Εικόνα 15: ένα από τα εμπορικά κέντρα της περιόδου (Τούφα) 

  



 

3.2 Η δεκαετία του ’90. Ανάπτυξη και κυριαρχία της αγοράς (1990 – 2000) 

Με το έμπα της δεκαετίας του ’90 η δημοτική αρχή θα προχωρήσει με τον πιο 

εμφατικό τρόπο στην παραγωγή συμβολικού χώρου κατόπιν συνειδητού σχεδιασμού: Τα 

στενά στην ανατολική πλευρά της πλατείας πεζοδρομούνται ως την πλατεία Δούρου και 

αποδίδονται εξ ολοκλήρου στην αγορά, η οποία γιγαντώνεται, εκμεταλλευόμενη ένα 

σχεδιασμένο να επιτελέσει αυτήν ακριβώς τη λειτουργία νέο κέντρο. Ο δήμος δεν 

προσφέρει απλώς χώρο στα τραπεζοκαθίσματα και τις διαφημιστικές πινακίδες των 

καταστημάτων. Οργανώνει για χάρη της αγοράς μια «περαντζάδα» στο δημόσιο χώρο, και 

της την προσφέρει απλόχερα. Η αγορά με τη σειρά της βρίσκει πρόσφορο έδαφος για να 

στραφεί προς ακόμα πιο «ευρύχωρες» τσέπες, αφού το κέντρο του Χαλαντρίου καθίσταται 

ολοένα και πιο ευχάριστο για καταναλωτές με απαιτήσεις, που δεν ανέχονται να διακόπτει 

τη βόλτα τους κάποιο διερχόμενο όχημα, εντείνοντας παράλληλα περαιτέρω τη «life-style» 

πλευρά της αισθητικής. Η τοπική απεύθυνση ωστόσο όχι απλά επιβιώνει, αλλά 

αναβαθμίζεται, βρίσκοντας για άλλη μια φορά διέξοδο στην αγορά της διασκέδασης: Οι 

καφετέριες γίνονται τώρα café-bar, ο φραπές δίνει τη θέση του στο fredoccino (sic), οι 

«μοδάτες» αλυσίδες πληθύνονται και επεκτείνονται για πρώτη φορά σε άλλα πεδία (όπως 

αυτό του ρουχισμού), και εκτός από τις οικογενειακές ταβέρνες εμφανίζονται τώρα τα 

πρώτα sushi-bar στο χώρο της εστίασης.  

Ακόμα και κάποια  ζαχαροπλαστεία προσδίδουν στην αισθητική τους «ethnic 

πινελιές», με έμφαση στο πρόσφατα επανοικειοποιημένο ανατολίτικο παρελθόν, ιδωμένο 

ωστόσο μέσα από ένα σύγχρονο και καθ’ όλα δυτικό πρίσμα (χαρακτηριστικό παράδειγμα 

τα βουτηγμένα σε πικρή σοκολάτα σαραγλάκια του «Karavan»). Ο χώρος του κέντρου 

καθορίζεται συμβολικά από τη διαφήμιση και το θέαμα, ενώ η κυρίαρχη τώρα αγορά 

ολοκληρώνεται στην καταναλωτική μορφή της και γνωρίζει τα δικά της «χρυσά χρόνια», 

παρ’ ότι η ίδια ή τα πνευματικά της τέκνα δεν το αντιλαμβάνονται. 

Ταυτόχρονα η αξία της γης εκτινάσσεται σε ολόκληρο σχεδόν το δήμο, με τη 

διατήρηση των «θυλάκων πλούτου» από τη μία, και την αναβαθμισμένη λειτουργία του 

κέντρου και της αγοράς από την άλλη να επενδύουν το προάστιο με πρωτόφαντο κύρος στη 

δημόσια σφαίρα. Το δόγμα του «μονόδρομου» της οικονομικής ανάπτυξης έχει ολοσχερώς 

επικρατήσει όπως ήδη σημειώθηκε, οι κατασκευαστικές στρέφονται τώρα σε βίλες και 

διαμερίσματα πολυτελείας και η κερδοσκοπία της γαιοπροσόδου γιγαντώνεται, ενώ 

παράλληλα αποσυνδέεται από την καθαυτό κατασκευή και το χώρο, όλο και περισσότερο 

στρεφόμενη στο realestate και την αγορά αξιών. Στο Χαλάνδρι σχεδόν «δε θα μείνει γωνιά 

απούλητη» (Βαβυλώνα, «δεθελοντής»), και η «αεριτζίδικου» τύπου μεγέθυνση της αγοράς 

ακινήτων τείνει να πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. «Αεριτζίδικου» μάλιστα με την πιο 

κυριολεκτική έννοια του όρου, αφού το βασικό εμπόρευμα που διακινείται σε τέτοιες 

συναλλαγές είναι ο «αέρας της οικοδομικής δραστηριότητας», όπως ονομάζεται στη 

συγκεκριμένη πιάτσα η προβλεπόμενη διακύμανση των αξιών γης και των τιμών των 

ακινήτων.      

Ο ουσιαστικότερος ωστόσο (και παράλληλα πιο ανομολόγητος, αποσιωπημένος και 

αφανής, στα όρια του αναπόδεικτου) ρόλος του δήμου στην παραγωγή του χώρου, και δη 

του συμβολικού χώρου, έγκειται στη συνεργασία με τους εργολάβους και το κεφάλαιο που 

«τζογάρει» με τη γαιοπρόσοδο:  ποιος θα εξασφαλίσει άδειες, πού και τι είδους, ποιο 



νομικό πλαίσιο θα πρέπει να στηθεί για την προστασία συγκεκριμένων συμφερόντων, ποιο 

είδος οικοδομής θα επιβραβεύεται και ποιο θα αποθαρρύνεται, αυτά είναι τα ζητήματα των 

οποίων η απάντηση καθορίζει σε κυρίαρχο βαθμό το ευρύτερο δημόσιο πρόσωπο του 

Χαλαντρίου. Έτσι προάγονται για παράδειγμα τα κτήρια γραφείων που αποδίδουν ένα 

συγκεκριμένο κύρος στις εταιρίες που στεγάζουν. Τέτοια κτήρια, αισθητικής αντίστοιχα 

διακεκριμένης και εντυπωσιακής με αυτή των προαναφερθέντων εμπορικών κέντρων, σε 

περιπτώσεις μάλιστα αρκετά πιο «μνημειακής» προσέγγισης και αναντίστοιχου με το 

δομημένο περιβάλλον τους μεγέθους, θα κατακλύσουν τα μέτωπα όλων των κεντρικών 

οδικών αρτηριών που διασχίζουν το δήμο στη διάρκεια αυτής και της επόμενης μισής 

δεκαετίας, ενώ μέχρι πρότινος επιτρέπονταν μονάχα στα μέτωπα των μεγάλων 

περιφερειακών Λεωφόρων. Ο ίδιος ο «εθνικός μας εργολάβος» (Πανούσης, 2010),ο babisο 

vovosμε τ’ όνομα, θα βάλει την υπογραφή του φαρδιά πλατειά στις οροφές αρκετών, να 

φιγουράρει «στολίζοντας» κατά το προσφιλές του συνήθειο τον ουρανό του Χαλαντρίου ως 

σύμβολο της επικρατούσας ματαιοδοξίας…  

Οι εν λόγω οικοδομές αποδεικνύονται καθοριστικές για το χαρακτήρα ολόκληρης 

της περιοχής, αφού με τον όγκο και το «αισθητικό» τους βάρος περικλείουν τις περιοχές 

κατοικίας στο εσωτερικό των οικοδομικών τετραγώνων, δημιουργώντας υπνωτήρια 

εγκλωβισμένα στον κλοιό μιας αενάως εξαπλωνόμενης  αγοράς που οδεύει γοργά προς την 

κατάληψη κάθε πιθαμής δημόσιου χώρου στο προάστιο -με εξαίρεση βέβαια, εμφανή και 

επί τούτου τονιζόμενη, τις περιοχές που στεγάζουν τους οικονομικά επιφανέστερους των 

κατοίκων, ή που προορίζονται να υποδεχτούν πιθανές αφίξεις αντίστοιχης πάντα κοινωνικής 

αίγλης. Η διαπλάτυνση των εσωτερικών οδών, η δεντροφύτευση των ελεύθερων 

πεζοδρομίων με τα δέντρα να δημιουργούν ορίζουσες αλέες κατά μήκος της ασφάλτου, η 

απομάκρυνση του αστικού εξοπλισμού (παγκάκια και βρύσες) από πάρκα, παιδικές χαρές 

και κάθε είδους κοινόχρηστο χώρο, η έντονη και ωσεί παρούσα νυχτερινή φωταγώγηση και 

οι τακτικές περιπολίες των σωμάτων επιβολής της κανονικότητας είναι τα εργαλεία που 

χρησιμοποιεί η τοπική και κεντρική πολιτική εξουσία για να ολοκληρώσει την εικόνα, αλλά 

και την έμπρακτη υλοποίηση του οργανωμένου ησυχαστηρίου που νεκρώνει μετά την 

κρούση του νοερού σιωπητήριου που υποδεικνύεται από το βραδινό δελτίο. Το πλέγμα της 

κυριαρχίας επιβάλλει έτσι την κανονικότητα και την ομοιομορφία στις πάλαι ποτέ 

ολοζώντανες, αναπάντεχες και δημιουργικές λαϊκές φτωχογειτονιές. Με μόνο μέσο τη 

διαχείριση του συμβολικού χώρου εξασφαλίζει στα στρώματα (αλλιώς μάζες) των 

ιδιοκτητών την ιδιώτευση που τους αναλογεί. 

Σ’ αυτά ακριβώς τα κτήρια θα στεγάσουν τη λειτουργία τους μια σειρά εταιρίες που 

δραστηριοποιούνται σε τομείς που εγκαθίστανται για πρώτη φορά στην περιοχή, τομείς 

συγγενικούς με το real estate, που προσελκύονται εδώ ως συνέπεια της άνθησης που 

γνωρίζει το τελευταίο, του οποίου μάλιστα οι μεθοδεύσεις καθιστούν τη μετεγκατάστασή 

τους στο Χαλάντρι «βιώσιμη», αν όχι εντελώς ανέξοδη. Ο λόγος για χρηματιστηριακές, 

δικηγορικές και ασφαλιστικές υπηρεσίες, πιστωτικά ιδρύματα καθώς και μία εταιρία 

πλειστηριασμών. Τα «χρυσά αγόρια» που επανδρώνουν όλα αυτά τα …ευαγή ιδρύματα 

βρίσκουν τους τοπικούς «εργασιακούς πόρους» ανταποδοτικούς, και κυρίως το  

«επενδυτικό έδαφος» της περιοχής πρόσφορο. Κοινώς, το προολυμπιακό Χαλάντρι της 

δεκαετίας του ’90, με τα μεγάλα έργα στα σκαριά και τη μεγάλη ιδέα στο κεφάλι, 

προσελκύει «αεριτζήδες» όλων των ειδών. 



Η έλξη αυτή βέβαια φαντάζει αμοιβαία: Μοιάζει αναμενόμενο οι επενδύσεις να 

θεωρούνται αναγκαιότητα από ένα κοινωνικό χωνευτήρι του οποίου η βασική συνδετική 

ύλη έγκειται στη ματαίωση που καλλιεργεί η μη ενσωμάτωση σε μια εν πάση περιπτώσει 

νοητική κατασκευή (η «Β.Π.» ταυτότητα), η οποία όμως λογίζεται ως ο κόσμος του 

χρήματος, της κοινωνικής καταξίωσης, η ουτοπία της υπόσχεσης. Πέρα όμως από το 

συλλογικό απωθημένο του φαντασιακού, το εύκολο και ανέξοδο κέρδος που εξασφάλισε σε 

ένα (έστω περιορισμένο) τμήμα της νέας γενιάς Χαλαντραίων η ενασχόληση με την 

κερδοσκοπία της γαιοπροσόδου, έχει εκπαιδεύσει ένα σημαντικό κομμάτι του πληθυσμού, 

ειδικά ανάμεσα στις οικογένειες των παλιών κατοίκων, να βλέπει το παρελθόν σαν την 

εποχή του εισοδηματία και το μέλλον σαν επενδυτική ευκαιρία. 

Αφήνοντας κατά μέρος το λυρισμό, στο Χαλάντρι των παραμονών της χιλιετίας δεν 

καλλιεργείται μονάχα μια μητροπολιτική κουλτούρα που εξαρτά από την κατανάλωση την 

αναπαραγωγή της,  μάλιστα εν αγνεία της. Καλλιεργείται, στη συγκεκριμένη περίπτωση 

κάθε άλλο παρά κοινωνικά, και η κουλτούρα του πλούτου, ο φετιχισμός του χρήματος στην 

πιο αγοραία εκδοχή του: το χρήμα είναι η κουλτούρα, το νόημα και η ταυτότητα. Πρόκειται 

ασφαλώς για μια φενάκη που εδράζεται σε μια πολύ αποσπασματική όψη της 

πραγματικότητας. Ωστόσο στον έτσι κι αλλιώς «πληροφοριοποιημένο», αποσπασματικό 

κόσμο της κατανάλωσης, στον κόσμο όπου σκηνοθετείται το μυθικό βασίλειο της 

υπόσχεσης για να εδραιωθεί ιδεολογικά το καθημερινό μαρτύριο της στέρησης, το χρήμα 

είναι το κλειδί στην πόρτα του αποστερημένου παραδείσου. Ακόμα και η υποψία της 

ύπαρξής του, πόσο μάλλον η διαρκής έκθεση σ’ αυτό, στοιχειοθετεί ουσιαστικά το ίδιο το 

δικαίωμα στο όνειρο, στο αμερικάνικο όνειρο συγκεκριμένα. Και σχεδόν κανείς δε φαίνεται 

διατεθειμένος να το θυσιάσει για το κενό νοήματος δικαίωμα στην πόλη. 

Για να ολοκληρωθεί μια τέτοια μυθική κατασκευή χρειάζεται ασφαλώς η 

μεσολάβηση ενός ιδεολογικού μηχανισμού. Έτσι για τα μμε και την επικράτειά τους, τον 

κυρίαρχο λόγο σε κάθε έκφανσή του, το Χαλάντρι της περιόδου συνθέτει το αφήγημά του 

από μια διαρκή διαδοχή επιτυχιών και ευκαιριών περαιτέρω επιτυχίας. Δεν είναι λίγοι οι 

κάτοικοι που συγκινούνται από την ιδέα πως το πλήρωμα του χρόνου έφτασε για την πόλη 

τους, για την ιστορική ανέλιξή της στη χωρική ιεραρχία του μητροπολιτικού πεδίου, ανέλιξη 

που όλοι οι Χαλαντραίοι κάποια στιγμή ευχήθηκαν, ή έστω ετεροκαθορίστηκαν απ’ αυτή. 

Άλλωστε η ίδια η διάπλαση της μορφής του χώρου, συμβολικού και πραγματικού, 

υποδηλώνει πάνω – κάτω την ίδια προοπτική. Η καθημερινότητα των κατοίκων αφανίζεται 

υπό το βάρος της ίδιας της ομοιομορφίας της, και αυτό που μένει να ξεχωρίζει είναι οι 

ποικίλες μορφές της διαφήμισης, που επεκτείνει τώρα την εικονοκλαστική λογική της από τη 

σμίλευση του συμβολικού στη διαμόρφωση του δομημένου χώρου. Το «κείμενο» που 

συνθέτει μοιάζει εσχάτως να απαρτίζεται από τη διαρκή επανάληψη μίας και μοναδικής 

λέξης με αμέτρητες διαφορετικές γραφές αλλά το ίδιο πάντα περιεχόμενο: «χρήμα!» 

Τα παραπάνω δε σημαίνουν πως εκλείπει οποιαδήποτε διαφορετική επιρροή, πόσο 

μάλλον η ιδιαίτερη εκείνη που συνδέει την αναδυόμενη περιφέρεια της διαγραφόμενης 

μελλοντικής λάμψης (ολυμπισμός και χρήμα) με το μητροπολιτικό κέντρο του προαιώνιου 

φωτός (ακρόπολη και ισχύς). Όμως το momentumτης περιοχής θέλει την πυξίδα της 

περιόδου να δείχνει σταθερά βορρά. Η μητροπολιτάνικη εμπειρία του δρόμου, του ηρωικού 

μαχητή που ορθώνει το μοναχικό του ανάστημα υπερπηδώντας το κάθε εμπόδιο, 

ανακαλείται τώρα χρησιμοθηρικά, για να υπαγορεύσει τακτικές εξασφάλισης της επιτυχίας, 

απαραίτητες τώρα στον άπειρο, καλομαθημένο Χαλαντραίο «καταφερτζή». Τελικά δε θα 



είναι λίγοι οι συντοπίτες που κυνηγώντας τη χίμαιρα σπεύδουν να στελεχώσουν τις 

επιχειρήσεις της νέας, αναβαθμισμένης αγοράς, εξαρτώντας το μέλλον τους από δυνάμεις 

που δεν κατανοούν και που σύντομα θα τους ξεπεράσουν. Ακόμα δε περισσότεροι αυτοί 

που απλώς εσωτερικεύοντας την «περιρρέουσα ατμόσφαιρα», ερμηνεύοντας το σκηνικό 

αντί για την πλοκή νιώθουν τώρα προστατευμένοι από κάθε κακοτοπιά. Ανοίγονται σε 

δάνεια και επικυρώνουν εξαρτήσεις ιδία βουλήσει, στην προοπτική μιας μελλοντικής ακόμα 

δυνατότητας αποπληρωμής, δυνητικής μεν και ανύπαρκτης στο παρόν τους, αλλά που 

διατυπώνεται με μια τέτοια βεβαιότητα και από τόσες διαφορετικές  κατευθύνσεις 

ταυτόχρονα ώστε να φαντάζει ήδη εξασφαλισμένη, τελειωμένη δουλειά45.  

Η αγορά όμως, και δη η αγορά του «αέρα», των προβλέψεων και της διαχείρισης 

των στατιστικών, απλώς «φτιάχνει κλίμα» προσπαθώντας να αυξήσει τις δικές της 

ευκαιρίες. Τα έμπειρα στελέχη της ξέρουν πώς να επιβεβαιώσουν ή να διαψεύσουν τις 

προβλέψεις που οι ίδιοι κάνουν, αλλά και πότε πρέπει να εγκαταλείψουν ένα πλάνο που δε 

βγαίνει, έχοντας εκ των προτέρων σχεδιάσει τακτικές εξόδου. Οι μεγαλομανείς και 

απαίδευτοι –καίτοι συχνά πτυχιούχοι- Χαλαντραίοι όχι. Ωστόσο το κλίμα αρχικά αποφέρει 

καρπούς: Το Χαλάντρι αυξάνει ακόμα περισσότερο το δημόσιο κύρος του και πολλοί 

εύποροι, τώρα ακόμα και επώνυμοι πρωτευουσιάνοι θέλγονται απ’ αυτό και καταφθάνουν 

για να το εποικήσουν. Επιχειρηματίες, υπουργοί, φημισμένοι καλλιτέχνες, το Χαλάντρι είναι 

in, ένας εκ των ουκ άνευ προορισμός, και όλοι θέλουν να πάρουν μυρωδιά απ’ το 

«μπούγιο», είτε ως επισκέπτες, περαστικοί απ’ την πλατεία και την «περαντζάδα» της 

αγοράς, είτε ως κάτοικοι, συνεπώς «γνώστες», έστω περιστασιακοί.  

Η δημοτική αρχή καλλιεργεί περαιτέρω αυτό το κλίμα που εισάγει το νεο-εισελθόν 

κομμάτι της αγοράς: Καλλωπίζει το δημόσιο πρόσωπο της παλιάς αγοράς με εξεζητημένο 

τρόπο (παγκάκια – γλυπτά, τσιμεντένιες χρωματιστές μπάλες, βιομηχανικής αισθητικής και 

βερολινέζικων αναφορών φωτισμός), απεικονίζοντας το δικό της αναπτυξιακό μύθο. 

Γνωρίζει άλλωστε καλά, προφυλαγμένη όντας από την προπαγάνδα μιας εξουσίας της 

οποίας αποτελεί κι η ίδια τμήμα, πως το πραγματικό χρήμα βρίσκεται στην πραγματική 

αγορά, την αγκυρωμένη στο έδαφος και την ιστορία της πόλης, απ’ την οποία δεν 

τροφοδοτείται μοναχά, αλλά με τη σειρά της την τροφοδοτεί. Παράλληλα δίνει επίμονες 

«μάχες παρασκηνίων» σε κλειστές αίθουσες συνεδριάσεων και στρογγυλές τράπεζες, 

εξασφαλίζει συμμετοχή σε ανεπίσημα meetingμε αύρα διαπλοκής και εκπροσώπους 

κράτους, κεφαλαίου και μμε. Και όλα αυτά για να κάνει το Χαλάντρι Ολυμπιακό δήμο και 

παράλληλα να το εντάξει στα πλάνα της ευρύτερης αναπτυξιακής ατζέντας της περιόδου, με 

τα μεγαλόσχημα έργα μητροπολιτικής κλίμακας και διεθνών περγαμηνών, μπας και 

καταφέρει να απλώσει χέρι σε κανένα κομμάτι από την πολλά υποσχόμενη πίτα. Όσον 

αφορά στη δημοτική αρχή, και βέβαια στο δημόσιο λόγο που εκφέρει, το Χαλάντρι είναι 

ήδη Ολυμπιακός δήμος, παρ’ ότι εντέλει ποτέ δε θα γίνει (άλλη μια τελειωμένη δουλειά, 

αυτή τη φορά σε επίπεδο δήμου) και οι τοπικοί άρχοντες θα αναγκαστούν τελικώς να 

αρκεστούν σε ψίχουλα και αποφάγια.   
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Βέβαια, ως είθισται σε αντίστοιχες περιπτώσεις, η πλειοψηφία από αυτές τις δουλειές δε θα 

τελειώσει ποτέ, ή τέλος πάντων θα μείνει από καύσιμα λίγο πριν τη γραμμή τερματισμού, δηλαδή 

λίγη ώρα πριν τη συμπλήρωση του τσεκ επιταγών. Ή ακόμα ακόμα θα κολλήσει σε κάποια φάση της 

διαδικασίας επικύρωσης –ατυχία ρε παιδί μου… 

 



 

Εικόνα 16: Όταν ο συμβολικός χώρος αρχίζει να καταλαμβάνει τον πραγματικό 

 

Εικόνα 17: Η εφορία Χαλαντρίου. Η στιλιστική παραπομπή στις επενδυτικές και χρηματιστηριακές της περιόδου, 
για ευνόητους λόγους... 

  

 



3.3 Από το μεγαλοϊδεατισμό στην κρίση (2000 – ’10)      

Η αίγλη της δημόσιας εικόνας του Χαλαντρίου στο γύρισμα του millenium είναι 

τέτοια, ώστε η παρουσία κάποιου στην περιοχή, περιστασιακή ή μόνιμη, να αρκεί για να του 

προσδώσει κύρος αναγνωρίσιμο στη μητροπολιτική κοινωνία, να του εξασφαλίσει μια 

δεδομένη θέση στα πάνω πατώματα στο κοινωνικό οικοδόμημα της «μεγάπολης» (Ραμονέ, 

1997). Η αντιστροφή αυτή, από το δήμο που προσπαθούσε για χρόνια να προσεταιριστεί 

λίγη από τη βαρύνουσα σημασία των έξωθεν ερχόμενων επισκεπτών και των λίγων 

περιώνυμων κατοίκων του, προκειμένου να εξασφαλίσει ένα κάποιο κύρος, στο σημερινό 

προάστιο με τη μητροπολιτική φήμη και την άνεση να εκχωρεί λίγη από τη λάμψη του σε 

κατοίκους και επισκέπτες, ώστε τώρα να είναι αυτό που θα φροντίσει για την εξασφάλιση 

και του δικού τους κύρους, θεωρείται από την πλειοψηφία των Χαλαντραίων μια νίκη –

τουλάχιστον- αντίστοιχης ιστορικής σημασίας με αυτή του Μαραθώνα. 

Πέρα από έναν δεδομένο τοπικισμό, μια περηφάνια για την «πόλη μας», που 

ωστόσο σπάνια ξεφεύγει από τα όρια της πλάκας και του αυτοσαρκασμού, η συγκεκριμένη 

πρόσληψη της μεγάλης αναπτυξιακής τροχιάς στην οποία θα κινηθεί αυτά τα –λίγα- χρόνια 

το Χαλάντρι οφείλεται εμφανώς στη συμβολική κατάκτηση ενός χρόνιου απωθημένου, που 

κατά καιρούς έχει στοιχειώσει το φαντασιακό της περιοχής, συχνά με σοβαρές συνέπειες 

για την τροπή πολλών απ’ τις κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές διεργασίες που   

συνεχώς ανασυνθέτουν την κοινωνική φυσιογνωμία της, τη μορφή της αλλά και τη ζωή 

μέσα σ’ αυτή. Με άλλα λόγια, η αμηχανία και η πίεση που προξενούσε η έξωθεν χλεύη 

(πραγματική ή απλά νοερή εσωτερίκευση του φόβου, δεν έχει ιδιαίτερη σημασία) απέναντι 

στο «(γκουχ, γκουχ…πολύθαήθελανα…γουχ,γκουχ) είμαι Β.Π.» συχνά έχει οδηγήσει σε 

βεβιασμένες και άστοχες επιλογές, σε επίπεδο ατομικό, κοινωνικό και φυσικά πολιτικής 

εξουσίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η οδυνηρή για το βλέμμα, χρυσοποίκιλτη μετα-νέο-

λαϊκής αισθητικής προσέγγισης ωδή στο κιτς που (υποτίθεται ότι) είναι το ηρώο στη μνήμη 

της μικρασιατικής καταστροφής που «κοσμεί» το παρκάκι στη γωνία Μικράς Ασίας με 

Ζαλοκώστα, μάλιστα αναίσχυντα τοποθετημένο ακριβώς στο σημείο που βρισκόταν η 

«καβάντζα» που φιλοξένησε τα γυμνασιακά ερωτικά σκιρτήματα αλλεπάλληλων γενεών του 

νέου Συνοικισμού46. 
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Η σημασία βέβαια ενός τέτοιου μνημείου για τη ζωή στο Χαλάντρι είναι αφ’ εαυτής ανεπαίσθητη, 
ωστόσο η κίνηση και ο χειρισμός της αντανακλούν σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο που το Χαλάντρι της 
περιόδου προσεγγίζει την ιστορική του μνήμη. Την αστοχία τη χρεώνεται σε πρώτη ανάγνωση η 
δημοτική αρχή, η κυριαρχία και όχι η κοινωνία της περιοχής. Ωστόσο, καθ’ ότι το δημόσιο πρόσωπο 
του δήμου, και κατ’ επέκταση την παραγωγή του συμβολικού χώρου εντός των ορίων του τη 
διαχειρίζεται σε μεγάλο βαθμό αυτή η ίδια τοπική εξουσία, ειδικά μάλιστα τις ιστορικές αναφορές 
για τις οποίες φέρει ακέραιη την ευθύνη, αυτές ακριβώς οι προσεγγίσεις, εμφανέστατα 
φορμαλιστικές και επιφανειακές, αποστερημένες από οποιοδήποτε ιστορική συνέχεια ή κοινωνικό 
βάθος, πάντα εθνοκεντρικές και επιπλέον απλά απαίσιες, είναι που ενσωματώνονται στην ταυτότητα 
των Χαλαντραίων, στο συλλογικό φαντασιακό της περιοχής. Δεδομένων μάλιστα των κοινωνικών 
συνθηκών της περιόδου, εντέλει είναι ακριβώς αυτές που το διαμορφώνουν στο μέγιστο βαθμό. 
Ολόκληρη η παραγωγή των ιστορικών μνημείων στο Χαλάντρι, όπως και η ονοματοδοσία οδών και 
δημόσιων χώρων κατά τη γνώμη μου υπάγεται σε αντίστοιχη κριτική. Εδώ θα ήθελα απλά να 
υποδείξω μία ακόμα περίπτωση, εξίσου αν όχι περισσότερο ενδεικτική, που δεν είναι άλλη από τη 
μετονομασία της πλατείας Κένεντυ στο αρχαιολάγνο αλλά εντέλει ανιστόρητο «πλατεία Φλύας». 
Παρακαλώ το σχόλιο να μην εκθλιφθεί ως λανθάνουσα νοσταλγία για κανέναν εκ των νεκρών 
kennedys. 



Υπό αυτό το πρίσμα, η καθαρή και γεμάτη αυτοπεποίθηση δήλωση «είμαι Β.Π.» 

φαντάζει απελευθερωτική όταν εκστομίζεται από χείλη Χαλαντραίου, είναι η λύτρωση απ’ 

το βραχνά μιας ανεκπλήρωτης προφητείας. Ωστόσο η συγκεκριμένη αντιμετώπιση 

υποδηλώνει την ταυτόχρονη επενέργεια στο συλλογικό φαντασιακό της πίσω όψης του 

νομίσματος, δηλαδή αυτήν της παγίδας μιας αυτοεκπληρούμενης προφητείας, ακριβώς 

αυτής της Β.Π. ταυτότητας, που στο Χαλάντρι ταυτίζεται όπως ήδη σημειώθηκε με τον 

κόσμο του χρήματος, την κοινωνική επικυριαρχία της αγοράς. Αν μάλιστα αναλογιστεί 

κανείς δυνάμεις ποιας αγοράς και με ποιον τρόπο κατευθύνουν αυτή την εκπλήρωση του 

παλιού ονείρου, εύκολα μπορεί να φανταστεί τους μελλοντικούς κινδύνους που μπορεί να 

εγκυμονεί για την περιοχή η εδραίωσή τους εντός της και ο τρόπος που επενεργούν επί του 

συνόλου του δήμου, αλλά και επί της προϋπάρχουσας αγοράς του κέντρου πιο 

συγκεκριμένα. 

 Πρόκειται για αγοραίες δυνάμεις «έξωθεν» και «άνωθεν» κατευθυνόμενες, που 

οφείλουν τη δημιουργία τους και τη συγκρότηση των μέσων και των στρατηγικών 

λειτουργίας τους στην πιο βίαια, ευθέως επιθετική έναντι της κάθε κοινωνίας και 

παράλληλα ραγδαία επεκτεινόμενης μορφής του κεφαλαίου: Είναι τα εκλεκτά μέλη της 

φαμίλιας του χρηματοπιστωτικού, τραπεζικού, δανειακού, χρεωστικού και off-shore 

κεφαλαίου, όλων τους προσώπων της απόλυτης, ανώτατης ενσάρκωσης της καπιταλιστικής 

αγοράς, της κατ’ εξοχήν μονοπωλιακής και άυλης αγοράς χρήματος. Αυτής ακριβώς της 

αγοράς που την περίοδο του περάσματος στη νέα χιλιετία, περιόδου που καθορίζεται από 

την απόλυτη ιδεολογική κυριάρχηση της μεταμοντέρνας φιλοσοφίας, του νεοφιλελεύθερου 

δόγματος και του καπιταλιστικού μονόδρομου, βρίσκεται εγκατεστημένη στον πυρήνα της 

παγκόσμιας καπιταλιστικής μηχανής. 

Παρόμοιες δυνάμεις βρίσκονται συνήθως σε εντεταλμένη υπηρεσία για  

λογαριασμό αυτού που αποκαλείται «μεγάλο κεφάλαιο» και συχνά εκλαμβάνεται ως μια 

μυθική, απόλυτα φανταστική σύλληψη των κάθε λογής συνομωσιολόγων και τρομολάγνων. 

Κυρίως δε παρουσιάζεται μ’ αυτόν τον τρόπο από τα ίδια αυτά επικοινωνιακά 

συγκροτήματα που σε πρώτη ευκαιρία και με ιδιαίτερο ζήλο καθαγιάζουν και δικαιολογούν 

κάθε επιμέρους πρακτική που προέρχεται από αντίστοιχες καπιταλιστικές συσσωματώσεις, 

ενώ η ανάλυσή τους εστιάζει και περιορίζεται ακριβώς στην επιμερισμένη λειτουργία τους. 

Συνηθέστατα με στόχο να δυσχεράνει την ανασύσταση μιας ευρύτερης εικόνας που θα 

εμφάνιζε τα μιντιακά συγκροτήματα αυτά να καταλαμβάνουν σημαντική θέση σε 

αντίστοιχες συσσωματώσεις (τραστ). Όμως η εντέλει σύντομη έδραση και λειτουργία τους 

στο Χαλάντρι θα εξασφαλίσει στους κατοίκους και τους εργαζομένους του μια πικρή αλλά 

ξεκάθαρη γεύση της φύσης τους, με πολύ πραγματικούς όρους. 

Εξ άλλου η χωρική προσέγγιση και η εμβόλιμη παρέμβαση των συγκεκριμένων 

τομέων της αγοράς εντός της ευρύτερης περιοχής όπου εντοπίζεται μια ιδιαίτερα  

σημαντική συγκέντρωση μεγάλων αναπτυξιακών έργων και ολυμπιακών εγκαταστάσεων, 

μάλιστα την περίοδο ακριβώς που η μητρόπολη ανακατασκευάζεται και μεταλλάσσεται από 

άκρη σε άκρη, και ταυτόχρονα αναδιαρθρώνεται εκ βάθρων το πλαίσιο των σχέσεων 

εργασίας και παραγωγής της χώρας, όπως επιτάσσει η σωστή προετοιμασία για την 

υποδοχή της νέας αυτής μεγάλης εθνικής ιδέας, των Ολυμπιακών Αγώνων, μάλλον δεν 

μπορεί να είναι τυχαία. Για να υπενθυμίσω, πρόκειται για χρηματιστηριακές, δικηγορικές 

και ασφαλιστικές υπηρεσίες, πιστωτικά ιδρύματα και μία εταιρία πλειστηριασμών, καθώς 

βεβαίως και για το προϋπάρχον και κραταιό στο δήμο κατασκευαστικό και μεσιτικό 



κεφάλαιο, που τώρα αρθρώνεται μαζί τους σε μια ενιαία αρμονική σύμπραξη που σκοπεύει 

στην εκμετάλλευση όχι μόνο του σπιτιού, της πόλης και της εργασίας του ανυποψίαστου 

ανθρώπου, αλλά και του μέλλοντος, των ονείρων, ως και αυτής ακόμα της ανάγκης του για 

αξιοπρέπεια. Αν στην εικόνα προσθέσουμε τη θριαμβολογία του κυρίαρχου λόγου της 

περιοχής, όπως αυτός αρθρώνεται μέσω της τοπικής αυτοδιοίκησης και του τοπικού τύπου, 

βλέπουμε το πλέγμα της περίφημης «διαπλοκής47» να απλώνεται σε ολόκληρο το εύρος του 

πραγματικού, συμβολικού και φαντασιακού χώρου στο Χαλάντρι.  

Ωστόσο η αυγή της νέας χιλιετίας πετυχαίνει τους Χαλαντραίους σε μια κατάσταση 

γενικευμένης ευθυμίας, και κουβαλά μαζί της τους καλύτερους οιωνούς για το μέλλον. 

Όπως εξάλλου και πολύ χειροπιαστά δώρα για το παρόν των Χαλαντραίων, δώρα με τη 

μορφή εισροής πλούτου, χρήματος και επενδύσεων στην περιοχή, που συνοδεύεται σε  

αυτή τη φάση από μια γενναιόδωρη ανακατανομή τους σχεδόν στο σύνολο του  

πληθυσμού, με έμμεσους και άμεσους τρόπους. Η μεγέθυνση της αγοράς που πυροδοτεί η 

πρόσφατη εγκατάσταση των νέων στην περιοχή τομέων της αγοράς χρήματος, όπως και η 

προνομιακή σύνδεσή τους με το ευημερών «ντόπιο» κατασκευαστικό κεφάλαιο προσφέρει 

στο Χαλάντρι αρχικά αρκετές νέες εργασιακές θέσεις, θέσεις μάλιστα εμφανώς  

προνομιακές όσον αφορά στις συνθήκες και τα ωράρια δουλειάς, το εργασιακό  

περιβάλλον, ακόμα και αυτές τις συμβάσεις εργασίας. Αυτές οι τελευταίες μπορεί να μην 

παρέχουν ουσιαστικά καμία εξασφάλιση σε βάθος χρόνου, αφού σε καμία περίπτωση δεν 

μπορούν να θεωρηθούν «σταθερές», εξασφαλίζουν ωστόσο παχυλότατους για τα   

δεδομένα του Χαλαντρίου μισθούς, αδιανόητους ως τότε για την υπαλληλική πλειοψηφία, 

σφύζουν αληθινά από όλων των ειδών48 τα μπόνους, ακόμα και συνταξιοδοτικά 

προγράμματα παρέχουν, «πλήρη ασφαλιστικά πακέτα» που μάλιστα καλύπτονται εξ 

ολοκλήρου από τις ίδιες τις εταιρείες. 

Τις θέσεις αυτές σπεύδουν φυσικά να τις στελεχώσουν κυρίως νεολαίοι της 

περιοχής, έχοντας συνήθως μια πρώτη ιδέα μέσω της αναπόδραστης για τους Χαλαντραίους 

της εποχής, έμμεσης ή άμεσης επαφής με το ακμάζον realestate. Άλλωστε οι πρώτοι που 

επιστρατεύονται προέρχονται συχνά απευθείας από κάποιο εργολαβικό ή μεσιτικό γραφείο, 

μέσω εταιρικών συμβάσεων, ή και συγχωνεύσεων. Έπονται κατά χρονολογική σειρά 

στρατολόγησης οι έχοντες προϋπηρεσία σε αντίστοιχους τομείς μέσω κάποιας 

μητροπολιτικής ή Β.Π. υφής εργασιακής περιπέτειας που ξαφνικά νοσταλγούν τα πάτρια 

εδάφη, οι απόφοιτοι δημοσιοσχεσίτες και managers με την προτίμηση στους κατέχοντες 

διεθνείς περγαμηνές να θεωρείται δεδομένη, οι επαγγελματίες εισοδηματίες, οι γόνοι των 

τελευταίων, οι «επαγγελματίες trendy» με τα γαλόνια στο freddoπροαιρετικά, οι 

«επαγγελματίες εναλλακτικοί49», με τα γαλόνια στο freddoccino (sic) αναπόφευκτα, οι φίλοι 
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άλλης μιας συσκοτισμένης μέσω της μυθοποίησης όψης της εξουσίας. 
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Συνηθίζονται τώρα τα ταξίδια σε εξωτικούς προορισμούς, με το πρόσχημα συνήθως κάποιας 
μετεκπαίδευσης. Τα έξοδα φυσικά της εταιρείας. Σ’ ευχαριστώ, ω εταιρεία! 
49

Η συγκεκριμένη κατηγορία για λόγους που σχετίζονται με τη μεταμοντέρνα ηθική και μου είναι 
δύσκολο να κατανοήσω, προτιμά σχήματα που ενδύονται το φερετζέ της Μ.Κ.Ο. με κάποια 
περιβαλλοντική ευαισθησία, της Μ.Κ.Ο. με κάποια κοινωνική ευαισθησία, της Μ.Κ.Ο. με κάποια 
καλλιτεχνική ευαισθησία, της Μ.Κ.Ο. με κάποια φιλοζωική ευαισθησία, της Μ.Κ.Ο. με κάποιο 
φεμινιστικό προσανατολισμό, ή της Μ.Κ.Ο. με συνεργατική δομή και ευαισθησία στη διαφάνεια της 
διαδικασίας. Η απαρίθμηση εδώ έγινε με κατεύθυνση φθίνουσας προτίμησης. (χρώματα: μαύρο-
πράσινο, πορτοκαλί, γαλαζομώβ-πορτοκαλί-με-μια-νότα-τυρκουάζ, ασπρόμαυρο-σκακιέρας-ή-
δαλματίας-ήκαιμπαοκ, ροζ, μαυροκόκκινο-με-κίτρινο-αστέρι-σε-περίπτωση-πανκ) 



κάποιου απ’ τους προηγούμενος, και τέλος οι φίλοι των φίλων. Οι δύο τελευταίες 

κατηγορίες είναι περιστασιακές, παρουσιάζουν μια δεδομένη ευελιξία και επιστρατεύονται 

κυρίως σε περιπτώσεις ανάδυσης υβριδικών εταιρικών σχημάτων τύπου πυραμίδας, καθ’ 

όλα νόμιμες στους συγκεκριμένους τομείς της αγοράς. 

Η αφρόκρεμα αυτή θα εκπαιδευτεί στη συνέχεια σε αντικείμενα που δεν είναι 

εύκολο να προσδιοριστεί η ακριβής φύση τους, με κατά τεκμήριο εντυπωσιακούς τίτλους 

(«στρατηγικός επενδυτής», « υπεύθυνος κατανομής ανθρωπίνων πόρων», «υπεύθυνος 

τμήματος εταιρικής πολιτικής και δημοσίων σχέσεων», «υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων 

τμήματος marketing» κ.ο.κ.)50 που την περιπλέκουν περαιτέρω. Ωστόσο, σε ένα 

συγκεκριμένο επίπεδο αφαίρεσης μπορούν να περιγραφούν ως «νόμιμος τζόγος με ξένα 

κονδύλια» (χρηματιστήριο), «νόμιμη κλοπή και υπεξαίρεση» (πιστωτικό, χρεωστικό και 

δανειακό κεφάλαιο) και «νόμιμη μίζα» (μεσιτεία)51. Βγαίνοντας από αυτή την εκπαίδευση 

τα νέα στελέχη επιστρέφουν στα παλιά τους στέκια, στο κέντρο και στις γειτονίες, με γεμάτα 

πορτοφόλια και μεγαλύτερη στιλιστική εκζήτηση, αλλά και αναβαθμισμένη αυτοπεποίθηση. 

Αυτά τα στοιχεία μεταφράζονται σε κοινωνική καταξίωση, σε κύρος. 

 Έτσι όλο και ευρύτερο τμήμα της νεολαίας των Χαλαντραίων εκπαιδεύεται 

κοινωνικά στην απάτη και το εύκολο κέρδος. Κυρίως όμως μαθαίνει να αντιμετωπίζει αυτές 

τις τακτικές ως αρετές μάλλον, αφού οδηγούν στον πλουτισμό, την κοινωνική επιτυχία και 

το κύρος, ενώ ταυτόχρονα ανατροφοδοτούν την αγορά στηρίζοντας και ως καταναλωτές την 

ανάπτυξη του δήμου. Έτσι οι Χαλαντραίοι δε χρειάζεται πια να πασχίζουν για τη Β.Π. 

ταυτότητα, την έχουν κατακτήσει. Τώρα μένει μόνο να την αναδιαμορφώσουν. 

 Παράλληλα η αγορά του κέντρου ενισχύεται σημαντικά, με όλο αυτό το νέο 

κεφάλαιο που εισρέει καθημερινά στην περιοχή, και άμεσα τίθεται σε κυκλοφορία. Αυτό 

σημαίνει σημαντική τόνωση της αγοράς, γενίκευση και μεγέθυνση των καταναλωτικών 

συνηθειών, άνθηση σχεδόν κάθε προσπάθειας. Οι μαγαζάτορες της αγοράς του κέντρου 

που τώρα καταγράφουν πρωτόγνωρους ρυθμούς αύξησης των κερδών, μπορούν πια με τη 

σειρά τους να ανεβάσουν τα ημερομίσθια, συμβάλλοντας κι αυτοί το μερτικό τους στην 

αναδιανομή ενός φαινομενικά αυτοαναπαραγόμενου, αέναου πλούτου. Άλλωστε πιέζονται 

να το κάνουν σε μια αγορά που προσφέρει όλο και καλύτερους μισθούς, ανεβάζοντας 

ταυτόχρονα τις απαιτήσεις των εργαζομένων. Εξάλλου η ανεργία αποτελεί άγνωστη λέξη 

αυτή την περίοδο. Η απότομη τόνωση της παλιάς αγοράς οδηγεί και στην απότομη 

μεγέθυνσή της, κι αυτή με τη σειρά της οδηγεί στην υπερπροσφορά θέσεων εργασίας, που 

τώρα δεν υπάρχουν αρκετοί εργαζόμενοι να τις καλύψουν. Το κέντρο του Χαλαντρίου έτσι 

προσελκύει νεολαία προερχόμενη από όλα τα γειτονικά προάστια, ενισχύει περαιτέρω την 

αίγλη που το χαρακτηρίζει, ενώ παράλληλα ανοίγεται σε νέο κοινό. 

Η ανάπτυξη οδηγεί σε περαιτέρω ανάπτυξη, το χρήμα γεννά κι άλλο χρήμα, νέα 

πεδία εξερεύνησης καταναλωτικών ηδονών ανοίγονται μπροστά στα εκστατικά μάτια των 

Χαλαντραίων. Η αγορά στην περιοχή λειτουργεί σαν καλοκουρδισμένο ρολόι, σχεδόν στον 

αυτόματο πιλότο. Εντωμεταξύ όσο αυξάνεται το χρήμα, τόσο μειώνεται η ανάγκη για 

δουλειά. Οι χτεσινοί σερβιτόροι τώρα λογίζονται ως μικροεπενδυτές. Ωστόσο στον τρελό 

χορό του χρήματος που έχει στηθεί στην περιοχή δεν υπάρχει επένδυση που να μην 
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Όλες τους καθ’ όλα δόκιμες περιγραφές εργασιακού αντικειμένου, ορισμένες δε αποτελούν 
ξεχωριστά επιστημονικά – ακαδημαϊκά αντικείμενα (π.χ. στρατηγικές επενδύσεις)  
51

Τις ασφαλιστικές εταιρείες δεν τις χαρακτηρίζω, από φόβο μην τις υποτιμήσω… 
 



αυγατίζει, έτσι τα όνειρα, όνειρα κατευθυνόμενα έτσι κι αλλιώς από μια καταναλωτική 

ανάγκη εσωτερικευμένη πια στο συναισθηματικό κόσμο των Χαλαντραίων, ακολουθούν κι 

αυτά μια τάση επέκτασης και γιγαντισμού. Όσο περισσότερες επιθυμίες καλύπτουν οι 

σχεδόν νεόπλουτοι σ’ αυτή τη φάση Χαλαντραίοι, τόσο περισσότερες ανακαλύπτουν πως 

υπάρχουν για να καλυφθούν. Οι μισθοί, όσο εντυπωσιακά κι αν έχουν ανέβει μέσα σε λίγα 

χρόνια, όσο περισσότερο κι ανεβούν στα επόμενα, δε θα είναι πια ποτέ αρκετοί, αφού  

μόλις ανακαλύψεις την πρόσβαση στο βασίλειο της επιθυμίας δεν υπάρχει πια όριο άλλο 

απ’ τη φαντασία σου. 

Άλλωστε ο φόβος για κάποιο σοβαρό πισωγύρισμα της αγοράς, της οικονομίας, της 

ανάπτυξης στην περιοχή τείνει να εκλείψει, το Χαλάντρι έχει βρει το δρόμο προς την αέναη 

οικονομική και κατ’ επέκταση κοινωνική ανέλιξή του. Ο στόχος τώρα είναι η προσέγγιση της 

μυθικής ουτοπίας των «ολύμπιων», εγκατεστημένης στα πέρατα του βασιλείου της 

επιθυμίας, κι αν χρειαστεί για την επίτευξή του καταναλωτικό δάνειο, εορτοδάνειο, 

διακοποδάνειο, ο Χαλαντραίος της εποχής του Ολυμπισμού δε θα διστάσει να το πάρει. 

Άλλωστε στο προάστιο που βρέχει χρήμα, ποτέ δεν μπορούν να συσσωρευτούν 

δυσεκπλήρωτα χρέη. Τα δάνεια σχεδόν αποκτούν χαρακτήρα μόδας, πολλοί «σχεδόν 

νεόπλουτοι» νεαροί Χαλαντραίοι θα ήταν πρόθυμοι να πάρουν δάνειο για καφέ αν υπήρχε 

πιστωτικό ίδρυμα να τους το χορηγήσει, μόνο και μόνο για την ικανοποίηση να 

επιδεικνύουν τη σύναψη του πιο πρωτότυπου δανείου της ημέρας πίνοντας απλώς τον  

καφέ τους. Η κατανάλωση σταδιακά ανάγεται στο απόλυτο φετίχ: Δεν είναι πια τα  

προϊόντα, οι ηδονές, η καταξίωση που κατοικούν στη δεξαμενή του υλικού των ονείρων, 

αφού τίποτε απ’ αυτά δεν είναι (ή δε φαίνεται) πια ανεκπλήρωτο. Το πραγματικό 

ανεκπλήρωτο είναι η κατανάλωση της ίδιας της κατανάλωσης… Έτσι μαζί με το ρυθμιστή 

φόβο κινδυνεύει να χαθεί οριστικά η αίσθηση του μέτρου. 

Την κατάσταση αυτή της τυφλής πίστης στην αέναη αυτοαναπαραγόμενη  

ανάπτυξη, η διαρκής θριαμβολογία των τοπικών μμε και σύσσωμου του κυρίαρχου 

δημόσιου λόγου τη θρέφει διαρκώς. Και είναι αυτή η διαρκής επανάληψη της 

θριαμβολογίας που χορηγεί εντέλει στους θριάμβους την πιστοποίηση της αλήθειας. Ο 

κύκλος του χρήματος φαίνεται να ολοκληρώνεται εντυπωσιακά μέσα στην 

αυτοεπιβεβαίωσή του, ενώ η οριστική αναμόρφωση του προσώπου της πόλης μέσα από τις 

επιτυχίες του μεγάλου κατασκευαστικού στην ευρύτερη περιοχή, παραδίδει στα 

θαμπωμένα από τη λάμψη του πλούτου μάτια των κατοίκων της περιοχής τα μνημεία εκείνα 

που μοιάζουν κατάλληλα στο μεγαλείο της μητροπολιτικής τους κλίμακας να συμβολίσουν 

το πρωτόγνωρο οικονομικό θαύμα, τα μόνα ικανά να χωρέσουν το μεγαλείο του 

αφηγήματός του. Η προοπτική της απότομης μετατροπής του ονείρου σε εφιάλτη μοιάζει 

τώρα πιο μακρινή από ποτέ, για μια αγορά και μια πόλη που βυθιζόμενη σταδιακά στη 

γοητεία ενός έξωθεν σκηνοθετημένου ονείρου, φτάνει να χάσει τη γραμμή που το 

διαχωρίζει από την πραγματικότητα, αντιλαμβάνεται το συμβολικό χώρο του ονείρου της 

ανάπτυξης ως το μοναδικό υπαρκτό χώρο, δεν μπορεί να εντοπίσει τον εαυτό της πουθενά 

έξω από τη θέση της δικής της ονειρικής αντανάκλασης. Με άλλα λόγια προτιμάει να 

πιστέψει την υπόσχεση του ονειρικού μεγαλείου, παρά τη μικρότητα της καθημερινής 

υπόστασής του στον πραγματικό κόσμο.  

Άλλωστε το Χαλάντρι δεν είναι μόνο του στο χορό του χρήματος, στη γιορτή της 

αγοράς και στην αίσθηση πως το κάθε τι μικρό άφησε οριστικά τη θέση του στον κόσμο για 

να κάνει χώρο στο μεγαλείο να αποτυπώσει το μύθο του. Ολόκληρη η μητρόπολη, ο 



λόκληρη η χώρα απολαμβάνει την ομορφιά του μεγαλείου, μεθυσμένη με το ίδιο πλάνο 

ποτό της αέναης ανάπτυξης. Είναι η εποχή της ευτυχίας, της καθημερινής γιορτής, της 

λατρείας της αγοράς, της αφήγησης του μεγαλείου: Όλα τώρα ένα γύρω είναι μεγάλα, όσο 

πιάνει το μάτι, μεγαλείο παντού. Οι νέοι δρόμοι είναι μεγάλοι (Αττική Οδός), τα μέσα 

μαζικής μεταφοράς είναι μεγάλα (μετρό), τα εμπορικά κέντρα είναι μεγάλα (Mall, 

GoldenHall, Cosmos στη Θεσσαλονίκη), μεγάλες οι γέφυρες τα στάδια, οι πίστες. Μεγάλα 

είναι τα κατορθώματα των ελλήνων στη σκηνή του διεθνούς θεάματος, στο τραγούδι και 

στον αθλητισμό (πρώτη θέση στη Eurovisionκαι στο Euro 2004, Ολυμπιακοί Αγώνες  

Αθήνας), μεγάλη η χώρα που εξέθρεψε τέτοια μεγαλεία,  και μεγαλύτερη ακόμα η 

προσδοκία για τα μεγαλεία που θα έρθουν. 

Όπως μεγάλος είναι και ο εγωισμός μιας κοινωνίας που τυφλώνεται από το μέγεθος 

της ίδιας της μορφής της μπροστά στον παραμορφωτικό καθρέφτη της τηλεόρασης, και δεν 

μπορεί να δει το μέγεθος της εξάρτησης, του χρέους και της καμένης γης που άφησε πίσω 

της η τρελή γιορτή των εκατομμυρίων που ξοδεύτηκαν για να οικοδομήσουν 

αποτελεσματικά τη συμβολική κατασκευή ενός  κενού μεγαλείου, ύμνου μονότονου στην 

αυταξία του μεγέθους, στον πολιτισμό και την εποχή του μεγάλου τίποτα. Εξάλλου η 

κατανάλωση του τίποτα δεν αφήνει τελικά τίποτε άλλο από τις συνέπειες της κατανάλωσης, 

δηλαδή την εξάρτηση στα όρια της υποδούλωσης από το μέσο που την εξασφαλίζει, το 

χρήμα. 

Το κοινωνικό σχήμα που περιγράφεται παραπάνω ως ξαφνικά αποκομμένο από μια 

συνέχεια, αφήνει ως ένα βαθμό την αίσθηση πως αποτυπώνεται η ίδια η ονειροφαντασία, 

ένας συμβολικός χώρος χωρίς πραγματικό υπόβαθρο. Το Χαλάντρι μοιάζει να έχει  

διασταλεί σε μέγεθος οριακά κοσμικό, ενώ η χώρα δείχνει να συστέλλεται όσο χρειάζεται 

για να ταυτιστεί μαζί του. Και πράγματι αυτή είναι η εικόνα για ένα πολύ σημαντικό τμήμα 

του πληθυσμού της περιοχής που, έχοντας πάρει στα σοβαρά τόσο τα κηρύγματα του 

«Κλικ» και του «Ant1», όσο και την πίστη μιας δίχως σχέσεις ζωής που απλώνεται 

ομοιόμορφα στον ιστορικό χρόνο, αντιλαμβάνεται τον κόσμο με τον αυτιστικό τρόπο ενός 

μωρού: ό,τι δε βλέπει εκείνη τη στιγμή, δεν μπορεί να είναι αλήθεια. Είναι η πρώτη ίσως 

φορά που ο συμβολικός χώρος επιβάλλεται επί του πραγματικού σε τέτοιο βαθμό στην 

περιοχή. 

Εντωμεταξύ η παραγωγή και αυτού του συμβολικού χώρου στο δήμο δεν είναι σε 

καμία περίπτωση τόσο μονοσήμαντη, αλλά επηρεάζεται άμεσα από τις εξελίξεις στον 

πραγματικό. Το κραταιό ακόμα κατασκευαστικό κεφάλαιο, ενισχυμένο από την επενέργεια 

της αγοράς του χρήματος πάνω στην περιοχή, όσο και πάνω στο εύρος των δικών του 

αναπτυξιακών δυνατοτήτων, αφήνει κατά μέρος την άμεση εμπλοκή με το μητροπολιτικής 

κλίμακας αναπτυξιακό μοντέλο, θεωρώντας τη συγκυρία ευνοϊκή για να αναδιαμορφώσει 

τις συνθήκες του προαστίου προς όφελός του με τρόπο οριστικό, να υποθηκεύσει το χώρο 

της οικοδομής σε βάθος δεκαετιών: Αποφασίζει να δημιουργήσει εκ του μηδενός νέους 

«θύλακες πλούτου», επενδύοντας στην ανέγερση ολόκληρων κηπουπόλεων στην 

περιφέρεια του δήμου (Πάτημα, Άνω Τούφα) με πολυτελή διαμερίσματα ή βίλες. Θεωρεί το 

κύρος του προαστίου αρκετά ισχυρό ώστε να δημιουργήσει ουσιαστικά από μόνο του την 

απαραίτητη ζήτηση, ποντάροντας σ’ έναν κοινωνικό αυτοματισμό που προκύπτει μάλλον 

από τον κυρίαρχο δημόσιο λόγο, παρά από τις συνθήκες της αγοράς ακινήτων. Ακόμα 

ποντάρει και στην περαιτέρω ισχυροποίηση αυτού του κύρους, λόγω της γειτνίασης της 

περιοχής με κόμβους του μητροπολιτικού αναπτυξιακού πλάνου (Αττική Οδό, σταθμούς 



μετρό Χαλανδρίου και Δουκίσσης Πλακεντίας, σταθμό προαστιακού στη Λ. Πεντέλης), όπου 

περιμένει να δημιουργηθούν νέοι ισχυροί αναπτυξιακοί πυρήνες, τροφοδοτούμενοι από τα 

«απόνερα» των Ολυμπιακών Έργων.  

Το κατασκευαστικό της περιοχής θα δουλέψει (ίσως για πρώτη φορά από την  

πρώτη οικιστική έκρηξη της περιοχής) οργανωμένα, μεθοδικά και με ενιαίο, συνεκτικό 

πλάνο, και παράλληλα θα προσπαθήσει να καλλιεργήσει το απαραίτητο κλίμα έχοντας 

εξασφαλίσει τη συνεργασία του τοπικού τύπου και της δημοτικής αρχής. Και θα αποτύχει με 

πάταγο. 

Εντωμεταξύ με το πέρας των Αγώνων, το σημαντικότερο τμήμα της αγοράς 

χρήματος που έχει εγκατασταθεί στην περιοχή για να ρουφήξει ό,τι προλάβει από τ’ 

απόνερα της μητροπολιτικής κλίμακας ανάπτυξης που διασταυρώνεται σε σημαντικό βαθμό 

με την ευρύτερη περιοχή, αντιλαμβάνεται εγκαίρως το οικονομικό αδιέξοδο γύρω από την 

κακή και αμιγώς «αεριτζίδικη» διαχείριση των Ολυμπιακών ακινήτων: Εν μέρει γιατί η ίδια 

αυτή αγορά οφείλεται σημαντικά για αυτού του τύπου τα διαχείριση. Έτσι αρχίζει να 

αποχωρεί από την περιοχή άρον άρον, στρέφοντας τώρα τα βέλη της προς νέες 

κατευθύνσεις. Ένα μόλις χρόνο μετά το τέλος των Ολυμπιακών, τα κτήρια που έχουν την 

προηγούμενη περίοδο ανεγερθεί για να υποδεχτούν το κομμάτι αυτό της αγοράς χάσκουν 

τώρα αδειανά, σύμβολα ενός υποτιθέμενου παρελθόντος μεγαλείου που όμως δεν 

πραγματοποιήθηκε ποτέ. Με τα ενοικιαστήρια να δίνουν τον τόνο στα μέτωπα των 

κεντρικών αρτηριών που διασχίζουν το Χαλάντρι, ένα σημαντικό τμήμα της νεοϊδρυθείσας 

αγοράς στερεύει απότομα από τον οποιονδήποτε ζωογόνο οικονομικό πόρο. 

Με τον ίδιο τρόπο ξεμένει από πόρους και το τοπικό κατασκευαστικό, που έχοντας 

ανοιχτεί οικονομικά πέρα από τα όρια που μπορεί από μόνο του να καλύψει, με τους νέους 

αναπτυξιακούς πυρήνες στην περιφέρεια του δήμου να μη λένε να λειτουργήσουν και με 

την αναμενόμενη πελατεία για τις ήδη ανεγερμένες πολυτελείς κατοικίες και τις 

πολυκατοικίες με τα χλιδάτα οροφοδιαμερίσματα των «εκατό πλας» (100+) τετραγωνικών 

να μην εμφανίζεται ποτέ, χάνει τώρα και τον τομέα της αγοράς στου οποίου τη στήριξη 

υπολόγιζε για να καλύψει μια τέτοια πιθανή απώλεια. Το αποτέλεσμα είναι να μην μπορεί 

να καλύψει το αναπτυξιακό πλάνο του σε βάθος χρόνου, και η αγορά ακινήτων, 

εμφανιζόμενη τώρα ως φούσκα, σκάει απότομα. Οι εργολάβοι της περιοχής «βαράνε 

κανόνι» ο ένας μετά τον άλλο, συμπαρασύροντας κι ένα μεγάλο τμήμα του realestate, που 

δεν μπορεί πια να υποστηρίξει με την εμφάνιση ενός «κλίματος αναπτυξιακού μεγαλείου» 

τα δυσανάλογα ύψη στα οποία έχει ανεβάσει τις προβλεπόμενες αξίες γης στην περιοχή.        

Το σκηνοθετημένα θαύματα τελειώνουν πάντα με το μάζεμα των σκηνικών κατόπιν 

εντολής του σκηνοθέτη. Έτσι η κρίση θα κάνει την εμφάνισή της στο Χαλάντρι μερικά  

χρόνια πριν την υπόλοιπη χώρα. Η παλιά εμπορική αγορά του κέντρου, που καλείται να 

παραλάβει τη «χασούρα» όντας ο μόνος ισχυρός οικονομικός πυρήνας που απομένει στην 

περιοχή, αδυνατεί φυσικά ν’ ανταπεξέλθει. Οι στρόφιγγες έξωθεν χρηματοδότησης έχουν 

κλίσει, αφήνοντας πίσω μια καταχρεωμένη μεσαία τάξη πρώην στελεχών που δεν ξέρει πώς 

να καλύψει τα δανειακά ανοίγματα, αφού το μέλλον δεν τους κάνει τη χάρη να εμφανιστεί 

με τη μορφή που το περίμεναν. Έτσι δεν υφίσταται πια ούτε εγχώρια πελατεία να 

υποστηρίξει την παλιά αγορά. Ακόμα περισσότερο που ένα σημαντικό τμήμα της είχε 

στρέψει το βάρος της λειτουργίας της προς αυτό ακριβώς το κομμάτι της νέας  

αναπτυξιακής αγοράς που εξαφανίστηκε ουσιαστικά εν μία νυκτί, όπως ακριβώς κάποτε 

είχε εμφανιστεί. 



Έτσι ολόκληρο το αναπτυξιακό οικοδόμημα του προολυμπιακού Χαλαντρίου, 

αλληλοεξαρτημένο και οικονομικά μονοδιάστατο, καταρρέει παίρνοντας μαζί του και τα 

τμήματα της παλιάς αγοράς που είχαν κάνει το λάθος να προσδεθούν σ’ αυτό. Μαζί του 

καταρρέουν και τα αυτιστικά οράματα μεγαλείου, αφήνοντας πίσω χρέη, διάψευση, 

υπαρξιακά κενά, κι ένα δυναμικό που έχει ξεχάσει να δουλεύει, ή που (στο μεγαλύτερο 

ποσοστό του) δε χρειάστηκε ποτέ να μάθει. Το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων πέφτει στα 

επίπεδα που βρισκόταν πριν την αναπτυξιακή άνοδο, μόνο που τώρα δεν αρκεί να καλύψει 

τα ανοίγματα που έγιναν στην προοπτική ενός μέλλοντος που δεν ήρθε ποτέ. Το τέρας της 

αγοράς χρήματος δείχνει τώρα το πραγματικό του πρόσωπο, αυτό που αντιλαμβάνεται την 

ανθρώπινη ζωή ως αναλώσιμη πρώτη ύλη. Το ξέσπασμα της διεθνούς οικονομικής κρίσης 

στην υπόλοιπη χώρα ολοκληρώνει την εικόνα με δραματικό τρόπο, αποστερώντας από την 

αγορά του κέντρου και τις τελευταίες έξωθεν οικονομικές διεξόδους, αφού μειώνει 

δραστικά και αυτό το Β.Π. αγοραστικό κοινό ακόμα 

Τα μεσαία στρώματα της περιοχής, που από «σχεδόν νεόπλουτα» μετατρέπονται με 

γοργούς ρυθμούς σε νεόπτωχα, αδυνατούν να διαχειριστούν τη νέα καθημερινότητα. Πολύ 

περισσότερο που, έχοντας βασίσει την κοινωνική τους ένταξη στη διαρκώς αυξανόμενη 

κατανάλωση, δε χάνουν απλά την κοινωνική τους θέση στο μεταμοντέρνο μητροπολιτικό 

οικοδόμημα. Χάνουν και το μοναδικό όνειρο που είχαν καταφέρει να διατηρήσουν, όπως 

τελικά και την ίδια τους την ταυτότητα. Όσοι έχουν ακόμα δυνάμεις εγκαταλείπουν άτακτα 

την περιοχή, ενώ οι υπόλοιποι κλείνονται στα σπίτια τους προσπαθώντας να διαχειριστούν 

την απώλεια του ονείρου, και την κατάρρευση της βιτρίνας μεγαλείου. Έτσι και το 

σημαντικό κομμάτι της παλιάς αγοράς του κέντρου που δεν εγκατέλειψε ποτέ την τοπική 

απεύθυνσή του, χάνει τώρα ξαφνικά ολόκληρη την πελατεία του.  

Στα χρόνια του ’10 η εικόνα καταστροφής και εγκατάλειψης καθορίζει το δημόσιο 

πρόσωπο του δήμου, επαναφέροντας με ειρωνικό τρόπο την πρωτοκαθεδρία του 

πραγματικού χώρου επί του συμβολικού. Έτσι κι αλλιώς τα σύμβολα μιας ολόκληρης 

περιόδου έχουν χάσει το στοιχείο που τα νοηματοδοτούσε, την κατανάλωση και τη 

θρησκεία τους. Ως ναοί που απομένουν χωρίς ποίμνιο κι ιερατείο αφού πρώτα τους 

εγκατέλειψαν οι ίδιοι οι θεοί, απομένουν τώρα ως ένα ακατανόητο συνονθύλευμα από 

μπετό, γυαλί και σίδερο, χωρίς περιεχόμενο ή σκοπό, χωρίς τίποτα να συμβολίσουν.  

Μόνη αναλαμπή και υπενθύμιση της παρελθούσας γιορτής η αγορά της 

διασκέδασης. Εδώ η οικονομική επιφάνεια της πελατείας παίζει μάλλον ασήμαντο ρόλο, και 

άλλωστε ένας καφές και μια κουβέντα με φίλους δε χάνουν ποτέ την αξία τους, όντας απ’ τις 

λίγες διαδικασίες που διαλάθουν της εμπορευματοποίησης, της πραγμοποίησης του 

σύγχρονου κόσμου. Η φιλία είναι μια απ’ τις λίγες αξίες χρήσης που δεν παρουσιάζουν 

μεγάλη δυνατότητα αναγωγής στο ανταλλακτικό τους ισοδύναμο, μια απ’ τις λίγες σχέσεις 

κοινωνικής αναπαραγωγής που παραμένουν κατά βάση ανεπηρέαστες απ’ την παραγωγή,          

ενώ ο καφές (ή και το αλκοόλ) παραμένει ως το στοιχειώδες απαραίτητο λιπαντικό. 

Οι Χαλαντραίοι που απομένουν στην περιοχή, μαζί με τους λίγους εναπομείναντες 

θαμώνες της παλιάς ανθηρής και γεμάτης συμβολισμούς και υποσχέσεις αγοράς της 

πλατείας και του κέντρου, θεωρώντας το χώρο της πλατείας και την «περαντζάδα» κάτι 

παραπάνω από χώρο κατανάλωσης, θεωρώντας τον στην πραγματικότητα σπίτι, θα 

προσπαθήσουν να επαναφέρουν στο κέντρο τη χαμένη του ζωή, να ανασυστήσουν την 

αποξενωμένη «οικογένεια». Όμως ο μόνος τρόπος που έχουν μάθει να το κάνουν είναι 



μέσω της κατανάλωσης, γι’ αυτό και τώρα θα στραφούν στο μόνο τομέα της που παραμένει 

ζωντανός…   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 18: Άνω Τούφα 



 

Εικόνα 19: τα ποντίκια εγκαταλείπουν το πλοίο 

 

Εικόνα 20: Τα κατάλοιπα της μεγάλης ιδέας (σταθμός μετρό Χαλαντρίου) 



 

Εικόνα 21: Άλλη μια ασφαλιστική στις γειτονιές μας 

 

Εικόνα 22: Η "περαντζάδα" τις καλές εποχές 



 

Εικόνα 23: Πρόδρομος "πυκνωτή" 

 

Εικόνα 24: Μιλώντας για μεγαλοϊδεατισμό... 

  



Αντί επιλόγου 

 

 Το ταξίδι στον ιστορικό χρόνο είναι συχνά αποκαλυπτικό γι’ αυτόν που αποφασίζει 

να το κάνει. Έτσι κι εγώ γνώρισα ένα Χαλάντρι που ποτέ δε μου διηγήθηκε κανείς, όμως η 

επαφή μαζί του ανέσυρε μνήμες που κάπως, κάποτε ενσωμάτωσα κι ως τώρα δεν είχα ιδέα 

ότι υπάρχουν. Μνήμες ανθρώπων που πέρασαν κι έφυγαν απ’ τον κόσμο κι απ’ τη γειτονιά 

μας, χρόνια πριν εμφανιστεί, έστω σαν ιδέα, η εποχή μας. Μνήμες ανθρώπων που θα 

μπορούσαν να περάσουν απ’ τον κόσμο κι απ’ τη γειτονιά μας, αν η ιστορία είχε διαλέξει 

άλλο μονοπάτι σε κάποιο απ’ τα σταυροδρόμια που συνάντησε. Ακόμα μνήμες από 

ανθρώπους που ίσως κάποτε υπάρξουν, αν οδηγήσουμε την ιστορία εκεί που 

ονειρευόμαστε, ή αν κατά λάθος τη στείλουμε σε μέρη που κανείς δεν ονειρεύτηκε ποτέ. 

 Αν στον κόσμο που διαμορφώνει το κεφάλαιο το βασίλειο των δυνατοτήτων 

βρίσκεται εγκατεστημένο στο «αλλού», σε μια άχρονη και ανεδαφική γωνιά μιας ατάλαντης 

και τετραγωνισμένης φαντασίας, αυτό συμβαίνει μάλλον γιατί ο κόσμος μας είναι για το 

κεφάλαιο μια μάζα αναλώσιμων υλικών. Ένα συνονθύλευμα από πέτρα, νερό, σάρκα και 

αίμα, χωρίς παρελθόν ή μέλλον, χωρίς κάτι που να συνδέει αυτές τις πρώτες ύλες έξω απ’ 

την κοινή τους δυνατότητα ν’ αναλωθούν και να μετατραπούν σε νεκρό, 

αντικειμενοποιημένο, μετρήσιμο προϊόν, στο ανταλλάξιμο παγκόσμιο ισοδύναμο που 

λιπαίνει τα γρανάζια της παραγωγής νεκρών, αντικειμενικών, μετρήσιμων προϊόντων, της 

παραγωγής ανταλλάξιμου παγκόσμιου ισοδύναμου. 

Δεν είναι δύσκολο να καταλάβουμε γιατί η παραγωγή που παίρνει τον κόσμο και τον 

μετατρέπει σε ανταλλάξιμο ισοδύναμο, ικανό μονάχα να τροφοδοτήσει την επανάληψη της 

ίδιας διαδικασίας στο διηνεκές, μπορεί να στέκεται έξω απ’ το χρόνο, ανεπηρέαστη απ’ τη 

φθορά του, στην ουσία της αμετάλλακτη παρά την εντυπωσιακή της ευελιξία. Αυτό που 

δυσκολεύει την αντίληψη είναι γιατί ο έλλογος κόσμος, ο κόσμος της ιστορίας και του 

πολιτισμού, μπορεί να δεχτεί να μετατραπεί στο νεκρό και ανταλλάξιμο ισοδύναμο του 

εαυτού του. 

Στο ζωντανό κόσμο, στον κόσμο της ζωντανής παραγωγής, στον κόσμο που πλέκει 

τις πρώτες ύλες με σχέσεις ζωντανές και διαρκώς μεταλλασσόμενες όπως ο ίδιος, που κάθε 

στιγμή παράγουν νέες μορφές ζωής, και νέες σχέσεις ανάμεσά τους, το βασίλειο των 

δυνατοτήτων είναι εγκατεστημένο εδώ, παντού γύρω μας. Είναι η ιστορία που, σε πείσμα 

οποιασδήποτε θεωρίας ή ιδέας, δεν μπορεί να σταματήσει, να πεθάνει ή να τερματίσει όσο 

υφίσταται ο ζωντανός κόσμος, η ζωντανή παραγωγή, όσο υφίσταται ζωή. Το βασίλειο των 

δυνατοτήτων, η ιστορία, είναι η ίδια η ζωή. Η ζωή δεν έχει σκοπό ή πέρας προκαθορισμένο, 

έχει όμως τη δυνατότητα να επιλέξει η ίδια το σκοπό ή το πέρας της, όπως και κάθε 

δυνατότητα να αλλάξει ξανά και ξανά την επιλογή αυτή. Η μόνη δυνατότητα που δεν έχει 

είναι να νεκρώσει το σκοπό και το πέρας της, να τα καταστήσει σταθερά κι αμετακίνητα, να 

τους στερήσει την ιστορία. Άλλωστε η ζωή ορίζεται από τη διαρκή μετάλλαξή της, το μόνο 

πράγμα που παραμένει σταθερό κι αμετακίνητο στον κόσμο της είναι ο θάνατος. Αυτή η 

κίνηση είναι που ονομάζουμε ιστορία. 

Αυτό δε σημαίνει πως η ζωή είναι μια διαδοχή από στιγμές, οι στιγμές είναι 

σταθερές και αμετάβλητες, τμήματα νεκρής ύλης, κομμάτια παρελθούσας ζωής. Ούτε 

σημαίνει πως ταυτίζει το ρυθμό της ή τον κύκλο της με κάποιο απ’ τα στοιχεία που την 



απαρτίζουν. Έχει πολλούς και διαφορετικούς ρυθμούς, πολλούς και διαφορετικούς κύκλους. 

Έχει την παρελθούσα ζωή που ξαναζεί στη μνήμη και στο μέλλον, νεκρή αλλά ζωντανή όσο η 

ζωή υπάρχει. Έχει τη μέλλουσα ζωή, αγέννητη ακόμα, που έχει ωστόσο γεννηθεί κι έχει 

πεθάνει αμέτρητες φορές μέσα στα όνειρα και τους πόθους των ζωντανών, ανύπαρκτη αλλά 

ζωντανή όσο η ζωή υπάρχει. Η ιστορία, το βασίλειο των δυνατοτήτων της ζωής, δεν είναι 

άλλο από τον τρόπο της ζωής να αφηγείται κάθε φορά τον εαυτό της, κι έχει τόσες εκδοχές, 

όσες μορφές η ίδια μπορεί να πάρει. 

Ψάχνοντας λοιπόν τις πολλές ιστορίες της γειτονιάς των παιδικών μου χρόνων, τις 

ιστορίες των ανθρώπων, των τάξεων και των κάθε λογής ομαδοποιήσεων που αυτοί 

δημιουργούν, τις ιστορίες των σχέσεων που τους ενώνουν και των σχέσεων που τους 

χωρίζουν, τις ιστορίες του χώρου που τους φιλοξενεί και του χώρου που νομίζουν ότι τους 

φιλοξενεί, διαπίστωσα ακριβώς το βασίλειο των δυνατοτήτων που αυτές οι ιστορίες 

αποκαλύπτουν. Με άλλα λόγια, ενώ μπορείς να ανακαλύψεις, να περιγράψεις μάλιστα με 

σχετική ακρίβεια τις κοινωνικές δυνάμεις που οδηγούν σ’ ένα δεδομένο κοινωνικό 

φαινόμενο σε μια συγκεκριμένη ιστορική στιγμή, δεν μπορείς να προεξοφλήσεις την 

κατάληξη που η οποιαδήποτε απ’ αυτές θα έχει, ιδωμένη έξω απ’ το περιβάλλον που τη 

γεννά και την ενισχύει, έξω απ’ την ιστορική της προοπτική. Όσες φορές κι αν η ίδια 

κοινωνική δύναμη (φερ ειπείν η ταξική πάλη, ή η καταναλωτική κοινωνία) επενεργήσει στο 

κοινωνικό περιβάλλον, άλλα τόσα διαφορετικά αποτελέσματα θα παράγει. Τόσο το 

κοινωνικό περιβάλλον, όσο και η ίδια η κοινωνική δύναμη δεν μπορούν να παραμείνουν 

αμετάβλητα στο χρόνο. 

Αυτό δε σημαίνει πως δεν μπορούμε να καθοδηγήσουμε την κοινωνία προς κάποια 

συγκεκριμένη ιστορική της μορφή, κάθε άλλο. «Αν δεν κοιτάς εκεί που θες να πας, θα πας 

εκεί που βλέπεις»… Σημαίνει ωστόσο πως η μορφή που εντέλει θα πάρει στο μέλλον, ποτέ 

δεν ταυτίζεται με τη μελλοντική εικόνα που σχηματίζουμε γι’ αυτήν, από την ιστορική 

απόσταση που την αντικρίζουμε. Με άλλα λόγια δεν μπορείς να προκαθορίσεις το μέλλον, 

μπορείς να διαλέξεις ιστορικό μονοπάτι στο παρόν και να αλλάξεις το ρου της ιστορίας, 

κάθε στιγμή εντός της. Αναπόδραστο μέλλον δεν υπάρχει, υπάρχει επενέργεια κοινωνικών 

δυνάμεων επί της ιστορίας. 

Το κεφάλαιο, ως η κοινωνική δύναμη της νεκρής παραγωγής, της απονέκρωσης των 

κοινωνικών δυνάμεων, όπως και των στοιχείων που τις συνθέτουν (δηλαδή της 

ανθρωπότητας, του χώρου και του χρόνου), θα παρήγαγε από μόνο του νεκρή ιστορία, μια 

ιστορία που το μέλλον της περιγράφεται μέσω του ομοιόμορφου παρόντος. Ευτυχώς δεν 

μπορεί ποτέ να επενεργεί από μόνο του, χρειάζεται τη ζωή ως πρώτη ύλη. Την ίδια αυτή ζωή 

που αν θελήσει, όποτε θελήσει, μπορεί να ξαναδώσει κίνηση στην ιστορία. 

Το 2008, σ’ ένα Χαλάντρι βαθειά πληγωμένο από την παταγώδη κατάρρευση του 

πομπώδους ονείρου του ανέξοδου πλουτισμού και του Ολυμπιακού μεγαλείου, με την 

αγορά να ψυχορραγεί και να μη βρίσκει διέξοδο, οι κοινωνικές δυνάμεις που επενεργούν 

εντός του για πρώτη φορά τα τελευταία πολλά χρόνια κοιτάνε προς το μέλλον, χωρίς να το 

παίρνουν ως δεδομένο, ταυτόσημο με το παρόν. Με άλλα λόγια, οι κοινωνικές δυνάμεις 

που δεν ταυτίζονται με το κεφάλαιο, μπορούν να διακρίνουν τον εαυτό τους έξω απ’ αυτό, 

πέρα απ’ την παραγωγή του και την υποδούλωσή τους σ’ αυτή: Να φανταστούν για τον 

εαυτό τους, να προσπαθήσουν να δημιουργήσουν ιστορία.   

Όταν ξεσπά η εξέγερση του Δεκέμβρη, ανασύρονται μνήμες από ένα παρελθόν που 

θεωρούνταν οριστικά νεκρό, θαμμένο κάτω απ’ τα συντρίμμια μιας εξίσου νεκρής ιστορίας. 



Μια γενιά Χαλαντραίων βγάζει στην επιφάνεια την καταπιεσμένη συλλογική μνήμη των 

κοινωνικών αγώνων, φωτίζοντας μ’ αυτή το δικό της μονοπάτι: Γίνεται η μεγαλύτερη πορεία 

στην ιστορία του Χαλανδρίου, οι εξεγερμένοι καταλαμβάνουν δημόσια κτήρια, ανάμεσά 

τους το Παλιό Δημαρχείο που θα γίνει κέντρο αγώνα και θα μείνει κατειλημμένο για κοντά 

ένα μήνα. Η κυρίαρχη για χρόνια δημόσια γαλήνη της περιοχής, η λεγόμενη «κοινωνική 

ειρήνη», στην πραγματικότητα η εξουσία της νεκρής πάνω στη ζωντανή ιστορία 

διαρρηγνύεται, ανοίγοντας ρωγμές προς ένα διαφοροποιημένο μέλλον, προς το βασίλειο 

των δυνατοτήτων. Η καθημερινότητα, δηλαδή η κυριαρχία του κεφαλαίου πάνω στη ζωή, 

επανέρχεται σύντομα, ωστόσο οι ρωγμές αυτές δε θα κλείσουν. 

Μόλις τρία χρόνια αργότερα, το «κίνημα των πλατειών» θα βρει στο Χαλάνδρι μια 

απ’ τις πιο δυναμικές και μακροβιότερες λαϊκές συνελεύσεις ολόκληρης της χώρας. Οι 

άνθρωποι και οι κοινωνικές δυνάμεις που το συνθέτουν βλέπουν τον εαυτό τους, όπως και 

την ιστορία της πόλης τους να δημιουργείται πέρα απ’ την ακινησία του κεφαλαίου, να 

σπάει τα δεσμά που την εξαρτούν απ’ αυτό και να ορίζει για τον εαυτό της ένα μέλλον, 

ζωντανή ξανά: Θέτουν εξ αρχής θέμα διεκδίκησης των μέσων κοινωνικής αναπαραγωγής 

από την πολιτική εξουσία, θεσμοθετώντας εγχειρήματα όπως τράπεζα χρόνου, 

επανασύνδεση του κομμένου από τη ΔΕΗ ρεύματος, κοινωνικό ιατρείο, παζάρι διακίνησης 

προϊόντων από τους παραγωγούς χωρίς μεσάζοντες, κλπ. Ορισμένες μάλιστα απ’ αυτές τις 

διαδικασίες θα επιμηκύνουν τη λειτουργία τους ως τις μέρες μας. 

Εντέλει η εξουσία της αγοράς, δηλαδή του κεφαλαίου, θα κυριαρχήσει ξανά, 

δείχνοντας μάλιστα πιο ισχυρή από ποτέ, συνθέτοντας θύλακες μιας πόλης νεκρής μέσα  

στο πιο ζωντανό κομμάτι του χώρου της, το δημόσιο. Θύλακες που σαν τον καρκίνο τείνουν 

ξανά να εξαπλωθούν πάνω στη ζωή ολόκληρου του χώρου της πόλης, να τον καταλάβουν 

και να τον απονεκρώσουν. Αναπαράγουν τον εαυτό τους καταναλώνοντας ξανά το 

κοινωνικό και αστικό περιβάλλον, μετατρέποντας ανθρώπους, πόλη και σχέσεις σε πρώτη 

ύλη για την παραγωγή νεκρού, ανταλλακτικού ισοδύναμου. Ξανά: θέλουν να μετατρέψουν 

την πόλη, τις ανθρώπινες σχέσεις, εντέλει την ίδια τη ζωή σε χρήμα. 

Ωστόσο οι πρώτες ρωγμές είναι τώρα τρύπες ορθάνοιχτες: Σημαντικό τμήμα της 

κοινωνίας του Χαλαντρίου διεκδικεί το δημόσιο χώρο της πόλης, την πόλη την ίδια, αλλά και 

τους ανθρώπους που την κατοικούν εκ μέρους της ζωής. Κι αυτές οι κοινωνικές δυνάμεις 

έχουν το δικό τους τρόπο να εξαπλώνονται στο χώρο και τα μυαλά των ανθρώπων. Και το 

μέλλον για το Χαλάντρι είναι πιο αμφίσημο από ότι υπήρξε ποτέ τα τελευταία σαράντα 

χρόνια.  

Αν οι κυρίαρχες κοινωνικές δυνάμεις που έχουν επενεργήσει στα χρόνια αυτά πάνω 

στο χώρο, τους ανθρώπους και την ιστορία τους ήταν συνδεδεμένες με την αγορά, 

ενεργούσαν εκ μέρους του κεφαλαίου και της απονέκρωσης που αυτό επιτάσσει, τώρα η 

κυριαρχία τους αμφισβητείται. Και το παλιό ερώτημα αναδύεται ξανά, επίκαιρο όσο πάντα: 

Σε ποιον ανήκει η πόλη, στη ζωή ή στο νεκρό της ισοδύναμο;  

Είναι η απάντηση που θα δοθεί στο συγκεκριμένο ερώτημα, αυτή που εντέλει θα 

καθορίσει το μέλλον της πλατείας, του κέντρου, του Χαλαντρίου, των κατοίκων του, της 

ίδιας της ζωής σ’ αυτό. Αυτή θα κρίνει αν η βολή, η ηρεμία του θανάτου, θα επιβληθεί και 

πάλι πάνω στην ανησυχία της ζωής. Όμως αυτή τη φορά η σιγουριά της απάντησης δεν  

είναι τόσο δεδομένη. Το βασίλειο των δυνατοτήτων, η ιστορία, ανοίγεται τώρα μπροστά  

στα μάτια των ζωντανών, παρά την προσπάθεια που καταβάλει το κεφάλαιο να την 

επικαλύψει, μεταφέροντες το δικό του βασίλειο, αυτό της νεκρής επιθυμίας, της   



ασήμαντης επιλογής ανάμεσα στη μορφή νεκρής ύλης, από τις εσχατιές του συμβολικού 

πάνω στον πραγματικό χώρο της πόλης. Γιατί αυτό ακριβώς σημαίνει η επιβολή του 

«αλλού» στο «εδώ». 

Η πλατεία και το κέντρο του Χαλαντρίου αποτέλεσαν για πολλά χρόνια το κέντρο  

της ζωής της πόλης, το σημείο που χτυπούσε η καρδιά της, στέλνοντας τον παλμό στις 

γειτονιές. Αυτό συνέβαινε γιατί η κυριαρχία των δυνάμεων που επενέργησαν πάνω της,  

που καθόρισαν τη λειτουργία της, εντέλει και αυτή τη λειτουργία της αγοράς, δεν ήταν 

ξεκάθαρη. Αυτό σήμαινε και η πολύμορφη, διαφοροποιημένη λειτουργία της τελευταίας.  

Γι’ αυτόν άλλωστε το λόγο, ήταν αυτή ακριβώς η πολυλειτουργικότητά της που την 

κατέστησε αληθινό πνεύμονα ζωής για ολόκληρη την πόλη: Αντανακλούσε τη λειτουργία  

της ζωντανής ιστορίας εντός της. Για τον ίδιο λόγο όταν η κυριαρχία της νεκρής ιστορίας,  

του χρήματος, ξεκαθάρισε, το οικοδόμημα σύντομα κατέρρευσε και το κέντρο της πόλης 

ερήμωσε.  

 Σήμερα οι δυνάμεις που συντάσσονται με το κεφάλαιο, οι δυνάμεις της αγοράς, 

όπως συνηθίζουμε να τις αποκαλούμε, δείχνουν να δρουν συντονισμένα, έστω πιο 

συντονισμένα: Γι’ αυτό η κυρίαρχη αγοραία τάση είναι η μονοσήμαντη χρήση του κέντρου,  

η μονολειτουργικότητα. Είναι η προσπάθεια του κεφαλαίου να ελέγξει, να καθορίσει το 

μέλλον της πόλης, ορίζοντας κατ’ αρχήν αυτό του κέντρου, νεκρώνοντας έτσι τη ζωντανή 

καρδιά της. Όμως το μέλλον, κανένα μέλλον δεν είναι αναπόδραστο.  

Το κεφάλαιο έχει τα μέσα να εμφανίζει με πολύ θελκτικό τρόπο τη δική του 

ομοιόμορφη, νεκρή πραγματικότητα. Και στο Χαλάντρι της μεταμοντέρνας εποχής το 

κυρίαρχο μέσο του είναι εδώ και χρόνια παγιωμένο, έχοντας κατά καιρούς αποδειχτεί 

ιδιαίτερα αποτελεσματικό: Το μέσο αυτό είναι η αισθητική. Είναι αλήθεια πως οι 

Χαλαντραίοι έχουν εκπαιδευτεί στην κυριαρχία της αισθητικής, της αισθητικής απόλαυσης, 

της αισθησιαρχίας που σήμερα πάλι καταλαμβάνει σταδιακά το χώρο του κέντρου της 

πόλης σαν κενό δοχείο. Έχουν εκπαιδευτεί στην κυριαρχία της ξανά και ξανά. Κι αν σήμερα 

αυτή φαντάζει αναπόδραστα θελκτική, αρκεί να σκεφτούμε πόσο ακόμα περισσότερο 

θελκτική φάνταζε τον καιρό της μεγάλης αναπτυξιακής τροχιάς, όχι και τόσα χρόνια πίσω. 

Και τι ιστορική κατάληξη είχε τότε η κυριαρχία της. 

Άλλωστε η ζωή έχει τα δικά της μέσα, τις δικές της δυνάμεις. Κι αυτές σήμερα 

δηλώνουν παρούσες, ακμαίες κι έτοιμες για ν’ αναλάβουν δράση. Έτοιμες να αναστήσουν 

την ιστορία.        

 
Εικόνα 25: Μέρες του Δεκέμβρη 

  



ευχαριστίες 

και παραλειπόμενα 

 

Η δουλειά αυτή δε θα ήταν δυνατό να ολοκληρωθεί χωρίς τη στήριξη φίλων και 

αγαπημένων που είχαν την υπομονή ν’ ακούσουν τη φλυαρία μου, να με συμβουλέψουν  

και να με καθοδηγήσουν, όταν η σκέψη μου κινδύνευε να ξεφύγει εντελώς. Γι’ αυτό τους 

χρωστάω ένα μεγάλο ευχαριστώ. Και πριν απ’ όλους στη Μαρία, σοφή στην καθοδήγησή 

της, χωρίς καθόλου περιττές νουθεσίες. Φυσικά στην Τάνια, που ακόμα κι απ’ το Μεξικό 

ανέχτηκε πολλά, στους γονείς μου που αντέξανε περιέργειες σε καθημερινή βάση, στην 

Καλλιρρόη (thanx bro), το Δαναό, τους Χαλαντραίους (όσους δηλαδή έχουν απομείνει, 

ξέρετε ποιοι είστε), την Αναστασία και το Σοφάκι, τη Λία. 

Στον Τάκη και τη Νατάσα χρωστάω ακόμα τη φιλοξενία και την αμέριστη υπομονή, 

όπως και την αναλυτικότατη και χρησιμότατη αποδελτίωση της ΣΤάΣΗΣ, στη Λία και τον 

ξάδερφό της τη συνδρομή στα ηλεκτρονικά καπρίτσια του SPSS, στην Τάνια… τα πάντα! 

Ακόμα στο Γιατρούλη και το Νιόνιο τις προμήθειες και σε όλα τα φιλαράκια τα γούστα στις 

αργίες (κι εσείς ξέρετε πολύ καλά ποιοι είστε). 

Στο δεύτερο μέρος, το ιστορικό βασίστηκε εν πολλοίς στα εξής βιβλία και 

συγγράμματα: το Χαλάνδρι που γνώρισα (συλλογική έκδοση που χρηματοδότησε και 

εξέδωσε το βιβλιοπωλείο «Ευριπίδης» το 2005), το ιστορικό του Χαλανδρίου (του Γ. Ν. 

Παπαγεωργίου που χρηματοδότησε και εξέδωσε ο Δήμος Χαλανδρίου στα 1992), στις 

εργασίες του Π. Ιωάννου Η εμπορευματοποίηση της πόλης. Η περίπτωση του Χαλανδρίου 

(2000), Χαλάνδρι: Ο δημόσιος χώρος και η κεντρική πλατεία του (2001) και Το Χαλάνδρι και 

το κέντρο του: ειρηνική συνύπαρξη και… α’ βοήθειες στις 2004 πιέσεις της ελεύθερης 

αγοράς (διπλωματική, 2001) για το αυτό μεταπτυχιακό πρόγραμμα, και τέλος στο αρχείο 

του περιοδικού ΣΤάΣΗ στο Χαλάνδρι (1997 – 2012), με τη μεγάλη έγνοια για το χώρο της 

πόλης και την ιδιαίτερη σχέση με την ιστορία. Η αποδελτίωση των άρθρων της ΣΤάΣΗΣ που 

σχετίζονται με το χώρο βρίσκεται στο 3ο παράρτημα. Ο λόγος που τ’ απαριθμώ εδώ είναι  

ότι δεν ήθελα να διακόψω την αφήγηση με συνεχείς παραπομπές, κι επιπλέον μεγάλο 

κομμάτι της είναι προϊόν δικής μου ανασύνθεσης. 

Ακόμα βασίστηκε στις προφορικές διηγήσεις παλιών Χαλαντραίων, κατοίκων 

συνοικισμού, προϊόν συνεντεύξεων στα πλαίσια της διπλωματικής εργασίας που εκπόνησα 

στην αρχιτεκτονική σχολή του ΑΠΘ με θέμα «Το χρονικό μιας προδιαγεγραμμένης  

αποτυχίας – Προσπάθειες συμμετοχής στον προσφυγικό συνοικισμό στο Χαλάνδρι» 

(Θεσσαλονίκη, 2009). Κάποιοι δεν ζουν πια… Κυρ-Βαγγέλη Τσακιρίδη, Γιώργη Πατεράκη, 

Καίτη και Διαμαντή, σας ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μου.  
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Παράρτημα ΙΙ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Ενδεικτικά παρατίθενται και 2 συμπληρωμένες φόρμες  



 

ΔΠΜΣ  "ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ – ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ" 

Κατεύθυνση Β’    "ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ - ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ" 

                                   "ΧΩΡΙΚΕΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ" 

 

Η διασκέδαση και η εστίαση ως απάντηση στην οικονομική κρίση 

Η περίπτωση του Χαλανδρίου  

εαρινό εξάμηνο 2013 

 

1α. Πότε ξεκίνησε η λειτουργία του μαγαζιού;………………………………………………………………… 

1β. Από την αρχή της λειτουργίας του, έχει αλλάξει διεύθυνση;      ναι  όχι 

  Αν ναι, από πότε λειτουργεί υπό τη νέα διεύθυνση;…………………………………………………. 

2. Σε ποιο κοινό θεωρείται πως απευθύνεται; 

 2α. ηλικιακή σύνθεση: 

                 νεανικό 

                 μέσης ηλικίας (30 – 50 ετών) 

   μεγαλύτερης ηλικίας 

   μεικτές ηλικίες  

 2β. εισοδηματική σύνθεση: 

   χαμηλού εισοδήματος 

   μέτριου εισοδήματος 

   υψηλού  εισοδήματος 

   σε κάθε εισόδημα 

 2γ. ποιοτικά χαρακτηριστικά: 

   mainstream 

   εναλλακτικό 

   οικογένειες 

   άλλο  Σημειώστε:………………………………………………………………. 

  



3. Από ποια περιοχή της Αθήνας θεωρείται πως προέρχεται το κοινό σας;  

  κυρίως από το Χαλάνδρι 

  από το Χαλάνδρι και τις γύρω γειτονιές (βόρεια προάστια) 

   Σημειώστε:……………………………………………………………………………………… 

  κυρίως από το κέντρο της Αθήνας 

  κυρίως από άλλες γειτονιές Σημειώστε:………………………………………………… 

4. Ποιο θεωρείται πως είναι το πλέον θελκτικό σας χαρακτηριστικό (αυτό για το οποίο το κοινό σας 

δείχνει την προτίμησή του); 

  η ποιότητα του προϊόντος (ποτό/ φαγητό/ service) 

  ο χαρακτήρας του μαγαζιού (διακόσμηση/ στυλ/ ατμόσφαιρα) 

  η προνομιακή θέση του μαγαζιού (μακριά απ’ το κέντρο/ φυσικό περιβάλλον [ρεματιά]/ 

αστικό περιβάλλον [ο χαρακτήρας της γειτονιάς]/ το Χαλάνδρι είναι must) 

  οι τιμές 

  άλλο  Σημειώστε:…………………………………………………………………………… 

5. Ποιο θεωρείται πως είναι το στοιχείο που κατά κύριο λόγο αναχαιτίζει την επιτυχία σας; 

   μακριά από το κέντρο 

   δύσκολη πρόσβαση/ δυσεύρετο 

   ο υψηλός ανταγωνισμός στην περιοχή 

   έλλειψη parking 

   άλλο  Σημειώστε:…………………………………………………………………………… 

   κανένα 

6. Η επιχείρηση είναι: 

   ατομική προσπάθεια 

   οικογενειακή επιχείρηση Αριθμός απασχολούμενων μελών:…………….. 

συνεργατική επιχείρηση  Αριθμός συνεργατών/ αριθμός 

εργαζομένων:…………………………………………….. 

Ανώνυμη Εταιρία Αριθμός εργαζομένων:……………………………….. 

6α. Ο ιδιοκτήτης/ ιδιοκτήτες της επιχείρησης προέρχονται από: 

  το Χαλάνδρι  άλλη περιοχή ………………………………………………………. 



6β. Οι εργαζόμενοι της επιχείρησης προέρχονται από: 

το Χαλάνδρι  άλλη περιοχή ………………………………………………………. 

 

7α. Ποιο κατά προσέγγιση ήταν το αρχικό κεφάλαιο;……………………………………………………… 

7β. Πόσα κατά προσέγγιση είναι τα πάγια έξοδα/ ανά μήνα;…………………………………………. 

7γ. Πόσα κατά προσέγγιση είναι τα λειτουργικά έξοδα/ ανά μήνα;…………………………………  

 

8. Θεωρείται τη στροφή στη διασκέδαση και την εστίαση στο Χαλάνδρι ως πιθανή διέξοδο από 

το οικονομικό/ αναπτυξιακό αδιέξοδο του Δήμου και των δημοτών; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Χαλάνδρι,               /07/13 

    

  

 

  



  



  



  



  



  



  



Παράρτημα ΙΙΙ 

ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ περιοδικού ΣΤάΣΗ στο Χαλάνδρι 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πολεοδομία – Χρήσεις γης 

 
«Αλλαγές στο Χαλάνδρι από την πρόταση Διαμαντόπουλου για αναθεώρηση του Γ.Π.Σ.» 

 Η πρόταση Διαμαντόπουλου για αναθεώρηση του Γ.Π.Σ., ουσιαστικά υλοποιεί την επιλογή 
του Χαλανδρίου ως πύλης εισόδου προς την Αθήνα από το αεροδρόμιο των Σπάτων (Ελ. 
Βενιζέλος). Ταυτόχρονα, για την υλοποίησή της είναι απαραίτητη η κατασκευή των μεγάλων 
λεωφόρων (Αττική οδός, Ελευθέρα Πεντέλης) & του μετρό. Τέλος, προβλέπει 4 κέντρα για το 
εμπόριο (1 από αυτά στη Ριζάρειο), εκτός από το ήδη υπάρχον εμπορικό κέντρο (2000)  

τ. 7, σελ. 1, συλλογικό 
7 συναντήσεις στο Χαλάνδρι - «Χαλάνδρι, ο δημόσιος χώρος και το κέντρο της πόλης» 

 Παρουσίαση διπλωματικής μεταπτυχιακού Τ. Ιωάννου & συζήτηση με συμμετοχή Π. Τότσικα 
(χώρος της πόλης & κινήσεις πολιτών) (2002) 

τ. 11, σελ. 5, Κ. Στοφόρος 
Το Χαλάνδρι σήμερα-αντίσταση στις ρίζες του κακού – «Χαλάνδρι,  υπερτοπικό εμπορικό κέντρο» 

 Γιγαντισμός του κέντρου, διάκριση κέντρου-γειτονιών & αντίστοιχος χαρακτηρισμός 
Χαλανδρίου στο Γ.Π.Σ. Αθήνας (2002) 

τ. 12, σελ. 2, απόσπασμα από την εκλογική διακήρυξη 
«Το Λαχάνδρι και οι Ολυμπιακοί αγώνες» μια ιστορία από τις 2000 και 4 μαύρες νύχτες (ή τρύπες) 

 Ολυμπιακά έργα, διαπλοκή Οργανωτ. Επιτροπής με κατασκευαστές 

 Καταστολή, προπαγάνδα 

 Προσπάθεια ένταξης του Δήμου στους Ολυμπιακούς Δήμους & δόμησης ελεύθερων χώρων 

 Καθεστώς εξαίρεσης (2003) 
τ. 13, σελ. 6-7, Τ. Ιωάννου 
«Μια πονεμένη ιστορία» 

 Νομιμοποίηση ταβερνών & πιτσαρίας στη Ρεματιά (2003) 
τ. 14, σελ. 3, Β. Δάνος 
«Το Χαλάνδρι στην εποχή του…  2004 και των μεγάλων έργων» 

 Σχόλια για αλλαγές σε χρήσεις γης & μεγάλα έργα στο Χαλάνδρι με πρόσχημα τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες (2003) 

τ. 14, σελ. 5-6, Γ. Λιερός, Τ. Ιωάννου 
 

Περιοχές αυθαιρέτων-εκτός σχεδίου 

 
«Ο ρατσισμός στην υπηρεσία της περιβαλλοντικής αναβάθμισης» 

 Κατεδάφιση τμήματος του καταυλισμού των τσιγγάνων (7/1997) 
τ.2, σελ. 35, Ν. Σβόλης, Ν. Αγγελοπούλου 
«Το καθυστερημένο ρεπορτάζ ή οι τσιγγάνοι στο Χαλάνδρι» 

 Ενοχοποίηση του καταυλισμού των τσιγγάνων για διακίνηση ναρκωτικών & έκκληση 
ουσιαστικά της αστυνομίας από το Δήμο να παρέμβει (2/1997) 

τ.2, σελ. 36-38, Κ. Στοφόρος 
«Βιομηχανικό πάρκο στο Χαλάνδρι» 

 Ένταξη στο σχέδιο πόλης 1759 μ2, εκ των οποίων τα 1659 μ2 για βιομηχανικές χρήσεις (1998) 
τ.4, σελ. 3, Σ. Ρούσσος 
«Επιτροπές αγώνα… : η μόνη απάντηση στην καταστροφή του αστικού περιβάλλοντος» 

 Η περιοχή Πεύκο Πολίτη κρατείται σε ομηρία εκτός σχεδίου, για οικονομική ελάφρυνση της 
κατασκευής της Ελευθέρας Πεντέλης λόγω μη καταβολής αποζημιώσεων (2001) 

τ.9, σελ. 4-5, συλλογικό 
 
 
 



«Οι τσιγγάνοι, ο Δήμος & η αλήθεια» 

 Καταστροφή τμήματος καταυλισμού των  τσιγγάνων& εκδίωξη 90 οικογενειών, ενώ μόνον 
45 απ αυτές παίρνουν από το Δήμο ένα πενιχρό δάνειο για μετεγκατάσταση, λόγω έναρξης 
εργασιών του μετρό στην περιοχή του Νομισματοκοπείου(2007) 

τ.20, σελ. 11, Σ. Ρούσσος 
 

Μεγάλα συγκοινωνιακά έργα 

 
«Το Χαλάνδρι στην εποχή των λεωφόρων» 

 Δημοσιοποίηση (1995) προμελέτης του ΥΠΕΧΩΔΕ για την Ελευθέρα Πεντέλης όπου 
προβλέπεται επιφανειακή γραμμήΜΕΤΡΟ στο μέσον της οδού, ανισόπεδος κόμβος με την 
Αττική οδό 4 επιπέδων στην Μεταμόρφωση & διέλευσή της από το αμαξοστάσιο του ΜΕΤΡΟ 

τ.1, σελ. 27-32, Σ. Ρούσσος, Κ. Στοφόρος, Ν. Αγγελοπούλου 
«Το Χαλάνδρι στην εποχή των λεωφόρων» 

 Δημοσιοποίηση (1997) από την πλευρά του Δήμου της μελέτης Βλαστού όπου προβλέπεται 
το ΜΕΤΡΟ σε ανοικτό όρυγμα στο μέσον της Ελευθέρας Πεντέλης 

τ.2, σελ. 26-29, Σ. Ρούσσος, Κ. Ευθυμίου 
«Μια πόλησε αδιέξοδο» 

 Αποδοχή από το Δήμο του συνόλου των μεγάλων έργων, με το επιχείρημα της 
κυκλοφοριακής ανακούφισης (1998) 

τ.3, σελ. 1, συλλογικό 
«επί του πιεστηρίου» 

 Αποδοχή από το Δημοτ. Συμβούλιο της διάνοιξης της Ελευθέρας Πεντέλης& διαπλάτυνσης 
της Δουκίσσης Πλακεντίας (1998) αλλά απόρριψη της συγκεκριμένης προμελέτης του ΥΠΕΧΩΔΕ 

τ. 3, σελ. 3, συλλογικό  
«Το Χαλάνδρι στην εποχή των λεωφόρων» 

 Επιλογή του Χαλανδρίου ως πύλης προς το αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος, που οδηγεί στην 
σχεδιαζόμενη τριχοτόμηση του Δήμου από Αττική οδό, Ελευθ. Πεντέλης 

τ.4, σελ. 6, Σ. Ρούσσος 
«Λαϊκές συνελεύσεις» 

 Σχεδιαζόμενη διάνοιξη λεωφόρου μέσα από τη Ριζάρειο. Καταψήφιση της πρότασης του 
ΥΠΕΧΩΔΕ από το Δημ. Συμβούλιο (1998) 

τ.4, σελ. 7, Σ. Ρούσσος  
«επί του πιεστηρίου» 

 Έναρξη κατασκευής Αττικής οδού (2000) 
τ.7, σελ. 1, συλλογικό 
«Αλήθειες και ψέματα για την Ελευθέρα Πεντέλης» 

 Η κατασκευή της Ελευθέρας Πεντέλης εγκαταλείπεται (2000) 

 Απόφαση για υπογειοποίηση του ΜΕΤΡΟ στο σύνολο της διαδρομής & διέλευσή του όχι 
από την Ελ. Πεντέλης, αλλά κάτω από τη Μεσογείων (2000), πιθανόν κατόπιν άρνησης της Ε.Ε. 
να χρηματοδοτήσει το έργο σε αντίθετη περίπτωση 

τ.7, σελ. 4-5, Κ. Ευθυμίου 
«Λεωφόρος Σταυρού-Ελευσίνας» 

 Έναρξη κατασκευής της Σταυρού-Ελευσίνας, δηλ. της Αττικής οδού (2000) 
τ.7, σελ. 4-5, Κ. Ευθυμίου 
«Η Ρεματιά, η νέα γέφυρα & άλλες κρατικές αυθαιρεσίες» 

 Αντικατάσταση του χειμάρρου της Ρεματιάς με σωλήνες απορροής &έναρξη κατασκευής 2 
γεφυρών για διέλευση της Αττικής οδού (2000)  

τ.8, σελ. 4-5, Σ. Ρούσσος, Κ. Ευθυμίου 
 
 



«Χαλάνδρι: υπόγεια πόλη» 

 Δημοσιοποίηση μελέτης του ΥΠΕΧΩΔΕ για μετατροπή των παράδρομων της Κηφισίας σε 
λεωφορειόδρομους &κατασκευή κόμβων στην Αγ. Βαρβάρα, Αβάνα & Ριζάρη&αντιπρόταση των 
Δ. Χαλανδρίου, Φιλοθέης & Ψυχικού για υπογειοποίηση της Κηφισίας (2001)  

τ.9, σελ. 1, συλλογικό 
«Ποιος θυμάται την Ελευθ. Πεντέλης;» 

 Συζήτηση με Αρχοντή Παπαδόπουλο για Ελευθ. Πεντέλης, ζώνη εκτός σχεδίου & 
απαλλοτριώσεις (2002) 

τ.11, σελ. 10, ; 
«Στόχοι & αστοχίες στα μεγάλα έργα». Η Δουκ. Πλακεντίας (μια ματιά μετά από 5 μήνες) 

 Τρύπα στη Δουκ. Πλακεντίας& κατάρρευση στοάς μετρό 

 Έργα μελέτη-κατασκευή (‘αυτοχρηματοδοτούμενα’) &ιδιωτικοποίηση ελέγχου-επίβλεψης 
(2003) 

τ.13, σελ. 4, Κ. Γερολυμάτος 
«Ελευθέρα Πεντέλης-η τελευταία Λεωφόρος» 

 Επαναφορά του σχεδίου για κατασκευή της Ελευθ. Πεντέλης με περιορισμένο πλάτος (29 μ.) 
&χωρίςμετρόστημέση, που κατασκευάζεται υπόγειο 

 Ομηρία ιδιοκτητών στη ζώνη του έργου με διατήρησή της εκτός σχεδίου (2005) 
τ.16, σελ. 1, συλλογικό 
«Οι τσιγγάνοι, ο Δήμος & η αλήθεια» 

 Έναρξη εργασιών του μετρό στην περιοχή του Νομισματοκοπείου με καταστροφή τμήματος 
καταυλισμού των τσιγγάνων (2007) 

τ. 20, σελ. 11, Σ. Ρούσσος 
 

Οδική κυκλοφορία-Parking 

 
«Μια πόλη σε αδιέξοδο» 

 Μετατροπή της πλατείας Κένεντυ σε συγκοινωνιακό κόμβο, όπου συναντώνται η Αγ. 
Παρασκευής, η Δουκίσσης Πλακεντίας (προς ΜΕΤΡΟ) & η Παπανικολή, με είσοδο προς το κέντρο 
του Χαλανδρίου μέσω Αγ. Γεωργίου (1998) 

τ.3, σελ. 1, συλλογικό 
«Ευτυχώς!!»  

 Επαναφορά της πρότασης του 1988 για υπόγειο γκαράζ κάτω από την πλατεία, 
προϋπολογισμού 3,5 δις (1998) 

τ.3, σελ. 7, Κ. Ευθυμίου 
«Φραγκοκλησιάς άλωσις…» 

 Αγορά ακινήτου επί της Ολύμπου, με σκοπό τη διάνοιξη της οδού, ώστε να λειτουργήσει ως 
παρακαμπτήριος του κέντρου, συνδέοντας τη Δουκ. Πλακεντίας με τη λ. Πεντέλης, λίγο πριν την 
είσοδο στην Αττική οδό & να διοχετεύσει τη διαμπερή κυκλοφορία (1996) 

 Έναρξη λειτουργίας της Ολύμπου με κατεύθυνση από Δουκ. Πλακεντίας προς Αττική οδό, με 
απόφαση του Δημοτ. Συμβ. (1999) 

 Κινητοποιήσεις των κατοίκων ώστε να ανατραπεί η απόφαση (1999) 
τ.6, σελ. 4-5, Σ. Ρούσσος 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Ομόφωνη απόφαση Δημοτ. Συμβουλίου για ανάθεση ενιαίου πακέτου μελέτης-κατασκευής 
για το υπόγειο γκαράζ της πλατείας (1999) 

τ.6, σελ. 7, Σ. Ρούσσος 
«Μια γειτονιά υπό πολιορκία» Τούφα, Φραγκοκλησιά 

 Επιπτώσεις από διάνοιξη οδ. Ολύμπου & αιτήματα-άξονες για ανακούφιση Τούφας 
τ.11, σελ. 8, Σ. Ρούσσος 
 



σχόλια χωρίς τίτλο 

 Σχόλιο για απαγόρευση διαφημιστικών πινακίδων στους δρόμους 
τ.11, σελ. 12, Σ. Ρούσσος 
«Να κλείσει τώρα η Ριζάρη» 

 Αντιδρόμηση οδ. Πλούτωνος, πρόβλημα Συνοικισμού-Πολύδροσου από διερχόμενη 
κυκλοφορία 

 Προτάσειςγια διερχόμενηκίνηση 
τ.12, σελ. 5, συλλογικό 
«Πάρκινγκ ‘η λεωφ. Πεντέλης’» 

 Κοπή δέντρων & διαπλάτυνση της λ. Πεντέλης στα Βριλήσσια 

 Διαφαινόμενη μελλοντική χρήση της επιπλέον λωρίδας σαν πάρκινγκ 

 Έλλειψη μ.μ.μ. & ‘ανάγκη’ χρήσης ΙΧ 
τ.16, σελ. 3, Β. Παπακριβόπουλος 
«Τούφα-Να ανοίξει τώρα ο παράδρομος της Αττικής οδού» 

 Κατασκευή ποδηλατόδρομου στην Τούφα, αποσπασματικά & όχι σύμφωνα με τη μελέτη 
που υπάρχει 

 Επιπτώσεις από κυκλοφορία στην Ολύμπου &στη Μεταμορφώσεως (2005) 
τ.17, σελ. 6, συλλογικό 
«Τι γίνεται στην Τούφα;» 

 Κινητοποιήσεις κατοίκων για κυκλοφοριακά προβλήματα στις οδούς Ταϋγέτου, Ολύμπου & 
Μεταμορφώσεως (2006) 

τ.18, σελ. 6, συλλογικό 
«Ούτε πρότυπο, ούτε καινοτόμο, απλώς επικίνδυνο» 

 Πρόθεση του Δήμου να χρησιμοποιήσει το κτήμα Πραπόπουλου σαν πάρκινγκ, με όχημα τη 
νέα μελέτη ‘ανάπτυξης της Ρεματιάς’ (2007) 

τ. 20, σελ. 1, συλλογικό 
σχόλια χωρίς τίτλο 

 Πρόθεση του Δήμου να εκχωρήσει αυλές σχολείων για πάρκινγκ (2009) 
τ. 23, σελ. 11, συλλογικό 
«πλατειασμοί» (σχόλια)  

 Θανατηφόρο ατύχημα λόγω διαφημιστικής πινακίδας σε δρόμο (που είναι παράνομη) 

 Ο Δήμος δεν αποξηλώνει τις διαφημιστικές πινακίδες, παρά τη δικαστική απόφαση ότι είναι 
παράνομες (2009) 

τ.23, σελ. 12, Σ. Ρούσσος 
«Ελεγχόμενη στάθμευση στο Χαλάνδρι» 

 Έγκριση κυκλοφοριακής μελέτης & μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων από το Δημοτ. 
Συμβ. για χώρους ελεγχόμενης στάθμευσης 

 Πρόβλεψη εσόδων από πρόστιμα για παράνομη στάθμευση 10,4 εκατ. για επόμενη 5ετία 

 Μέτρο εισπρακτικού χαρακτήρα& όχι ανακούφισης από το κυκλοφοριακό χάος (2010) 
τ.24, σελ. 4-5, Κ. Ευθυμίου 
«Περί ελεγχόμενης στάθμευσης»  

 Προϋποθέσεις για ελεγχόμενη στάθμευση & αποφόρτιση του κέντρου: 
 μ.μ.μ. (λεωφορεία, μετρό στο κέντρο) 
 επάρκεια χώρων στάθμευσης περιμετρικά του κέντρου 
 ολοκληρωμένοςκυκλοφοριακός & πολεοδομικός σχεδιασμός  

τ. 25, σελ. 5, συλλογικό 
 
 
 
 
 



Εμπορικά κέντρα-SuperMarkets 

 
«Ευρωπαίος ή Χαλανδραίος» 

 Αργή αλλοίωση του χαρακτήρα της πόλης από την επέλαση των SuperMarket (1975-1997) 
τ.2, σελ. 28-29, Κ. Ευθυμίου 
«Ρεματιάς προστασία συνέχεια» 

 Ανέγερση νέου Εμπορικού Κέντρου με καταπάτηση της Ρεματιάς στο χώρο όπου έχουν καεί 
τα δέντρα από την πυρκαγιά του 1998 (1999) 

τ.6, σελ. 3, Β. Δάνος 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Πώληση δημοτ. οικοπέδου για ανέγερση SuperMarket στην πλ. Κένεντυ 
τ.7, σελ. 8, Σ. Ρούσσος, Κ. Ευθυμίου 
«Πώς να στήσετε Εμπορικό Κέντρο σε προστατευόμενη περιοχή» 

 Εγκαίνια του παράνομα κτισμένου Εμπορικού Κέντρου στα πρανή της Ρεματιάς (2000) 

 Ομόφωνη απόφαση του Δημοτ. Συμβουλίου ‘νομιμοποιεί’ το 3ώροφο κτίσμα έναντι του 
ισόγειου που υποτίθεται ότι επιτρέπεται (2000) 

τ.8, σελ. 3, Σ. Ρούσσος 
«Εργολάβοι-κάτοικοι 1-0» 

 Εκχώρηση οικοπέδου Επιδαύρου & Βάρναλη από κοινωφελές ίδρυμα Κουρτέση σε 
εργολάβο για Εμπορικό Κέντρο 

 Διαπλοκή Δήμου-εργολάβου (κινητοποίηση) (2003) 
τ.13, σελ. 5, Γ. Βλάσσης, Κ. Δάνου, Μπ. Εμμανουηλίδης, Θ. Κιούσης, Γ. Κουλούρης (μέλη Επιτρ. 
Αγώνα) 
«Αθώος λόγω αμφιβολιών» 

 Δίκη & αθώωση του εργολάβου για την κοπή χωρίς άδεια των δέντρων στο οικόπεδο 
Κουρτέση, λόγω αμφιβολιών (αν υπήρχαν δέντρα) (2004) 

τ.15, σελ. 5, Επιτροπή Κατοίκων 
«Σε ευχαριστώ ω εταιρεία…» 

 Διάνοιξη οδού Αδριάνειου από εταιρεία κατασκευής SuperMarket 'ΑΒ‘ 
(EktasisDevelopment) & κοπή αιωνόβιων δέντρων  

 ΚαταστροφήυπολειμμάτωνΑδριάνειουΥδραγωγείου 

 Συνενοχή Δήμου-εταιρείας (2005) 
τ.17, σελ. 3, συλλογικό 
«Το DIAκαι άλλα τινά» 

 ΆδειασεSuperMarketDIAστηνοδό Βάρναλη & Π. Π. Γερμανού, σαν κατάστημα τροφίμων και 
όχι σούπερ μάρκετ (2006) 

τ.18, σελ. 7, Π. Τζούρας 
«Χτίζονται τα 28.000 μ2 του Ιδρύματος Χατζηκώνστα;» 

 Δημοσιοποίηση απόφασης για εκποίηση 28.000 μ2 δημόσιου χώρου για κατασκευή κτιρίων 
εμπορικών χρήσεων, με παραχώρηση στον πλειοδότη δυνατότητας αλλαγής χρήσεων γης & 
όρων δόμησης, από το Δ.Σ. του ιδρύματος 

 Τροποποίηση από το Δημοτ. Συμβούλιο του ρυμοτομικού, με χαρακτηρισμό του χώρου ως 
Β΄βάθμιας εκπαίδευσης & οικοτροφείου, ώστε να προστατευτεί ο χώρος(2007) 

τ. 21, σελ. 2, Γ. Λιερός 
«Φτάνει πια» 

 Προέγκριση αδείας από το Δήμο για λειτουργία σούπερ μάρκετ ‘Μαρινόπουλος’ σε κτίριο 
2.000 μ2 σε χώρο 5.000 μ2 της Ελληνογερμανικής Σχολής με καταπάτηση των όρων του Γ.Π.Σ., 
δηλ. παράνομα (2007) 

τ.21, σελ. 5, συλλογικό 
 
 



«Ο Δήμαρχος που γκρέμιζε σχολεία…για να φτιάξει S-M» 

 Διακοπή οικοδομικών εργασιώνστο χώρο της Ελληνογερμανικής Σχολής από το Εφετείο, 
μετά από αίτηση ακύρωσης άδειας οικοδομής από τους κατοίκους (2008) 

τ.22, σελ.2, συλλογικό 
«Μια οφειλόμενη απάντηση» 

 Επίθεση του Δημάρχου στην παράταξη, για την εμπλοκή της στις κινητοποιήσεις των 
κατοίκων για το σούπερ μάρκετ στο χώρο της Ελληνογερμανικής (2008) 

τ.22, σελ. 3, Κ. Ευθυμίου 
«Ίδρυμα Χατζηκώνστα – 27 στρέμματα και πάλι σε κίνδυνο» 

 Αναφορά στην εκποίηση από το Δ.Σ. του Ιδρύματος του χώρου για ανέγερση εμπ. κτίριων  

 Προσφυγή στον Άρειο Πάγο (2009) 
τ. 23, σελ. 4, Π. Τζούρας 
σχόλια χωρίς τίτλο 

 Άδεια λειτουργίας σούπερ μάρκετ ‘Μαρινόπουλος’ στη Δουκ. Πλακεντίας (στο χώρο της 
Ελληνογερμανικής) ως κατάστημα τροφίμων (=μπακάλικο) 

τ.23, σελ. 11, Σ. Ρούσσος 
 

Εμπορικά καταστήματα -Καταστήματα εστίασης & διασκέδασης 

 
«Το Χαλάνδρι, η πλατεία του & η παράδοση» 

 Άδεια για νέο fast-food στην πλ. Δούρου(1997) 
τ.2, σελ. 23-24, Τ. Ιωάννου 
«Μερικές σκέψεις για την ανάπλαση της πλατείας» 

 Κατάληψη του δημόσιου χώρου της πλατείας από τα καταστήματα αναψυχής & τα 
εμπορικά (2008) 

τ. 22, σελ. 6, Σ. Ρούσσος 
«Μερικές σκέψεις για το εμπορικό κέντρο του Χαλανδρίου…» - «Και πάλι για το θάνατο του 
εμποράκου»  

 Φθίνουσα πορεία των εμπορικών καταστημάτων στο κέντρο του Χαλανδρίου (κλειστά 17%) 
οφειλόμενη: 
 στην υπερσυγκέντρωση (με εύνοια συχνά παράνομη από τον Δήμο) μεγάλων εμπορικών 
κέντρων & σούπερ μάρκετ   
 στη γενική κυβερνητική οικονομική πολιτική 
 στην έλλειψη ρυθμιστικών μέτρων για το κέντρο του Χαλανδρίου (2010) 

τ. 24, σελ. 8-9, Σ. Ρούσσος – Κ. Ευθυμίου 
«Οι άδειες, τα μπαρ και το εμπορικό κέντρο» 

 Ανάπτυξη λειτουργιών επιχειρηματικού- διοικητικού χαρακτήρα & οδικών υποδομών, που 
έχει προ κρίσης υπονομεύσει το εμπορικό κέντρο & το έχει αποκόψει από τις γειτονιές 

 Υπερανάπτυξη καταστημάτων εστίασης & διασκέδασης,που οδηγεί σε μονολειτουργική 
ζώνη αναψυχής & εκδίωξη της κατοικίας & των μικρών εμπ. καταστημάτων 

 Μεταφορά εμπ. δραστηριότητας σε mal& σχεδιασμός επέκτασης σε εκτός σχεδίου περιοχές 
(μέσω της χάραξης & των σταθμών του μετρό) 

 Προτάσεις για τη βιωσιμότητα του κέντρου: 
 μικροί, λειτουργικοί δημόσιοι χώροι 
 προσβασιμότητα μέσω πεζοδρόμων – μ.μ.μ./περιφερειακά parking 
 διαφοροποίηση δημοτ. τελών 

τ. 25, σελ. 4, Σ. Ρούσσος 
 
 
 
 



Κτίρια 

 
«Το σπίτι της Τζίνας Μπαχάουερ…» 

 Αξιόλογο αρχιτεκτονικά & με ιστορική σημασία κτίριο υπό εγκατάλειψη 
τ.1, σελ. 35, Κ. Στοφόρος 
«Συμβαίνουν στο Χαλάνδρι» 

 Υπόσχεση Δημοτ. Συμβουλίου ότι το σπίτι της Τζίνας Μπαχάουερ θα κηρυχτεί διατηρητέο 
(1997) 

τ.2, σελ. 16, Κ. Στοφόρος 
«Το Χαλάνδρι, η πλατεία του & η παράδοση» 

 Νεοκλασικό κτίριο υπό εγκατάλειψη  
τ.2, σελ. 24, Τ. Ιωάννου 
«2004 & μία επιπτώσεις για το Χαλάνδρι» 

 Αδειοδότηση για μεγάλο ξενοδοχειακό κέντρο (1994) επιφ. 6.000 μ2, καθ’ υπέρβαση κατά 
4.000 μ2 επί των οδών Κόδρου & Κηφισίας 

 Προσφυγή Επιτροπής Κατοίκων στο ΣτΕ (1997) 

 Αρνητική γνωμοδότηση του Δήμου προς ΥΠΕΧΩΔΕ (1997) 
τ.3, σελ. 6, Κ. Στοφόρος 
«Οικόπεδο Πυροσβεστικής» 

 Άδεια από πολεοδομία (2000) για ανέγερση κτιρίου 1.500 μ2 Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(κέντρο συντονισμού για σύνολο χώρας), σε χώρο που προοριζόταν για χώρος πρασίνου  

τ.7, σελ. 3, συλλογικό 
«Όλα τα είχε η Μαριορή» 

 Απαλλοτρίωση οικοπέδου στο κέντρο του Χαλανδρίου για ανέγερση Δημαρχείου 2.400 μ2 
προϋπολογιζόμενου κόστους 1.400.000.000 δρχ  

τ.7, σελ. 7, Κ. Ευθυμίου, Σ. Ρούσσος 
«Επιτροπές αγώνα…: η μόνη απάντηση στην καταστροφή του αστικού περιβάλλοντος»  

 Μελέτη ομίλου Λάτση για κτίριο γραφείων 3.000 μ2 στο κτήμα Δαμασκηνού επί της οδ. 
ΕθνικήςΑντίστασης (2001) 

τ.9, σελ. 4-5, συλλογικό 
«Babis Vovos vs Halandri» 

 Αγορά από τον Μπάμπη Βωβό, που ανακηρύχτηκε πλειοδότης, έκτασης 30 στρ. στα όρια 
Ψυχικού-Χαλανδρίου, ιδιοκτησίας Ρώσικου δημοσίου, επί των οδών Τζαβέλα & Εθνικής 
Αντίστασης (2002) 

 Σχεδιασμός για ανέγερσηκτιριακού συγκροτήματος 130.000 μ2, πιθανόν με τις χαριστικές 
διατάξεις της χούντας, που θα περιλαμβάνει ξενοδοχεία, καζίνο κ.ά. (2002) 

τ.10, σελ. 4-5, Κ. Στοφόρος 
σχόλια χωρίς τίτλο 

 Σχόλιο για πώληση δημοτ. οικοπέδου (επί της λ. Πεντέλης & της Αττικής οδού) στην 
κοινοπραξία της Αττικής οδού με ευτελές τίμημα & αυξημένο Σ.Δ. 

τ. 11, σελ. 11, Κ. Στοφόρος 
«Πυροσβεστική» 

 Δόμηση κτιρίου Πυροσβεστικής σε ελεύθερο χώρο στην οδό Ριζαρείου  

 Κινητοποίηση 2003) 
τ.14, σελ. 7, Τ. Ιωάννου, Π. Τζούρας 
 
 
 
 
 
 



 
«Βαρβάρων επέλαση…» 

 Αποχαρακτηρισμός, με τη συνέργεια του Δήμου, του παλιού εργοστασίου Δουζένη & 
κατεδάφιση τμήματός του (όσο πρόλαβαν παραμονή δεκαπενταύγουστου) 

 Παζάρια Δήμου & κατασκευαστικής εταιρείας (Ektasisdevelopment), που λυμαίνεται το 
Χαλάνδρι 

 Άρνηση απαλλοτρίωσης 

 Κάλεσμα σε αγώνα (2005) 
τ. 17, σελ. 1, συλλογικό 
«Για μια νέα πολιτιστική πορεία στο Χαλάνδρι» Ξαναδιαβάζοντας ένα επίκαιρο κείμενο 13 ετών 

 Πρόταση για πολιτιστική χρήση του κτήματος Δουζένη 

 Συσχετισμός με προτάσεις στην ίδια λογική της ‘Ακροβασίας’ το 1992 (2005) 
τ. 17, σελ. 4, Κ. Στοφόρος 
«Ένα φορτηγό μετατρέπεται σε αίθουσα συναυλιών στο Κάτω Χαλάνδρι» 

 Κινητοποίηση για το κτήμα Δουζένη με πορεία & ρεσιτάλ πιάνου (στην καρότσα φορτηγού) 
κατά την πορεία (2005) 

τ. 17, σελ. 5, Λορέντα Ράμου 
«Να διεκδικήσουμε έναν από τους τελευταίους ελεύθερους χώρους στο Κάτω Χαλάνδρι» 

 Απόσπασμα από προκήρυξη για το κτήμα Δουζένη (2005) 
τ. 17, σελ. 5, συλλογικό 
«Χάνεται και το κτήμα Πραπόπουλου» 

 Μη απαλλοτρίωση, παρά τη σχετική απόφαση, του κτήματος (& του διατηρητέου κτιρίου) 
Πραπόπουλου (2005)  

τ. 17, σελ. 4, συλλογικό 
«Χαλάνδρι ή Halandri Development Α.Ε.»  

 Κατεδάφιση διατηρητέου στην οδό Α. Παπανδρέου για κατάστημα (Zara) 

 Μόνιμη συνέργεια Δήμου-εταιρείας EktasisDevelopment (Δουζένη, οδ. Αδριάνειου, 
διατηρητέο οδ. Α. Παπανδρέου κ.ά.) (2006)  

τ. 18, σελ. 1, συλλογικό 
«Εργοστάσιο Δουζένη-μικρή αλλά νίκη…» 

 Επαναχαρακτηρισμός του εργοστ. Δουζένη ως χώρου πολιτιστικού κέντρού από ΣΧΟΠ, μετά 
τις κινητοποιήσεις ((2006) 

τ. 18, σελ. 7, συλλογικό  
«Ο δήμαρχος που θα μας έσωζε από τα εργολαβικά συμφέροντα & η ιστορία των χαμένων 
χώρων» 

 Οικόπεδο 500 μ2 στον Άγ. Παντελεήμονα, αποδεσμεύτηκε (2003)  

 Το αξιόλογο αρχιτεκτονικά εργοστάσιο Δουζένη κατεδαφίστηκε εν μέρει από την 
Ektasisdevelopment (2005) 

 Το κτήμα Μάρκου στην Τούφα που προοριζόταν για σχολικό κτίριο έγινε πολυκατοικία, από 
την Ektasisdevelopment (2006) 

 Διατηρητέο επί της Α. Παπανδρέου, δίπλα στην πλατεία έγινε εμπορικό κέντρο, από την 
Ektasisdevelopment (2005) 

τ. 19, σελ. 2, συλλογικό 
«Ούτε πρότυπο, ούτε καινοτόμο, απλώς επικίνδυνο» 

 Πρόθεση του Δήμου να χρησιμοποιήσει το κτήμα Πραπόπουλου, με το ομώνυμο 
διατηρητέο, σαν πάρκινγκ, με όχημα τη νέα μελέτη ‘ανάπτυξης της Ρεματιάς’ (2007) 

τ. 20, σελ. 1, συλλογικό 
«Αλήθειες και ψέματα για την υπόθεση Δουζένη» 

 Ύποπτες παραλείψεις του Δήμου που διευκολύνουν την εταιρεία Ektasisdevelopment 
νακατεδαφίσει το μεγαλύτερο τμήμα του διατηρητέου & να οικοδομήσει το σύνολο του 
κτήματος Δουζένη (2007) 



τ. 20, σελ. 3, Σ. Ρούσσος 
«Να μην χτιστεί και το Νομισματοκοπείο» 

 Δημοσιοποίηση μελέτης & έγκρισή της από το Δήμο για κατασκευή κτιρίου γραφείων 
(55.000 μ2) με υπέρβαση του Σ.Δ. από 0,9 σε 2 μέσω ΣΔΙΤ, για τις υπηρεσίες του Υπ. 
Οικονομικών, στους ελεύθερους χώρους του ΄Νομισματοκοπείου’ (2007) 

 Πρόβλεψη στην ίδια μελέτη κατασκευής Δημαρχείου & Δημ. Ιατρείου στο εμπ. κέντρο του 
Χαλανδρίου (2007) 

τ. 21, σελ. 1, συλλογικό 
«Οι προτάσεις της ΚΕΔ διαψεύδουν τον Δήμαρχο Χαλανδρίου» 

 Δημοσιοποίηση σχεδίων της μελέτης 8ώροφων κτιρίων για το Υπ. Οικ. συνολικής έκτασης 
περίπου 40.000 μ2, υπαίθριων διαδρόμων κίνησης ανάμεσά τους 15.000 μ2, δηλ. κτιριακό 
συγκρότημα 55.000 μ2 στο χώρο του Νομισματοκοπείου (2008)     

τ. 22, σελ. 4-5, Κ. Γερολυμάτος 
 

Πλατείες και χώροι αναψυχής-πολιτισμού-αθλητισμού 

 
«Το Χαλάνδρι, η πλατεία του & η παράδοση» 

 Ανάθεση μελέτης ανάπλασης της κεντρικής πλατείας από το Δημ. Συμβούλιο (1997)  
τ. 2, σελ. 23-24, Τ. Ιωάννου 
«Μια πόλη σε αδιέξοδο» 

 Προς εξαφάνιση η πλ. Κένεντυ από την επέλαση της εμπορικής δραστηριότητας & τη 
μετατροπή της σε συγκ. κόμβο(1998) 

τ. 3, σελ. 1, συλλογικό 
«Babis Vovos vs Halandri» 

 Κινδυνεύει άμεσα τμήμα της έκτασης των 30 στρεμ. που είχε παραχωρηθεί στο Δ. 
Χαλανδρίου με αθλητικές εγκαταστάσεις & χώρο πρασίνου (2002) 

τ.10, σελ. 4, Κ. Στοφόρος 
«Δημοτικό Γυμναστήριο: ‘κλειστό’» 

 Κλειστό το Δημοτ. Γυμναστήριο λόγω της απεργίας των 30 επί 7 χρόνια εργαζομένων του 
Δήμου Χαλανδρίου που παραμένουν τους τελευταίους 12 μήνες απλήρωτοι & ανασφάλιστοι 
(2002) 

τ.10, σελ. 5, Σ. Ρούσσος 
 «Δώστε πίσω την πλατεία Δούρου» 

 Αυθαίρετη, χωρίς άδεια καταπάτηση τμήματος της πλατείας από καφετέρια (1997) 

 Κινητοποίηση& ξήλωμα αυθαίρετων κατασκευών  

 Προπηλακησμός & βία από μπράβους του καταστήματος, κατά συμμετεχόντων στην 
κινητοποίηση 

τ. 17, σελ. 3, συλλογικό 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Σχόλια για απόφαση Δήμου για πολιτιστικό κέντρο (μαζί με τράπεζα, πάρκινγκ & 
καταστήματα διασκέδασης) στην κεντρική πλατεία αντί Δημαρχείου, την ώρα που δεν 
προστάτευσαν το κτ. Δουζένη (2005) 

τ. 17, σελ. 8, Σ. Ρούσσος 
«Ιδιωτικοποίηση και του σκεπαστού τμήματος της Αττικής οδού;» 

 Εκχώρηση δικαιώματος από το Δήμο στη ‘Φλύα Αναπτυξιακή’ για σύμβαση εκμετάλλευσης 
του σκεπαστού τμήματος της Αττικής οδού & πλατειών από ιδιώτη (2006)  

τ. 18, σελ. 7, συλλογικό 
«Η ΦΛΥΑ Αναπτυξιακή πρωταγωνιστής σε νέες αυθαιρεσίες» 

 Υπογραφή συμβάσεων του Δήμου με ‘ΦΛΥΑ Αναπτυξιακή’ για (παράνομη) οικοδόμηση 
κτιρίων μέσα σε 6 πλατείες& σε όλα τα δημοτ. γυμναστήρια,για καντίνες (2007) 

τ. 20, σελ. 6-7, Κ. Γερολυμάτος 



«Η καταστροφή μιας πλατείας» 

 Κίνδυνος απώλειας της πλατείας μεταξύ των οδών Χρ. Σμύρνης & Δερβενακίων λόγω μη 
καταβολής τιμήματος για την αγορά της από το Δήμο (2007) 

τ. 20, σελ. 9, Π. Τζούρας 
«Οι ελεύθεροι χώροι κινδυνεύουν» 

 Καταγραφή όλων των ελευθ. χώρων  που κινδυνεύουν: Ριζάρειος, ίδρυμα Χατζηκώνστα, πλ. 
Δερβενακίων, κεντρική πλατεία, εργοστ. Δουζένη (2007) 

τ. 21, σελ. 3, συλλογικό 
«Ανάπλαση της πλατείας Χαλανδρίου: ακόμα μια χαμένη ευκαιρία;» 

 Ελλιπής & επικίνδυνη η μελέτη ανάπλασης της πλατείας (2007) 
τ. 21, σελ. 4-5, Σ. Ρούσσος 
«Οι προτάσεις της ΚΕΔ διαψεύδουν τον Δήμαρχο Χαλανδρίου» 

 Δημοσιοποίηση σχεδίων της μελέτης με χώρους αθλητισμού περίπου 5.000 μ2, εκτός από το 
κτιριακό συγκρότημα 55.000 μ2για το Υπ. Οικ. στο Νομισματοκοπείο(2008)     

τ. 22, σελ. 4-5, Κ. Γερολυμάτος 
 

Χώροι πρασίνου 

 
«Στάχτες στη Ρεματιά» 

 Οι νόμοι για τον αποχαρακτηρισμό δασικών εκτάσεων, & η καταστροφή 4.000 μ2 λόγω της 
σχεδιαζόμενης διέλευσης της Αττικής οδού, δημιουργούν τον κίνδυνο ολικής καταστροφής της 
Ρεματιάς (1998) 

τ. 4, σελ.3, συλλογικό 
«Ρεματιά: τοπίο αδιαφορίας και εγκατάλειψης» 

 Δημοσιοποίηση μελέτης για την ‘προστασία & την ανάδειξη της Ρεματιάς’, στην 
πραγματικότητα για καταπάτησή της από τεράστια κτιριακά συγκροτήματα  

 Προσφυγή κατοίκων στο ΣτΕ, απόσυρση της μελέτης  

 Απόφαση του Δημοτ. Συμβ. για αναστολή έκδοσης οικοδομικών αδειών (τέλη δεκαετίας ΄80) 

 Αποχαρακτηρισμός οικοπέδου & ανέγερση πολυκατοικίας, εν μέρει ιδιοκτησίας Β. 
Παπανδρέου, στα πρανή της Ρεματιάς  

 Χαρακτηρισμός της Ρεματιάς ως προστατευόμενο τοπίο (1995) 

 Εγκατάλειψη & συνεχείς παράνομες καταπατήσεις από ιδιώρες (1995-1999) 
τ. 5, σελ.12, Κ. Ευθυμίου 
«Προς τον Δήμον Χαλανδρίου» 

 Πυρκαγιά & καταστροφή περίπου 40 δέντρων στη Ρεματιά (1998) 
τ. 5, σελ.4, συλλογικό 
«Τελευταία στάση» 

 Προσπάθεια για ανάκληση του Π.Δ. προστασίας της Ρεματιάς από το Δημοτ. Συμβ. (1999) 
τ. 5, σελ.12, Σ. Ρούσσος 
«Ρεματιάς προστασία, συνέχεια» 

 Καμία κατεδάφιση αυθαιρέτου κτίσματος στη Ρεματιά (1995-1999) 

 Καταπάτηση στο χώρο που έχουν καεί τα δέντρα από την πυρκαγιά του ΄98, για ανέγερση 
νέου εμπορικού κέντρου (1999) 

τ. 6, σελ.3, Β. Δάνος 
«Στάσεις στο Χαλάνδρι» 

 Αναστολή εργασιών στην ημιτελή οικοδομή που προοριζόταν για εμπ. κέντρο στη Ρεματιά 
(1999) 

τ. 7, σελ.7, Σ. Ρούσσος, Κ. Ευθυμίου 
 
 
 



«Πώς να στήσετε εμπορικό κέντρο σε προστατευόμενη περιοχή» 

 Με ομόφωνη απόφαση του Δημ. Συμβ. νομιμοποιείται & ολοκληρώνεται η καταπάτηση της 
Ρεματιάς με 3ώροφο εμπ. κέντρο (2000) 

τ. 8, σελ.3, Σ. Ρούσσος 
«Η Ρεματιά, η νέα γέφυρα και άλλες κρατικές αυθαιρεσίες» 

 Αττική οδός: κοπή δέντρων, εκχερσώσεις, αντικατάσταση της κοίτης με σωλήνες απορροής, 
εκτεταμένο μπάζωμα της Ρεματιάς για διευκόλυνση & έναρξη κατασκευής 2 γεφυρών (2000) 

τ. 8, σελ.4-5, Σ. Ρούσσος, Κ. Ευθυμίου 
«Τα μαργαριτάρια του κ. Μάργαρη» 

 Ανάθεση μελέτης για δενδροφυτεύσεις & πυροπροστασία της Ρεματιάς στον γνωστό 
πολέμιο των οικολόγων & θιασώτη των Μεγάλων Έργων κ. Μάργαρη, από το Δημ. Συμβ. (2001) 

τ. 9, σελ.3, Κ. Στοφόρος 
«Η Ρεματιά που έκλαιγε» ένα παραμύθι για μεγάλα παιδιά  

 ΄Παραμύθι’ για την εγκατάλειψη της Ρεματιάς & την ανάγκη προστασίας της από δόμηση 
(2002) 

τ. 12, σελ.6, Κ. Δάνου 
«Ρεματιά 2004 – το μεγάλο… φαγοπότι;» 

 Προσπάθεια αλλαγής του Π.Δ. ‘για την προστασία της Ρεματιάς’ από το Δήμο, για 
νομιμοποίηση παράνομα λειτουργούντων μαγαζιών εστίασης  

 Πόρισμα Συνήγορου του Πολίτη καταδικαστικό για το Δήμο (2004) 
τ. 15, σελ.6-7, Κ. Ευθυμίου 
«Μια επιβαλλόμενη απαλλοτρίωση στη γειτονιά μας» 

 Αναγκαιότητα απαλλοτρίωσης δεσμευμένου για πράσινο οικόπεδου, στην οδό Κύπρου & 
Πρωτονοτάριου (στο Συνοικισμό)  

τ. 15, σελ.8, Π. Τζούρας 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Σχόλιο για παραχώρηση σε ιδιώτη χώρου στο Πάτημα, που προέκυψε από εισφορά σε γη 
σαν κοινόχρηστος-ελεύθερος     

 Σ. Ρούσσος  

 Σχόλιο για οικόπ. Πρωτονοτάριου στην οδό Κύπρου 
Π. Τζούρας 
τ. 18, σελ. 8, (2006) 
«Πάρκο οδού Ακακιών» 

 Ζητούνται από τους (κατά νόμο) μέχρι πρότινος ιδιοκτήτες του πάρκου επί της οδού 
Ακακιών, που δημιούργησε ο Δήμος, αποζημιώσεις 100.000 € 

 Προσκυρώνεται, χωρίς να ζητείται αποζημίωση, το πάρκο στο Κτήμα Πραπόπουλου (2006)  
τ. 19, σελ. 6, συλλογικό 
σχόλια χωρίς τίτλο 

 Κατασκευή τσιμεντένιας βάσης από το Δήμο, μέσα στο θεατράκι της Ρεματιάς, που από το 
ΥΠΕΧΩΔΕ κρίνεται παράνομη & καλείται ο Δήμος να την αποξηλώσει 

 Σύσκεψη των παραρεμάτιων δήμων για ανατροπή του Π.Δ. ‘προστασίας της Ρεματιάς’  

 Μήνυση στον πρόεδρο του Συλλόγου Προστασίας της Ρεματιάς από τον Δήμο που 
καταλήγει σε αθώωσή του (2006) 

τ.19, σελ. 7, συλλογικό 
«Ούτε πρότυπο, ούτε καινοτόμο, απλώς επικίνδυνο» 

 Έγκριση νέας μελέτης ‘ανάπτυξης της Ρεματιάς’ από το Δήμο, προϋπολογισμού 
προτεινομένων έργων 45.000.000 €, που περιλαμβάνει εκχερσώσεις, κοπή δέντρων, αθλητικές 
εγκαταστάσεις, επιχειρηματικές δραστηριότητες, φωτοβολταϊκά κλπ, με φορέα διαχείρισης 
σχήμα ιδιωτικών εταιρειών, όλα παράνομα (2007) 

τ. 20, σελ. 1, συλλογικό 
 



«Οι ελεύθεροι χώροι κινδυνεύουν» 

 Καταγραφή όλων των ελευθ. χώρων που κινδυνεύουν: Νομισματοκοπείο, Ρεματιά, πάρκο 
οδού Καλαμά, κτήμα Πραπόπουλου, χώρος Ελληνογερμανικής, 5 οικοδ. τετράγωνα δίπλα στο 
σταθμό μετρό (2007) 

τ. 21, σελ. 3, συλλογικό 
«Μια ενδιαφέρουσα ιστορία» 

 Παράνομες εργασίες μπετόν έκτασης 100 μ2 στο πάρκο επί της οδού Καλαμά & επιβολή 
προστίμου 78.000 € στον Δήμο από εισαγγελέα για την κάλυψη της παρανομίας (2007) 

τ. 21, σελ. 9, Κ. Γερολυμάτος 
«Τρικυμία εν κρανίω» 

 Κριτική δελτίου τύπου του Δήμου 

 Αναφορά στους χώρους πρασίνου που λείπουν & στα σχέδια εγκατάστασης στον ελεύθερο 
χώρο δίπλα στο Νομισματοκοπείο του Υπ. Οικονομικών (2009) 

τ. 23, σελ. 9, Κ. Ευθυμίου 
σχόλια χωρίς τίτλο 

 Σχόλιο για χώρο πρασίνου μέσα στη Ρεματιά που λειτουργεί σαν πάρκινγκ (2009) 
τ. 23, σελ. 11, Νατ. Παπαποστόλου 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Απόρριψη από την Περιφέρεια του πρότυπου, καινοτόμου προγράμματος για την 
αξιοποίηση της Ρεματιάς (2010) 

τ. 24, σελ. 12, Σ. Ρούσσος 
 

Γενικά 

 
«Ολυμπιακοί αγώνες – μετά την επόμενη μέρα» 

 Κόστος & επιπτώσεις ολυμπιακών έργων & ρυθμίσεων γενικά 

 Διαφαινόμενες επιπτώσεις στο Χαλάνδρι (μεταολυμπιακή χρήση έργων, κτίρια γραφείων 
κυκλοφοριακό κλπ) (2004) 

τ. 15, σελ. 1-2, Γ. Μπαρούτας, Τ. Ιωάννου, Φ. Σουρτζής 
σχόλια χωρίς τίτλο 

 Έλλειψη φρεατίων ομβρίων & πλημμύρα δρόμων στο Πολύδροσο (2009) 
τ. 23, σελ. 11, Νατ. Παπαποστόλου 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Ακτινοβολία επικίνδυνη από ασύρματο internet του Δήμου (2009) 
τ. 23, σελ. 12, συλλογικό 
«Κεραίες κινητής τηλεφωνίας»  

 Οι τοποθετημένες από ιδιώτες κεραίες κινητής τηλεφωνίας δεν πληρούν τους όρους μη 
επικινδυνότητας ακτινοβολίας, συχνά ούτε τη νομοθεσία & οι περισσότερες δεν έχουν μελέτη 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων (2010) 

τ. 24, σελ. 6, Κ. Ευθυμίου 
«435.064 € για ακτινοβολία» 

 Οι κεραίες για ασύρματο internet τοποθετημένες από το Δήμο σε χώρους ιδιαίτερα 
επικίνδυνους για παιδιά & ηλικιωμένους (2010) 

τ. 24, σελ. 7, Κ. Γερολυμάτος 
«160.000 € κόστισαν οι… δίδυμοι πύργοι του Χαλανδρίου» 

 Ρομποτικοί κάδοι μαζικής συλλογής απορριμμάτων, μεγάλου ύψους, στην πλατεία 
Χαλανδρίου 

 Κόστος όσο για την αντικατάσταση 500 απλών κάδων 

 Αντίθετοι στη λογική της ανακύκλωσης (2010) 
τ. 24, σελ. 10, συλλογικό 
 



«Πνίγηκε πάλι ο συνοικισμός»  

 Πλημμύρα στο συνοικισμό με εκτεταμένες ζημιές 

 Αιτίες πλημμυρών:  
 εγκιβωτισμός Ρεματιάς 
 αύξηση παροχής στην περιοχή της Αττικής οδού 
 έλλειψη εξοπλισμού & λανθασμένος καθαρισμός κοίτης & πρανών 
 πρόταση μέτρων ανακούφισης πληγέντων (2013) 

τ. 25, σελ. 2-3, συλλογικό 
«Η καθαριότητα και άλλες ιστορίες»  

 Εκποιείται (μέσω ΤΑΙΠΕΔ) ο χώρος στάθμευσης & συντήρησης των απορριμματοφόρων 
δίπλα στο γήπεδο & την Αττική οδό 

 Πρόταση Δήμου για μεταφορά του στο ‘πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής’ (2013) 
τ. 25, σελ. 9, συλλογικό 
«πλατειασμοί» (σχόλια) 

 Σχόλιο για τις πολλές & αλληλοσυγκρουόμενες μελέτες που εκπονούνται για το Δήμο (& 
πληρώνονται από αυτόν) χωρίς να εφαρμόζονται 

τ. 25, σελ. 12, Σ. Ρούσσος 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


